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 «Scheme  for  Rural  Electrification  of  Mahar

 *1141  Will  the  Minister  of  Ir
 ris  ॥  and  Power  be  pleased

 to  state
 uc

 Deorao  Patil

 (a  the  number  of  schemes  for  rural  electrification  submitted
 |

 the
 Maharashtra

 Governn  Rur
 Corporation  and  the  details  thereof;  and

 to  the  Central  Government  for  being  financed  by  the

 (b)  the  action  taken  thereon  ?
 i

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry
 aie  In  and  Power  (Shri  Siddheswar

 Prasad)  (a)  and  (b)  A  statement  is  laid  or  he  Table  of  the  House  ?
 श

 vs
 कार्यवाह  qa  पलित  नहीं  किए  गए  |
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 Oral  Answers  April  22,  1970

 Statement

 (a)  and  (b)  :  Nine  Rural  Electrification  Schemes  have  been  received  by  the  Rural
 Electrification  Corporation  from  the  Maharashtra  State  El

 these  schemes  are  as  follows  ~  -  ्  Be  [16
 details  of

 a

 No.  e  Scheme  Estimated  No.  No.  of  agricultural
 es cost  &  pumpsets

 Rs,  lakhs  p  rop  osed  proposed

 Aurangabad  District  covering  55.700  53  1600
 12  taluk  aS at.

 2.  Bhir  District  covering
 54.530  69  1550 7  tal

 3,  Chandr  op pul  covering
 5t  ikea  58.070  91  1300

 4.  Kolt  District  covering
 11  K  35.320  118  600

 Jalga
 covering 11  taluk  54.165  88  1320

 Nagp  strict
 covering

 5  ta  34.620  100  1500

 Ratn नाद
 15  talukas  50.090  88  280

 Sholapur  District  covering
 11  taluk:  58.650  74  900

 9,  TY Yeotn  District  covering

 2 ta  76.0  1400

 Total  :  495.485  75  =" 40450
 व

 >  d  on  17.3,
 1970.  Clarif

 scheme  reports  in  respect  of  the  first  eight  schemes  were  rec
 ninth  sche- tions  on  these  schemes  and  in  addition  the  scheme  report  on

 me  w  ived  on  4.4,1970,  These  scheme  reports  are  under  processing  by  the  ora-
 tion  rding  to  the  criteria  adopted  by  it,  The  processing  has  been  completed  in  ect
 of  t  schemes  relating  to  Chandrapur,  Kolhapur  and  Yeotmal  Districts  and  v  be
 co  ered  by  the  Corporation  at  its  next  meeting  proposed  to  be  held  on  29th  A

 Shri  Desrao  Patil  १  Rural  electrification  is  very  necessary  to  increase  the  agrict
 ural  production,  From  the  work  done  in  States  regarding  rural  electrification  during

 itd  Five  Year  Plan  it  appears  that  there  has  been  an  uneven  development,  The  ne  en-
 t

 Ass
 tage  of  rural  electrification  in  Tamilnadu  is  73.5  percent  which  is  the  highes

 and
 TS

 it  is  0.3  percent,  which  is  the  lowest.  In  kerala  it  is  37.5  percent,  1  hra  22
 percent, त  Mysore  19  percent,  in  Maharashtra  17  percent,  |  |  n i  Orissa  |  4  ent  In
 Madhya  80659  1.9  percent  and  in  Bengal  it  is  3.7  percent.  To  ignore  th  ller  and
 give  mo  attention  towards  bigger  15

 hat  is  the criteria  in  this  प  egard  ?
 not  a  socialism.  May  ह

 know  as
 10

 '



 a

 मौलिक
 sat

 2

 fe

 1892

 चाई  तथा  विषय त
 मन्त्री  कु०  Bo  ग्र  मीरा  विद्युतीकरण  नि  a

 राज्य

 faa यााणणणजगाा थ सिच त नोडों
 st  को  ऋण  देता  है  इस  प्रयोजन  के  लिए  जो  मानदण्ड  Fru  tfte

 किये  गये
 वे

 तय  विजय त  बोर्डों  को  भेज  दिये  गये  हैं  ।  प्रायः  मानदण्ड  पिछड़ें  क्षेत्रों  के  लिये  वे  कम

 जो ब्याज  लेते  हैं  झ्र ौर  पहले  पांच  वृष  न्यूनतम  प्रति लाभ  वाघा  प्रतिशत  होना  arf

 में  15  वर्षों  के  wea  में  3  प्रतिशत  हो  जायेगा  ।  साधारण  क्षेत्रों  के  लिए  पहले  प  +)

 है  ag  2  प्रतिदिन  2  कौर  पांच  वर्षों  के  बाद  की  अवधि  में  यह  34  प्रतिशत  है  ।

 क  Shri  Deorao  Patil  So  far  as  rural  electrification  is  concerned,  these  can  not  be

 omically  viable  units,  because  there  are  small  villages,  and  these  villages  are

 a
 places

 I  would  like  to  know  whether  this  rule  is  for  providing  more  electricity  t

 Place

 s  where  it  is  already  their  or  whether  directions  have  been  given  to  the  State  Gx  oe
 s  to  prepare  and  submit  the  schemes,  which  are  not  economically  viable,  for  1056

 ment place  25  where  electricity  is  not  available  and  which  are  small  villages  in  distant  places

 डा०  Fo  ल्म  राव  ग्रामीण  विजय  तस्करी  कार्यक्रम  तीन  ate  की  wa  सहायत

 मा  प्रम  से  चल  रहा  है  ।  एक  तो  स्वयं  राज्यों  की  योजनाओं  द्वारा  दूसरे  ग्रा मीरा  विद्युत  करणा

 लीग  की  सहायता  से  कौर  तीसरे  veg  वित्तीय  संस्थानों  की  सहायता  से  ।  ग्रामीण  विद्य/तीकरर

 कायें  की  मात्रा  इन  तीन  बातों  पर  निसार  यह  राज्य  सरकार  का  काम  है  कि  वह  जि  क्षेत्रों

 में  ग्र  मीणा  विद्य,/तीकरणा  कार्य  करना  उन  क्षेत्रों  को  वह  प्राथमिकता  दें  ।

 क्
 श्री  Fo  बैंक  सुब्बया  क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  राज्यों  जहां  बिजली

 os
 भरहुत

 तक  उदाहरण  के  लिये  महाराष्ट्र  वहां  यह  प्रोत्साहन कारी  नहीं  है  कौर  वहां के  पन

 जली  की  इतनी  ऊ  ची  दरों  को  देने  की  अपेक्षा  तेल  के  इंजनों  का  प्रयोग  करने  लगे  है  यदि

 ऐ  इससे मी  बात  है  तो  सरकार  ने  बिजली  की  दरें  कम  करने  कें  लिए  क्या  व्यवस्था  की

 fi  पानों  को  अ्रधिक  लाभ  हो  श्र  क्या  विभिन्न  राज्यों  के  विद्य  त  निगमों  की  काय  प्रणाल  बारे

 में  ऐसा  कोई  निदेश  जारी  किया  गया  है  कि  व्याज  की  दर  कम  हो  कौर  जहां  तक  पिछड़े  गांवों  में

 बिजली  पहुंचाने  कामचोर  सिंचाई  सम्बन्धी  सुविधाओं  का  सम्बन्ध  विद्युत  परियोज  के

 क  राज्य तम  श्रात्मनिभरता  मानदण्ड  के  लिए  आग्रह  न  किया  जाय  ?  नया  इस  सम्बन्ध  में  विधि

 सरकारों  को  सरकार  किसी  तरह  की  रियायत  या  सहायता  दे  रही  है
 ?

 डा०  Fo  Go  मैं  इस  बात  से  सहमति  नहीं  हो  सकता  कि  महाराष्ट्र  में  लोग  जल
 का  प्रयोग  करने  जा  रहे  हैं  ।  इसके  शभ्रतिरिक्त  महाराष्ट्र  एक  ऐसा  राज्य  है  जहा ंग  गण

 पग  सेटों  को  सबसे  अधिक  बिजली  दी  जा  रही  है  ।  महाराष्ट्र  में  दरें  ऊची  नहीं  नीरस
 खाने  पर  जब  हमारा  भ्रमित  भारतीय  ग्रिड  बन  जायेगा  wie  जब  अधिक  बिजली  तै

 a  हमारा  प्रयास  यह  होगा  कि  हम  कृषि  सम्बन्धी  पम्पिंग  सेटों  के  लिए  कम  दर  रखे

 स  समय  प्रति  युनिट  सामान्य  दर  12  कौर  15  पैसे  के  बीच  है  ।  हालांकि  यह  वांछनीय  है  फि

 भी  इस  दर  को  कम  करने  में  समय  लगेगा  ।  पिछड़े  क्षेत्रों  में  बिजली  पहुंचाने  का  कार्य  करने  वाले न्
 र

 तय  विद्युत  बोर्डों  को  हम  सदैव  आग्रह  कर  रहे  हैं  ।  इस  सम्बन्ध  में  ग्रामीण  विद्युतीकरण  नि

 afin  सहायक  सिद्ध  क्योंकि  पिछड़े  क्षेत्रों  के  लिये  ऋणी  कम  व्याज  की  दर  पर | दिये  जाते

 ह  site  ऋण पन स्थगन  अवधि  के  दौरान  कुछ
 रियायतें  भी  a  जाती

 उदाहरण  के  =)

 कन  ह
 पर  पहले

 19  (|  क्षेत्र पांच  वर्षों
 तक
 क
 स्वयं

 मूलधन  ही
 वसूल  न

 घन
 की

 अ्रदायगी

 3
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 Oral  Answei  ्

 ह की  वर्धी 2  4  कि  अन्य  क्षेत्रों कि  के
 कै  लिये

 लिये  यह  प्रविधि  20
 >  ।  इन  सब  प्रो  नों के

 साथ  qe  आशा  है  कि  te  क्षेत्रों  जहां  कोई  ट्रांसमिशन  लाइन  नहीं  बिजली  पहु ंचौका का

 करना  हमारे  लिये  संभव  होगा  अर  बिजली  पहुँचाने  का  कार्य  शुरू  करने  में  aftr
 पंगत rt

 bri  Hukam  Chand  Kachwai  Mr.  Speaker,  Sir,  It  is  certain  that  rural  slectrifica-

 don ह
 to  be  done  in  Maharashtra  but  about  80  thousand  employees  engage  the  rural

 elec  ication  are  casual  labour

 the  ial  labour
 May  I  know  whether  Government  propos

 ee

 Mr,  Speaker  How  does  this  question  arise  here  ?

 Shri  Tulshidas  Jadhav  Mr.  Speaker,  Sir  the  minimum  electricity  c  have
 be  paid  in  Maharashtra  and  asa  result  of  which  it  causes  a  great  diffi  many

 rrigation  pumps  In  addition  to  the  payment  of  Rs  90(  mit  charges
 h ctricity  rates  are  double  for  transmission  line  and  asa  result  of  w  cul nui ag  culturists

 0  experience  a  lot  of  difficulties  May  I  know  whether  Joverni  t  propose  to

 ce  the  minimum  charges  ?

 अध्यक्ष  महोदय :  wet  यह  है  महाराष्ट्र  सरकार  द्  केन्द्रीय  सर  को  ग्रामीण

 थ ada  की  कितनी  योजनायें  प्रस्तुत  की  गई  हैं

 My  question
 rises  out

 of  this.

 ‘Second
 question  is  regarding  viable  units.  If  electr omen there  i is  a  great

 demand  om  the  people.  What is  the  proj i  58
 le  first  and  the line  is  laid  ter  )

 f  the
 Gove
 Government, if  there  is  demand

 from

 ne

 ek
 Fo  न  महाराष्ट्र  में  न्युनतम  दर  40  रुपये  प्रत्  गर्व  ag  है  जबकि

 उत्तर  ||  ह att  बिहार में  यह  दर  120  रुपये  प्रति  श्रश्वदक्ति  ag  राष्ट  में  दरें

 ई  पटेल  क्या  महाराष्ट  सरकार  ने  योजनायें  के  स  ee  तस्करी

 योजना  सर  ay  को  देने  वाले  कुछ  प्रोत्साहन  भी  प्रस्तुत  किये  हैं
 ?  मीर  क

 ae

 डा० कु
 ०  रव  इस  बात  को  छोड़कर  कि  ऋणों  पर  ब्याज  रें  कम  होंगी  ौर

 ऋणों  का  भुगत  कई  सालों  तक  किया  जा  सकेगा  र  कोई  विशेष  प्रोत्स
 हीं  gt

 एल्युमीनियम  के  पिंडों  का  निर्यात

 .
 *1142  श्र  जारी  न्या  बरते  क श  धा पार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 रेंगे  कि

 क्या  यह  सच  कि  एल्युमिनियम  के  पिंडों  का  निर्यात  तथा  आयात  करने  की

 अनुमति  है

 4
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 22  1970  मौखिक  उत्तर

 यदि  तो  जिन  देशों  को  इनका  निर्यात  किया  जाता  है  तथा  जिन  देशों  से  इनका

 aaa  किया  जाता
 1  #

 ही
 से  निर्यात  तथा  आयात  के  लाभ  क्या  हैं  ;  कौर

 0

 क्या  निर्यात  मुल्यों  से  रायात  मुल्य  अधिक  हैं  ate  यदि  तो  कितने  श्रमिक  हैं
 ?

 fae  व्यापार  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  रास  :  ई०  पी०  ग्रेड के
 के

 aati  qq  पिंडों  के  ग्रायात  के  लिये  लाइसेन्स  वास्तविक  उपभोक्ता ग्र ों  को  |  सीमित  अ्राधार  पर

 दिये
 ते  हैं  |  इस  मद  का  निर्यात  1968-69  कौर  1969-70  में  करने  दिया  जाता  था

 1970-' 1-71
 के  लिये  इस  धातु  के  विषय  में  निर्यात  नीति  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 देशों  के  नाम  संलग्न  विवरणों में  दिये  गये  हैं  ।

 निर्यात  की  अनुमति  देने  से  ये  लाभ  निर्यातों  की  वृद्धि  दर  को  मदों

 के  नि  को  बढ़ाना  जिन के  विषय  में  कच्चे  माल  की  उपलब्धता  ate  स्थापित f  ए  क्षमता

 क ेक  मारी  स्थिति  अपेक्षाकृत  अच्छी  ate  इंजीनियरिंग  माल  के  अतिरिक्त  मी  शर

 उत्तम  धातु  के  विषय  में  विदेशी  बाजारों  की  श्रावश्यकताश्रों  को  पुरा  करना  जिससे  कि  भारत

 दोनों  का  पूर्तिकर्ता  aaa  जाए  ।

 ऊपर (4)  आयातों  का  मुल्य  लागत-बीमा-भाड़े  के
 आधार

 पर  कौर  निर्यातों  का

 पहुँच  कर  मू  मुल्य  के  आधार  पर  अभिलिखित  किय

 दी
 हर

 तुलना  नहीं की  जा  सकती ॥

 इसके  तरा  मूल्य  समय-समय  पर  घटते-बढ़ते  रहते
 हैं

 मार  इसलिये
 आयात  तथा  निर्यात के

 मुल्य  के
 बीच  कोई

 स्थिर  सम्बन्ध  नहीं
 हैं  ।

 ्

 ह  लीग  द

 बर्ष  1968-69  और  1969-70  1969  की  अवधि  में  अल्युमीनियम

 fast  का  दे दा बार  निर्यात

 मृत्य  va  fg

 हजार  रुपयों  में

 मात्रा  मीटरों  टनों  में

 a

 1968-69  ह  70  तक  69

 क्रम  सख्या  देश  मात्रा  मूल्य  इकाई  पवित्रा  .
 इकाई  मुल्य

 प्रति  टन  ह

 थ

 टन  हजार

 रुपयों में  रुपयों  में
 1  2  3

 Yo ie, 28.4

 मलयेशिया  621  2216  ह 3.57  176  695  3,94

 2  ईरान  152  497  3.15  oa  es

 3  स्विटजरलैंड  400  1246  3.12
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 3  4  5  6  7  8

 जमन  लोकतंत्रीय

 गणराज्य  4200  14431  3.44  2051  7825  3.82

 फिलिप  1076  4358  4.05

 ADL 1471
 5266

 3.58

 युगो  334  3.59  2948  11946  4,25

 जाप  439°  37.0  3.32... sel

 न्यू
 स्त  गराराज्य  220  3.68  354  1582  4.57

 श्रास्टे  35  का

 10  बिखेरी  144  3.61

 11  HAT  VJ  wf  38
 द

 2775 12  चौकोर  ney  3.47

 13  क 36
 फ  64

 14  ईराक
 a  138  45

 15  पुर्तोरिको
 227...  768

 168  3.38

 16  थाईलेंड  है  69

 योग  १.21  3.4  6605  26405  4,00
 1858

 ay  1968-69  से  1969-70  तक
 1969

 की

 सर्व  cafe fast  का

 हग

 आयात

 ्
 मलय  तक

 हजार  रुपयों  में

 मात्रा  zat  में

 क
 1968-69  an)

 क्रम  सख्या  देव  मात्रा  काई  मात्रा मुल्य  मूल्य  द्  ई  मुल्य

 प्रति  प्रति  टन
 66

 हजारਂ  हजारਂ

 रुपये  में  ्  रुपयों  में

 ्

 कनाडा  1115  4334  3.९9  405  1835  4.33

 जमन  संघ  गराराज्य  1  12  12.00

 संयुक्त  राज्य
 द

 भरमे  रिका  4390  1654  0  3.77  नगण्य  नगण्य  नगण्य

 नाव  द  1279  5209 +  1.07  612  2493  4.07
 274  1151 सुरीनाम  4.20

 ब्रिटेन  1  1  1,06  eee

 योग  7060  27247  3.86  1017  4328  4.26
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 2  1892  मौखिक  उसर

 श्री  स्वतन्त्र  सिह  कोठारी :  पहले  एल्यूमिनियम  का  निर्यात  किया  गया  शौर  बाद  में  उ

 वस्तु  का  बहुत  भ्रमित  मुल्य  पर  आयात  किया  गया  मेरे  विचार  में  इन  वस्तु झ्र ों  के  सम्बन्ध
 में

 छ ate  gear  प्रायोजन  किया  जाना  एल्युमिनियम  की  कमी  को  देखते  हुए  शर  चौथी

 योजना  की  अवधि  को  देखते  हुए  ऐसा  संकेत  मिलता  है  कि  एल्युमिनियम  की  मांग  ate  श्रमिक  बढ़  ा

 सम्भावना  है  ।  गर्त  भावी  निर्यात  के  सम्बन्ध  में  सरकार  की  नीति  कया  है  कौर  एल्यूमिनियम  के

 a
 पादन  को  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  क्या  कदम  उठा  रही है  ?  एक  वर्तमान  कारखाने

 ।  जा 120,000  टन  के  लिए  दिये  गये  लाइसेंस  को  कार्यान्वयन  करने  की  अनुमति  क्यों
 नहीं

 अ

 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रो  To  रा०  अन्तिम  प्रशन  मेरे  सह

 ी
 खान  तथा

 धातु  मंत्रो  से
 पुछा  जाना  चाहिये  to

 8

 <<  i  ॥
 ia  सिह  कोठारी  :

 कैं था  दोनों  सिंग  पे
 के  मध्य  समन्वय  नहीं  है  ?

 oa  ब०  Wo  भगत  प्रशन  काल  के  हैरान  केवल  वही  सूचना  दी
 जा  सकती

 है

 होती है
 हमारे  पा  a

 जहां  तक  प्रश्न  के  पहले  भाग  का  सम्बन्ध  है  कि  हमने  ई०  सी  दर्जे  के  एल्युमिना  म
 का

 निर्यात
 क्यों  किया  ar  att  बाद  में  उसका  aaa  क्यों  किया  इस  बारे  में  माननीय  सदर  को

 ्  t  तरह  ज्ञात  है  कि  196  8-69  या  इससे  भी  पहले  देश  में  न  केवल  एल्युमिनियम  पिंकी  ar
 ल

 र
 में

 झ  i  इस्पात  भ्र ौर  दूसरी  वस्तुयें  में  भी  मन्दी  थी  ।  देश  में  मांग  कम  होने  के  कारण  हमारे  व  ा

 एककों  ने  उस  वस्तु  का  कम  मूल्य  पर  या  जो  मूल्य  भी  मिला  उस  पर  निर्यात  किया  ।  ब

 जब  देश  की  श्री  व्यवस्था  में  सुधार  ग्रा  तो  बहुत  सी  उन्हीं  वस्तुए  की  ही  कमी  हो  अरार

 ATA qs STe का  आयात  करना  पड़ा  ।  लेकिन  यदि  माननीय  सदस्य  मेरे  वक्तव्य  को  तो  उन्हें  मार

 क

 जायेगा  कि  1969-70  के  दौरान  एकक  में  भ्रमित  उत्पादन  हो  रहा  है  ।
 1970  में

 mst

 गये  निर्यात  की  स्थिति  यह  है  कि  निर्यात  मुल्य  रायात  मुल्यों  की  तुलना  में  अधिक श ्
 दस  प्रकार

 सन्तुलन  ठीक  हो  गया  है  ।
 क

 श्री  स्वतंत्र  सिह  कोठारी  इसके  उत्पादन  के  बारे  में  स्थिति  क्या

 >
 इस  वस्तु के

 गे  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  क्या  कदम  उठा  रही
 थ  ह

 me  कई  कक  = श्री  ब०  रा०  भगत  सभा  जानती  है  कि  हमारे  प  जिनमें  उत्पादन

 किया  जा  रहा  है  ।  कोरबा  एल्युमिनियम  कारखाने  शौर  लाइसेंस  देने  अथवा  ada  लाइसेंसों  का

 उपाय  ह
 करने  काप्र सन  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 ्  ी
 स्वतंत्र  fag  कोठारी

 :
 क्या  यह  सच  है  कि  एल्यूमिनियम  पर  मूल्य  नि  त्र  लागु

 किया  गय  फॉर  इस  वस्तु  के  मूल्य  ढांचे  का
 भ्रष् ययन

 करने  के  लिये  एक
 कावा  समिति  की

 नियुक्ति  की  गई  ह
 ?

 nf  ऐसी  बात
 है

 तो  पत
 साबित  द्वारा  कब  तक  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर

 किय  C=. देने  की  सम्भावना  है  ,  शर  मूल्य  नि  यंत्रण  का  इस  प्रकार  उद्योग  के  विस्तार  पर  क्या  प्रभाव  पड़ेगा ?
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 (Saka)

 श्री  नल्ल ०  Wo  भगत  maid
 के

 सम्बन्ध  में  कोई  मुल्य  नियंत्रण  नहीं  गया  है  ।

 मूल्य  गर्मी  ग  सम्बन्ध  उद्योग  से  प्रश्न  खनन  तथा  धातु  मंत्रालय  से  बुद्धा  जाना

 चाहि  मेरे  पास  इस  सम्बन्ध  में  जानकारी  =  |  क

 श्री  स्वतंत्र  सिह  कोठारी :  हमें  झ्र  समन्वय  की  आवश्यकता  मंत्री  महोदय  को  इस

 मामले
 के  सब  पहलुओं  को  ध्यान  में  रखना

 .........
 es

 श्री
 ब०  रा  भगत :  हम  सामान्य  समन्वय  बन  पाये  रखने

 क
 ी

 करते  हैं  ||

 ह नन

 जब  माननीय  सदस्य  दूसरे  मंत्रालय  के  झ  fa  विषयों के  सम्बन्ध में  ब्यौरा

 कि

 तब

 उन
 प्रश्नों

 का  Sat  देना  कठिन  हो  जाता  है  |

 ी  श्रद्धा कर  सुपकार  रायात  मुल्य  का  उल्लेख  नहीं  किया  गया ह ैक्  यह  बताया

 है
 कि  यह  मूल्य  लागत  बीमा  भाड़ा  सहित  है  ।  मैं  जानना  चाहता हूं  कि

 किन  दों से  इनके

 त

 ह
 हैं  कौर  इनका  लागत  बीमा  भाड़ा  सहित  मलय  अथवा  जहाज  पर्यन्त

 मूल्य  कितना  है
 ?

 न्  महोदय  इस  सम्बन्ध  में  ||  एक  लम्बा  सुचा

 श्री
 श्रद्धा कर  सुपकार  यह  केवल  निर्यात  के  सम्बन्ध  में  है  ।  रवायात  के  araet  ्र  में  wine

 fa  नहीं  दिये  गये  हैं  ।

 श्री  ब०  रा  भगत
 :.

 जैसा  कि  मैं  उत्तर  दे  चुका  हूं  कि  सामान्यतया  a  जहाज

 पाया  मूल्य  ही  होते  जिनमें  भाड़ा  तथा  दूसरे  व्यय  शामिल  नहीं  होते  लेकिन  श्राय  मूल्य

 लागत
 बीमा

 भाड़ा  सहित  होते  जिनमें  सभी  व्यय  शामिल  होत ेहैं  ।  फरवरी  श्रथ  मैच

 लय
 यदि  fo  सं  ०  श्रेणी  के  एल्यूमिनियम  के  आयात  मुल्य  लगभग  4595  स्पा  AV  मीट्रिक  टलत

 बैठता  A  स  मास  ई०  सी  श्रेणी  के  एल्यूमिनियम  का  निर्यात  नहीं  gar  वारि  तक  श्रेणी

 के  निर्यात  मूल्य  लागत  शौर  भाड़े  के  अधार  पर  मूल्य  लगभग  4635  रुपये  प्रति  थिरक  टन

 बनता  है

 थ
 etting  up  of  National  Council  to  Increase  the  Export  of  Engineering  G  nds

 #1143  Shri  Om  Prakash  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  pleased
 to  state

 acce whether  Government  propose  to  acce  pt  the  uggesttol  by  Shri  S.K
 Basael  Chairman  of  the  Indian  Engineering  Association  to  the  effect  tha  National
 Cour  comprising  the  representatives  of  Government  and  the  industry  5110
 as h:  as  been  done  in  Britain,  with  a  view  to  improvi

 be  set  up

 and  sreby  ं  ngii ineering  goods
 ncil as | the  in  increasing  their  export;

 if  not,  the  reasons  therefc

 whether
 Government  have  any other  scheme  to  increase  the  export  of  the ods  an engineering  g  d

 (d)  if  so,  the  nature  thereof  ?



 मौ  थि
 उत्तर 22  aa  1970

 —

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Chowdhary  ॥  am  Sewak)  द

 (a)  and  This  suggestion  was  put  forward  at  a  Seminar  in  Calcnt  recently.  No

 detailed  |  posals  have  however  been  sent  by  the  Association  to  18.1

 )  and  (0)  :  Government  have  a  number  of  continuing  schemes  help  expor-
 ters  to  srease  export  production  and  their  marketing  capabilities,  A  stat  nent  of  some

 such  sc  emes  in  force  is  laid  on  the  Table  of  the  House.

 Statement
 a  क क

 ध apability
 ‘theme  for  build-up  of  Export  Production  and  Export

 The  schemes  to  increase  export  production
 include—  a

 है  |  of  imported  raw  material  to  registered  exporter:
 ment  lice  ising  scheme.

 dae

 (9)  Supply  of  indigineous  raw  material  like  steel  and  aluminium  on  prior

 (c)  A  system  of  ‘‘On  accountਂ  import  licences  to  registered  manufact  rS-eX«

 Pet  s,  having  a  minimum  export  performance  of  Rs.  10  lakhs  or  more  during  year

 146  9-70  in  respect  of  non-traditional  goods.  Along  with  this  facility,  the  facilities

 d
 i  g  advance  and  imprest  licences  enable  securing  of  raw  materials  for  export  production.

 r
 (6)  -A  provision  of  preferential  treatment  to  export-oriented  units  in  the  |  है  11

 icensing  of  expanded  capacity,  improvement  in  installed  capacity  and  also  for  imp

 from  preferred  sources.

 (e)  The  grant  of  licences  to  export  oriented  units  for  import  of  machin  ry
 as required  for  expansion,  modernisation,  diversification  of  production  facilities  as  wel

 for  research  and  development,  against  specially  allocated  foreign  exchange.

 eS. (f)  Organising  of  bulk  imports  of  certain  raw  materials  by  public  sector  agen
 ह  The  Industrial  Raw  Material  Assistance  Centre  of  STC  and  similar  Cells  of  other  ag  165

 nominated  for  bulk-imports  will  enable  registered-exporters  to  obtain  supplies  of  '-the-

 st  ॥  as  and  when  they  are  required,  on  surrender  of  replenishment  licences,

 (g)  Foreign  collaborations  in  the  case  of  export  oriented  units  will  be  acco  ded

 spe  cial  consideration.  The  existing  agreements  providing  for  restrictions  on  रश्  ort
 nchise  are  expected  to  be  suitably  revised  when  due  for  renewal.  Foreign  collaborati

 trading  activities  can  also  be  considered  on  merits,  if  such  collaboration  is  for  68]

 (h)  A  provision  has  been  made  for  grant  of  import  facilities  to  eligible  me  an-

 ing  export  houses  to  facilitate  production  according  to  export  needs.

 (i)  Units  in  the  small  scale  sector  who  export  more  than  25  or  more  f  their
 od  ction  are  made  eligible  to  receive  allocation  from  free  foreign  exchange  a  for

 th  eir  import  needs.

 2,  For  increasing  export  marketing  capabilities  important  schemes  force  are
 as  nder:  क

 (8)  Compensatory  support  is  allowed  on  exports  of  selected  products  ((  levelop
 mark  ing  competence  and  to  nautralise  the  disadvantages  inherent  in  the  pres  t  stage  of

 develop  nt  of  the  economy.

 (o)
 rade  agreements  provide  for  export  of  non-traditional

 (c)  Unc  क  {DF  financial  assistance  is  provided  to

 exporters  for  exp  market Hie  -teams,  publicity  participation
 in

 2
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 exhibitions  and  fairs,  etc.  This  assistance  is  given  to  recognised
 export  houses

 and  other

 approved

 Onl  च्  0111  ted  with  ex- (d)  Tax  relief  and  concessions  are  provi
 like  overseas  publicity,  foreign  office  (s)  abroad,  sup  ply  of  technical  K  ow-how  and

 ot  services,

 (e)  Drawback  of  customs  and  Central  Excise  duties  as  also  conce  शस् Nh]

 fre
 ional  railway

 t  is  allowed  on  a  number  of  export  products.

 (f)  A  scheme  of  registration  of  contracts  insulates  the  registered  expo  agai-
 nsf  es  of isadvantageous  changes  in  the  pattern  of  assistance  subsequent  to  their

 co

 cover (g)  Export  finance  is  made  available  at  a  concessional  rate  of  6%.
 Is  ilable  for  different  export  requirements.  The  IDBI  participates  along  other

 appr  ved  commercial  banks  in  the  provision  of  deferred  payment  facilities.

 3  Several  priority  industries  have  been  selected  and  placed  under  export  obliga-
 Adhoc  obligation  have  also  been  placed  ona  number  of  units. tior

 4  In  process  quality  contro)  has  been  introduced  in  several  industries.

 one Shri  Om  Prakash  Tyagi  The  Chairman  of  the  Engineering  Association  has  (

 very  good  thing  and  has  drawn  his  attention  towards  it,  At  present  the  export  of

 ineering  goods  is  about  60  percent  out  of  total  exportes.  At  present,  the  export
 icreased,  the  credit  of  which  goes  to  the  Engineering  goods.  And  one  of  the  m
 sasons  of  this  export  is  the  closure  of  Suez  Canal  and  not  your  own  special  efforts  anc

 क
 most  of  your  good  is  being  exported  to  the  Asian  countries.  specially  West  Asia,  African
 Countries  and  South  Asia.  You  have  stated  just  now  that  you  have  not  received  an

 proposal  from  the  Association.  When  a  developed  country  like  England  establishe:
 National  Council  in  its  own  country  for  improving  the  standard  and  quality  of  the  Engi-
 neering  goods  do  the  Government  also  propose  to  set  up  a  National  Council  for  improving
 the  standard  and  quality  and  also  for  increasing  the  export  of  Engineering  Goods,  so  tha
 after  the  opening  of  Suez  Canal  we  may  face  the  competition  in  the  open  market.  Wha
 steps  are  Government  taking  to  improve  the  standard  of  Engineering  goods  ?

 The  Minister  of  Foreign  Trade  (Shri  B-  R.  Bhagat)  :  The  hon,  member  has  state
 that  export  of  the  Engineering  Goods  has  increased  due  to  the  closure  of  the  Suez  Ca  al

 ut  that  is  not  the  case.  It  is  possible  that  export  might  have  increased  in  some  Counts
 /hich  are  on  this  side  of  the  Suez  Canal.  but  we  are  exporting  our  Engineering  Go  ods

 the  big  countries  on  the  other  side  of  Suez  Canal  after  the  closure  of  that  Canal,
 jurope,  Africa,  Middle  East.  Therefore,  it  is  not  correct  to  say  that  this  was  due  to

 ह  losure  of  the  Suez  Canal.  a In  our  country  there  is  good  production  and  the  export
 our  goods  is  being  increased  on  the  basis  of  competition  in  the  world  market.

 The  hon.  Member  has  said  that  the  proposal  of  National  Council,  which  had  bee
 implemented  in  England,  why  was  it  not  being  introduced  in  our  country.  In  this  regar
 I  have  to  say  that  we  are  ourselves  introducing  the  same,  which  has  been  mentioned
 the  statement  in  detailed,  As  he  has  said  that  the  quality  should  be  good.  If  this

 one  jointly  by  Industry  and  the  Government,  Exporter  and  the  Government  people,  then
 ou  will  know  that  these  both  elements  have  b  een  combined  in  the  Engineering  Ex  rt emotion  Council.  There  is  an  Quality  Control  Body  according  to  our  Quality  Co  ‘rol of  the  Parliament  Ol re

 ,  which  looks  after  it,  There  are  various  elements  for  acquisa  ton of  Machinery  and  other  facilities  which  m  ay  be  required  from  other  Countries.  have stated  that  I  have  read  their
 Therefore

 suggestion,  but  they  have  not  submitted  any  concret  sc >heme {  present  there  is
 ne  qveation

 of  considering  it  by  the  Government.

 -10



 ः
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 _  Shri  Om  Prakash  ह क
 agi:

 Just  now  the  hon.  Minister  has  replied  that  the

 Governme
 had  not  formulated  programme  of  their  own  for  the  important  of  the

 ्  ह
 qualit  of  the  Engineering  goods.

 I  have  not  said  that Shri  B,  २,  Bhagat  :
 ं

 क

 द  Shri  Om  Prakash  Tyagi  the I  want  to  ask  the  other  question  that
 ae ernment  feel,  the  need  for  increasing  the  Factories  in  the  Private  Sect  or  ह Public

 se

 or  on  the  basis  of  increasing  demand  of  the  Engineering  goods  from
 reign

 n  countries

 inc  reasing  its  consumption  in  the  country,  so  that  the  ex
 pe  increased  ?

 port  of  the

 ies
 goods

 a
 द

 Do  the  Government  feel  that  the  present  Factories  are  not  producing  the  good
 t  e  required  exent  due  to  the  shortage  of  the  steel  and  if  no,  what  step  have  the  Gov  n-

 ment  taken  to  meet  the  shortage  of  the  stee)  ?

 Shri  B.  R,  Bhagat  Yes  Sir,  the  hon.  Member  has  said  the  correct  thing.  Ma  ly
 e  difficulty  is  being  experienced  in  the  export  of  the  Engineering  Goods  because  w

 have  a  shortage  of  the  steel  at  some  places.  Last  year  we  approached  the  Steel  Minist  c
 with  a  view  to  get  the  maximum  quantity  of  steel  from  steel  plants  to  meet  the  require
 ments  of  our  Engineering  industry  We  will  also  import  the  steel  for  increasing  t  a

 xport  of  the  Engineering  Goods  That  was  why  inspite  of  all  the  difficulties  engineer  ng
 goods  worth  more  than  Rs,

 100/-
 crores  has  been  exported.  This  year  the  difficulty  has

 ncreased,  as  the  requirements  in  the  Country  has  increased  and  our  import  of
 enginee-—

 ्  ह ing  goods  has  also  increased.  We  are  making  efforts  to  meet  the  demand  of  steel  81

 raw  materials  of  the  engineering  goods  industry  consulting  the  steel  Ministry,  our  Min
 s

 accepted  it  in  principal  and  we  will  try  to  meet  this  shortage

 Shri  Om  Parkash  Tyagi :  Is  the  number  of  Factories  being  increased  ?

 Shri  Bhagat :  Export  engineering  goods  can  not  be  increase
 without

 sing  the  rate  of  industrial  production.

 a

 श्री  Fo  :  लेबनान  में  भारतीय  इंजीनियरी  सेना  का  एक  प्रतिनिधि

 vi

 कर

 ।  उसका  नाम  श्री  लक्ष्मीपति है  ।  हाल  ही  में  उनका  स्थानान्तरण  प्रतीति  के  we  में

 मग  में  कर  दिया  गया  है  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  हमारे  इंजीनियरी  सामान  की  वह
 वहं  बहुत

 मांग  है

 pk
 रत से  इंजीनियरी  सामान  का  निर्यात  बढ़ाया  जाना  चाहिए  ।  उन्होंन क  दतर  दुसाला  के

 भी  कुछ  प्रस्ताव  तौर  सुल्तान  दिये  हैं  ।  पांच  छः  मास  पहले  भारत  कराये  थे  और  उन्होंने
 A  भी  की मता

 पक्ष  महोदय  क आप  कुछ  व्यक्तिगत  प्रश्न  पुछ  रहे  हैं  ।

 क्या इन  सुभाव  |  | श्र  कण  लक प्पा
 1

 रखा गया  मैं  यही  पुराना  चाहता  हूं
 ?

 वा अध्यक्ष  महोदय  ग्राह्य य  गेई  उनसे  मिला  था  ।

 श्री  कज  लक प्पा
 होंने  कहा

 कि  हमारे  भ्रच्छे  स्तर  के  इंजीनियरी  सामान  की  मांग  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  श्री  लक्ष्मीपति  कहां  है
 ?

 il
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 श्री  कण  क  (
 ae

 लेबनान  में
 हमारे

 दूतावास  द्वारा
 |  इस  सुभाव  को  स्वीकृत

 कर

 दिया  ।  नि  इस  बारे  में  सरकार
 क
 को  ए  z+

 न की  |  उन्हों शनि  ' हमारे  इंजीनियरी  सामान के

 faa  को  प्रोत्साहन  के  लिये  कई  sei  का  सुभाव  दिया  है  ।  उनके  सुभाव  के  सम्बन्ध  में

 aa

 ने  क्या  कार्यवाई  की  है
 ?

 श्री  Jo  रा०  भगत  ge  उसकी  जानकारी  नहीं  लेकिन  चू  कि  माननीय  सदर

 सका  उल्लेख  किया  इसलिये  मैं  इस  पर  ध्यान  दूंगा  |  लेकिन  जहां  तक  हमारे  निर्यात  व

 खाने  के  लिये  एक  स्थायी  बाजार  बनाने  के  सामान्य  प्रश्न  सम्बन्ध  हमारे  रजिनी

 पान  श्रनिवायँ  रूप  से  उच्चतम  स्तर  का  होना  चाहिये  कौर  हम  इसको  सब  से  अधिक  प्राथमिकता

 हम  किसी  भी  ऐसे  सुभाव  पर  तुरंत  कार्रवाई  करते  हैं  कौर  केवल  यही  कारा है  कि

 सामान  का  विदेशों  को  निर्यात  किया  जा  रहा  ऐसा  किसी  की  कृपा  के  कालरा  नहीं  हो  रहा

 किन  ऐसा  इन  वस्तु झ्र ों  के  प्रतियोगिता  में  पुरा  उतरने  के  कारण  रहा  है  ae  उनमें  ऐसी

 शिष्टतायें  जिनको  विदेशी  खरीददार  पसंद  करते  हैं  ।  हम  इस  प्रक्रिया  को  जारी  र
 खना

 हते हैं  ।

 क्या  मैं  माननीय  मंत्रीजी  से  जानकारी  प्राप्त  कर  सकता थी  चेंगलराया  नायड ू:

 क्या  विदेशों  से  ऐसी  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  कि  हमारे  व्यापारी  agar  कुछ  दिखाते

 a पति  करते  समय  वे  कोई  दूसरा  घटिया  दर्जे  का  इंजीनियरी  सामान  निर्यात  करते  हैं  ?  यदि  ऐ

 सरकार  का  विचार  क्या  कदम  उठाने  का  है  जिससे  विदेशों  को  बेहतर  दर्जे  का  सामान
 त  किया  जा  सके  ?  क्या  मैं  यह  भी  जानकारी  प्राप्त  कर  सकता  हूं  कि  क्या  सरकार  fae

 |
 में

 य  उच्चायोग  अथवा  भारतीय  दूतावासों  में  व्यापार  सहायकों  अथवा  व्यापार  सचिवों  को

 नियुक्त
 करने  का  विचार  कर  रही है  ताकि  वे  सभी  पक्षों  से  सम्पकं  स्थापित  कर  सकें  श्र

 व्यापक  प्राप्त  कर  सकें  ?  माननीय  मंत्री  कभी  छुट्टी  मनाकर  बेंगकाक  से  लौटे  हैं  ।

 ब०  राठ  भगत  ऐसा  कहना  बहुत  ही  भ्रनुचित  है  मैं  कभी  छुट्टी  नहीं  म
 ता  हू

 ।

 राज  मधोक  श्राप  काम  से  गये  थे  ।  काम  कौर  छुट्टी  को  मिलाया  जा सकता  है  ।

 इसमें  प्रा

 द
 शन ी  ब०  Wo  भगत  वह  एक  गलत  वक्तव्य  ari  तभी  मैंने  ऐसा  कहा  ।  भ्र

 i  शिकायतें  हमें  मिली  थीं  कौर  gh  यह  कहते  हुये  प्रसन्नता  हो  रही  है  कि  ये  दिक  कम

 ई  एक

 दि
 होती

 जा  रही  हैं  और  इनके  मिलते  ही  हम
 तुरन्त

 कार्रवाई  करते  हैं  ।  यदि  इस
 कार

 qa  होती  है  तो  इंजीनियरी  निर्यात  संवर्धन  उद्योग  तथा  हम तत्काल  यू  वाही

 क्योंकि  हम  इसको  बहुत  अधिक  महत्व  देते  हैं  कि  हमारी  वस्तुएं  बढ़िया  किस्म  तथा
 ह  कल  विशिष्टियों  के  अनुसार  होनी  चाहिएं  कौर  इस  सम्बन्ध  में  हमें  पीछे  नहीं  हटना  चाहि

 7!
 म

 इत

 मामलों  पर  तत्काल  कायंवाही  करते  हैं  ।

 न
 के

 दूसरे  भाग  के  विषय  में  हम  यह  कह  सकते
 हैं

 कि  श्रचिकांश  दूतावासों  में  हमारे
 afa  हैं  ।

 =
 प्रतिनिधि  विदेशों  में  स्थित  मा  पामिला बारा  द प्र

 हमार  मरदाना  तथा  दूत  Kel वासों में  भी  हैं  ।
 हमने  बताया  कि  उ  गमले  पर  विद्वेष  ध्यान  देना  होता  है  कि  यह  न  केवल  दूतावास  के

 12
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 t  होगा  ate  मिशनों  के  प्रमुखों  की  भी ae  देखने  की वाणिज्य  विभाग  का हीं
 sarees

 ag

 व्यक्तिगत  जिम्मेदारी  होगी  फि
 नहीं होगा ९ प्रतिनिधित्व  कि  ब  क  क  है

 ।  इन  बातों  पर

 मन्नार

 Sac

 पर  जोर  fat  3 है  ।

 of  स०  कुण्ड  :.  फरवरी  माह  में  wea  देशों  में  हमारा  निर्यात  बहुत  घट  गया  | wa  इस

 ग
 पर  चर्चा  हो  रही  थी  उस  समय

 कुछ
 जोरदार  कार्यक्रम  करने  का  विचार  किया  गया  शौर

 थ  ताया  गया  कि  निर्यात  बढ़  गया है  ।  इन  निर्यात  प्रोत्साहन  योजनाश्रों  का  लाभ  उद्योग  it  के
 नेत्र  पंजीकृत  निर्यात कर्ता  तथा  निर्यात  प्रधान  उद्योग  उठा  रहे  समस्त  fara  में  ह

 दस्त  री  की  बहुत  बडी  मांग  है
 .  किन्तु  यह  उद्योग  इन  दोनों  वर्गों  में  से  किसी  के  अ्रन्तगंत  न

 - ता  ।  मैं  जानना  चाहूंगा  कि  क्या  दस्तकारी  तथा  कुटीर  उद्योगों  को  पंजीकृत  faa}

 की फट  चि  निर्यात  प्रधान  उद्योग  सभा  जाता  है  रोक  Far  उनको  इस  सम्बन्ध  में  सुविधाएं  प्रदा

 जात  हैं  ।  पंजीकृत  निर्यात-कर्ता  निर्यात  प्रोत्साहन  योजनाओं  का  पुरा लाभ  उठा
 रहे

 | faa  ena  हैं  जो  कि  पंजीकृत  निर्यात-कर्तात्रों  के  वर्ग  में  उत्पन  हो  गये  हें  ।  मै ंज

 चाह  हैं  कि  वे  fea  प्रकार  से  इन  निहित  स्वार्थों  को  समाप्त  करने  जा  रहे  हैं  कौर  क्या  सर

 स  प्र
 र

 की  सुची  को  वार्षिक  आधार  पर  पुनी रीक  रा  करने  की  सोच  रही  है  ।

 ।  रा०  भगत  फरवरी  माह  में  पटसन  तथा  चाय  का  निर्यात  जि  रगों  से

 घटा  है
 ट  रखा  सर्वविदित  हैं  ।  अन्यथा  इन  वस्तु ग्र ों  तथा  इ  जूनियर  समान  रयात  में

 बढ़ोतरी  I  न्जीनियरी  निर्यातों  में  बहुत  बढोत्तरी  हुई  है  ।  दस्तकारी  का  निर्यात  काफी

 बढ़ा
 द

 जह  दस्तकारी  में  ने  निर्यातक  1  सम्बन्ध  सभा  को  मालूम  है  कि  पंज  त

 तकों  या  थ  कुछ  लोगों  को  दस्तकारी  के  निर्यात  में  जो  कठिनाइयां  सहनी  पड़ीं  ध्यान  में

 कौर  ह  व्यापार रखकर  दस्तकारी  कौर  हाथ  करघा  निर्यात  निगम  की  स्थापना  की

 को  का  विकास  कर  रहे  हैं  ate  इस  प्रयोजन  के  लिए  समस्त  साधनों  का  उप  करने  का

 प्रकट  कर  रहे  हैं  ।

 श्रीमती  इला  पाल  चौधरी  इंजीनियरी  उद्योग  की  एक  कठिनाई  यह  है  कि  इसको

 इ  जी  री  सामान  बनाने  के  लिए  बढ़िया  किस्म  के  इस्पात  का  आयात  करन  पड़ता है  ।  मैं

 जाना  चाहती  हैं  कि  क्या  सरकार  ग्रा यात  पर  अपनी  नीति  में  कुछ  ढ़ील  देगी  ताकि  |

 नि  आसान  तथा  छोटे  अ्रौजारों  का  लाइसेंस  प्राप्त  करके  काफी  अधिक  मात्रा
 निर्यात

 कर

 प्लस  alt  इनके  निर्यात  करके  इस्पात  का  आयात  कर  जो  कि  यहां  मौजूदा  रूप  a

 नहं  ह  |

 STaASy 7 - Ha 2

 re

 ott  Jo  Wo  भगत *  सर्वे  प्रथम  तकनीकी  बिकास  के  महानिदेशक  से  यह  स्पष्ट क

 कि
 क्या

 दस्तकारी  के  निर्यात  करने  के  लिए  इसकी  झ्रावश्यकता  है
 ?  इस्पात  के  इस  प्रकार

 के  a
 a

 पर  क
 तितर

 नहीं  है  ।  हम  वास्तविक  प्रयोक्ताओं  या  अन्य  ग्रामीणों  पर  इसकी  अनुमति  ag

 श्री  r  कुमार  साल्वे  rar  माननीय  मंत्री  जी  को  मालूम हैं  कि
 इस् पा

 कमी है  ?

 हाल  ही  तक  इ
 +  T  कसम  ं  ४  ey  तथा  AT

 पात्रा  केरूप  में
 ्  1  faz दि  |  सम्बन्ध  में

 प जीनियरी  उद्योग  पर  प्रभाव  पड़ा  है  ?  यदि  उनको
 को  मालुम  है  तो  क्या  मैं

 Pass Na  ध्  जान  सकता  हूं  कि
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 उन्होंने  क्या  कार्यवाही  की  है  य  के  साथ  गड़ ेको  रोका  जाये  ale  वे

 कि  का  उसी  क  यत  कदम  उठायेंगे  तथा  इस्पात  काफी

 ?
 मात्रा  विशेषकर  निर्यात  म्रभिविन्यास  उद्योगों  के  उपल

 ae

 श्री  ब०  रा०  भगत :  दो  मंत्रालयों  के  उदेश्यों  में

 मगद  का
 क  ई  प्रश्न  नहीं  सरकार

 का  ध्येय  निर्यात  को  बढ़ाना  है  ।
 थ

 it  नरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  वे  पहले  ही  झगड़े  में  फ

 “

 नरेन्द्र  कुमार  साल्वे  :  यह  वास्तविक  लड़ाई  नहीं  ह

 श्री
 ब०  रा०  भगत :  जो  कुछ  मैं  कहने  का  प्रयत्न  कर

 fant
 है  कि  यहां  तक

 कि  rat  में  भी  अन्तर  नहीं  हम  अपने  निर्यात  को  सात  प्रतिदिन  बढ़ाना र चाहते
 नि  इस  सरकार  का  मुख्य  सिद्धान्त है  र  हर  मंत्रालय  को  इसका  पालन

 थ

 तिका श्रीमान  जी  हमारे  जेसे  देवा  में  हमें  जापान  या  अरन्य  देशों  की  *

 सामना  करना  पड़ता  हमें  निर्यात  भी  करना  है  कौर  प्रगति  झ्रान्तरिक  मांगों
 को

 ी
 पुरा

 करना  इस  समय  हम  इस  काय  पर  लगे  हुए  हैं  alt  बहुत  शीघ्र  ही  सरकार  श्र  ay  की ड

 नीति  पर  नरेगा  लेगी  |

 प्राग

 ल

 मौत  में  युद्ध  को  बढ़ने  से  रोकने  में  az  निरपेक्ष  शक्तियों  का  aaa

 #4145, er  श्री  श्रीचन्द  गोयल  क्या  बेदेक्षिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की
 a

 कपों  करेंगे  किः

 aaa में  युद्ध  को  बढ़ने  से  रोकने में  ge  निरपेक्ष  शक्तियों  का  सह

 कार ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 योग  प्राप्त

 क

 लिये  सर

 वैदेशिक-कार्य  मंत्री  दिनेश
 :  जेनेवा  करारों  के

 |  अनुरूप  लागोस
 rat  का  दांतिपूर्णो  समाधान  खोजने  के  हर  तरह  प्रयत्न  कर  रहा  है  ।  कभी  तक

 समाधान
 नने  का  यही  सर्वोत्तम  उपाय  दीख  पड़ता  है  ।  ग़॒ट-रहित  देशों  के  मंच  पर  इस  ले  पर

 सतार  के  साथ  विचार-विमश  नहीं  किया  गया  है  ।

 श्री  घी चन्द  गोयल :  मत्री  महोदय  सभा  में  सूचना  देने  के  बजाय  टाल  मटोल  करे  वन

 छुपाने  की  कोशिश  कर  रहे  हैं  ।  उनको  अच्छी  तरह  पता  है  कि  लागोस  में
 स्थिति t

 ग

 afar  खराब  होती  जा  रही  है  कौर  कम  से  कम  दो  महीनों  से  पाधथेट-लाश्रों  तथा  साम्य  दी

 ए-उत्तर  वियेतनाम  ate  वियेतकांग  सेना  लागोस  की  पवित्र  भूमि  को  रौंद  रहे  हैं  ।

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार  क्या  करेगी  ?  क्या  सरकार  जागेगी  कौर  इससे  पहर
 fa  र

 चीज
 समाप्त  कुछ  करेगी  ताकि  वहां  यह  एक  निर्विवाद  तथ्य  वन  जाय  ?  श्रीमान जी  वह

 कहते हैं  ag  जेनेवा  सम्मेलन  को  ध्यान  में  रखकर  समस्या  का  हल  ढूढने  का  प्रयत्न

 हैं  Wa जानना  चाहता हूं  कि
 क्या  वह  समझौता  अभी

 है
 कौर  क्या  यह  सच  नहीं है  कि

 ये  दाक्तिययां

 ही  af इस  समझौते
 aa

 प्रवासियों  में  सम्मिलित  हैं  ।
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 केशा  सिह :  ra  सो चा  कि  इस  मामले  पर  कुछ  समय  पहले  जबकि  सभा  में

 मंत्रालय  श्री दिने? की मांग ् उ
 गों  को  प्रस्तुत  किया गया  चर्चा  की  जा  चुकी  है  ।  माननीय  सदस्य  ने  कहा है

 कि

 arma
 की
 स्थिति  का  हमें  कुछ  हल  निकालना  चाहि

 ः
 द

 ः
 लगा  at  |

 att  दीनता  सिंह  माननीय श्राचायंजी
 जी

 कहते  किन्तु  उन्होंने  ऐसा  कुछ  नहीं

 कहा  है  कि  हमें  क्या  करना  चाहिए  क्या  हमें  लड़ाई  बढ़ाकर  कौर  जटिलता  उत्पन्न  करनी

 चाहिए
 ?

 थ  ह  a
 oe a क्या  पने  युद्ध  विराम  के  लि

 श्री  दिनेश  वह  हमें  श्रीनिवासन  sat सिह  ते  किन्तु  उन्होंने  कोई  श्रीनिवासन  नहीं

 ता  कि  उनको  पुरी  बातों  को  जा  @  | दिया  म

 नहीं

 जा  न

 क  श्री  बलराज  मधोक  सरकार  श्राप  वह  नहीं  ।
 थ

 श्री  दिनेश  सिह  तो  श्राचायंजी  को  सरकार  की  सुननी  चाहिये  ।  मैं  जो  कह
 रहा  था

 हल  निकाल ag
 4m  है  कि  हम  सम्बन्धित  दलों  के  सहयोग  से  लागोस  की  स्थिति  का  कोई  सम

 सकते  हैं  ।  यह  भारत  का  हिस्सा  नहीं  है  जहां  हम  अपनी  प्रभुत्व  सम्पन्नता  प्रयोग  लाए

 फोरम यह  एक  स्वतंत्र  राष्ट्र  है  ।  उनकी  कुछ  कठिनाइयां  हैं  ।  इन  कठिनाइयों  पर  श्रन्तर्राष्ट्रीय

 समझौतों  में  चर्चा  हुई  उन  समझौतों  को  पुर्णता  प्रदान  करने  की  हम  पर  कुछ  foe  दारियां

 हस  हमलों ि  गई  |  हम  वह  करने  का  प्रयत्न  कर  रहे  अब  यह  संभव  नहीं  है  कि  श्रन्तर्राष्ट्रीय

 पर  अचानक  कोई  निकाय  लेना  संभव  नहीं  है  हमें  wea  लोगों  को  भी  साथ  ही  साथ  खना

 तका होता  जहां  आवश्यक  जनेवा  समझौता  के  विमान  TA  को  ग्र तुरूप  बनाया  जाय  द्

 दा  तपु  हल  निकालने  का  प्रयत्न  किया  जाये  ।

 श्री  श्रीचन्द  गोयल  ame  के  प्रधान  मंत्री  ने  तीन  प्रस्ताव  रखे  हैं  जिन  म  हैं  पुरा

 श्रन्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  आयोग  द्वारा  निरीक्षण  ate  लागोस  में  विना  |

 ह

 देशी  हस्तक्षेप

 बातचीत
 ।  मैं  जानना  चाहता  हुं  कि  क्या  सरकार  इस  समस्या  को  समाप्त  करने  के  लिए

 यों  पर  बातचीत  करने  के  लिए  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  आयोग  कीं  बैठक

 rm

 के  लिए

 om et
 कम्बोडिया  के  मामले  पर  विचार  करने  के  लिए  पहले  ही  सदमे  बुला  प्रा

 गया  मैं  जानना  चाहुंगा  कि  क्या  भारत  सरकार  ने  उस  सम्मेलन  में  सम्मिलित  ह  क  निर्णय

 कर  लया  है  कौर  लागोस  के  इस  प्रश्न  को  वहां  उठायेगी  ?

 फर att  दिनेश  fag :
 दुर्भाग्य

 र से  मैं  तथ्यों  को  प्र  गल  तना  स्वतंत्र  नहीं

 हूं  जितना  माननीय  सदस्य  =
 हैं  ।  gh  क्यों  के  अनु  a  el  बदलना  पड़ता  वहां  कोई  सम्मेलन

 बुलाया  जा  रहा

 ee

 ह  हैं  ।  of  किसी  सम्मेलन  के  बिठाये  जाने  की  कोई

 जानकारी  नहीं है
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 तरी  सौदों  ane
 पढ़िये

 ।

 श्री  श्रीचन्द  गोयल :  ae  समाचार  पत्र  ।

 लिहाज  मधोक  वह क  बोल  रहे है
 ?

 प्री  चन्द  गोयल  वह  नहीं  जा

 श्री  बलराज  मधोक  cs  विदेश  मंत्री  ने  कहा है  कि  भारत  भी  इसमें

 सम्मिलित  हो  at

 पाया  महोदय
 :

 सदस्यों

 nee

 चाहिये  कि  विदेश  मंत्री  पनी  सुचना  के  आधार

 हैं
 न  कि  जो  कुछ

 समाचार
 र  Tal  गया  है  ।  उनको  इस  प्रकार  की  बातें पर

 si

 लिये ।
 ब

 राज  मधोक  उन  को  2  द
 न इसका  पता  वे  कुछ

 छू

 बकर ह  नश  सिह  स्थिति के  स्प  निकर 21  ९६  रा  करने  ह

 जायका

 ह
 क

 Og  माननीय  सदस्य  को  किसी  सम्मेलन  के  लिये  निमंत्रण मिल
 ना

 हो  तो  वहू  अलग  बात

 किसी  सम्मेलन  में  भाग  लेने  के  लिए  कोई  निमंत्रण  प्राप्त  नहीं  हुसना

 जहां  तक  लागोस  के  प्रधान  मंत्री  द्वारा  कुछ  प्रस्तावों  को  रखने  के  प्रश्न  सम्बन्ध

 माननीय  सदस्य  को  मालूम  है  कि  ये  प्रस्ताव  पाधेट-लाशध्रो  के  लिए  बनाए  गए  हैं  at  1  तक

 अन्तराष्ट्रीय  नियंत्रित  आयोग  का  सम्बन्ध  मामला  gael  नहीं  सौंपा  गया  अपनी

 शिष्ट  जिम्मेदारियां  जहां  इसको  कार्य  करना  है  ।  जो  प्रस्ताव  बनाये  गये  हैं  उनमे  भ्रन्तर्राष्ट्रीय

 नियंत्रण  ग्रा योग  के  लिए  भूमिका  निभाने  के  लिए  कहा  गया है  ।  यदि  प्रस्ताव  स्वीकार  कि  जाते

 या  दोनों  पक्ष  अ्रन्तर्राष्ट्रोय  नियंत्रण  आयोग  से  कुछ  करवाना  चाहते हैं RQ)  जो  कि  इसके =  के
 ए  संभव  तो  हम  अवश्य  पह  इसलिए  हम  वहां  हैं  कि  शांतिपूर्ण  हल  निकाल  र  हम
 ट  लायो  तथा  लागोस  के  प्रधान  मंतो  का  स्वागत  करते  हैं  जिन्होंने  शांतिपूर्ण  हल  के

 चीत  शुरू  को  ।  मेरा  विचार है  कि  हमें  इसको  बढ़ावा  देना  चाहिये  ale  देखना  चाहिये
 कि

 दोनों

 पत्र  किसी  समझते  पर  पहुंच  जायं  ।

 श्री  चिन्तामणि
 पाणि ग्रह

 :  रन क्या  मन्नी  महोदय  से  जान  सकता  हूँ  कि  क्या

 an  निरपेक्ष  देवों  की  aoa  में  गहराई  से  चर्चा
 की

 गई  है  ate  क्या  कोई  निर्णय  लिया  गया  है
 तथ  तो  कौन  से  माग  दशक  उपाय  yt  |  गम  भी  बता  सकते  हैं
 कि  मार्ग  दशक  उपायों  को  उन  दलों  को  बता  दि  जो s  हिं

 शर
 उसकी

 प्रति

 द

 कया  पूछी  यदि  तो  नया  इनको  ह  करने  की  कोई  सम्मान

 ? बरगला  था  कदम  उठाने  जा  रहे  थ

 a  ०. थ्री  दिनेश  तह  गुट  निरपेक्ष  शिखर  सम्मेलन  झ्र भी  होना  इसकी  बेठक  नहीं  हुई  है मत  गुट  निरपेक्ष  शिखर  सम्मेलन  में  इस  पर  चर्चा  करने  का  कोई  sea  ही  नहीं  हो  सका  ।  प्रश्नों
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 में  मेरा  कहने  का  अभिप्राय  यह  था  कि  ge  निरपेक्ष  राष्ट्रों  के  मध्य  इस  पर  fa  अ्रवस रों

 पर  हुई  तब  तक  कोई  हल  नहीं  निकाला  जा  सकता है  जब  तक  कि  यह  सम्बन्धित  दलों  को

 न्य  नहीं  इसलिए  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  कि  कोई  इस  मामले  में  तागे  बढ़  रि

 इसके  कि  जनेवा  समझौते  को  सारे  सम्बन्धित  पक्षों  को  स्वीकार  करना  चाहिये  ।

 श्री  हेम  बरुआ :  aaa  की  हमारे  साथ  मित्रता है  कौर  हम  सब  की  मित्रता  लाझोस

 गाथ
 सोवियत  संघ  ने  अमेरिका  को  जार  के  मैदानों  में  बम  विस्फोट  रोकने  के

 लिए
 क हा

 संदर्भ
 में  हमने  विदेशी  अधिपत्य  जमाने  वाले  सेना  की  ट्रुकड़ियों  को  जार  के  मैदानों  से  वापस

 नि  के  लिए  पुछा  है  ?  हमने  यह  पुछा  है  या  नहीं  ?  क्या  हम  इस  मामले  पर  प्रस्तावित  गुट

 क्षे  सम्मेलन  में  चर्चा  करने  जा  रहे  हैं  या  नहीं  ?  क्या  इस  पर  तैयारी  सम्मेलन  में
 र

 ही  गई  ?

 थ्री  दिनेश  सिह :  जहां  तक  लागोस  में  विदेशी  सैनिकों  का  सम्बन्ध  कई  बार  ह

 सभा  में  ate  बाहर  कहा  है  कि  समस्त  इन्फ़ो-चीन  के  सारे  राज्यों  से  विदेशी  सैनिकों क गे वापस

 या  जाना
 विशेष  क्षेत्र  का  प्रदान  नहीं  है  ।  जब  मैं  कहता  हुं  कि

 सारी  विदेशी
 भ्रोंको  वापस  लिया  जाना  चाहिए  तो  क्या  इसका  ay  यह  है  कि  विशेष  क्षेत्रों  से  ये

 टुकड़ियाँ
 पस  नही  ली  जानी  चाहिए  ?  मैं  इस  विशेष  क्षेत्र  के  कहने  में  कोई  साथंकता  नहीं  देखता  हूं

 ज्  कहता  हुं  कि  समस्त  राष्ट्र  से  ये  ट्रक ड़ियां  हटा  दी  जाहिए  ।
 जबकि

 ध
 श्री  हेम  बरुआ :  जब  श्राप  कहते  हैं  कि  सारी  विदेशी  ट्रक ड़ियां  हटाई  जानी  चा  ,  यह

 एक  सार  सिद्धान्त  अमेरिका  को  जार  के  मैदानों  में  बम  वर्षा  रोकनी  चाहिए  |
 ।  स  a  सारी

 विदेश  शी  टुकड़ियों  जिन्होंने  जार  के  मैदानों  पर  अधिकार  जमाया  हुमा है
 द

 से  हटाया
 1  चाहिये  |  हमने  इस  प्रकार  कहा है  या  नहीं  ?

 att  दिनेश  सिह  हमने  कहा  कि  विदेशी  सेना  की  ट्रक ड़ियों  को  हटाया  जाना '
 चाहिये

 ।

 जार  के  मैदानों
 में

 है  अथवा
 घाटियों

 या  पहाड़ों  पर  ।

 क
 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी :  यह  विशेष  प्रश्न  है  ।  यह  प्रत्ये  समस्त  विदेशी  सैनिक

 ट्रक ड  प  विशेष  क्षेत्र  के ग  सामान्य  प्रदान  नही ंहै
 ।  उस  नीति  का  भा  क

 eq
 an  हमने  ऐसा  कहा  है  या  नहीं  ।  उनकी  कहां  या  ना  में  उत्तर  देना

 .  अध्यक्ष  महोदय :  वह  विदेश  ara  मंत्री  गर्त  यहां  राजनय  का  प्रशन

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  इसका  मतलब  यह  है  कि  उन्होंने  ऐसा  नहीं  किया

 ह
 थ्री  कन्डप्पन :  मंत्री  द्वारा  दिये  गये  इस  प्रश्न  के  उत्तर  तथा  इसी  प्रश्न  पर  qe

 भ्र वसर ों

 पर पु पूछे  गए  प्रश्नों  से
 हमें

 यहाँ  लगता  है  कि  आयोग  का  इस  ata  कुछ  भी

 ही  करने  में  समझे  नहीं  है  ।  वास्तविक  स्थिति  क्या  है  कौर  क्या  यह  सच  नहीं  कि  जहां

 कहीं  पहले  सक्रिय  रूप  से  रहे  हैं  वहां  श्राप  अब  उदासीन  ह  (

 श्री  दिनेश

 fag  :
 मैं

 माननीय ह् ह ध. त् न
 सदस्य  से

 आग्रह
 करू  गा  fe  वे  श्रान्त  राष्टीय  ढ़ांचे  को  जिसके

 अनुसार  राष्ट्रों  क
 ि  रना  की  समझने ig है

 ee
 TRE  A  यास  oo  शीलता  का  क्या  प्रश्न
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 f
 है

 ?  प्रन्त्रणण  आयोग  को  जेनेवा  aa  के  श्रन्तगंत  कुछ  त्रिदोष  जिम्मेदारियां
 सौंपी

 गई
 हैं

 ।

 ह >  रात  रिक्त  हमें  कौनसी  पहल  शक्ति  काम  में  लानी  चाहिये
 ?  सारी  ara  यह  "  यह

 सम  ता  शांतिपूर्ण  हल  निकालने  के  लिए  है  ।  नियंत्रण  ara  शांति  स्थापित  करने  लिए

 नाया  गया  है  ।  उसमें  बाधा  उत्पन्न  हुई  है  ।  आयोग  युद्ध  की  देख  रेख  के  लिए  नहीं  बनाया

 द  ।  यही  कठिनाई  उठी  है  ।  हम  जब  अपने  साथ  अरन्य  लोगों  को  मिला  कर  शांतिपूर्ण
 en

 ढ
 ic

 T

 चाहते  हैं  तो  यह  कहने  की  क्या  शझ्रावश्यकता  है  कि  भारत  को  कुछ  करना  चाहिये

 mm
 हल  करने

 की
 शाक्ति

 खो
 दी  है

 ।

 मैं  माननीय  सदस्यों  को  विश्वास  दिलाता  हूं  कि  भारत  ने  कोई  पहल  रने की क  नहीं

 खो  ।  अन्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  ग्रा योग  के  काय  में
 ०

 ज  नो  कुछ बारत  कर  रह
 उसकी  बहुत

 की  जा  रही  है  ।

 थ

 श्री  कडप्पा  :  यह  एक  साधारण
 set  है  ।  जब

 युद्ध
 चल

 रहा
 है  तो  क्या  हमें एक

 stg  ॥

 ही

 की  भांति  रहना  चाहिये  यही

 यह  प्रश्न  ह. द  er  नज यक्ष  महोदय :  नियन्त्रित  ata  के  विषय  में  जिसका  कि
 |.  ह  ऊ  *.

 उन्होंने
 तर  दिया है  ।

 द

 वेदान्त  बरुआ  लागोस  तरह  थीं  1  स्वतन्त्रता  का
 प्र प्रशन

 न  झ्रधिकांश  eq  से

 समस्त
 की  तटस्थता  स्वतः  मरन

 ह  स्तव  में  जनेवा
 oat  a  करना ता  विचाराधीन  हैऔर  सरकार  जने  प्रयसा  edt  है  ।  सरकार

 की  फ्रांस  प्रस्ताव  पर  क्या
 fen

 है  कि  a  तरह  इन्फ़ो-चीन  का  लागोस  को

 मिला  सासरा  बुलाया  जाये ?

 काफी  हो ध्यक्ष  महोदय  साप  a  न  की  वजह  से  यह  चर्चा  इतनी  लम्बी

 हुई  है  ।  asi

 wa

 to  बुर्जों
 उठे

 .  अध्यक्ष  महोदय  :  नमैं  फौरन
 मंत्रीजी

 ः
 ककल  श्री  परुकर्जी

 को  अपना

 प्रशन  प्  जिये  ||  ह

 भी  ही०  ato  मुकदमों  :  अ्रस्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  mala  के  अध्यक्ष  होन ेन  हम  केवल

 इस त  रही  क्यों  हैं  कि  वहां  से  विदेशी  फौजी  ट्रक ड़ियों  को  हट  जाना  चाहिये
 पा

 ष  किन्हीं
 ध्न्  ay  से  की  जा  सकती है  कौर  उस  बम  वर्षा  से  ऐसी  स्थिति  उत्पन्न  हो  सकती है  कि  जिस

 बम  वर्षा  की  जा  रही  है  वहां  हर  प्रकार के  संकट  वाली  स्थिति  उत्पन्न हो  देगी  ।
 अमेरि  के  बम-वर्षों  ने  जार  के  मैदानों  पर  बम-वर्षा  की  है  ।  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  नियन्त्रण  प्रयोग
 तथा  रत  सरकार  इसके  लिए  कुछ  भी  क्यों  नहीं  कर  रही  है  ?

 श्री  to  बैंक  सुनाया :.  ट्र की  apa में  अन्त  यन्त्रणा  अ्रायोग  के
 अध्यक्ष  के  नाते  कई  जिम्मेदारियां ह  क्या  मैं  जान  सकता  हूं हु  कि  कपा  सरकार  इन  बड़े  राष्ट्रों  से
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 as  उत्तर

 सााााणणण बातची  क करेगी  जिन्होंने  लागोस
 को  स्थान

 बना
 दिया  है  और

 val
 eg

 बम-वर्षा  करके

 हानि  पहुँचा  रहे  हैं
 ?  इसको  ध्यान  में  रख Se  +

 सकता  हूं  वि
 कि  वह  कौनसी  विशेष

 ae
 का  है  जो  भारत  सरकार  इन  राष्ट्रों  पर  प्रभाव  जमाने  के  लिए  aan  जा  रही  है  कि  यह

 बड़े  राष्ट्रों  का  चालक  स्थान  नहीं  बनना  चाहिये ?

 ह
 श्री  दिनेश  सिह :  ay  पुरा  पता  नहीं  कि  वहां  वास्तव  में  नैतिक  रूप

 से  कुछ

 कर
 रने  को  है  ।  यह  विभिन्न  राष्ट्रों  की  नीतियों  का  प्रश्न  है  जिन  पर  केवल  हमारे  वक्तव्य  से

 थीं  पड़  सकता  है  ।  वास्तव  में  प्रश्न  यह  है  कि  हम  किस  प्रकार  प्रभावशाली  सिद्ध  हो  सकते

 ह चत  प्रशन  जिसका  कि  हमने  उत्तर  देने  का  प्रयत्न  किया  है  ।  इन्फ़ो-चीन  में  जो  स्थिति

 हैं  वह  काफी  कठिन  है  दौर  यह  प्रश्न  गत  दो  दशकों  से  वहां  रहा  है  ।  धीरे:धीरे  हम  जने

 तोते  पर  हल  ढूढने  पर  AT  गए  कौर  इस  हल  पर  काय  नहीं  किया  गया  है  ।  wa  हम  z नग

 तने  का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  कि  सम्बन्धित  दलों  को  किसी  हल  को  निकालने  के  लिए  कहा  जाये  ।

 ह  सब  करने  का  उद्देश्य  यह  है  कि  wale  के  मामले  को  अलग  करके  उसका  हल  निकाला

 ना ये  ।  यह  सम्भव  नहीं
 हुआ

 |  फिर  इसे  इन्फ़ो-चीन  में  उत्पन्न  स्थिति  से  जोड़  दिया  है  ।  लागोस
 '

 होते  हुये  कई  महत्वपूर्ण  मार्ग  हैं  कौर  क्योंकि  इन्फ़ो-चीन  राज्य  में  लागोस  की  भौगोलिक  feaf

 दोनों  पक्षों  को  मालूम  है  कि  इसका  सम्बन्ध  वियतनाम  के  सामान्य  प्रश्न  से  है  ।  हम  यह  जान  :

 इच्छुक  रहे  हैं  कि  क्या  इसका  हल  ये  स्वयं  कर  देंगे  हम  सीमित  कायंवाही  से  इसका
 हल

 सकते  हैं  ताकि  लाभप्रोस  में  शांति  बनाई  जा  सके  ?  समस्त  सम्बन्धित  दलों  को  एक  समभौते  पर

 ला
 ate

 नहीं  gar  है  ।  हम  केवल  एक  ही  तरीके  से  प्रभावशाली  सिद्ध  हो  सकते हैं
 कि  संबंधित

 दलों
 से

 निरन्तर
 रूप  से  परामर्श  किया  जाये  न  कि  स्थितियों  azar  नीतियों  का

 सभा  में  या  बाहर

 नन्दू प्रसारण  fe  या  कौर  हम  पयंवेक्षी  जनेवा  समझौते  तथा  सह-ग्रध्यक्ष

 तके साथ

 परामर्श

 करने  के  सब  में  सक्रिय  हैं  ।
 द

 क  ् प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 क

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 करना
 beter

 ब्रिटिश  काउन्सिल  आदि  पर  प्रतिबन्ध  आदेश  लाग

 ० |  श्री  रा०  कौ ०  अमोल  क्या  बेदेशिक-कार्य  मन्त्री  मान  1970

 के  तारांवि  वक्त  संख्या  624  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  =  गे  कि

 )  क्या  सरकार  ऐसा  विचार  कर  रही  है  कि  विदेशी  सांस्कृतिक  केन  के  कार्यकरण

 पर  प्रतिशत
 ja

 लगाने  के  हाल  में  जारी  किये  गये  आदेश  ब्रिटिश
 नित

 भवन  atte

 ं  पर  लागु  न  किये पुस्तक

 me खि  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 क्या  सरकार  इस  बारे  में  पुरा  व्यौरा  सभा-पटल  पर  रखेग  र

 सस  mwracsy  '  कना  घास |  व  पवार  14  मान  1970 के  में

 प्रकाशित  समाचार  की  कौर  दिलाया  गया  है  ate  यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या

 क्रिया  है
 ?
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 Vaisakha  2,  1892  ka)

 _
 वैदेशिक  कार्य  सन्नी  प्न्न्ल्ल्ट | (श्री  दिनेश  (=)  जेसा  कि  25  ara  1970  को

 r कित  प्रदान  संख्या  624  के  उत्तर  में  यह  बतलाया  जा  gar  है  कि  ब्रिटिश  काउन्सिल  न  Pu मेवा

 लर  भवन  जेसे  संगठन  सरकार  के  परिपत्र  दिनांक  18  1970  के  दायरे में  हीं
 के  इस  परिपत्र  में  जो  निराश्रय  सम्प्रेषित  fear  गया  उससे  केवल  उन

 स्थापना
 शर

 पे
 कार्यालयों  पर  प्रभाव  पड़ता  है  जिनहें  ऐसे  स्थानों  में  स्थित  विदेशी  मिशन  प्रत्यक्ष  रूप

 ह
 जहां  उनका  कोसली  या  व्यापार  मिशन  नहीं  है  ।

 क
 कौर  प्रश्न  नहीं  उठते  |

 प  14  1970  को  में  जो  खबर  छपी  सरकार  ने  देखा  है  ॥

 26  ata

 oo

 1970  के  इस  पर  रखे  गये  ध्यानाकष रा  प्रस्ताव  के  उत्तर  में  सरकार  की

 नीति  स्पष्ट

 करदी

 गई  है  ।

 पंजाब  में  थीन  बांध  के  लिए  केन्द्र

 ene हु॥ |  श्री  बात्मोकि  चोरो :  श्री  सीबीआई  कप 9  ्

 श्री  राठ  बरुआ  श्री  लोबो  प्रभु

 i fa  चाई  तथा  fara  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  पंजाब  के  सिंचाई  मन्त्री  के  इस  थित  व्यक्त व्य  की  ओर

 दिलाया  ह
 है  कि  यदि केन्द्र  ने  थीन  बांध  परियोजना के  लिए  स्वी

 नहीं  दी  तो  हजारों

 इंजीनियर  था  कर्मचारी  बैरोजगार  हो  जायें गे

 क
 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  कौर

 इस  मामले  में  सरकार  द्वारा  शीघ्र  स्वीकृति  न  दिये  जाने  के  क्या  क  ¥ ? ?

 7  के  fa  sa  बिजली
 सिचाई

 तथा  विद्युत  मन्त्री  Fo  पड  पंजाब  “

 मन्त्री  ने  ऐसे  विचार  प्रकट  किए  लगते  हैं  कि  यदि  केन्द्रीय  सरकार  ने  att  बांध  परियोजना  के

 नी  स्वीकृति  नहीं  दी  तो  इस  समय  व्यास  परियोजना  पर  नियुक्त  इंजीनियर  ah  करें कों
 3  पास  far  जना  के  पु  होने  के  पश्चात  कोई  नौकरी  नहीं  मिलेगी  ।

 wiz  थीन  बांध  परियोजना  से  हिमाचल  प्रदेश  और  जम्मू  व  कश्मीर  दे

 जाएंगे  ।  इन  सरकारों  ने  परियोजना  जिस  प्रकार  तैयार  की  गई  के  लिए  एतराज  f  पा

 हमार  ल  प्रदेश  ने  राबी  नदी  पर  कुछ  वैकल्पिक  स्कीमों  का  सुभाव  दिया  है  ।  इसके

 ब
 परास  अर  रावी  पर  जलाशयों  के  समेकित  प्रचालन  से  संबंधित  अध्ययन

 भी  प्रगति  पर

 जब  2  रंवाई  के  लिए  पड़े  मामलों  को  तय  कर  लिया  रावी  पर  प्रिय
 पोज नहीं

 की

 स्वीकृति  प्रशन  को  हाथ  में  लिया  जाएगा  ।
 |  क  a

 थाईलेंड  द्वारा  भारत  के  साथ  करारों  को
 zg  किया  जाना र्र्  च  सच

 1147,  श्री  afetena  गौड  बेशक-हाथ  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि
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 स्प्रे  1970  क  लिखित  tat

 क  सच  ह पच  है  कि  थाईलेंड  ने
 भारत

 के  साथ  वाणिज्यिक  तथा  समुद्री

 हन  सम्बन्धी  क  क  रहन

 (a)  @  al  तो  इसके  AUN  द्  पर सरका cor i (5.  yr  रतिक्रिया  है
 ?

 शिक-कार्य  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  seis  ae  ने

 भार  '  के  है तिरिक्त  16  दूसरे  देवों  के  साथ  भी  वाणिज्यिक
 समुद्र

 _ नौवहन
 सम्बन्धी

 द  कर
 दीं  है

 । संधियां  x

 )  1937  की  संधि  समाप्त  करने  का  कारण  थाईलैंड  की  सरकार  हु  बताया  कि

 स  संधि  की  व्यवस्था यें  अब  पुरानी  पड़  गई  है  ।  लेकिन  होंने  भारत  सरकार  से  है  कि

 19  237  को  संधि  की  जगह  नई  संधि  करने  के  लिए  वे  तयार  हैं  ।
 थ

 भारत  सरकार  समिति  है  कि  इसकी  समाप्ति  की  सुचना  साध  में  निहित  प्रक्रिया  के

 अनुसार  वैध  गई  |  इस  संधि के  संभावित
 परिणामों ि 1 स बनना

 पर  शार
 ह

 37  की  afa

 की  जगह  नई  रने  केਂ  प्रश्न  पर  बिचार-विम
 त्र  पर सरकार  विचार  कर

 रही है  ।  a

 ee  ye  oy  श  ब  में  उप उ  स्थिति  का  मूल्यांकन
 नेही

 रे

 *
 1148,  sit जय  सि

 राशा  *

 शो हर art

 क

 शिक -काय  मन्नन
 अ

 कया बंदे  ने
 की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  भारत  सरकार  ने  कम्बोडिया  में  उत्पन्न  हो  रही  स्थिति  का  मुल्यांकन  किया

 है  atc  यदि  तो

 al  इस  बीच  कम्बोज  में  हमारे  i
 से  इस

 बारे  में  कोई  रिपोर्ट  मिली  है

 कौर  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  भ्र ौर

 3  ?# हि  कम्बोडिया  की  स्थिति  का  भारत  पर  क्या  प्रभाव  प

 मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  सि  सरकार

 डिया  में  बदलती  हुई  स्थिति  का  बराबर  पुनरीक्षण  करती  रही

 जी  ।  राजदूतावास  ate  राजदूत  के  लिए  यह  सामान्य  बात  है  कि  रिपोर्टों  के

 माध्यम  जो  गोपनीय  घटना  कौर  उनके  मुल्यांकन  के  बारे  में  मन्त्रालय  को  सुचित
 करते  र

 ह

 T)  26
 1970  Al,  इस  मामले के  समान

 व
 में

 सरकार  की
 रियासतों  भ्र ौर

 चिन्ता  से  सदन  को श्रवण ऐ अवगत  करा
 '  रय  ्  हमारा यह  f  करुण Sea 1  की  जनता

 को  अपनी  आन्तरिक  सदस्यों  को  बिन  कसी
 विदेशी  हस्तक्षेप  के  सुल  aa ने  के  लिए  छोड़  देना

 चाहिए  ।
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 सांस्कृतिक के  द्र  बन्द  करने के  मामले  में  संयुक्त  राज्य  अमरीका  क ेके  राजदूत  की

 ae

 *1149,  श्री  हेम  बरुआ  क्या  बेशक-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  स्थित  अमरीका  के  राजदूत  ने  हाल  में  ए  क  whey

 जारी  न  ना  के है  जिसमें  भारत  में  विदेशी  दूतावासों  सांस्कृतिक  केन्द्रों  की  सथ

 बारे  में
 भारत

 सरकार  द्वारा  हाल  में  जारी  किये  गये  great  के  प्रति  विरोध  प्रकट  किय

 |  है  यदि  तो  क्या  यह  उस  प्रोटोकोल  के  अनुरूप है  जिसक  पालन

 जाती  रेशों  की  नीतियों  के  विरूद्ध  वक्तव्य  जारी  करने  के  बारे  में  राजदूत  करते  भ्र

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 विदेशी  मिशनों  के  ऐसे  ष  नों  पर बेशक-कार्य  मन्त्री  दिनेश  :

 जहां  उनकी  कोसली  अथवा  व्यापार  मैदान  नहीं  सांस्कृतिक  केन्द्रों को

 बंद  करने  के  सरकार  के  निश्चय  पर  भारत  में  अमरी की  राजदूत  के  बयान  सरकार  ने  देखे  हैं  । ve

 (@)  प्रत्यायित  राजन यज्ञों  से  यह  प्रत्याशा  नहीं  की  जाती  कि  वे  श्रातिधूय  दा  की

 सर  र  की  नीतियों  की  झ्रालोचना  करेंगे  ।  लेकिन  ऐसे  मामलों  पर  वे  श्रपनी-झ्रपनी  सरकार  के

 विचार  व्यक्त  कर  सकते  हैं  जिनका  उनके  राष्ट्रीय  हितों  पर  बरसर  पड़ता  हो  ।  अमरीकी र  जहुर
 न ेइ  सांस्कृतिक  केन्द्रों  को  बन्द  कर  देने  के  सरकार  के  निश्चय  पर  आपत्ति  प्रगट  नहीं

 की

 हैं
 ।

 उन्हों  भारत-शभ्रमरीकी  सांस्कृतिक  सम्बन्धों  पर  इस  निकाय  के  watch  बारे में  ओपन  ais

 व्यक्त  किया है  ।

 शा  करती  है | लि  सरकार  शअ्मरीकी  राजदूत  के  विचारों  से  सहमत  नहीं
 शौर
 ब कि

 दोनों
 देशों  के  बीच  सांस्कृतिक  सम्बन्धों  को  साहू  करने  की  दिशा  में  पोस

 |  योजनाएं
 तैयार

 करना  सम्भव  हो
 ी  सकेगा  ।

 द

 इस्पात  की  ati,
 ढाँचों  और  सलाखों  के  निर्यात  के  क्र पा देश  स्वीकार

 गार  करने के
 लिए

 थ सरकार  की  पुर्व  अनुमति

 *11  Al
 क्या  a2 fira-az  यह  बताने  की  कृपा

 करण  कि  ह

 पा  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  यह  निर्णय  किया  fir = इस्पात  की  ढांचों

 कौर  सलाखों  निर्यात  के  श्राडंर  सरकार  की  पुर्व  भ्रनुमति  के

 क

 नहीं  किये  जाने

 यदि  at,  तो  इसके  क्या  कररा  कौर

 द (71)  क्या  इस  निर्णय  से  हमारे  उन  निर्यातों  पर  विपरीत  प्रभाव  ह  पड़े

 om

 हम
 विभिन्न  देशों  द्वारा  जारी  किये  गये  टेंडरों  में  भाग  लेने  के  परिणाम  स्वरूप  करते है

 वैदेशिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  राम  :  इस्पात  री  इंजीनियरिंग
 मन्त्रालय  के  निदेशों  के  भ्रनुसार  इस्पात  निर्यातक  संघ  ने  एक

 क  श्रन्त रिए बलन. वनिन नन श
 (|  क  नोटिस  जारी

 किया  है  कि  ज  TH  इस्पात  निर्यात  नीति  के  सम्बन्ध  में  निराले  लया  जाता  तब
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 =

 लिखित  उत्तर

 तक  इस्पात  ओं  ग्रोवर श्र  सलाखों
 के  निर्यात  के  ast  सरकार  की  पुर्व  अनुमति  के  बिना

 ठुक
 न

 किये

 ay  ऐसा  सम्बद्ध  मन्त्रालय  गी  व

 को  दे
 ते  हुए  किया है  1

 कमा

 किस्मों  ही  T EGY

 के  अभाव

 _
 (7) a  चुकी  इस्पात  सम्बन्धी  निर्यात

 नीति  के
 ts

 में  जल्दी  नीरज  किया  जाना

 इसलिये  लम्  सें  में  माल  देने  के  लिये  टेंडरों  के  झर
 हमारे  निर्यातों  पर  इस  |

 स  अरर

 झ्रादेदा

 का  कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ेगा  |

 सेवा
 से  मुक्त  किये  गये  अवर  स्नातक  आपात  कमीशन  प्राप्त  सेनिक  अ

 नोकरी  दिलाना

 शिकारियों

 को

 ह

 *1151,
 श्री  हेमराज  क्या  प्रति  रक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की

 इसक
 किः

 कितने  अवर  स्नातकों  ने  झा पात  कमीशन  प्राप्त  सेनिक  अधिका

 लिए
 अपर  श्राप

 को  पीत  किया  था  ale  उन्हें  वहां  पर  भर्ती  किया  गया
 ॉ

 पदों  के

 (  a)  श्री  तक  कितने  ऐसे  भ्र धि कारियों  को  सेवा  से  मुक्त  कर  दिया  गया

 क्या  यह  सच  है  कि  ऐसे  ग्र धि कारी  अवर  स्नातक  होने  के  कालरा  संघ  नोक  सेवा

 अयोग  श्र  णी  एक  तथा  श्रेणी  दो  के  पदों  की  परीक्षार्थियों  में  नहीं  बेठ  कौर

 क  इस  तथा  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  वे  श्रेणी  तीन  के  पदों  के  हकदार  उन्हें

 सरकार  सेल  में  लेने  के  लिए  स्नातक  आपात  कमीशन  प्राप्त
 ale

 रियों  वे  गान  सभी

 धाएं  न  दों  में  आ्रारक्षणण
 क्यों  नहीं  किया के  क्या  कारा  हैं  ग्रोवर  उनके  लिए  श्रे  णी  तीन

 गया  है

 आ  मन्त्री  स्वर्ण  3773  ।

 28  फरवरी  1970  तक  1556  ।
 व

 t)  तथा  जी  नहीं  ।  ऐसे  ग्र घि स्नातक  श्रापाती  कमी दान  प्राय  कि  जो

 aaa  में  श्रापाती  कमीशन  प्रदान  किए  जाने  के  लिए  उम्मीदवारों  के  तौर  प  यन
 els

 पने  प्रस्तुत  होते  समय  किसी  विश्वविद्यालय  at  विश्वविद्यालय  से  सम्बद्ध  संस्थान

 ्  ण  स०  इत्यादि  परीक्षा  में  प्रवेश  के  लिए  निर्धारित  योग्यताओं  में  से  किसी  एक  के  aa

 लाए  अध्ययन  कर  रहे  परन्तु  जो  सशस्त्र  सैनिकों  में  शामिल  हो  जाने  के  कारण  अपना  तऋर

 ड़  बैठे  ग्राम  To  एस०  पी०  एस०  तथा  विभिन्‍न  प्रथम  श्रेणी  ate  द्वितीय  श्रे  र

 वाओ ओं  के  लिए  मुकाबले  के  अधिकारी  कि  जिनके  लिए  भर्ती  argo  ए  एस०  इत्यादि  पर

 ||  हों  के  आधार  पर  की  जाती  परन्तु  शर्त  यह  है  कि  वह  इस  सम्बन्ध  में  निर्धारित  श्री
 ः

 ग
 निबन्धों  को  पुरा  करते  हों  arg  का  हिसाब  लगाने  के  लिए  सैनिक  सेवा  की  अवधि  क पिट

 द
 ज

 ती  है
 सचिवालय  सेवा  के  सहायक  wie  केन्द्रीय  सूचना  सेवा  चतुथ

 सम्ब  14  से  विमुक्त  श्रीपति  कमीशन  प्राप्त  अफसरों  को  शिक्षा  योग्यता  के
 बारे  में  ut  ge

 एस  ०
 क

 प
 देने  का  भी  निर्णय  किया  गया fs  कि  जिन  में  भत रती

 के
 के  लिए  Jo  4d ए  राक्षसों

 4.  ३  से  10  प्रतिशत जित  करती है ea
 तूतिया  श्रे

 खी  में

 सीये  भर्ती  द्वारा

 छ
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 Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 yay  सैनिकों  लिये  सुरक्षित
 रखे  जाते  हैं  ।  श्रापाती  कमीशन  प्राप्त  अफसर  इस  रियायत  FT

 लाभ  उठा

 क
 ठुका  के  भूकम्प  पीड़ित  को  सहायता

 tare  श्री  आदित्य  क्या  बेदेशिक-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की कृपा  रंगे  कि  तुर्की
 wars

 में  हाल
 में

 थ
 ary  भूकम्प  के  पीड़ितों  के  लिए  भारत  द्वारा  यदि  कोई  ०11६  दी  जारही  है  तो

 उसका  व्य

 ला जाहे

 ve
 काय  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  :  तुर्की  में  5

 भी  हाल  में  हुए

 yy  पीडित  लोगों  की  राहत  के  लिए  सरकार  कम्बलों  कौर  सिलेसिलाए  कपड़ों  की

 एक  खेप  उपहार  के  रूप  में  भेज  रही  है  ।

 :
 निर्वात  व्यापार  में  बुद्धि  के  बारे  में  सवाल

 1183

 श्री  सीताराम  केसरी
 oe ——

 क्या  वैदेशिक-व्यापार  मन्त्री  यह बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  राष्टीय  व्यावहारिक
 afar

 मुग्ध  परिषद्‌  द्वारा  किये

 गये  में  बताया  गया  है  कि  भारत  हिन्द  महासा  बासन  के  25  चुने  हुए  देशों  को

 ध्यान  (*) Ta faq fi a  दुगुना  कर  सकता  है

 द  ह  यदि  तो  क्या  राष्ट्रीय  व्यावहारिक
 श्र

 सरकार  द्वारा  विचार  किया  गया  कौर

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  है  ?

 ब

 क

 रग विदेशी  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  पिच दिय  ee  अता
 (a)  जी  प्रतिवेदन

 देशों  की  चर्चा  है  कौर  यह  सिफारिश  की  गई  है  कि  उन  देशों  | क  पाति  झ्रागामी

 मे
 26

 af  दुगुने  किए  जा  सकते  हैं  ।

 तथा  (wT): :  यह  प्रतिवेदन  सरकार  को  26  फर  ग  तुत  किया  गया

 था  है  इसके  पहचान  1970  में  मद्रास  तथा  कलकत्ता  में
 र गा नश्य _ उद्योग ना नन न न

 _  भी  प्रस्तुत

 woN feat 7  या  था  ।  इन  प्रतिवेदनों  की  प्रतियां  विदेशी  व्यापार  मन्त्रालय  प
 द्व  क्षेत्रीय

 तथा  वस्तु

 अनुभाग  गे  र  अन्य  सम्बद्ध  मंत्रालयों  के  विभाग  दी

 यौरेव  सवार  किया  जा  रहा
 है  ।  गई

 हैं  ait  उन  पर  इस  समय

 हाथ-करघा  बनकरों  द्वारा  प्रधान  मर  दिया  जाना

 1154,  at  वेंगल  राया  awe

 कि
 at  देवकी  नन्दन  पाटोदिय

 गप कया  बे  दैविक--द  पने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच है  कि  हथकरघा  बुनकरों  ने  प्रधान  मन्त्री  को  एक  पांच  सूत्री  ज्ञापन
 पेश  किया

 24



 क
 लिखित  उत्तर

 जा
 न  में  प्रीत गत  मांगों  मुख्य  बातें  कया  कौर

 पर  क्या  कार्यवाही दी  की  गई  है

 >
 क

 व्यापार  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  राम  व  पी  att

 r  (7)  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता

 भारत  में  आयुध  कारखानों  दारा  निमित  भारी  a ra

 _  क  1155,  श्री  एन०  शिवप्पा  :  कया  प्रति-रक्षा  मन्त्री  यह  बताने  को  eq  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  में  आयुध  कारखानों  द्वारा

 om

 री  टेक  आधुनिक

 कता  पुरी  करने  के  लिए  संतोषजनक  नहीं  हैं

 क्या  सरकार  का  विचार  स्थिति  सामना  करने के
 ह  तथा  श्राधुनिकीक रण  करने  का  रोक

 me

 नों  का

 यदि  तो  इस  बारे  में  ब्योरा  क्या  है
 ?

 क

 कल q

 प्रति-रक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  लग  ना०  :
 फी

 क्त नह

 रित टरी  के  निर्मित  टेंक  आधुनिक  टेंक  टैकनालोजी  के  arse  पर  निर्धन

 चय  ं  और  हमारी  सेना  की  झ्रावश्यकताओओं  को  पुरा  करते  हैं  ।  द

 तथा  (  हैवी  वीहिकल  फैक्टरी  आधुनिक  उत्पादन  तकनीकों Yi 2a] UTA an an mY Ay i समाविष्ट

 करत  ।  इस  समय  इसके  प्रसार  रण  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  हस्तगत  नहीं  है

 प्रतिरक्षा  संस्थानों  में  काय॑  कर  रहे  कर्मचारियों  को  उनके  द्वारा  19  सितम्बर

 1968  की  हड़ताल  में  भाग  लिये  जाने  के  कारण  पदोन्नत  न  किया  जाना

 *
 1156  श्री  स०  Ato  बनर्जी  :  क्या  प्रति  रक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  HIT  करे

 ह

 क्या  यह  सच  है  कि  विभिन्न  प्रतिरक्षा  संस्थानों  में  कार्य  कर  रहे  कुछ
 अगौर  नम्बर ् (५-3 ग  कर्मचारियों  को  पदोन्नत  नहीं  किया  गया  क्योंकि  उन्हों

 196  हड़ताल  में  भाग  लिया  था  ;

 7
 यदि  at,  तो  क्या  सरकारी  weal  द्वारा  उनकी  सेवाओं  में  किये  व्यवधान

 ay m1  करने  के  उपरोक्त  उनको  रब  पदोन्नत  कर  दिया  गया  है  ;  कौर  ब

 यदि  नहीं  तो  इसके  क्या  कालरा  हैं
 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर्ण  fag) :  { - )  (7)  तथा  विभिन्न  रक्षा
 a

 ों

 जिन्होंने  19  सितम्बर  1968  की  हड़ताल  में  भाग  लिया  समय  समय  री

 निर्देशकों  के  शनिवार  शासित  हैं  ।  हड़ताल  में  भाग  लेना  कारणों  में  से  एक  T  सकता

 थी ॥ था  कि  जिन
 ह  लिए

 विभागीय  पदोन्नति  कमेटी  उन्हें  पदोन्नति  के  लिए  आयोग्य  समय  स

 सरकार  3  1970  को  जारी  किए  आदेशों  के  यह  तथ्य  किसी क
 री  के

 हड़ताल  लेने  को  अ  थ्
 बातों  सचित  पदोन्नति

 क क  लि 1 &:  ए  ध्यान  में  नहीं
 लिया  जाएगा

 ।



 Written  wers  April  22,  1970
 mee े

 पदोन्नति न  किए
 जाने  समेत  को

 कोई  निर्योग्यता  या  कि  जो  पहले  कार्यान्वित  हो

 चुका  है  गप

 इस

 नहीं  खोला  जाएगा  ।

 टर  अनुसंधान  तथा  विकास  संस्थान  को  अहमदनगर

 जाया  जाना  और  वहां  गवन  के  मामले  से  अय  व्यान

 पर

 क

 *115 57.  tt  Ho  अहमद :  कया  प्रति-रक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  क
 |

 करेंगे

 (a)
 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  मोटर  गाड़ी  अ्रनुसंधान  तथा  विकी  संस्थान  को

 अहमद  गर  से  द्न्य  स्थान  पर  ले  जाने  के  बारे  में  भ्रान्ति  रूप  से  निकाय  कर  लिया

 ा (  क्या  यह  भो  सच  है  कि  इस  संस्थान  के  हरनेक  af  कार  के  हजारों

 रुपयों  का  र  किया  है

 )  यदि  af,  तो  क्या  सरकार  ने  इस  संस्थान  को  अन्य  स्थान  पर  जाने  से  पुर्व  इन

 श्रमिक  थों  से  इस  राशि  को  वसूल  करने  के  लिए  कोई  कायंवाही  की  1  ea  |

 (  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  ल०  ना०

 दि

 से  टेक्निकल

 डिप
 मद नगर  रे  पड़ी  तबदील पेमेंट  संस्थान  के  hart  एण्ड  डिवेलपमेंट  विंग  को  श्र

 करने
 का

 facia  श्रावणी  में  है बी  विकल्प  फैक्टरी  एच०  वी०  cu MS Ho  के  आयोजन
 के

 साथ  1960

 में  पा  गया  था  ।  टी ०  डी०  ई०  के  इन्स्पेक्शन  fay  कौर  रिसने  एण्ड  डिवेलपमेंट
 चिंग

 को
 लग  अ्रलग  करने  के  बाद  बी०  कार  डी०  न  का  अ्रहमदनगर  से  श्रावड़ी  को  स्थानीय

 ढंग  से  शुरू  1966  में  arty  हमा  था  ।
 ्

 2  विकल्प  रिसने  एण्ड  डिवेलपमेंट  संस्थान  से  धन  के  किसी  हास  की  रिपोर्टे  नहीं

 ही  है  ।  कर्मचारियों  की  सहकारी  सोसाइटी  से  निधियों  के  गवन  के  आरोप
 लगाए  गए

 पकड़ा जस  के  बी  कार  डी०  Fo  अहमदनगर  के  कर्मचारी  चीफ  इन्स्पेक्टोरेट  श्राफ f
 के  कर्मचारियों  समेत  सदस्य है  ।  इस  में  सरकारी  धन  की  कोई  क्षति  अन्तर  स्त  नहीं बमन

 ।  मामला

 isi
 सरकार  के  सरा  सोसाइटियों  के  रजिस्ट्रार  द्वारा  जांच  अधीन  है  ।  उसर  भी  कोई

 रिपोर्ट
 s  et  नहीं  हुई  ।  यदि  कोई  कानून  की  प्रक्रिया  के  अनुसार  की  जाए  ।  इस

 प्रा  र  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  किसी  राशि  की  वसूली  का  प्रशन  नहीं  उठता  ॥

 निर्यात  साथ॑-संघ  की  स्थापना  के  लिये  तामिलनाडु  सरकार  का  सुझा
 व

 8  श्री  वे०  Ho  दास  चौधरी  :  क्या  बेदेशिक-ब्यापार  म॑  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि

 तमिलनाडु  ने  परम्पर  ा  |  तथा  निर्मित  माल  के  निर्यात
 को  बढ़ावा  ay  के  जापान  के  नियत  da  के  समान  निर्यात  साधे-संघ  की  स्थापना  करने  का
 सुभाव  सरकार  को  fear  था ;  कौर

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
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 2  विशाल  189  लिखित  उत्तर
 —

 कटताਂ

 dfs  व्याप ms
 राम  कपा

 :  जी  नहीं
 उप-मंत्रो

 a  उठता  |

 प्रशन  ना

 संबंधी  होती  का
 पन निर्धारण

 तथा  दिल्ली
 fear

 एशिया
 मर्व

 अरब

 लोग  मिशन  को  मान्यता  वापिस  लेना

 115  ave  श्री  बलराज  मधोक  क्या  बेशक-काय  ae  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 _  क्या  यह  सच है  कि  इस्लामी  देशों  के
 अर

 मन्त्रियों
 ों  के  stare

 Te  सम्मेलन  ने  एक

 इस्लामी  सचित विलय  स्थापित  करने  का  निकाय  किया है  थ

 )  क्या  यह  भी  सच  है  कि  ब  पाकिस्तान  ने  जोड़न  सहित  पश्चिम  शिया के  कई

 देशों  में  पनी  कुछ  सेनिक  टुक ड़ियां  रखीं  हैं  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  पश्चिम  एशिया  के  इस्लामी  देशों  का  हृ ष्टि कोर ण  इन  सब

 भारत-पाकिस्तान  के  सभी  मामलों में वर्षों  पाकिस्तान  के  पक्ष  में  ही  alan  रह
 ह ;  कौर

 (4)  यदि  तो  क्या  सरकार  पश्चिम  एशिया  के  संबंध  में  अपनी  नीति  os पुनर्निर्धारण

 करने  के  पार
 «

 7  कार्यवाही  करेगी  कौर  प्रत्येक  देश  के  साथ  ट्रिपक्षीय  वाघा  व्यवहार  करेगीं

 तथा  नई  ली  स्थित  अरब  लीग  मिद्वान  की  राजनयिक  मान्यता  वापिस  लेगी  ?

 a
 क

 कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्रपाल  जे
 दे

 सरकार  ने  इस  राय  की  खबरें  देखी  हैं  ।  क

 कालावा
 पश्चिम  एशिया  के  इस्लामी  देशों  के  रूख  का  इस  तरह  करण  करना  ठीक

 नहीं

 {<7  नीतियों  जिसमें  पश्चिम  afar  की  नीति  भी  शामिल  विचार  जाता

 त्येक  देश  के  साथ  aaa  ट्रिपक्षीय  आधार  पर  होते  न  wal  में रहता

 अरब  <  का  कार्यालय  है  जो  कि  इसके  श्र  भारत  सरकार  के  बीच  हुए  एक  समझौते  के
 अनुसार

 स्थायी  पा  गया  था  जिसकी शर्तों  के  मुताबिक  इस  मिशन  को  राजनयिक  मान्यताਂ
 प्रदान

 नहीं
 व  ई  है  लेकिन  अन्य  शभ्रतर्राष्ट्रीय  संगठनों  की  तरह  ही  इसके  साथ  भी  व्यवहार

 जाता

 resi i  liation  of  Soviet  Cultural  Centre  at  Trivandrum  with  Indo-Soviet  Cultural  Societ

 iety
 1160  Shri  Ramavatar  Shastri  Will  the  Minister  of  External  A

 ffairs
 “  pleased

 to  state

 (a  whether  it  is  a  fact  that  the  Soviet  E  ymitted  to  the  Govern-
 ment  for  affiliation  of  the  cultural  centre  propos  be  lished  ia  Trivandrum
 with  the  Ind  Soviet  Cultural  Society  ;

 (b)  if
 the >  details  प्

 in
 this  ar  ;  and

 (c)  the  reaction ion  Of  सजदा नात  in  regard  thereto  ?
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 The  Minister  of  External  Affairs  (Shri  Dinesh  Singh)  :  (a)  No.  Sir.

 (b)  and  (c)  .  Do  not  arise.

 सूस  का  चाय F
 Sue

 *  116  ne  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 मलाड  ake  कृष्णन  अ

 fara

 है  कि  रूस  ने  भारत
 से

 अधिक  1  * खरीदने  का  प्रस्ताव  किया  है  ; ध्

 यदि  तो  भ्रामक  वर्ष  के  दौरान  रूस  सरकार  द्वारा  कितनी  मात्रा  में  चाय

 खरीदने  क  ी प्रस्ताव  है  ;  कौर

 रूस  द्वारा  इस  समय  कितनी  मात्रा  में  चाय  खरीदी  जा  रही  है

 क
 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  जी

 तथा  ऐसी  art  कि  सोवियत  संघ  at 4  1970 में  भारत  से  28,000

 मे० टन  चाय  खरीदेगा  जब  कि  ay  1969  के  दौरान  उसने  भारत  से  26,400  Fo  टन

 aay चाय  के  यात  किए  ।  सोवियत  संघ  द्वारा  1971  में  कितनी  चाय  ख  रीदी  जाएगी  यह  अभी

 निश्चित  ae

 कम्बोडिया  की  नई  सरकार  को  मान्यता  देना  द

 *  11  श्री  शिवचन्द्र  at:  क्या  निदेशक
 कार्य  मंत्री  यह  बताने

 ह  करेंगे  कि  :

 aq  सरकार  ने  कम्बोडिया  की  नई
 थ

 ् श  सरकार  को  साम्यता

 देने  के  बारे  में  afar

 कर
 ?

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  कौर

 (7)  ् यदि  तो  इसके  क्या  कालरा  है  ?

 क
 थ

 बददिल-कार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्रपाल  {i
 ।

 :
 कौर

 कम्मो  या  में  सरकार  को  मान्यता  देने  के  लिए  नये  सिरे  से  PANS  ही  किया  गया  है  ।

 भारत  बरकार  कम्बोडिया  के  आन्तरिक  मामलों  में  हस्ती  प  करना  न  हीं  चाहती  र  वह  घटनायें

 पर  तय  रखे  हुए  है  ।

 थ  निर्यात  को  बनाये  रखने  के  लिये  हैसियन  और  टाट  के  बोरों  के  सत्य  में
 कमी

 *1163.  खतरो  रवि  राध  :  कया  वैदेशिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  उन्होंने  निर्यात  को  बनाये  रखने  के  लिस  1  सन  के
 पतियों  हे  ate  टाट  के  बोरों  की  कीमत  में  कमी  करने  के  लिये  तत्काल  गवाही  करने
 को  कहा  है  ;. द

 यदि  तो  क्या  यह  भी  सच  है  कि  इन  वस् तुझ ों  के  ऊ  चे  मूल्यों  का  लागत  के
 साथ  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ;  भ्र ौर
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 22  असल  1970  लिखित
 उत्तर

 उन  की
 miter

 की  पटसन  उद्योग  पर  क्या  प्रतिक्रिया  हुई
 है

 घर
 उसका  ब्यौरा

 क्या

 ro  स
 बेदी  व्यापार  सवाल मे  उप  HALE  fort  rakes  pas  *  (a चम  eq  &  .  जी

 य  की  अ्रपेक्षाकृत  अधिक  उपयुक्त  स्तर  य  की  आवश्यकता  के

 ore बारे  में  उद्योग  सजग  उद्योग  उत्पादन  बढ़ा  कर  मूल्यों  कम  करने  के  लिए

 उपाय  कर

 द ATA
 विदेशी  चलचित्रों  संबंधी  आयात  नीति  का  परोक्ष

 a

 क
 sites

 थी  जुगल  मंडल  :  क्या  वैदेशिक-व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 किः

 पा  सरकार  बिदेशी  चलती  तरी  झा  संशोधन  करने  का

 = विचार  कर  ?

 यदि  तो  मोहन  पिक्चर
 ores

 TC  ग्राफ  अ्रमे रिका  इक

 a)  a तथा  मै  aa  साव  सपोर्ट  फिल्मस  के  साथ  हुए  दिवसीय  करार  ul

 किसी  feat  त  ग्रन्थि  के  लिये  श  ह  पीत

 फि  है  अथवा

 बा  दोनों  करारों  की  मुख्य  बातें  कया  हैं  ?
 थ

 fam  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  जी  नहीं  ।  ्

 maa  frase  एक्सपोर्ट  एसोसिएशन  श्राफ  अमेरिका  तथा  ata  एक्सपोर्ट  फिल्मस

 स्व  ध
 के  साथ  अमरी  तथा  wat  फिल्मों  के  आयात  के  लि  को  ग

 a क्षीण  व्यवस्था

 निर्धारित  अवधियों  के  लिये  हैं  इनमें  से  प्रथम  पर  22  aga  1968  को  हिस्सा  किये  गये

 थे  अर  यह  30  1971  तक  वेध  जबकि  दूसरी  पर  19  1968  हस्ताक्षर

 किये  गर  प  ग्रोवर  यह  एक  वर्ष  की  अवधि  के  लिये  वैध  थी  ।  एक  नये  करार  पर
 सोवएक्सपोरें

 फिल्मस  के  साथ  बातचीत  चल  रही है  ।
 थ

 ग
 दन

 व्यवस्थाओं
 की  मुख्य-मुख्य  बातें  एक  घिरा  गरजी  )  में

 गई  हैं  जिसे

 ्
 सभा-अटल

 न
 पर  रखा  जाता  है  |

 a ्

 ्
 भारतीय  तथा  मारीशस  के  बीच  सीधी  a

 भ्

 श्री  सहम्मदशरीफ  क्या  बदली  पा

 a

 यह

 ले

 की  कृपा

 करें  गे  कि  165.0

 J  1970  को  नई  दिल्‍ली  में  मारीशस के  मंत्री  तथा  उन  के

 बीच  भारत  मारी दास  के  बीच  सीधी  नौवहन  सेवा  के  एक  प्रस्ताव  पर oe  विमश  किया

 गया  था  3

 al  या  है
 >

 वैदेशिक व्यापार  लय  उप-सतारा द ह  (att  राम  मारीशस  के  विदेशी

 श्राप्रबासन  कौर  पर्यटन  मंत्री  5  नेतृत्व  में  मारीशस  के  एक व्यापारिक  तथा  आधिक
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 क

 ्  _
 April

 22,  1970
 Weiten  Ao

 sWers
 a

 लि वि मंडल  गौर  भारत  के  विदेशी  यापार  मंत्री  के oo  में  भारती
 भारतीय

 प्  sa ®  बीच  इस

 पर  बातचीत  हुई  थी  ।

 दोनों  प्रतिनिधिमंडलों  ने  भार  ह  नियमित  सीधी  मासी  वा  शुरू

 के  लिये  भारतीय  जहाजरानी  निगम  के  प्रस्ताव  का  स्वागत  किया  ।  वे  इस  बात  सहमत
 |

 हो  गये  कि  दोनों  सरकारों  को  भ्र धिक तम  मात्रा  ्  माल  प्राप्त  करने  में
 जहाज  रानी

 निगम  की

 सहायत  करके  इस  सेवा  को  प्रोत्साहित  करना  चाहिये  जिससे  वह  लाभप्रद  रूप
 में  चल

 ने  योग्य

 बन  सके  ।.

 डा०  टी ०  मेसकरन्हस  की  मुक्ति  के  लिए  पादरी  arte  को  मुक्त

 आ
 इस  समय  करमदी  पतंगाल  तथा  भारत  की  जेलों  में  बन्दी  हैं

 *  1166  श्री  जाज  फरनेन्डीज
 :  बेशक-कार्य  मन्त्री  पुते गाल  जेल  बन्दी  डा०

 दी  ०  सकी  रिहाई  के  बारे  में  25  1970  के  शअ्तारांकित  प्रशन  द  4458  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि उत्तर
 है

 जेल (  क्या  सरकार  ने  डा०  मेसक रन्हस  की  मुक्ति  के  बदले  में  इस  समय

 मे ंब  बंगाली  राष्ट्रिक  पादरी  मोंटेरो  को  मुक्त  करने  सम्भावना  ् (  है  बारे  में  विचार
 at  = किया  ow

 कपा  Sto  टी०  मेसकरन्हस  की  मुक्ति  के  लिये  कुछ  अन्तर्राष्ट्रीय  अभाव  एश  सहायता

 ्
 क  कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्रपाल  faz)  ).  जसा  कि

 25  द्रव  970 ८  की  सदन में  यह  सुचना  दी  गई  है  कि  सरकार  छुड़ाने  के  लिए

 जिन  सम  हों  का  पता  लगा  रही  a  ate  जिन  माध्यमों  की  सहायता  ले  रही
 उनहें

 बतलाना

 ata

 कोचीन  और  गोआ  में  नौसैनिक  केन्द्र  स्थापित  करन

 दि

 *11
 7,  श्री  दे०  अमित :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  क

 की  करेंगे

 ि

 क्या  विरासत

 कलार  तथा  गोधरा  में  ती  क  केन्द्र  स्थापित  करने

 का  विचार  है

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  भ्र ौर  उन  पर  कितर्न  111!  ौर
 |

 (7)
 स  दिया  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 प्रतिरक्षा  पर  इस्पात  तथा  भारी  इ
 जीनियस

 सन्नो
 श्री

 स्वर  fag  से  (7)
 आवश्यक  सूचना  दे  एक  विवरण  सभा  के  पट  रख  पा  गया

 विवरण

 कोचीन  we  गोवा  पहले  से  ही  महत्वपूर्ण  नौसैनिक  केन्द्र  तदपि  इन
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 2  1892  (aa  लिखित  उत्तर

 क्य
 सुविचारों

 ह
 आयोजित

 आधार  पर  बढ़ाया  जा  रहा  जैसे  कि  नीचे  दर्शाया

 गया  है
 व

 विशाखापत्तनम

 आयोजित विशाखापत्तनम  में  ass  की  प्राप्य  सुविधाओं  का  विस्तार  किया  जा  रहा है
 नि  कार्यों  में  शामिल  हैं  एक  नौसैनिक  डाकर्याड  का  निर्माण  जो  पूर्वी  तट  प

 र  yo  के  लिए

 गाने  रख  रखाव  कौर  मरम्मत  सम्बन्धी  fae घ  शो  को  पर्याप्त  तौर
 प्राप्य

 डे  और ate  जियों  पर  काम  1969  में  शुरू  हो  गया  था  ।  विशाखापत्तनम  बोसे  नि  ~

 as  ग्र  थि  के  विकास  पर  लगभग  96  करोड़  रुपये  लागत  उठाना  प्रत्या

 तगत  प्रायोजनायें  पर  अब  तक  लगभग  6.60  करोड़  रुपये  खर्च  उठ  चुका  है  |

 कोचीन

 कोचीन  के  नौसैनिक  विमान  मरम्मत  संगठन  के  प्रसार  के  लिए  योजनाएं  बना  पे  हैं  ।

 art  व्लाटा पाग  rr  जप्य

 met

 के  मरम्मत  संगठन  को  सदाकत  थ
 पोतों  के  लिए  मरम्मत  के  लिए

 सुविधाए  बन्दरगाह  पर  प्रा  |  |  श््प्रों  we  उपयुक्त
 घाट  के

 Fanta  लिए  एक  योजना  विचार  Enea  पक  का  नाक  स्कूल  स्थापित

 करन  प्रायोजित  है  ।

 गोवा

 fre  500  की
 state  के  mare  पर  aa  सादिक  act  होने  वालों  के  प्रशिक्षण  के

 वी  न  oe अ है»  ल
 लिए  ए  के  स  निक  प्रशिक्षण  संस्थान

 पर  161  लाख  रुपये लगा  प्रिन्ट  &  कप  पर

 खच  उठना  Tet  लो

 पी  समितियों  प्
 न्  माध्यम  से  देहातों  में  fas

 ग  को  योजना

 ।

 तथा  faza  स्त्री श्री  क०  मि०  मधुकर  :
 Ce  _  बा

 “1168,  =  ~~  i क  अ
 fara  मन्त्री  यह

 बताने  की  कृपा

 कर  गे  दि

 म  से  देहातों  में या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  सहकारी  समितियों

 बिजली
 ल

 की  एक  योजना  बनाई  है  थ

 छोटे  तथा  एणध्गाएए  के  किसानों  को यदि  तो  उपयु  क्त  योजना के  श्रन्तगंत  तथा
 थ

 aw

 के  लिये  किस  प्रकार  ऋण  या  सहायता  दी बिजली
 लगाने  कौर

 यदि  उपयु  क्त  योजना  में  उन्हें  भी  सम्मिलित  गया  इस  सम्बन्ध  में

 ट  चिलेसके ं? प्रचार  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  है  जिस  से  बिजली  लगाने  के  काम  में  किसा

 सचाई  तथा  विद्युत  मन्त्रों  Fo  ल०७

 पास
 कि

 az  हका
 पिताओं

 के  े  व्यवस्था  ग्राम  विद्युतीकरण  निगम

 ch करेगा  झ्र ौर  यह  |  4  लिये  उन  के के  ai  में  बिजली  के  सम् भरण  कौर  विकास  हेतु

 सहकारिताश्रों  को  सीधे  ऋण  देकर  की  जाएगी  |



 ्

 Written
 ou पर  en  नाल

 (Saka)

 क  कवित  कार्यवाही  तथा  अन्य  कार्यवाही  कर  दी  गई  है
 जिसके

 परिणामस्वरूप  उन  क्षेत्रों  में  जहां  पाइलाट  परियोजना  किसानों  को  ग्राम

 विजय त  सह  रीतों  का  सदस्य  बना  लिया  गया

 ा

 फाड  शिरा

 वाणिज्यिक  सिचाई  व्यवस्था  के  माध्यम  से  जल  क
 कोर  थ  क

 १1169,  श्री  बेदखल  बरुआ :  क्या  तथा  fae td  मन्त्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 (#)  क  या  यह  सच  है  कि  कुछ  राज्य  वाणिज्यिक  सींचा  eam  के  माध्यम  से  झा धिक

 लागत  से
 बहुत

 कम  दर  पर  जल  सप्लाई  कर  रहे

 ह  ह

 यदि  तो  उन  राज्यों  के  नाम  कया  हैं  स  से  कितनी  हानि  हो  रही

 7)  क्या  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  इस  हानि  को  किसी  रूप  में  पुरा  किया  गया

 सिचाई  तथा  विषय  त  मन्त्री  Fo  त्न  कौर  याद  कार  की

 नए aaa  से  होने  वाले  केवल  सीधे  लाभों  को  ही  ध्यान  में  रखा  जाए  तो  सिचाई  परियों
 7¥

 2%  इन  परियोजनाओं  से  अतिरिक्त  खाद्यान्न  कौर  कृषि  की  अन्य  दस

 ह
 ध्यान  से  समाज  को  बहुत  लाभ  होते  हैं  ।  इस  पक्ष  को  ध्यान  में  रखते  बहुत  सी  परियोज  ्रो

 ्  लाभ-लागत  श्रचुपात  अनुकूल  यदि  ara  लाभों  को  न  देखा  जाए  तो

 नियां  अवश्य  होती  हैं  ।  वाणिज्यिक  सिंचाई  कार्यों  ate  age  eta  नदी  घाटी  परियोज

 सचाई  पक्षों  से
 1968-69  की  अनुमानित  हानियों  का  एक  विवरण  जैसाकि  चौथी  यो

 मसौदे  में  किया  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  में  रखा  देखिए  सार

 Uo  टी  ०  3268/70]

 सिंचाई  एक  राज्य  विषय  सिंचाई  परियोजनाओं  का

 प्रकार  प्रचालन  ग्रोवर  रख-रखाव  राज्य  सरकारें  करती  हैं  ।  तिरी  क  र सयानों

 के  आवश्यकता  को  ध्यान  में  रखते
 gt

 alt
 स्वीकृत  नीतियों  क  अनुकरण  में

 राउ  ं  कों  कहा  गया है  कि  वे  जल  की  दरों  को  युक्त  स्पेस

 cat  क

 द क

 अन्तर्राष्ट्रीय  नियन्त्रण  आयोग  को  कम्बोडिया  वापिस  भेजने  का

 at age ; ft gq r) sare क्या  बंदिशें-काय  मात्र *ै  1170,  शी  देवीन्द्र  सिह  पार्चा :
 t

 यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि

 कया  यह  सच  है  कि  कम्बोडिया  की  नई  सरकार  ने  इस  रकार  से

 ट्रीय  पदत्राण  अयोग  जिसे  पदच्युत  प्रधान  मन्त्री  ने  लगभग  छः  मही

 आदेश  या  वापिस  भेजने  का  अनुरोध  किया  az

 तर
 छोड़ने  का

 यदि  तो  इस  बारे  में  भारत  सरकार
 प्रतिक्रिया है  ?

 वैदेशिक-काय  मन्त्रालय  में  उप  i TUN?  जी  हाँ  ।  आधिक
 कारों  ब्ोडिया  सरकार  के  द्र  — r  ees र  आयोग  ने  31  1969  को  अनिश्चित
 काल  के  लिए  ओपन

 कार्य  स्थगित  कर  दिया  था  ।
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 लिखित  उत्तर 22  ata

 gD

 सम्बद्ध  दलों
 x

 परिसरों

 ह

 करने  के
 भारत  सरकार  यह  महसूस  करती  है  कि

 +
 कम्बोडिया  टीप  a  1६ नियन्त्रण  योग  को

 फिर  से
 बुलाना  सम्भव

 नहीं है  ।

 स्पेन  तथा  दक्षिण  अमरीकी  देशों  को  फिल्मों  का  निर्यात  द

 ्

 70(
 06.  थी

 arg
 राब  पटेल

 :
 क्या  बंदे शिक  व्यापार  मन्त्री

 यह  बताने की  कपा
 करेंगे  कि

 ai  में oe  क्या  यह  सच  है  कि  स्पेन  तथा  दक्षिणा  शारीरिक  देश  रतीय  फिल्मों  की

 मांग

 यदि  तो  क्या  सरकार  स्पेन  कौर  दक्षिण  wade  देशों  को  में  निर्यात

 करने  र  विचार  ale  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 तथ  .  जी  हा ं।
 a

 व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  राम  :  |
 10,36 स्पेन  तथा  तरा  अमरीकी  देशों  को  भारतीय  फिल्मों  का  se  ay  19

 लाख

 रु०  मू

 लय  का  था  बढ़कर  वर्ष  1969-70  (  दिसम्बर  1969  )
 में  1 1797

 लाख  रु०

 =

 मलिक

 महाराष्ट्र  में  मिलों  के  अधिकृत  नियन्त्रणों  को  नियुक्ति
 ः

 अ  तक 7. 2a  न०  रा  देवघर :  क्या  वैदेशिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने a  a  करेंगे  कि

 म  हाराष्ट्र  में  मिलों  के  ग्र धि कृत  नियन्त्रणों  के  नियुक्ती  नियम  क्या  हैं

 :  न  नियुक्तियों  के  लिये  निर्धारित  असकताए  र  भ्रनुभव

 (7)  कया  महाराष्ट्र  में  मिलों  के  अधिकृत  नियंत्रकों  की  नियुक्ति

 rae

 समुदाय
 fa  प्राथमिकता  दी  जाती  अर

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 विदेशी  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  राम  :
 त  rar

 (3)
 ऐसी

 0,  स्त्री  मिलों  के  प्रभावित  नियंत्रकों  की  नियुक्ति  के  लिये  adt  तक  कोई  faa  हीं हीं  बनाए

 गये  हैं  जिनका  प्रबन्ध  उद्योग  तथा  1951 के  गत  सरकार

 अपने  हाथ  में  ले  लिया  है  फिर  भी  सम्बद्ध  व्यक्तियों  के  उस  क्षेत्र  में  gaye  "  तथा  उनकी

 उस  पद  के  लिये  उपयुक्तता  इरादी  को  देखते  हुए  ऐसी  नियुक्तियां  की  जाती  हैं  ।

 (7)
 प्रभावित  नियंत्रकों  की  नियुक्ति  करते  समय

 सम्बन्धित  थि क्ति
 के के  सम्प्रदाय  पर

 कोई  el  न  नहीं  दिया  जाता  ॥

 ( a)  get  नहीं  उठता  |  थ

 इडियन  यूनाइटिड  मिल्स  महाराष्ट्र  को  घाटा

 7008.  श्री  न्‌०  रा०  देवघर  :  कया  बिदेशी 6  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 Written  Ans

 aa

 en  April  22,  1970

 oe  ना

 rs  fe,
 महाराष्ट्र  को  सरकार  द्वारा  झपने  अधिकार  में  लिये

 जाने  से  कितना  घाटा ह अन्न  नन  Se  os

 इसके  क्या  कार

 विदेशी  व्यापार  मन्त्रालय  A  उप  सरकार  द्वारा

 |  फ  ि
 दिसम्बर  1965  में  मिल  कम्पनी  का

 कलाल  स  STOUT स  दिन  | कर  31  दिसम्बर

 18.0  59.06  लाख मूल्यवान  wife  की  व्यवस्था  करने  के  बाद

 थ्री | ‘

 मिल  कम्पनी  के  प्रबन्ध  को  सरकार  द्वारा  अपने  अधिकार  में  लेने  वे  ल
 ५

 शरथ ।  1966  तथा  1967  में  कपास  की  कमी  शादी  के  कारण  सूती  उद्योग  को

 ao संकट ग्रर
 त  स्थिति  में  से  गुजरना  पड़ा  था  ।  गत  दायित्वों  तथा  fa  नी  मशीनों  शादी

 से  उत्पल  कठिनाइयों  के  अलावा  एक  शौर  कच्चे  मालों  के  HA  मुल्य
 तथ  रोक  मारी

 तथा
 ई

 भत्तों  में  हुई  वृद्धि  के  परिणामस्वरूप  यह  हानियां  हुई  ।

 महाराष्ट्र  में  अधिकृत  नियंत्रकों  द्वारा  चलाई  जा  रही  मिलें

 प्र  aa  ही  कृपा  करेंगे  किः
 7009

 श्री  ह: (५  रा०  देवधरे  :  क्या  बवेदेकिक  व्यापार  म

 क (x
 महाराष्ट्र  में  अ्रघिकृत  नियंत्रकों  द्वारा  चलाई  जा  रही  dq  बया  कौर

 AN  )  प्रत्येक  मिल  में  केन्द्रीय  सरकार  ब्यौरा  राज्य  सरकारों  ने

 वीडियो  किया  है  गारंटी  भी  शामिल
 द

 फिराना

 न

 व्यापार  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री
 )  उद्योग  तथा

 विनीत  )  1951  के  अन्तर्गत  महारा  कपड़ा  सिला  वध  सरकार  ने
 कक  ye  ate

 अपने  अ  रमेंले  लिया  था  att  जो  प्राधिकृत  fag  को
 जला  लाती  हैं  उनके  नाम

 नीचे  दिये  गर
 हैं

 ल  मिल्स  नागपुर  लि०  गगन  |
 ल

 2,  ०  एस०  आर०  जी  मोहता  स्पीति  वीविंग  मिल्स  (31°) ')  mata

 3.
 प्रताप  वीविंग  एण्ड  मैन्यू  फै

 नि  रिंग  कं
 ०

 अमले  |

 afi  नाइटिड  मिल्स  fi  बई  ।

 और  पल्स  शआरौरंगाबाद

 ffi
 य  स्पिनिंग

 एण्ड  वीविंग  कम्पनी  a

 जानक  re  एकत्र  की  जा  रही  है  कौर  सभा  र  रख  दी  जाएगी  ।

 कच्च  रेशम  का  yar

 7010,  att
 बाबू राव ॥ पटह  2  कया  वद  दिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कच्चे  रेडार  के  उत्पा
 सवा  मिका  कारण  हैं  तथा  ay  1968  रोक  1969

 में  कितने  तथा  कितने  मुल्य  के  कच्चे  रेशम  का  उत्पादन  gar
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 2  dara,  1892
 (a
 )

 ् को
 ग  कजौली

 es

 बोझ  डिजायन  तैयार  करने

 रे  व्यापारियों  के  प्रति  afi  क्यों  ने
 |  हाल  में  हुई  एक  विचार  गोष्ठी  में  सरकार

 से  कच्चे

 oh

 का  झ्रायात  बढ़ाने  का  =  a

 यदि  तो  इस  अनुरोध  का  ब्यौरा  क्या है

 हि  a)  क्या  कच्चे  रेशम  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये
 गैरसरकारी

 ae

 अधिक

 शील  के  बारे  में  सरकार  विचार  शौर

 यदि  a  यदि  तो  उसके  क्या  कारण

 बंदे शिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  राम  :
 के  झ्र मु सार  1968  की  तुलना  में  1969  में  कच्चे  रेशम  के  उत्पादन  में  लगभग  sf प्रतिशत  की

 मामूली  गिरावट  हुई  ।  यह  गिरावट  बिहार  राज्य  में  प्रतिकूल  मौसमी  परिस्थितियों ग  के  कारण

 टसर  क कोकता  फसल  के  भ्र  शतक  खराब  हो  जाने  के  कारण  1969  में  कच्चे  रेशम  का  कुल

 दन  22.98  लाख  ०  aro  था  जब  कि  1968  में  23.21  लाख  कि०  करा  था ;

 से  मद्रास  में  हाल  ही  में  हुई  गोष्ठी  के  बारे  में  सरकार  को  जानकारों
 नहीं

 है  ।  स्वदेशी  कच्चे  रेशम  पर  दबाव  कम  करने  के  लिये  1  1970  से  केन्द्रीय  रम

 बो  के  माध्यम  से  विदेश  से  कच्चे  रेशम  का  आयात  करने  के  लिये  कार्यवाही  को  गई  है  कि  जिसे

 अपूती  नीति  के  भ्रन्तगंत  निर्यातकों  को  उपलब्ध  कराया  जायेगा  साथ  भारत  से ६  ं  रेशम

 का

 क

 बढ़ाने  के  लिये  प्रयास  किये  जा  रहे  हैं  ।

 कच्चे  रेशम  का  उत्पादन  मुख्यतः  कुटीर  तथा  लघु  उद्योग  के  रूप  में  f
 गया

 जा जाता  है  कौर

 जम्मू  तथा
 कश्मीर  को  छोड़कर  अधिकतर  गैर-सरकारी  क्षेत्र  तक  सीमित है  ।  सरकारी  क्षेत्र  में

 कच्चे  रेशम  का
 उत्पादन  देश  में  कुल  उत्पादन  का  केवल  लगभग  प्रतिशत

 थ  काज  की  गिरी  का  निर्यात  द

 थ

 7
 कह

 |
 श्री

 बाबू  राव  पटेल :  क्या  वैदिक  व्यापार  मन्त्री
 पह g  बताने

 की
 कपा

 करेंगे  किः

 (#)
 दो  वर्षों  में  काजू  की  गिरी  के  निर्यात  से  कुल  कित

 नने  रुपये
 की  वार्षिक

 भ्रामदनी  हुई  क्क्

 इसी  अवधि  में  कुल  कितनी  मात्रा  में  तथा  कितने  मुल्य  की

 निर्यात  कि  गया  तथा  कुल  कितनी  मात्रा  में  कच्चे  काजू  का  श्रावित  किया  त

 उनके  मन्त्रालय  की  काजू  समिति  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  मुख्य  सिफारिशें  की

 इन  सिफारिशों  को  कब  तथा  किस  ढंग  से  क्रियान्वित  किया  जायेग  ग्रोवर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 बेसिक  /  लय  में  झ
 त्र  राम  तथा  गत  दो

 वर्षों  में  कच्चे  काजू  के  रायात  तथा  काज  की  गिरियों  के  निर्यात  की  मात्रा  तथा  मुल्य

 लिखित  हैं
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 मात्रा  "000?
 Ro  हन

 में

 सत  दाख  रु०  में

 aq  की  गिरियों  का

 ल
 ्

 मात्रा  मात्रा  मुल्य

 1967-68  51  IVS  2508

 1968-69  64  6093  3138
 विकि

 य

 _  भारत  में  बिदेशी  सांस्कृतिक  केन्द्रों  /  पुस्तकालयों  के  नाम  तथा  पते

 7012,  श्री  बाबु  राव  पटेल  :  बौदेशिक-कार्य  मन्त्री  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि

 भारत
 म

 संचालित  विदेशी  सांस्कृतिक  केन्द्रों  तथा  पुस्तकालयों  की  देशवार
 तथा  राज्य-वार

 संख्या
 कितनी  है  तथा  उनके  नाम  कौर  पते  क्या  हैं  ?

 निदेशक  काय  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सुरेन्द्र  पाल  fag)  भारत  में
 ि

 दानों  द्वारा  चलाए  जाने  वाले  राजदूतावासों  कौर  कोसली  कार्यालय

 की सूची  11-3-1970  को  अतारांकित  प्रइन  संख्या  2469  का  उत्तर  देते  समय  स

 र  रख  दी  गई  है  ।  उन  स्थानों  पर  जहां  उनके  राजनयिक  या  staal  मिशन  हैं  वहां

 त  प्रश्न द्वारा  स्वयं  चलाई  जाने  वाली  स्थापनाश्रों  का  विवरण  8-4-1970

 5683  के  उत्तर  में  दे  दिया  गया है  ।

 बम्बई  में  खालो  किये  अधिग्रहण से  छोड़े  गये  मकान  aa  a

 13,  डा०  कण  सिंह  :

 श्री  हेम  बरूआ  :

 क्या  प्रति  रक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  द्वारा  अथवा  सकी  बम्बई  में  किराये  पर  लिये  गये

 श्रधिग्रहणा  किये  गये  मकान  जो  1  |  किये  गये  ।  अधिग्रहण से  छोड़े

 63.0
 कला /  फ्लैटों  का  निम्नलिखित  eater  क्या

 लि

 गये

 सज
 ~

 फ्लैटों  का  व्यौरा  ग्राम  भवन  नं  ° cea  ्  गली  न  19  460A

 किया  ग  द

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  द्वारा  किस  तारीख  को  किराये
 फर

 लिंग  गया  अथवा  भ्रधिग्रहरण

 ता  किस  तारीख  को  खाली  agar  af
 ग्रहण  से  छोड़ा

 उस  म  दवारा
 थ

 Cc
 केस  गिरोह

 स
 तारीख  को  खरीदा  गया  जिसके  लिये  इसे  खाली  अथवा

 अधिग्रहण  से  छोड़ा

 सरकार  ने  कितना  किराया  दिया  ?
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 22  ग्रिनेल  70.0  re  बलजीत  उत्तर

 तर प्रतिरक्षा

 कर

 मन्त्री  स्वर  fag) :  सुचना  इकट्टा

 की  जा
 रही  है  कौर

 र  भा  पटल  पर  |.

 इस्पात  तथा

 एग

 नारी
 बॉन

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  अरा  किराये  पर  लिये  गये  अथवा  अधिग्रहण  किये  गये  मकान

 ः  7014,  डा०  कण  सिंह :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  =

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  द्वारा  अथवा  इसकी  झ्रोर  से  कस्बों  अ्रथवा  नगरों  में में

 क्षेत्र से  ऐसे  कितने  मकान  किराये  पर  लिये  हुए  azar  अधिग्रहण  किये

 jal

 (va)

 पांच  वर्षों
 से  अधिक  परन्तु  दस  वर्षों  तक  दस  वर्षों  से  धिक  परन्तु  पन्द्रह  वर्षों  तक  तथा

 पन्द्रह  वर्षों  से  अविक  समय  से  प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  के  लगातार  कब्जे  में

 लगातार  कब्जे  की  अ्रधिकतम  अवधि  कितनी

 T)  प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  द्वारा  ग्रीवा  इसकी  शोर  से  इस  मन्त्रालय
 के  लिये  (

 पांच  वर्षों  अधिक  तथा  दस  वर्षा  तक  दस  वर्षों  से  अधिक  त  ह  वर्षों  तथा

 wi से  रिक  समय  से  कितने  मकान  किराये  पर  अथवा पर

 शौर

 ~

 किये  हुए

 में  लगातार  कब्जे  की  अधिकतम  अवधि  क्या

 है

 प्रति  और
 इस्पात

 तथा  भारी  इ  ‘fafaaka  मन्त्री  स्वर
 ण सिंह) ः  से

 रही  है भ्रौर  सभा  के  पटल  पर  रखदी  गर्ग यथा  संभव  सूचना
 es

 म् उपहार  योजना  के  अंतगर्त  एक्टरों  का  आय

 701  5,  श्री  बाल्मीकि  चौधरी  :  व्या  वैदेशिक  व्यापार  मन्त्र  यह  कृपा  करेंगे  fF

 LN
 पिछले

 तीन  वर्षों  के  दौरान  उपहार  योजना  +)  ore
 ं  का  आयात  करने

 के  लिये
 कित

 maar  पत्र  प्राप्त

 उक्त  प्रविधि  में  दम  ग्रन्तगत ट्र क्टरों ट्र  पटरों  का  राय
 कै  लिये

 कितने

 लाइसेंस  दि

 सरकार  के  पास  प्रभी  कितने
 aaa

 दन-पत्र  अ्रनिरति  पड़े  हैं  कौर  प्रत्येक iceaas  दन-पत्र
 ्

 fae  a  विचाराधीन  पड़ा  पौर
 x

 कारण

 निकाय  रने  में

 al

 होने  के  क्या

 इस  बात  को  ध्यान में  रखते में  रखते  हए  fF कि  पुर्जों के  wae mw ve “IVE in  जग  स्वन  TEN  कई  ट्रैक्टर  बेकार घ

 पड़े  क्या
 1  सरकार  उक्त  उपहार  योजना के  अन्तर्गत  पुर्जों  का  आयात  करने  की  अझर  ति  देने का

 थि विचार  कर  रही  भ्र ौर
 a

 कितने  fact  इस
 शर पड़े हैं पड़े  हैं

 दैनिक  ब्य  |  है  है  A  लय  उप  मन्त्री  राम  :  ट्रैक्टर  उपहार

 योजना  साव  जनक  सूचना  हस्व  234-9180  eto  ato  ।  68  दिनांक  24-10-68
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 ण

 ee 58 HY AIT: द्वारा  24-11  -1968 य
 न्य  या  गई  थी  ale  इस  योजना  के  आरम्भ  से  14-4-70  तक

 1389 भर  दन-पत्र  प्राप्त  aa  ्

 oT 1089  सीमा-शुल्क  निकासी  ्रनुज्ञापत्  दिये
 '

 चुके

 क्
 3-4-1970  को  प्राप्त  हुए  11  श्रावेदन-पत्र  परीक्षा धीन  हैं  ।  ह  से  qa

 प्राप्त
 247

 झ्रावेदनपत्रों  में  लागत  बीमा-भाड़ा  मुल्य  सम्बन्धी  ate  योजना  के  श्रन्तगंत

 के  साथ  बंक  प्रमाण-पत्र  लगाने  के  बारे  में  कुछ  कमियां  हैं  |

 गया  के  बारे तथा  फालतू
 द

 न  होने  के  कारण  बेकार  पड़े  हुए ट्र  पटरों की

 में  जान  री  उपलब्ध  नहीं है
 ।  व्तेमान  उपहार  योजना  के  भ्रन्तगंत  रख-रखाव

 ह

 ट्रैक्टर

 के
 लागत-बीमा-भाड़ा  सहित  मूल्य  के  30  प्रतिदिन  मूल्य  के  फालतू  पुर्जे  आयात

 करने  क
 ी

 की
 eal  के  अधीन  मांगने  पर  दी  जाती  है  ।

 Lift  Irrigation  Schemes  Under  Fourth  Five  Year  Pla

 me 016.  Shri  Jageshwar  Yadav  Will  the  Ministe:

 OF  ease

 and  Power  be
 0  state :

 ree
 the  main  features  of  the  scheme  incorporated  in ar  | दक ५  u

 yurth on  five

 Year  Plan
 for  m  lift  irrigation  a  success;

 (b)  the  amount  paid  as  irrigation  levy  by  the  farmers  who  are  benef  g  from

 the’  sa
 d  scheme  wherever  this  have  been  implemented;  and

 (c)  whether  there  is  any  difference  between  levy  on  canal  water  and  wate  de
 jilable  from  the  lift  irrigation  scheme,  if  so,  the  extent  thereof  and  the  basis  theref

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  Siddhe  hwar

 क
 rasad)  :  (8)  The  new  lift  irrigation  schemes  in  Major  and  Medium  Irrigation  se  ID
 e  Fourth  Plan  have  not  been  finalised.  In  the  Minor  Irrigation  sector,  the  Mir  Ty  of

 ‘ood  and  Agriculture  have  suggested  to  all  State  Governments  that  Cooperative
 rigation  Societi¢gs  should  be  increasingly  encouraged  and  finances  for  these  madea

 able  by  the  institutional  sources

 (b)  A  statement  showing  the  water  rates  for  Lift  Irrigation  in  various  Stat  1s
 aid  on  the  table,  [  Placed in  the  Library.  See  No,  LT-3269  '70)]

 (c)  Generally  the  water  rates  for  water  made  available  from  Go
 fo  ting  with  their  own  equipment  by  fatmers  are  half  of  those  charged  for  flow  irri-
 gatl  on. In  the  case  of  lift  irrigation  schemes  from  rivers/streams  etc  the  trend is  to  make
 them  > औ  a

 perate
 on  no  profit  no  loss  basis.

 Canal  Irrigation  Faclities  in  U

 7017  Shri  Jageshwar  Yadav  Will  the  Minister  of  Irrigation
 pleas  1  to  state

 nd  Power  be

 i

 (a)  the  major  schemes  envisaged  in  the  F  th  five  Year  Plan  to  provide  irri-
 gation  facilit  through  canals  in  Uttar  Prac  h

 (b)  w  her  the  canal  a
 provide  better  Tris  10n  faciliti

 for  irrigation  purposes  are  cleaned  every  year  to

 सदा i  |  nd  े 5€&। 11
 ether  due  supervision  is  exercised  there  by  the official  concerned;
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 वद

 (0)  the  amount  of  expenditure  incurred  in  connection  wiih  the  cleanings  .aja-
 mau  181  in  District  Rae-Bareli,  Uttar  Pradesh  during  the  last  three  years,  yea  se ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Prof.  Siddhesh  wa
 asad)  :(a)  The  major  projects  of  Ramganga  and  Gandak  are  expected  to  create  sub-
 nttan  potential  for  the  expansion  of  irrigation  in  Uttar  Pradesh  in  the  Fourth  Plan.  T

 bs  118 on  the  Lower  Sarda  Canal  System  are  also  expected  to  the  quite  advanced
 Plan  period

 (b)  The  State  Government  have  reported  that  keeping  in  view  resources  ६  able
 maintenance  works,  a  phased  programme  for  clearance  of  irsigation  chanuels  is  ए  vn

 ery  year  and  implemented  and  that  strict  supervision  is  exercised  on  this  of
 clea

 =
 expenditure  1  urred  ear  of  R  ४  ए  211

 ary d ie  uring  last
 three  Sats  n  below

 ee
 Year  ह  _...  BRajamu  Main  Total  Rajamau

 oe  क  Distributary  System

 Rs  Rs,
 1967-68  17,615  30,832
 1968-69

 oe
 32,083

 1969-70  26,723

 का
 निर्माण

 San  स
 विभाग  के  कमंचारियों  के  लिय  sand

 18.
 श्री  चन्द्र दो खर सिह  :  क्या  प्रति  रक्षा  मंत्री  18  मा  क  के  अतारांकित

 प्रदान  सर  1  3404  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 _  केंटीन  भंडार  विभाग  द्वारा  केंटीन  भंडार  विभाग  के  प्रत्येक  संस्थान  के

 कुछ  महत्वपूर्ण  कमंचारियों  के  लिये  क्रमबद्ध  ढंग  से  क्वार्टरों  का  तिमाही  करने  लिये  बनाई  गई

 प्रीत  वित  योजनाकारों  का  ब्यौरा  क्या  है

 कया  ये  क्वाटर  केवल  डिपूश्ों  के  कर्मचारियों  के  लिये  ही  होंगे  अथवा  केंटीन  भंडार

 के  छवियों  के  क्यारियों  के  लिये

 वि  कलकत्ता  are  दिल्‍ली  जेसे
 ae  a

 उन
 स्थानों  4%,  जहां  पर

 न  भंडार  विभाग  के  कर्मचारियों  को  मकानों  की  कमी  मनु  पं  की  कमी  को

 देख  ए  अन्य  श्र ेरियों  के  अपने  कर्मचारियों  के
 लिये  a

 धक
 कब

 ua

 प्
 करने  के  लिये

 aa  डार  विभाग  द्वारा  क्या  कायंवाही  की  गई
 e

 क्या  कंटीन  भंडार  विभाग  के  लाभ  का  कुछ  ह श  भविष्य
 क्वाटर  को  निर्माण

 करने  के  लिये  नियत  करेगा  waar  नहीं
 ?  श्र  थ्

 (=)  यदि  तो  इसके  क्या  कालरा  हैं
 ?

 प्रतीक
 क्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जिनियरिंग  it  स्वर्ण  प्रत्येक

 —f
 संस्थान  के  मेने  एक  टेंट  VM  ा  कौर  शरार  सुरक्षा  चाज  को  हास्य  भवन

 प्राप्य  करना  अर शिप्र

 त

 a  समा  तक  कोई  विस्तृत  योजनाएं  नहीं  बनाई  गई
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 : ; nswers
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 Se  a

 —  सी (a)  ,  एस०  डी०

 लल क

 पर
 सी

 द  सहा
 el

 उन्हीं  दरों  qt  किर
 ह

 toe एस  ० कल  इत्यादि  के

 श्रधघिकारी  है  कि  जो  अपनें  सैनिकों  की  समतुल्य  श्रे  रियों  को  देय  हैं  ।  मेट्रोपालेटन
 नगरों

 में

 भव  के
 निर्माण

 की  आवश्यकता  पर  तन्य  नगरों  में  ऐसी  आवश्यकताओं  के  साथ  वीणा
 गार

 f किया

 rt

 (a)  तथा  सी०  एस०  डी०  केपिटल  प्रायोजनाओं  के  लिये
 ee

 रुपये

 कीर  शि  इंगित  कर  दी  गई  शरर  भवन  गद्दे  इयों  के  लिए  विशेषकर  कोई  राशि  इंगित  करना

 अनिवार्य नग  at  सम  भा  गया  ।  जहां  तक  श्रावस्ती  होगा  किसी  भवन  प्रायोजना ग्र ों  ह को  जुटाने के

 लिये  कि  उनके  लिये  स्वीकृति  दी  गई  चाहिए  mare  की  जाएंगी  |

 meta  स्टोर  विभाग  के  कर्मचारियों  के  लिए  सुविधायें
 द

 7019,  शी
 चन्द्रशेखर  सिंह  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  18  1970  तारांकित  प्रदान

 सख्या  )4  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  सरकार  ने  कैंटीन  स्टोर  विभाग  के  कमंचारियों  को  बही  एं  दी  हैं  जो

 अन्य
 रक्षा

 विभागों  के  अ्रसेनिक  कर्मचारियों  को  उपलब्ध  है  शौर  य  इन  सुविधाओं

 का
 ब्यौरा  क्या  है

 vera  स्टोर  विभाग  के  कर्मचारियों  को  गत  वर्षों  में  दी  गई  सुविधा

 मूल्य  |  )  कितना  है
 ध

 ग  मौद्रिक

 क्या  केंटीन  स्टोर  विभाग  के  कर्मचारियों  के  4  ७३  ७ है  खेत  सुविचारों  के

 बारे
 में  बढ़

 चढ़ा  कर  बताये  गये  तथाकथित  सरकारो  दावे  केवल
 कागज  पर  ती  ह हैं  किन्तु  वास्तव

 टीन  स्टोर  विभाग  के  कर्मचारी  अन्ततोगत्वा  घाटे में  ह ैcic  वे  इनके
 बारे  में

 खुश  नहीं

 ह
 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है

 ?

 ह  प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जिनिर्यारिग  मंत्री  स्वर्ण  faz)
 {x

 सुविधाओं
 में  Uy a  हैं  विभिन्न  भत्तों  का  प्रदान  किया  जाना  उदाहरणतः

 त  १६६  बच्चों  का

 | पक्ष arta ay 3  चिकित्सा  उपचार  में  सहायता  छटी  पर  यात्रा  में  रिश्ते

 कर  किया  तर  विभिन्न  पेशगिएं  जैसे  कि  उत्सव  पेशगी  रा  ह शिक्षा

 शुल्क  का  लौटा

 सूचना  सहज  प्राप्य  नहीं  कौर  इसे  इकट्ठा  करने  में  भ्रन्तग्र  स्त  स  प्राप्त  हो
 पान ेव

 श

 परिणामों  के  अनुरूप  न  होगा ।

 तथा  (3)  ऊपर  दर्शाई  गई  स्थिति  के  समक्ष  yet  नहीं  उठते  ।  ्

 la  स्टोर  डिपार्टमेंट  में  काम  कर  रहे  कम  at  लये  आवास  सुविधायें

 7020,
 प्रतिरक्षा  wat  18  1970  के  अम्रता  रांकित  प्रइन

 संख्या  3404  के  उत्तर et  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 2st

 1970
 a  क

 यदि  कैंटीन  =  1  डि  की '  |:  ward  सेता a हो  mar  विधाओं  के  अधिका री

 ,  यदि  तो  कानून हैं  जोर
 प्रतिरक्षा  आयुध  सिवा  लिया  कर्मचारियों  को  दी  जाती हैं  जबलपुर

 कत्ता  अदि  जैसे  स्थानों
 wat

 आयुध  कारखाने  तथा  sata  स्टोर्स  डिपार्टमेंट  संस्था  दोनों

 आयुध  कारखाना  से  कॉटन  स्टोंस  डिपार्टमेंट  के  क्यारियों  को  कितने  तथा  किस

 क
 ea  के  मकानों  का  आवंटन

 यदि  भाग  का  उत्तर  नकारात्मक  हो  तो  दोनों  श्रेणियों  के  कमंचारियों  को  aa

 न  खित  रूप  में  समान  स्तर  पर  रखने  के  क्या  कारा  हैं  जबकि  केंटीन  ela  डिपार्टमेंट  के

 यों  को  मुराद नगर  के  झ्र ति रिक्त  जहां  कि  वह  1951  से  पहले  ऐसा  किया  जा  रहा  था

 ए  ताना  हाउसिंग  पुल  में  से  इतने  वर्षों  तक  कोई  अ्रावास  सुविधा  प्राप्त  नहीं  तौ

 केंटीन  स्टोप  डिपार्टमेंट  के  कर्मचारियों  की  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के  लि
 जहां

 कारखाना  हाउसिंग  पुल  विद्यमान  वहां  कैंटीन  स्टोंस  डिपार्टमेंट  के  कर्मचारियों
 |  संबंध

 स  प्रस्ताव  को  व्यावहारिक  रूप  देने  के  बारे  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  किये  ज  का

 विचार  है  ?

 सी०एस०
 खिल

 और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जीनिर्यारिग  मंत्री  स्वरण  fag) :

 डी  कर्मचारी  हास्य  भवनों  की  उन्हीं  सुविधाओं  के  अधिकारी  कि  झ्राडनेस

 डि  के  सैनिक  afar  न  कि  उनके  कि  जिनके  ऑ्राडनेंस
 फैक्टरियों

 पों

 ह

 कर्मचारी

 ह आधी

 )  तथा  उपरोक्त  में  कही  गई  स्थिति  के  समक्ष  seq  नहीं  उठते  ।

 ;

 स्टोंस  डिपार्टमेंट  के  कमंचारियों  के  लिए  सेनिक  अस्पतालों  में  चिकित्सा

 किस्सा  व्यवस्था

 7021.  श्री  चन्द्र दो खर  सिह  क्या  प्रति-रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 Par  रेंगे

 )  क्या  कैंटीन  cele  डिपार्टमेंट  के  कमेंचारियों  परि वारों  गे  सैनिक

 ot चिकित्सा  कराने  का  अधिकार  प्राप्त  है  कौर  क्या  इसके  सिनेमा  के  कर्मचारी भी  इसके

 meat  जाते  हैं  ;  ि

 ऐसे  कमंचारियों  तथा  उनके  परिवारों  की  तथा  संख्या  तनी

 न्होंने  पत्री  ay  1968  तथा  1969  में  इस  सुविधा  का  लाभ  उठाया

 क्या  केंटीन  स्टोरों  डिपार्टमेंट  के  कर्मचारियों  को  दी  गई  यह  सुविधा  लिखित

 |  sal  मालूम  पड़ती  है  लेकिन  व्यावहारिक  रूप  में  दिल्‍ली  शादी  स्थानों  में  कम  क्यों

 उनके  परिवारों  को  इस  सुविधा  से  लाभ  उठाना  कठिन  मालूम  पड़ता  उदाह

 q
 J

 ई  घाटकोपर  ate  उससे  परे  रहने  वाले  कर्मचारियों  तथा  परिवारों  को
 कोलया  रि

 हवाई  एन  एस  भ्राश्विनी *ਂ  के  अस्पताल  तक  यात्रा  करने में  कठिनाई  होती  है  कौर  दिल्‍ली क्षे

 >1 6  गाजियाबाद  तथा  अन्य  दूर  की  कालोनियों  में  रहने  वाले  कर्मचारियों  तथा
 ae

 परिवार

 के  लोग
 कों

 को  दिल्‍ली  कट  स्थित  सैनिक  अस्पताल  तक  पहुंचाना  असंभव  जान  पड़ता

 उपरोक्त  स्थानों  में
 जरीर

 cate
 डिपाटमेंट

 के
 aia वारि

 यों  की
 कठिनाइयों

 को  दूर

 करने  के  बारे  में  सर  र
 तान



 Written  Ans
 ली

 क

 22,
 1970

 aT  |  | य  तीन  be पाहा  क  लिय  यह  संभव  है  कि  हापर  में  से  कोंचा  रियों
 fom  a

 ser  ray  arr द  द

 oe

 |  रोगी  अमरालय  अकरम  ८  हि  उनके  न्द्रीय  स्वास्थ्य

 सेवा यो  प  के  ग्रन्तगं त  लाये  ?

 पी  ait en  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जीनिर्यारिंग  मंत्री  स्वर  सिंह  :

 wine सुचना  सहज  प्राप्य  नहीं  सी०  To  डी०  इस  सम्बन्ध  में
 को

 बनाए  नहीं  तौर  सुचना  इकट्ठी  करने  में  भ्रन्तग्र  स्त  प्रयास  प्राप्त  हो  पाने  वाले  मों के

 अनुरूप न  होंगे  ।

 से  प्राप्य  चिकित्सा  सुविधाएं  प्रयाप्त  सभी  जाती  हैं  ।  उनका  सभी  थानों

 रियों  की  झ्रावश्यकताय्ों  से  संबंधित  होना  होता है  ।  सैनिक  भ्र स्प तालों  में
 पाए  कित

 i.  चिकित्सा

 उपचार  की  सुविधा  के  अतिरिक्त  do  एस०  डी०  ने

 aay  ै सम्पत्ति विल
 बम  में  बाहर

 के  रोगियों
 उपचार  के  लिए  एक  एच०  भाई  रूप  प्राप्य  किया  शुभ्रा  नई  दिल्‍ली कौर  दिल्‍ली

 के  कर्म चा  चिकित्सा  उपचार  नई  दिल्‍ली  तौर  दिल्‍ली  के  =  भाई

 करते  हैं  रूपों

 प्राप्त

 भारतीय  नौसैनिक  जहाजों  के  विदेशी  पत्तनों  के  सदभावना  दौरे

 70:  aft  बाबू  राव  पटेल
 :

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारतीय  नौसैनिक  जहाजों  को  विदेशी  पत्तनों  के  सद्भावना  दौरों  पर  भेजने  में

 जिन  सिद्धांतों  तथा  नीति  का  पालन  किया  जाता  उनकीं  मुख्य  मुख्य  बातें  क
 ऐसे  दौरों  की

 अवधि  नी  होती  है  कौर  उनका  तात्कालिक  प्रयोजन  क्या  है

 गत  तीन  वर्षों  मैं  हमारे  कौन-कौन  से  नौसैनिक  जहाजों  ने  7  कस  तारीख  को

 किन  ि  देशी  पत्तनों  का  दौरा  किया

 क्या  यह  सच  है  कि  1  1970  को  ag  एन  कावेरी  द्वारा

 कूवत  के  सद्भावना  दौरे  से  इस  दौरे  के  वास्तविक  इर  के  ह  स  की  खाड़ी के  क्षेत्र  में

 भ्रम  तथा  ¢  उत्पन्न  हो  गया  है  ;

 (  क्या  यह  भी  सच  है  कि  पाकिस्तान  हमारे  इन  fea  सद्भावना  दौरों  के  इरादों

 को
 खराब

 ता  कर  अरब  राज्यों  में  भारत  विरोधी  प्रचार  कर  रहा  सर

 वा ड  यदि  तो  aa  के  इस  प्रचार  का  प्रतिकार  करने  के  लिये  क्या  1.0  की

 रक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जिनियरिंग  मंत्रो

 ul

 cam  :  भारतीय

 जहाजों

 विदेशों

 में  सद्भावना  दौरों  पर  इसलिए  भेजा  जाता है  ताकि  वे  भारत  क  तिष्ठा  को
 स्थापित

 :  विदेशी  ती  को
 सामान्य  भारती

 के  बारे  ai  जानने
 का  अवर  दिया  जा

 सके  न
 क क

 जा  सक  |
 धाएं  प्रदान  की

 ब्योरा
 सभा  पटल  पर

 रखा  जाता  है  ।  में  रखा  देखिए  संख्या
 एल०  टी०  3270/70]

 *
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 1892 (a%  अवनि  र

 .............  लिखित  उत्तर

 (7)  जि  सरकार को  इसकी  क
 +  कोई  जानकारी  नहीं है

 कि  इस  दौरे  से  फारस  की

 खाड़ी  के  क्षे  भ्रम  तथा  rata  उत्पन  निक  मुख्यालय  को  प्राप्त  हुई

 कारी  के  झ्र  र  जहाज  का  ATT  ग्या  ह

 १  गया  (=)  यह  सभी  जानते  हैं  कि  पाकिस्तान  भारत  को  fae  :  अरब  राज्यों  में

 बदनाम  का  निरंतर  प्रयास  कर  रहा  है  ।  सरकार  ऐसे  शत्रुतापूर्ण

 तथा  खण्डन  करने  के  लिए  हर  संभव  कायंवाही  कर  रही  है  ।

 _

 तिकार  करने

 द
 [  प्रदेश  के  बारंगल  जिले  में  सुनेरा  नदी  सम्बन्धी  नायें

 ः  े

 702  त  श्री  नरेन्द्र  रेडडी  :  क्या  सिचाई  तथा  fra aa  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 या  यह  सच है  कि  ai  प्रदेश  के  वारंगल
 जिले  में  सुनेरा  सम्बन्धी  एक

 मध्यम  पूरी  य  ना  पर  र  किया  जा  रहा है  ;

 य ०] )  यदि  at,  तो  क्या  उक्त  परियोजना  के  बारे  में  सरकार  को  केंद्रीय
 ध जल  तथा

 ie

 त  झ्रायोग  की  स्वीकृति  मिल  गई  अर

 _  क्या  इस  बात  की  संभावना  है  कि  न्यायाधिकरण  के  नि  ५५!  चले  ही  aia  प्रदेश

 सरकार  र  नदी  संबंधी  इस  मध्यम  परियोजना  का  निर्मा  ?  कर  सकती  है  ?

 14.0  sy  for
 क

 चाई  तथा  अविद्य  त  मंत्रालय  में  उप  मं  मां  ५१  स्प  #  °  द्रोह  प्रदेश

 त  किया  है  कि  सभी  तक  वारंगल  जिले  में सरकार

 के  लिए  TaTA  हो

 रद  है|

 अ  ह
 म  सिंचाई  परियोजना

 पग >
 }

 ई  भी  नयी  परियोजना च a  के  पंचाट  देने  से  पहले  HOUT  बेसिन  में
 i

 जो  पहले  से  र  fa
 1  के  ए र  ली जा  संकट ती

 विवि  ae

 ee
 का  राष्ट्रीयकरण ऊन

 के
 बुने

 7024,  ry
 श्री

 नरेख  सिह
 महीड़ा  :  क्या

 वैदेशिक  व्या
 पार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 कृपा  करेंगे
 मि

 (#)  क्या  सरका

 नमन

 करने  का  कोई  निकाय

 किया

 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  कया  कौर म्

 टि
 (7)  कब  AT  जाने  की  सम्भावना  है

 ?

 बेक़ैदिओ  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  ऊन  के  बुने  वस्त्रों  का

 निर्यात  1  अन ल  1969  से  भारत  के  राज्य  व्यापार  निगम  लि०  के  माध्यम  से  मार्गीकृत  हो

 चुका है  ।

 43



 Written  Answers
 ee

 Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 ग

 सगा फिरता  के  करत वस्तु  मुख्य  पद्य

 (1)  पातों  के  वर्तमान  स्तर  a  aes करना

 (2)  झल  से  बुने
 वस्त्रों  तथा  हौजरी  का  उत्तरोत्तर  |  को  निर्यात  करना

 क  alt  वर्तमान  खरीददारों  को  निर्यात  के  स्तर  में  वृद्धि  करना  |

 न्र xx
 सम  में  उत्तरोत्तर (3)  निर्यात  हेतु  ऊन  से  बुने  भारतीय

 आ

 सुधार  तथा  इसके  निष्पादन  के  लिये  गुण  नियंत्रण  योजना

 ढंग  से  लाग  करना  |  क  "

 प्रभावशाली

 af
 (4)  निर्यात  के  लिये  सही  किस्मों  तथा  उचित  समय  पर  युक्त  कच्चे

 पाल  को  यथेष्ट  व्यवस्था  करना  ।

 (5)  विश्व  बाजार  में  उच्च  स्तर  का  माल  a  रने  के  लिये  उद्योग  का

 तो नवीकरण  करना

 (6)  fad  एवं  समीचीन  मूल्य  प्राप्त  करने
 प्रणता

 कौर  समय  पर  माल

 रैना  प्रत्याभूत  करने  के  लिये  संयुक्ता  विष

 अ

 तेयार  करना  ॥

 ह co

 हीं  उठता t  ्

 ही  rates  of  excise  duty  on  Tea  in  Assam  and  West  Beng

 Shri K,  M,  Madhukar  Will  the  Minister  of  Foreign  Tr
 to  state

 |.
 be

 pleased

 whether  it  is  a  fact  that  the  Finance  Minister  of  Assam  has  ts  como
 laint

 to
 t  Centeral  Government  that  the  discrimination  in  regard  to  levy  of  cise  duty

 on  te  Assam  and  West  Bengal  would  have  fatal  effect  on  the  tea  industry  in =
 ssam

 श

 )  whether  Government  are  aware  that  the  Finance  Minister  of  Ass  has  also
 said  t  e  price  of  Assam  tea  would  go  up  by  60  paise  per  killo  on  cth

 Parts  of  the
 count  s  a  result  of  new  excise  duty  ;  and

 )  if  so  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  in  that

 The  eputy  Minister  of  Foreign  Trade  (Chowdhary  Ram  Sewak)  (a)  Yes,  Sir

 (b  0,  Sir

 (c)  epresentation  is  under  examination

 Difficulties  faced  by  the  Handlo  N  in  Bihar

 702  Sbri  Bhogendra  Jha  Will  the  Minict
 Foreign  Trade  be  pleased  to

 state  :

 whether  it  is  a  fact  that  the  handloom  weavers  are  un
 hite  at  controlled  rates

 0  get  yarn,  dye and  hydro  ह

 Re (b)  hether  hydrosulphite  is  selling  at
 pl  ्  ram  in  Madhubani  in Bihar  whe  nh

 a
 Ontrolled  price  is  Rs.  | है  ः

 (c)  ni  sub-  Divisional  Weavers
 demanded  Welfare  Association  has

 adn d  colour  at  controlled  prices  to  weavers,  (ii)  purchase
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 of  hadloon  1roug  Ge

 factories  and  nt
 agencies  and  (iii)  nationalisation  of  yarn  and  dye

 on  thereto  ? f  so,  Governm

 Deputy  Minister  in  the  Minists  oreiga  Trade  (Shri  Ram  Sewak) :  (a)  and

 (b)  a  h  :  of  yarn  and  chemicals  ar  nm
 re  ris

 However,  representations  have
 been  160६1  ed  that  the  prices  of  these  materia  Z1ISTUE

 16 p Cel ¥ fey VWF ५0  Sir

 Does  not  arise
 व

 Consortium  of  Manufactures  for  producing  Machine  Tools

 027.  Shri  Maharaj  Singh  Bharati  Will  the  Minister  of  F  rade  be  pleased
 to  state  progress  made  so  far  in  the  direction  of  constituting  ac  tium  of  those
 manufa  ers  who  manufacture  mechine  tools  for  export  purposes  ? ह

 नक  Deputy  Minister  of  Foreign  Trade  (Chowdhary  Ram  Sewak)  It  has  been
 Intima  by  the  Indian  Machine  Tool  Manufactures  Association  that  t  ve  promoted
 a  cons  a  for  export  of  machine-tools  from  amongst  their  members,

 a
 oo

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  में  रोडेशिया के
 कैंचा  सात

 आ aqfewte

 a
 श्री  दे०  अमित : 7028,

 श्री  शिव  चन्द्र  झा
 क

 हिम्मत सिह का

 क्या  TH  काय  मन्त्री  यह  बताने  पा  करेंगे  कि ः

 क्या
 है

 सच
 हैं

 कि
 संयुक्त  राष्ट्र

 घ  में  भारतीय  राजदूत  ने  13  1970  को

 रोडेशिया  के  प्रश्न  पर  फ्री  Ms  गी  7h sy
 AEQ  AUNT याई  प्रारूप  का  समर्थन  किया  था सुरक्षा  परिषद

 ae o
 (&  यदि  तो  वहां  पर  राजदूत  के  भाषण  का  पुरा  पाठ  att

 )  कितने  देशों  ने  भारत  के  मत  का  समर्थन  किया  ate  कितने  देशों  ने  सका  विरोध

 कि  रौ  इसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 दैनिक  काय  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  कौर

 भारत  सुरक्षा  परिषद  का  सदस्य  नहीं  है  ।  लेकिन  भारत  के  प्रतिनिधि  aga  में  भाग

 लिया  रख  दिया  गया पाई  प्रतिनिधि  द्वारा  दिये  गये  वक्तव्य  का  मूल  पाठ  सदन  की  मेज

 nay  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  ठी  ०  3271/70]

 राष्टीय  विकास  के  आपरेशनल  रिसर्च  को  लाग  करना

 702  श्री  वेणी  इंकर  फार्मा  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  कपा  करेंगे  कि  :

 aq  af  योग  के  श्र  न ेदेश के She  पुनरुत्थान  तथा  देश  में

 निर्धनता  को  समाप्त  करने  के  लिये  राष्ट्रीय  बिकास  में  श्रापरेयानल  रिसर्च  लागु  करने  का  समर्थन

 किया  है
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 क  थ
 Ne

 er
 क

 क्या  ्  सच
 ह  areoarzy ह  उन्नत  व्यावहारिक  गीत  तथा  सूचना  सिद्धान्त

 ः
 का  अ्रधिक  उपय  प्रबन्ध  व्यवस्था  के  लिये  एक  सरकार  rr

 an
 )

 यदि  तो  भारत  की  स्थिति
 में

 यह  कितना  भ्रनुकूल  है

 हि
 sar  वित्त  अण  शक्ति  मंत्री  तथा  योजना  मन्त्री  ्  दरा

 at  ् तथा

 भारत  जैसे  विकासशील  देश  जहां  परम्परागत  किस्म  की  सामग्र  र  वहुत

 यादा  इस ग

 नहीं
 किया  गया  तथा  जहां  श्रसामधिक  प्रचलन  की  समस्या  उत्पन्न

 बात  ह  ये  जाये
 पन्त

 श्रावव्यकता है  कि  सभी  निरोध  मात्रिक  विश्लेषणों  के  art  प

 fax तथा  उस  स्थानीय  अ्रवस्थाश्नों  को  ध्यान  में  रख  कर  सामने  खाने  वाले fe  गौर  से

 विश्लेषक  ने  के  बाद  प्रगत  तकनीकों  की  सहायता  से  साधनों  का  श्र  उपयोग

 किया  जाये

 World  Religious  Conference  in  USSR
 oo

 oe
 7030.  hri  Hardayal  Devgun :  Will  the  Minister  of  Exter

 to  state  :  aa  At fairs
 be  pleased

 (a)  hether  it  is  a  fact  that  eight  representatives  from  saat  पदर  part  in

 the  World  oe  ious  Conference  held  near  Moscow  in  USSR  in  the
 nning

 of  July,
 1969 ;  a

 the  names  of  the  said  representives  the  names  of  the  persons  who  s  ected

 them  this  purpose  and  criteria  adopted  for  their  selection  ;  and

 (c)  the  topics  discussed  and  the  resolutions  adopted  at  the  said
 Conterenes  pad

 wh  her  copies  of  the  resolutions  adopted  would  be  laid  on  the  Table  of  the  House

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra  F  Singh)
 (a)  vitations  from  the  Soviet  authorities  on  behalf  of  the  Preparatory  Comn  ittee  of
 the  Conference  of  Representatives  of  all  Religions  in  the  USSR  for  Internation  oope-
 ration  id  Peace  were  transmitted  through  the  Government  of  India  to  the

 os lug  to
 attend  the  Conference  in  July  1969  in  Zagorsk  near  Moscow

 The  Reverend  Mar  Theophilus  Philipes
 Very  Reverend  Father  Paul  Verghese

 Two  other  invitattions  received  from  the  Soviet  Embassy  did  not  have  an  address
 and  oul  d  not-  therefore,  be  forwarded,

 ध्न्  The  selections  were  made  by  the  Soviet  authorities

 The  Conference  was  not  at  governmental  ‘level  and
 mney

 text  f  resolutions
 adopte  an  e  not  been  sent  to  Government,  However,  according  to  TASS, S,  the  conference
 consid  red,  from  theological  positions,  questions  of  international  peace  an  security,
 colonk

 lism,  recialism  and  aparthed.

 Closure  of  Berhampur  Tapti  Mills  Ltd  (Madhya  Pradesh)

 031  Shri  G.  C  Dixit  Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  be  pleased  0  state  <

 (8)
 pur  Tapti  Mills  Ltd

 11
 ether

 a  report  has  been
 Teceived

 that
 the

 financial
 (Madh  too

 f  the  Berham-
 ya  Pradesh  a  bad  and  it  i

 is  going
 to  be  slosetli  in  the  near future,  as  a  result  of  which 3. 3,000  workers  ्  ह e  thrown  out  of  employment  >
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 b)  whether  the  manageme)  ह  said  ह  se  00115
 and  forty

 th  ousa  pindles  in  the  three  shifts  since  the  12th  February  >/0  ar  manded  that
 an  enquiry  should  be  held  into  the  affairs  of  the  said  ‘mills  without  any  d  lay  under
 Se  ( . ousanc enqui Ction 1 ion  15  of  the  Industries  (Development  and  Regulation)  Act,  1951 ;  and

 (c)  if  the  reply  to  parts  (a)  and  (b)  above  be  in  affirmative  the  immedia  steps
 pro  sed  to  be  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  of  Foreign  Trade  (Chowdhary  Ram  Sewak)  (a)  Breaux  bly
 fon’ble  Member  is  referring  to  Burhampur  Tapti  Mills  Ltd  Burhanpur  (  dhya

 Pra
 e

 on  rolf h).  If  so,  the  position  stated  is  correct  except  that  there  are  2422  worl
 of  tl  mills

 spindles
 The

 (b)  In  February,  1970,  the  Mill-management  closed  all  looms  and  28  0)
 veroment  of  Madhya  Pradesh  requested  that  an  investigation  shoulc  stituted

 Into  affairs  of  the  mills,  under  Section  15  of  the  Industries  (Development  Regula-

 tion)  951  a

 (c)  Investigation  Committee  has  been  appointed  ntly  enquire  into  the
 affairs  of  ¢ mill  company

 भारत  A  काय  करने  वाली  मंत्री  संस्थाओं  का  काय
 द

 7032  क्या  वैदेशिक-काय  सन्तरी  यह
 te गी

 |  की  HAT  करेंगे  कि श्र  समर  गह

 क्या  यह  सच  हैं  कि  भारत  में  ऐसी  बहत  सी  मैत्री  धाए  काय  कर  रही  हैं

 जिनका  प्रकट  तय  भारत  अर  अमरीकी  साम्यवादी  थीं  कौर  भ्रमरी का

 के  बीच  मित्र  संबंधों  का  विकास  करना  है
 क  a

 {  )  यदि  हां  तो  ऐसी  मैत्री  संस्थानों  ate  उनके  पदाधिकारियों  के  ar  कया  हैं  कौर \  a
 गत  तीन  ॉ  में  उनकी  गतिविधियों  का  तथा  उनके  द्वारा  आयोजित  विदेशों  के  al  का  ब्यौरा

 क्या  है  ;

 ल
 इन  विभिन्‍न  संस्थाओं  द्वारा  विभिन्‍न  भारतीय  भाषाओं  में  प्रकाशा १  की  जाने  वाली

 पु  कारों  और  पत्रकारों  के  नाम  क्या  हैं  उनके  परिचालन  सम्बन्धी  आंक ड़े

 क्या  इन  संस्थानों  को  राजनयिक  मिशनों  से  कोई  वित्तीय  सहाय  ता मिलती  हैं  और

 यदि  at  पका  ब्यौरा  क्या  है  शौर

 )  क्या  भारत  सरकार  के  कर्मचारी  इन  संस्थानों  के  कार्यकारी  निकाय  पदाधिकारी

 ग्रीवा  स  य  बन  सकते  ate  यदि  तो  उनके  नाम  कौर  सरकारी  पदनाम  व

 इर  काय  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag):  Tl

 (a  )  arr  ys
 यह

 सूचना
 तत्काल  सुलभ  नहीं  a  एकत्रित  व  होगी  ।

 ५  on
 eo

 ee  2  व्  UNE  "Aner करे  गाला (=)  सरका  क  Nd  छु  5  "od  LE  जाती  कि  वे  सरकार  की  पूर्वानुमति  के

 बिना  भारत  विदेशी  ee  क  के  सदस्य  बनेंगे  अथवा  उनकी  गतिविधियों  में  सक्रिय  रूप

 से  हिस्सा  लेंगे  ।
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 भारत  में  भारत  रूस  सांस्कृतिक  समिति  का  काय  संचालन

 7033,

 रवि  राय

 क्या  वे  देशी  मन्त्री  यह  बताने  को
 कृपा  करेंगे  |

 T

 भारत-रूस  सांस्कृतिक

 ee

 में  विभिन्‍न  स्थानों  पर  कार्य  कर

 त  यदि  at,  तो  यह  संगठन  भारत  में  किस  त्र  कर  रहा  है  ,

 (a)  यह  भारत  में  किन  शर्तों  पर  कौर  किस  प्रकार  का  कायें  कर
 रहा  इसकी

 भा  ं  कितनी  तथा  कहां-कहां  शाखाएं  है  इस  समय  इसके  कितने  सदस्य  है  भ्रौर  के

 राज्य
 स्तर  पर  इसके  अधिकारियों  के  नाम  क्या  हैं  ;

 त

 तथा

 ह
 केन्द्रीय  तथा  दाखा  संगठनों  के  विभिन्‍न  भारतीय  भाषाओं  में  कितनी  त्रैमासिक

 एਂ  पुस्तकें  तथा  पुस्तकों  प्रकाशित  की हैं  ;  भारत  रूस  सांस्कृतिक  समिति  के
 केन्द्रीय

 तथा

 नने  1967-69  में  किस  प्रकार  re  कितने  शिक्षा  गोटियों  a
 र  चलचित्र

 वा  प्रायोजन  किया

 15.0 \  )  भारत-रूस  सांस्कृतिक  सालमाती  ने  गत  तीन  वर्षों  में  faza  यात्रा  क  बार

 ma
 न  किया  ;  कौर

 ।  क्या  भारत-रूस  ica

 का

 समिति  की  गतिविधियों  की  प्रवृत्ति  भारत  में  रूसी

 साम्य  राजनीतिक  प्रभाव  को  फेल  है  ?

 क  काय  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  fa  1  जी  ett

 952

 a),  ate  प्राप्य  सुचना  इनमें  ह  सकती  हैं
 :--

 T
 ee  के  9  वें  राष्ट्रीय  सम्मेलन  में  ग्र  ए  गये

 सं
 संविधान  में  ।

 हि

 pee
 के  राष्ट्रीय  सम्मेलन  के  तरु ग्भ्य ह महाप्चिवों व॑ (2)

 (3)  se  स  बुलेटिन  के  मासिक  प्र  दानों  में  ।

 ही

 रिपोर्टो

 दें

 उपयु  1)  कौर  (2)  की  प्रतियां  संसद  के  प्स्तकालय  में  रख  हैं  ।

 प्रधान  eat  का  नागा  विद्रोहियों  को  बातचीत  के  ए
 निमंत्रण

 7034  थी  हिम्सतसिहका  कया  विदेशी  कार्प  मन्त्री
 7

 ह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  न  मन्त्री  ने  विद्रोही  नेताओं  111  मौत  के  लिए  निमन्त्रण
 दिया  था

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  उनका  क्या  उत्तर  है

 (7)  क्या  इस  बीच  कोई  भेंट  हुई  यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  ate
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 ——  फ्  —

 यदि
 भाग ग |

 का
 उ
 उत्तर  नहीं  हो  तो  यह  बैठक  कब  होगी  कौर  नागा

 किन  विशिष्ट  विष विद्रोही  नेता  पों  पर  बा पर  बातचीत  होगी  ?.
 ?

 fas  काय  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्र

 प्रश्न  नहीं  उठते  |

 पाल  र oo

 गालव
 तौर

 :

 _  छिपे  निगाहों  के  साथ  बातचीत  पुनः  थ्वारम्भ  करने  के  बारे  में  स सरकार  अपनी

 थ
 नागा

 समस्या  का fa  चले  भी  कई  बार  स्पष्ट  कर  चुकी  1960  में  नागा  Adal  के  स

 रने  का
 बि  gar

 है  ait  छिपे  निगाहों  के  साथ  wa  पौर  राजनीतिक  बात
 ari

 कार  का
 ई

 इरादा  नहीं है  1  जब  कान  ग्रोवर  ||  ि
 हो  जाएगी  तब

 196  ं
 नागा  नेताओं  के  साथ  हुए  समझौते  पर शरारे  कमल  a  के  प्रश्न  पर

 जाएगा  चार

 किया

 भारतीय  नागरिकों  के  रूप  में  नागा  लोग  नागालैंड  की  बेहद री  लिए  वहां  के

 राज्यपाल  अर  वहां  की  सरकार  को  सुभाव  दे  सकते  हैं  |

 A  ount  spent  in  Ladakh  on  Education,  Health,  Electricity  and  Mineral  Deve  pment

 7035  to Shri  Kushok  Bakula  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  ite  the
 de  s  Of  the  amount  spent  in  respect  of  (i)  Education  (ii)  Health  (11)  Electr  ty  and
 Mi  !  Development  1851  year  from  the  amount  allocated  by  the  Central  overnment
 to L  h  alongwith  the  extent  of  achievements  made  in  this  regard  ?

 e  Prime  Minister,  Minister  of  Finance,  Min’‘ster  of  Atomic  Energy  d  Minister
 of  Plannin  (Shrimati  Indira  Gandhi)  (i),  (ii),  (iii)  According  to  the  inf  rmation  fur-

 nished  the  State  Government,  a  sum  of  Rs,  14.07  lakhs  was  spent  in  1969-70  as  under:

 3.36 Education
 Health  5.33

 Electricity

 अ  नाद

 No
 expenditure  was  incurred  on

 Miner ral  Deve aa
 as  the  investigations  were

 conducted  by  Geological  Survey  0
 | ८  Rep:  tding  achievements,

 a  statement  is  placed
 on  the  Table

 conte

 Statement

 Important  Physical  Achievements
 Educ

 were  up  aded  to  lower x  new  primary  schools  whre  opened,  two  middle  schools

 high  sch
 ol  standard  by  adding  IX  class  and  6  primary  schools  wer  ygraded  by  adding

 more  <  ह  Scholarships  were  given  to  523  students.  Four  N  and  pathshalas
 were  re-orientation las: ivel n  assistance  and  books  were  purchased  for  district  libraric

 cour  2s  were  held  at  Leh  and  Kargil
 क

 H

 conver- ्  A  primary  Health  Centre  was  opened  at  Drass,  two  first-  aid:  centres  \
 ted  ir  1is

 दाद
 and  x-ray  plant  an  vashing  mac  ahaa  11112  fer  hospitals

 at  Leh  and  Karg
 डर  ह

 Electricity

 Purchase  of  transmission  and  other  material  for  Leh  and  Kargil  Electricity
 schemes

 49



 April  22,  1970 Written  Answers

 Defenc  PIOYCe  eague  with  Pakistani  Spies  arrested  in  Chandigarh

 7036.  Shri  Onkar  Lal  Ber  a  a

 Shalwale Shri  Ram  Gopal

 the  Minister  of  Defence  be  pleased  tate

 Milt a\ _  whether  it  is  a  fact  that  an  employee  of
 his  Ministry

 was  in  league  with  the
 Pakista  spies  arrested  in  Chandigarh;  =

 cc  if  so  whether  the  said  spies  succeeded  in  get &  information  from
 impc  nt  and  secret  files  dealing  with  defence  matters  onl  the  elp  of  the  said

 empl  and

 )  if  so,  the  action  taken  in  this  regard  ?

 he  Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy  Engineering  aran  Singh)
 (a),  (b)  and  (c) :  Some  Defence  employees  are  also  involved  tho  of  them  was
 servin  8  ms D  ot  yet  been

 complet red

 the  Ministry  of  Defence,  The

 ha  hie

 इण्डियन  मैदान  पिक्चर  wane  कौंसिल

 विा

 err
 द्वारा  laced I  का

 व  व
 _

 7037  श्री  किलो  नाथ  पाण्डेय

 थी  जून  fag  भदोरिया

 कया  बेसिक  व्यापार  मन्त्री  1  goa  1970  के
 अतारांकित

 wae
 संख्या

 4797  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  इण्डियन
 नण्णण्णयामययुत  ण ce  #

 कौंसिल  किन

 दाँतों  प  भारतीय  फिल्मों  का  निर्यात  करती  है
 ?

 ह गेलिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  भारतीय  चल

 लर भार  चलचित्र  निर्यात  निगम  द्वारा  सीधी  बिक्री  के  अधार  पर  न  तों है  ग

 तथापि  कछ द  चलचित्रों  का  निर्यात न्युनतम  गारन्टी  तथा  वितररा  आधार  पर  भी  फिया

 ग
 बर्मा  में  भारतीय  चलचित्रों  की  कम  लोकप्रियता

 138,  श्री  दे०  कया  वैदेशिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  क
 € MEUNTE Q@ r ii RA fis

 क्या  यह  सच है  fe  भारतीय  चलचित्रों  को  बर्मा  में  अच्छा  बाजार न  मि लता ड
 यदि  1968-69  site  1969-70  में  बर्मा  में  कितने  चलचित्रों  का  arara  f ह

 उस  देश  में  भारतीय  चलचित्रों  के  लोकप्रिय  न  होने  के  क्या  कारण

 बर्मा  को  किन  अन्य  देशों  द्वारा  चलचित्रों  का  निर्यात  किया  जाता  ज  भारत rid

 चल  चित्रों  से  प्रतिस्पर्धा  करते  हैं  ?
 क

 बंदे शिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  :  तथा  :  जा  नह
 बम  को  भारतीय  फिल्मों  का  निर्यात  जो  कि  वर्ष  1968-69  में  11.1  लाख  रु०  1969-70

 1969
 में  बढ़कर  14,5  लाख  रु०  हो  गया  ।  जैसा  कि  इन  आंकड़ों

 से  सिद्ध भारत
 ता  है

 फिल्में  बर्मा  में  लोकप्रिय  नहीं  फिर  भी  बर्मा  में  भारतीय  जनसंख्या में  होने  और
 उस

 au  क्

 विदेशी  मुद्रा  की  कमी  होने  के  कारण  भारतीय  फिल्मों  के
 निर्यात

 में  कर्ट
 होरही

 य
 एसा

 प्रतिस्पर्द्धा  ब्रिटेन  तथा  श्रम रीवा  आध  ar
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 लिखित  उत्तर 2

 oo)

 a
 —

 +  mover  x  समितियों  को  वित्ताीय  सहायता

 ग  le  देर  क्या  बेसिक  व्यापार  मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 By  वर्ष  1967-68,  1968-69  ग्रोवर  1969-70

 is

 हथकरघा

 कारी  समितियों  को  कितनी  राशि  किसान  सहायता  देने  के  fe टेम

 tem

 कार्यवाही  की

 जा  रही है  ?
 .....

 बंदे दिक  व्यापार  मंत्रालय

 में  ह  जानकारी eit

 come

 राम

 EGS  eT,
 aq

 oo
 ऋण अनुदान

 रु०  रु०
 क  बस

 1967-68  42.74  1.67

 1968~6  5.04  1.92

 22  0.23

 at  कि  वित्तीय  सहायता  सम्बन्धी  प्रश्न  महाराष्ट्र  सरका
 कार  के  विचाराधीन

 hes

 कमीशन  प्राप्त  अधिकारियों  को  dara  को  दरों में
 rae

 70  श्रीमती  शारदा  मुकदमो ं:  क्या  प्रतिरक्षा  मन
 तरी  यह

 ताने  at  HIT  करेंगे  कि  :

 (  कया  यट  सच  है  कि  वक्त  arta  कमीशन
 _  प्राप्त  अधिका  रियों  की  पेंशन  की

 दर  ग्राम

 a . «
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  कौर

 इस  झ्र समानता  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मन्त्री  (  थी  eat  fag  )  )  तथा

 satan  जोवन  से  सीधे  भर्ती  किए  गये  श्रीपति  कमीशन  प्राप्त  सेवा
 के

 सम्पूर्ण  वर्ष  के  लिए  1000  रुपये  की  दर  से  उपदान  प्रदान  किए  जाने  >  ate

 vm
 तता  कमीशन  दिए  जाने  के  समय  जो  केन्द्रीय  या  राज्य  सरकार  में  किसी  हासी ्

 स्थान  पर
 अन  दिया  गया  था  उनकी  अ्रापाती  कौन  सेवा  पेंशन  के  लिए  गिनी  जाएगी  ।  उन्हें

 सेना  में  जूनियर  कमीशन नहीं  सैनिक  नियमों  में  फेंशन  केवल  उन्हें  ही  देय  है  जिन्हें  |
 ही परं  दें

 के  तौर  पर  सेवा  करते  हुए  या  भ्रम  श्रेणी  सैनिकों  के  तौर  पर  सेवा  कर  हुए  या

 ग  रत हुए गे गई थ Pw ना  अथवा  नौसेना  में  समतुल्य  पदों  पर  सेवा  करते  रापती  कमीशन  प्रदान  की

 उन्हें  निम्न  दो  चयनों  में  से  एक  चुनने
 की

 छूट  है  ;

 (1)
 कमीशन  से  पहले  की  सेवा  के  जीत  पेंशन  स्वीकार  र

 अ्रापाती  कमीशन

 सेवा
 के  लिए  या

 (2)  कमीशन  दिए  र
 ए  जाने  से  पहले  धारित

 स्थायी  पद  के  लिए  झ्रापाती  कमीशन  सेवा

 गिनवा लें  ।  ऐसे  मामले  में  उपदान  देय  नहीं  है  ।
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 Written  5615.0
 Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 परा  व्य  रेत  स्थायी  अथवा  धरती  स्थान  के  ग़ुरूर

 पर  निसार
 श्र

 स्थायी  र  |  न  DN  हुए  ग्राम या  वह  3 f+>  नियमों
 यमों  द्वारा

 शासित  है  या

 ग  जल  कीਂ  अ्रधिका रिता  उ  4  वे  तुषार  विभिन्न सेनिक  नियम  तिरा  ।  इसलिए  ई०  सी ०

 होती  a  जिसमें  यह  कमीशन  दिए  जाने  के  समय  थे  ।

 दिल्‍ली  की  चौथी  योजना  के  परिव्यय  में  विधि  ्

 7041.  श्री  बलराज  मधोक :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने
 की

 कि

 गए दि  में  विधि  की शिक्षित *  थी  पंचवर्षीय  योजना  में  दिल्‍ली  संघ  राज्यक्षेत्र  के  ति
 लिये  नियत  की  गई

 गई  है  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 वित्त  अण  शक्ति  मंत्री  तथा  योजना  मन्त्री  शती  इन्दिरा

 जी  रोड  रुपये  की  ।  155.65  करोड  रुपये  से  HOt  i€Z,0  YS  रुपये  ।  ब्यौरा

 wat  el aa  किया  जा  रहा  है  ।

 इ  जूनियर  वस्तुओं  के  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के
 के

 लिए ern
 त  सहायता

 043  att  सामिनाथन  थ्री  दण्ड पाणि :
 थ

 ्  श्री  नि०  र०  भास्कर :  श्री  चमल  रसा  _
 ह स

 ee

 क्या
 बेदी  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  र (  |

 (#)  कया  यह  सच  है  कि  इंजीनियरी  वस्ट्रद्रों  के  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  सरकार

 ने  निर्माता ग्र ों
 /

 निर्यातक
 ं  को  राज-सहायता  देने  का  fara  किया  प्रौढ ़इंजीनियरी  माल  के

 गेर-व्यावसायिक  वर्गीकृत  किया

 vr  यदि  तो  सरकार  क्या  राज-सहायता  कौर

 ग  उससे  निर्माता ्र ों  /  निर्यातकों  को  कहाँ  तक  मदद  मिलेगी

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  तथा  इ  पिनरी  वस्तुओं

 1 को  परम्परागत  निर्यातों  के  रूप  में  वर्गीकृत  किया  गया  है  ।  भ्रंश-व्यवस्थ
 fea

 ऑ्रला भों  को

 faa  श्रमिक  करों  के  agra  देने  कौर  उत्पाद  विक  तथा  बाजार

 भ
 | इ  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  कुछ  नकद  सहायता  दी  जाती  है  ।

 _  पंजीकृत  निर्यातकों  की  सहायता  के  लिए  सरकार  द्वारा  झ्र पना ये  गए  उप  पों  के

 fara  के  कालरा  निर्यातों  के  रुख  में  वृद्धि  हो  रही  है  ।  गत  चार  वर्षों
 में

 यदि

 माल  किए  गए  निर्यात  निम्नलिखित

 सहायता  प्राप्त  मदों  के  रो  माल

 निर्यात  आंकडे
 ल निर्यात

 मूल्य  रु०  न
 196  6--6  31.14

 33.65  41,47
 69  66.86  84.97

 1969-70  100,00  105,00
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 22  श्रील ल  1970  लिखित  उत्तर

 महीनों  के  आयात  में  कसो

 7044  श्री  चेंग लरा या  नायडू  क्या  दैविक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  ं

 क

 सच है  कि  1965  से  1968 की  zat
 धि  में  मशीनों

 के  ग्रा यात  में  40

 प्रतिशत  की
 रमी

 हुई
 .

 यदि  है  1969  में  मशीनों  के  आयात  की  स्थिति  क्या र  ी

 ष्  प्रायात  कौर  कम  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही है
 ?

 विदेशी  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  राम  तथा  (a)  एक

 विवरण  |  ग्रेजी  संलग्न  है  जिसमें  उप कररा  आयातित  समूची  मशीनों  के

 मूल्य  त  1964-65  से  1969-70  तक  आयातों  के  मुल्यों  में  हुई  गिरावट  को  za  ||  गया  है  ।

 ड (1)  देश  में  natal  तथा  पूंजीगत  उपकरणों  के  निर्माण  के  लिए  sar  पित

 करने  l  योजनाओं  उपलब्ध  स्रोत्रों  के  श्रभिमान्यता  दी  जाती  है  ।
 थ

 2)  मशीन  बनाने  वाले  उद्योगों  को  प्राथमिकता  सूची  में  शामिल  किया  गया  है  आयात

 नीति  के  जो  कि  1970-71  की  अ्रवधि  के  लिए  आयात  व्यापार  नियन्त्रण नी  त

 में
 विस्तारपूर्वक

 दी  गयी  मशीन  बनाने  के  उद्योगों  की  रख-रखा  के  लिए

 ara
 श्राव्य  ray  को  पुरा  किया  जाता  है  ।

 पर्ची नों (3)  देशी  उपलब्धता  का  प्रतिवर्ष  पूर्वावलोकन  किया  जाता  है  कौर  उपलब्ध

 के  बारे  ह  रायात  व्यापार  नियन्त्रण  नीति  जिसमें  मशीनों  की  सुची  दी
 के a

 पूरी  ie
 35  में  लिखा  जाना  जिसके  आयात  की  साधारणतया  श्रुति  नहीं  दं

 ह

 जिन  आवेदकों mara  प्रतिस्थापन  की  ग्रोवर  भ्र ौर  लगे  कार्यवाही  करने  के  लि

 की  पूंजीगत  war  अथवा  मशीनी  औजारों  की  श्रावश्यकताओओं  का  मुल्य  7,50,000  रुपये  बढ़

 जाए  तो  उन  सवंघ्रथम  अपनी  झ्ावइ्यकताय्रों  का  विज्ञापन  देना  होगा  fi  =)
 देशीय

 निर्माताओं

 की  att  ट seo
 की  सप्लाई  करने  का  ग्र वसर  मिल  धधके  ।

 थ

 विवरण

 1069  तमाम स ay  65
 से  1969-70

 छन्द  ae  oe  के  a  म्यूरल  मशीनों  कौर ह
 फ  कप

 परिवहन  उपकरणों  का  aaa

 ख  रुपयों  में

 _  त  दर  )

 aq  1964-65  के  arara मूल्य  1965-66  के  प्रख्यात  की  तुलना

 तुलना  में  हुई  कमी  की  में  हुई  कमी  की  प्रतिशतता

 प्रति दा तता

 1  2  3

 1964-65  30234

 1965-66  309  33

 1966-67  25992  14,0  16.0
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 Written  Answers  April  22,  1970:

 2

 1967-68  20086  33.6  35, |

 1968-69  19037  37.0  38.5

 1969-70  12118

 1969

 1969-70  &

 46.6  47.8 लिए  भ्र चु मान  on

 of  coaches  to  foreign  countries
 a
 Shri  Shiy  Charan  Lal
 Shri  M.  Madhukar

 थ
 Shei  R.  K,  Birla

 ll  the  Minister  of  Foreign  Trade  be  ple:
 se  d

 to  State  ;

 )  the  names  of  the  countries  to
 durin  yhom

 coaches  have  been  supplied
 1969-70  and  the  number  thereof

 (b)  the  names  of  the  countries  from  which  orc
 5.0  for  the  supply  ef  coaches  have

 eceived  during  this  year;  and

 (c)  the  number  of  coaches  demanded  by  each  country  and  the  by  which
 would  be  supplied  to  them  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shi  wak) 3  (a).
 D

 aa

 the  year  1969-7),  100  railway  bogies  have  been  exported  to  Tai

 (b)  and  (c) .  It  is  learnt  from  the  Engineering  Cou  ncil  that  the
 _foliowing

 orders.
 Pre  supply  of  coaches/bogies  are  under  negotiation  with  the  fore  |: 11 |  yuyers ६

 100  Reversible  Chair  Coaches

 3

 ‘aiwan
 UV  Bogies

 13.  Passenger  coaches
 Air-conditioned  Coaches
 Coaches  ran
 Bogies  on  trial  basis  for  an  or

 der  (  ew  Zealand
 101  numbers.  .&

 भारत  द्वारा  युद्ध  को  तयार  र  हो ि  दरा  आरोप

 7046
 att

 य०  Ho  प्रसाद  क्या  प्रति  रक्षा  मन
 ह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  ध्यान  इस  aye  दिलाया  गया  है  कि mn  a  ने  भारत  पर  यह
 आ रोप  है  कि  वह  हथियारों  का  श्रत्यधघिक  प्रसार  कर  रहा  है  तौर  युद्ध व  तैयारी  कर
 रहा

 तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  |

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  tal
 (sit  taut  fag):  (  )  तथा

 चीनी  समाचार  एजेंसी  द्वारा  6: qr  1970  को  परि  चालित  सरकार  ने  एक  रिपोर्ट  देखी

 54



 2  लिखित  उदर

 है  जिसमें  कहा  गया  है  कि  हमने
 सीमा  पर  अपने  सैनिकों  को  शाक्ति  बढ़ा  दी  कौर  हमने  युद्ध

 को  तैयारियां  तेज  कर  दी  हैं  ।  पीकिंग  रेडियो  ऐसा  प्रचार  करता  रहा  जबकि  वास्तव

 में  इन  रिपोर्टों  का  कोई  हमें  अ्रपनी  सीमा  की  रक्षा में  पुरी  सकता  बरतनी

 ह पड़ती  है  ।

 थ

 at
 यु  सीमा  का  कथित  उल्लंघन

 =

 राज्य  विमानों  द्वारा  पाकिस्

 ब

 7047,
 ait

 न०  Fo  सांसो
 :  क

 थी  रामचन्द्र  वीरप्पा :

 श्री  रामगोपाल  दिलवाल े:

 क्या  fa  रक्षा  मन्त्री यह  बताने  की  ड

 ि

 कि

 शब् ह  या  यह  सच  है  कि  पाकिस्तान  सरका गर
 हार

 से

 कोई
 टिप्पण  प्राप्त  हुमा  है  जिसमें  यह

 आ रोप  ल  ग  है  कि  भारतीय  विमानों  ने  1970  में  उनकी  वायु  सीमा  का  उल्लंघन

 किया  a

 (x  यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ध ्ह

 ee
 प्रतीक रक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इन् जी निर्वा रिंग  सन्

 स्वर
 17  कौर

 21  ara  1970  विमानों  द्वारा  उनके  अन्तरिक्ष  क्षेत्र  के  अतिलंघन  का  आरोप  लगाते

 हुए  पाकिस्तान  ने

 दिया  हैं  ।

 निराधार  कौर  भारत  सरकार  ने

 िरेच्ों  को

 अस्वीकार  कर

 थ
 अ  ee  क

 पर टेलीविजन dat  की सप्लाई

 7048,

 श्री

 क्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नन  ा
 दरों  पर  ratfas  सेटों की  सप्लाई  करने  के  बारे  में  कोई

 निकाय  Me क) क्या सरकार पया है; श्रौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्य

 रक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 *

 to  नाग
 :  तथा  :  जिन

 फर्मों  को  >  वी०  सेटों  के  निर्माण  के  लिए  बाइसे  a  दि
 गय ेहैं  वह  23  इन्च  पर्दे  वाले  सैट

 1900  पये  पर  मार्केट  में  दे  रहे  हैं  ।

 त्री ०  सेटों  के  अधिक  उत्पादन  |  प्र  कम  होना  प्रत्याशित  हैं  ।  इलेक्ट्रानिकी

 संघटकों  =  मत  में  कमी  म  े  करेगी

 समय  पाकर  इन्च  से  16  इन्च  के  आकार  के  छोटे  पर्दों  वाले  ट्रांजिस्टर  राज्य
 सेटों  का

 निर्माण  भी  कीमतें  कम  करेगा
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 Written  Answers  aisakha  2,  1892  (Sake

 Loss  of  Life  and  Property  during  Floods  in  Madhya  Pradesh

 to  state
 7049,  Shri  0.

 Dixit  :  Will  the  Ministr  of  Irrigationn  and  Power  be  please

 थ

 (8)
 last  year;

 the  names  of  the  districts  in  Madhya  Pradesh  which  were  cted  by  flood

 he  acreage  of  land  submerged  under  water  and

 }  the  loss  to  life  and  property  as  a  result  thereof  ?
 पा

 ह

 16  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Siddheshwa
 Pras  The  State  Government  have  informed  tha  icts  of  Bastar (a)

 thei Sagar,  Oh,  Satna,  West  Nimar  (Khargon  >  Ral  and  Mandsaur Mandsaur  were  mostly  affe

 ect  floods  during  the  year  1969

 (b)  The  total  area  affected  by  floods  was  1,02,000  hectar 8165 001 0 '  which  800
 he  was  cropped,

 Cc)  Seven  human  lives  and  49  cattle  were  lost  and  property  worth  R  lakh
 was  ged

 सेवा  मुक्त
 एमरजेंसी  कमीशन  प्राप्त  अधिकारी  संघ  द्वारा  नौकरियां  प्राप्त  करने  का  aga

 Bile  श्री  वेणी  शंकर  वर्मा  :  क्या  प्रति  रक्षा  मन्त्री  यह  ताने  की  पा
 करेंगे

 किः

 क्या  श्रखिल  भारतीय  सेवामुक्त  एमरजेंसी  कमीशन  प्राप्त  अघिकारी  घ  ने  मुख्य
 सेना

 वाही

 निवेदन  किया  है  कि  वे  इसके  सदस्यों  के  लिए  नौकरियां  प्राप्त  करने  वे

 ony

 काय

 /  क्या  सेनाध्यक्ष को  लिखे  एक  पत्र में  संघ  के  सचिव ने  यह  उल्लेख  कि  चाहे  कि

 सेवामुक्त  इमरजेंसी  कमीशन  प्राप्त  अधिकारियों  को  नौकरी  के  सम्बन्ध  में  संसद
 ह

 ह  याचिका

 सम्बन्धी
 fafa  की  सिफारिशों  को  श्री  तक  कार्यान्वित  नहीं

 किया

 गया  है

 द्  तय यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  कायंवाही  की  ee  कैसे  जाने  का

 विचार

 3  रक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इन्जीनिर्यारग  मन्त्री  (ait  स्व  जी  हां

 इस  सम्बन्ध में  लोक  सभा  में  1-
 3... -1970

 को  उत्तर  दिए 3  तारांकित  प्रश्न
 ane

 संख्या  24  ह ०  के  भाग  तथा
 के  उत्तर  में  संलग्न  विवरण  7 v  यान

 किया  जात  j
 ae

 faz  ही  नागाओं  को  चीनो  सहायता  के  बारे  में  मोच  अ  गामी  द्वारा  रहस्योद्घाटन
 70  1,  डा०  सुशीला  नज़र  श्री  रामवतार  शर्मा

 श्री  एस०  एम०  कृष्ण  श्री  ऑकारलाल  बैरवा
 at  हिम्मतसिहका  श्री  जगन्नाथ  राव
 श्री  Zo  अमित
 SY  Geperce ers

 ह
 थ्री

 भारत सि वि
 चो  हा

 नज  Be ्  ध्न्  SATE  श्री  कछवाय

 क्या

 गिरन
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 22  19  लिखित  उत्तर

 क्या यह  सत्  त्र  है
 ह  र

 तथाकथित  कमान्डर-इन-चीफ  मौत  भ्र  गामी
 अ

 चक  EN
 जिसे  सुरक्षा

 सेना  ने  nd  सम्बन्धी  पीकिंग  की  sat

 तथा  उन
 ह

 र  थारे  में  महत्वपूर्ण  aan  ह

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 निदेशक-कार्य  मन्त्रालय  से  उप  मन्त्री  सुरेन्द्रपाल |  :  कौर  श्री  मोनू

 ्र  गामी  इस  समय  नौगांव  की  जेल  में  बन्दी  है  ।  मत  एसी  देना  उचित  नहीं

 जिससे

 -

 पर  झअझसर  पड़ता  हा  ।  "ae

 ma  wary  के  गिरोह  की

 पि गरफ्तारी ले हो ॥ द क ह  .
 ल  में  sic  1573  बर्मी  क्यात  मिले

 द

 समय  1,04,786.87  रुपये

 द

 नागालैंड  के  मुख्य
 लो

 y और  र नागा  नेताओं  को  बातचीत

 श्री  कार  सिंह : 7052.  क
 मी  सर  ज  भान

 श्मा  लाल  शप्त

 व्या  दोप्दी  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच
 है

 कि
 नाग

 लेंड  के  मुख्य  मन्त्री  ने  नागा  नेतायों  को  बातचीत  के  लिए

 ९लाया  था

 af  I  ह  bro

 क्त

 fer

 ह  मन्त्री  द्वारा  नागा  विद्या  हितों  दिए  की  वासन  ब्यौरा  क्या  है  श्र
 wy a Vv Wie नागा  फिरा

 ह
 उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  कौर  विट

 na  तक  कितने  नागा  विद्रोहियों  का  पुनर्वास  किया  म
 गया  है  ?

 |  | दक  कार्य  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  जी  हा

 न  इस  बातचीत  का उद्देशय  छिपे  नागाओं  के  उग्रवादी
 तत्वों को

 नागालैंड  की  मौजूदा

 स्थिति  की  सच्चाइयों  से  अवगत  कराना है  |  इस  बातचीत  से  कोई  eager  परिणाम  नहीं

 f फेर  गर  इस  तरह  की  बातचीत  होती  रहे  तो  उग्रवादियों  पर  किसी  तक  संयम

 re  ae  यही  उसकी  उपयोगिता है  । हो  जा

 )  मुख्य  मन्त्री  ने  छिपे  निगाहों  को  कोई  श्रीनिवासन  नहीं  दिया  |

 लगभग  300  छिपे  नागाओं  को  पुनर्वास  दीवारों  में  प्रवेश  दिय  भा  है  ।  इनमें

 42
 व्यक्तियों

 के  नाम  नागालैंड  की  सशस्त्र  पुलिस  में  लिख  लिए  गए  कुछ
 शर  गैर र  लोगों  को  दूसरे

 सैनिक  aS  पर  रखने  की  सम्भावना  पर  विचार  किया  ar  रहा  है  ।

 भड़ौच weirs  के  निकट  नमंदा  के  afaa  में  भूकम्प

 7054  श्री  नो ति राज  तह  ate  :  क्या  सिचाई  तथा  विजय  त  मन्त्री  यह  बताने  को

 कृपा  करेंगे  कि
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 Written  Answers  April  22,  1970
 ee

 नगा ere क्य  मडरोक के  sh afar  भूकम्प  पट्टी  में
 है

 झोर

 ग़  तो
 क्या

 पि  बांध
 पनीरी  जा  सकता

 है है  ?
 eta

 मंदा  बेसिन सिचाई  तथा  विजय त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्ध  इवर

 भ कापी  दी  में  स्थित  होने  के  लिए  जाना  जाता  है  ।  यहां  भूतकाल  में  कम  से  तीब्रताश्रों

 प्रभुत्व  किये  गये  27  मई  1847,  18  नवम्बर  1865  14  1938

 शर  ara  1969  के  भूकम्प  ।

 भड़ौच  नगर  बाम्बे  की  खादी  से  लगभग  20
 i

 दूर  नमंदा  नदी  के  किनारे  स्थित

 एक  जटिल हू  प्रायद्वीप  की  पश्चिम  रेखा  के  विल्कुल  निकट है  जो  किं  बलन  अर  वी  भगत

 eS
 कटिबंध

 माना
 जाता  है  निकट

 है  कौर जहां  भूकम्प  भी  आते  रहत ेहैं  ।  क्योंकि  यह  उस  स्थान

 स्थित  है
 चिदी

 पर  यह  दोनों  भौकम्पिक  पट्टियां  मिलती  है  ।  इसलिए  भड़ौच  कौर  |  iff  क्षेत्रों

 में  भूकम्पों  के  अनुभव  किये  जाने  की  सम्भावना है  ।  23  1970  का  भूकम्प  इन  शेष ताओ ओं

 से  सम्बनि  धत  प्रतीत  होता  है  |

 रखते इन  भूभौतिकीय  विशेषताओं  कौर  भूतकाल  के  भौकाम्पिक  इतिहास  को  ध्यान

 किया eu  | क्षेत्रों  को  सात-एम०  एम०  की  तीव्रता के  अनुकूल  कटिबंध
 तीन

 में  arte

 गया ret

 (a  इस  प्रकार  की  भौकाम्पिक  गतिविधियों  वाले  क्षेत्रों  उत  नों  पर  जहां

 उपयुक्त नी  मिलती  अ्रपेक्षित  भौकाम्पिक  तत्व  की  व्यवस्था  कर  के  ध  बना  ना  सकते हैं

 हिमाचल  में  भाखड़ा  बांध  कौर  wan  में  डगियम  बांधों  के  ऐसे  दो  हरण हैं
 जो

 भौकाम्पिक  में  बनाए  गए  हैं  क

 प्रयोजन  आयोग  द्वारा  स्वीकृत  परियोजनाएं  जिन  पर  काम  आरम्भ  नहीं  gat  है
 क

 055  श्री  नो ति राज  सिह  चौधरी  क्या  सिचाई  तथा
 fara

 I  ह  बताने  की

 कपा
 करेंगे  कि  :

 क्या
 योजना  अयोग  ने  नागा जन  सागर  के

 अतिरिक्त  कौर  कोई  परियोजनाएं
 स्वीकृत

 हैं  जिन  पर  काम  प्रारम्भ  नहीं  gar  कौर
 थ

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  कया  है  कौर  उन  पर  काम  are  न करने  के  क्या

 किरण

 सिचाई  तथा  विद्युत  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सिद्ध  इवर  प्रसाद
 की

 तथा  .
 zt  तथा  विद्युत  आयोग  में  उपलब्ध  सूचना  के  अनुसार

 नि
 चाई  परियोजनाओं

 पर  जिन  ny  योजना  ग्रा योग  ने  31-  3--  1969

 से
 पहले  atta  कर  fz a

 (०

 UST  सरकारों  द्वारा
 अभी

 तक
 कार्य  आरम्भ  नहीं  किया  गया

 प्रदेश
 ग

 4.  ws  न्
 2,  कल्याणी  जलाशय  3  गंडीपालम  परियोजना

 नसेम

 1,  लौंगा  सिचाई
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 2  वादा  1892  लिखित  उत्तर

 बिहार

 1  बक्शा

 मध्य  प्रदेश

 1  गिरगिरी  कुर  पुर

 महाराष्ट्र

 ||  पेली  कु डाला

 मैसुर

 i.  लक्षमणतीथं  भ्रकाविथी

 उडीसा

 ||  बाधा  डा हुका

 राजस्थान

 1  गोरे  2  लस्सादिया  3.  गोपालपुर

 उत्तर  प्रदेश

 ||  भीमगोडा  पुनेंरुपण  हैड  बक्स

 थ
 बसा

 ्

 लिव

 बन्धु

 aor

 wot
 ai

 सग
 का  कार्यान्वयन  तथा  उनके  निर्माण  में

 की  at स्पिक  प्राथमिक

 co

 राज्य  सरकारों  व
 री

 है  ।  अधिकतर  मामलों  क्यों  को
 रि

 ही

 नं  की

 कमी

 तत

 आरम्भ  न  करने  क उपलब्ध  संसाधनों  को  पहले  से  हाथ

 में  लिए  गए  क  रों  परियोजना  प्रस्ताव ie शी  लगाना cael  it  में  यह

 पर  वीणा  करना हो  सकत  ।
 थ

 थ  1970-71  के  लिए  त्रिपुरा  के  विकास  के  लिए  योजना

 थ लि
 थ्री  किरात  विक्रम  देव  बमन  क्या  प्रधान  wear

 705  re  बताने
 की  कृपा

 करेंगी  | | च्यग्रा॥ ् ि ध्द ग्ण

 ग

 क्या  योजना  झ्रायोग  के  एक  दल  जि  सने  ra  ्य  70.  1  की  विकास

 योज  पारे  में  वित्तीय  परिव्यय  का  अनुमान  लगाने  के  लिये  त्रिपुरा  का
 दौरा  टि

 कया  था  इंस

 परियो ंज  a  लिये  त्रिपुरा  सरकार  द्वारा  माँगी  गई  979.668  लाख  रुपये  की  राष्  के  स्थान  पर

 816.  810
 लाख  रुपये  देने  की  मंजूरी  दी

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  उक्त  प्रायोजना  के
 लिये  f

 धारित

 ह  प  है  कौर की  जाने  वाली  राशि  योजना  आयोग
 दक

 द्वारा  सिफारि या  की  गई  धनराशि  से  भी

 यदि  त॑  tag  धनराशि  कितनी  कम
 a

 शु ह  0-71  को  वार्षिक क योजना में  त्रिपुरा  सरकार  ने  प्रत्येक  विकास  see

 कार्यक्रमों  के  लिये  वास्तव  मे ंi fra किसरा  ~  की  मांग  की  थी  शर  योजना  आयोग  दल  ने  प्रत्येक
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 ——  का
 के  लिए  कितनी  धनराशि  1 सीध

 निर्धारित
 करने  की

 fer rte
 सिफारिश  की  ay  a रत  कार  ने  प्रत्येक

 कार्यक्रम  के
 fa

 फ़तवा  धारित  की  ate  धनराशि  इतनी  अधिक

 श्रमिक  काब  क्रम  प  नया कमी  किये
 जाने

 का
 rs  म

 ह
 सती  faa  अब  शाक्ति  मंत्री  तथा  योजना  मंत्री  ही  इ

 =
 रा  गांघी )

 ऋम  योजना  आयोग  ने  कुछ  a
 तिरी

 की  सहायता

 ven

 दी  वार्षिक  योजना  के  बारे  में  सीमा  र
 ों

 व
 moe

 मर  की

 क

 केन्द्रीय  बजट  में  त्रिपुरा

 र
 की  1970-71  को

 af
 योजना  के

 रुपये  को  बजट  व्यवस्था
 x

 गई
 इस  राशि  वा  वितरण  अभी

 क
 किया  जा

 ता +  कार्यक्रम
 सलाहकार  facet

 रिको  _  योजना  ara
 शीघ्र  ही  विचार

 करेगा  |

 थ

 गुजर
 त  वाणिज्य  तथा  उद्योग  मंडल द atl 1H

 गुजरात

 के  विकास  के  लिए  सुझाव

 nian  श्री  मणिभाई  जि०  पटेल
 थ

 थी  बाल् मोको  चौधरी

 श्री  देवीन्द्र  fag  गार्चा

 क्य  ATA  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  क
 गी

 कि

 क्या  गुजरात  वाणिज्य  तथा  उद्योग  मंडल  एक  प्रतिनिधि  मण्डल  जो  उन्

 197  में  मिला  गुजरात  के  विकास  के  लिये  =
 para  दिये  भ्र ौर

 (a  यदि  तो  उसका  cater  क्या  र

 प्रधान  वित्त  अणु  afer  मन  तथा  योजना  मन्त्रों  इन्दिरा  गांधी )

 गुजरात  राज्य  तथा  उद्योग  मण्डल  का  ag  प्रतिनिधि  we
 su  ae  1970  में  प्रधान  मन्त्री ives

 से  नहीं  मिला
 है  ।

 ि  me om

 प्रतीक  आयोग  का  भविष्य  तथा  इसका  का

 705  रघवीर  fag शास्त्री :  क्या  Str  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 रेंगे कि

 _  क्या  सरकार  ने  एक  स्थायी  औद्योगिक  लागत  तथा
 मे

 की  स्थापना  करने
 से  सम्बन्धित  अपने  निरा  के  संदर्भ  में  प्रफुल्ल  आयोग  के  fate ae  उसक ेका

 यं कलाप
 के  प्रश्न

 पर  विचार  कर  लिया  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  निष्कर्ष  निकाले  गये  हैं

 शर दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 ('

 श्री  राम  :  (x)  जी  हा  t
 टैरिफ  बायो  प  र  ऑद्योगिक  लागत  OTT  [ae  ब्यूरो  के  कार्यों  में  परस्पर  विरोध  होने  की
 संभावना  न  दो  टेरिफ  आयोग  के  apt  अनुबन्ध  1  में  दिए  गये  हैं  ।  में
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 क

 22 झ  1970  द  क  ल
 लि

 लिखित  3
 लिखित

 उत्तर

 रख  2»  —
 लागत  तथा  द द

 रो  के  काय
 देखिए  संख्या  एल ०  टी  a  a

 afz  पोगो  कार्यों  के  संपूरक  होंगे  ।  ब्यूरो  के  प्रमुख  काय  श्रतुबन्व  2  में  दिए

 गए  |  ग्रंथालय  मे  रखे  देखिए  संख्या  एल०  टी ०  3272/70]  यद्यपि
 ब्यूरो

 ¥  उसके

 aarfa FETs:

 जांच  किए  गए  उद्योगों
 के  मुल्य  पहलूओं  पर  सरकार  को  परामर्श  दे

 सकता  है  यूरो
 द्वारा  गए  अध्ययनों  में  मुख्य  बल  निम्नलिखित  पर  होगा  ।  लागत  कम  करने  की

 ऐसी  टैरिफ पव्यताशओं के
 के  नीति  राय  तथा उपयुक्त  संदर्भ  में  उचित  aah  जाने  वाले

 म ूब
 आयोग  औद्योगिक  लागत  ब्यूरो के  प्रयासों  तथा  कार्यों  में  वि राव त्ति  की

 कोई  सम्भावना
 नहीं  है  ।

 र  सुती  धागे  और  इससे  बने  वस्त्रों  के  मूल्यों  में

 कि क
 7059,  श्री  बलराज  मधोक  या  नैदानिक-व्या  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 कया  यह  सच  है  कि

 at

 धागे  कौर  तदनुसार  इससे  बने
 वस्त्रों  की  हाल  ही  में  बनी

 कीमतों  मे ंह  विधि  में  बड़ी  प्र समानता है  ike

 यदि  तो  इसके  क्या  कारगा  हैं  कौर  उपभोक्ताओं  के  हितों  ह  ध्यान  में  रखते

 हुए  उक्त  प्रधानता  को  दर  करने  के  लिये  क्या  किये  वाही  जा  रही है  ?

 ्  ह  क  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  )  तथा  यह  कहना

 संभव  नही ंहै
 कि  किसी  विशिष्ट  वर्ग  के  कपड़े  के  मूल्यों  में  हुई  afe  मुल्यों  में  हुई  वृद्धि  के

 अ्रचूपात  में  बराबर  है  या  कम  अथवा  ज्यादा  है  ।

 रेयन  फिलामेंट  स्टेपल  फाइबर  उद्योग  का  विस्तार  क

 कि  060  श्री  दे०  अमित  :  क्या  निदेशक  व्यापार  मंत्री  25  मान  1970  के  ग्र तारांकित

 meq  संख्या
 3992  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  चौथी

 पं
 वर्षीय

 योजना

 में  रेयन  फि
 स्टेपल  फाइबर  उद्योग  के  विस्तार  सम्बन्धी  कार्यक्रम  का  ब्यौरा  क्या  है

 चौथी  पंचवर्षीय  T  की गेलिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  रास

 oi

 रेयन  फिलामेन्ट  धागे  तथा  विस्फोट  स्टेपल  zat  का  उत्पादन  48,00  वन

 लाइट्स

 sad

 ),000  मे०  टन  प्रति  ag  तक  बढाने  के  उनकी  अतिरिक्त  क्षमता  के
 |

 देन ेक  विचार है
 ।  स्टेपल  रेशे  तथा  के  उत्पादन  सम्बन्धी  केवल  समेकित  ~ > x . RATATAT

 पर  वि  गर  किया  जायेगा  ।

 कपडा  मिलों  द्वारा  कपास  के  अनधिकृत  भण्डारों  का  जमा  किया  जाना

 706  श्री  हिम्म्तासिह  का  या  तेदेशिक-व्यापार  मंत्र  _ बताने  की  कृपा

 कर  गे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  सुचना  की  कौर  दिलाया  गया  है  कि  कपड़ा  मिलों  ने

 सरकार  द्वारा  कपास  के  भण्डारों  के  सम्बन्ध  में  बनाए  गये  अनुबन्धों  की  उपेक्षा  करते  हुए  कपास  के

 ध
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 भारी  लेखा  रहित  भण्डार  जमा  कर  लिये  है  जिससे  इस  कच्चे  माल  की  कृत्रिम  कमी  उत्पन्न  हो

 गई  है  ;  कौर

 ी  ५
 यदि  सुधार  करने  के  लिये  सरकार  FAT  कदम  उठा  रही  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मर  :  जी  नहीं  ।

 प्रशन
 हीं  उठता

 ्

 काफी  बोर्ड  के  कर्मचारियों  के  नये  वेतन-सान

 थ 7062  ्
 ait  लाज

 फरनेन्डीज  :......

 बन ९४  भ  रत

 क्या  नै  मन्त्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि  :

 तरा  काफी  करोड  ने  काफी  उ  के  कर्मचारियों  के  वेतनमानों  के  पुनरीक्षण  की

 मंजरी  दी  है  ;  थ्

 (a)  यदि  तो  यह  मंजूरी  कब  दी

 ्  )  क्या  नये  वेतनमान  लागु  कर  दिये  गये  है  ;  शर

 यदि  तो  उन्हें  कब  तक  लागू  करने  का  विचार है

 afr  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  ही  राम
 :

 से  .  काफी  बोड़े  के
 क अधिकारियों  तथ  1  कर्मचारियों  के  वेतनमानों  के  युक्तिकरण  |  लिए  प्रस्ताव  1969  में

 ।  इस  समय  30  1970  किसी  भी  र  र
 पर वर्तमान  वेतनमानों  के प्रस्तुत  किए  थे

 पुनरीक्षण  पर  रोक  है  !  उस  तरीख  तक  बोड़ें  के  प्रस्ताव  पर
 विचार  नहीं  किया  जा  सकता  ॥

 a
 महारष्ट्र  की  बिजली  आवश्यकता  का  अनुमान

 द

 7063.  श्री  देवराज  पाटिल :  क्या  सिचाई  तथा  fama  मं  in  akc  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 ्

 का
 महाराष्ट्र  की  बिजली  श्रावइ्यकता  का  हाल  में  झ  aa  गया  है  ;

 ह सर्दी  तो  इस  राज्य  की  विंमान  श्रतुमानित  भाव  ता  वि
 ं  झ्
 (#) (3) (7)

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  बिजली  कितनी  ता  पड़ेगी  ौर
 कितनी  जली  सप्लाई  किये  जाने  का  अनुमान  है  ;  भ्र ौर

 (®)  यदि  इस  शभ्रावश्यकता  तथा  सप्लाई  के  बीच  कोई  स्तर  तो  उ
 पुरा  करने  के

 लिये  ८
 कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 दि aq चाई  तथा
 विजय त  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  (5

 सिद्ध  इधर  :  से  .  चौथी
 योजना  के  शेष  वर्षों  के  दौरान  महाराष्ट

 मे
 बिजली  सप्लाई  की  स्थिति  का  जो  अनुमान  लगाया

 गया  है  उसका  विवरण  नीचे  हें  दिया  जाता  है  ।

 62



 2  1892  लिखित
 उत्तर

 1970-71  1971-72  1972-73  1973-74

 सं गा वाट  मेगावाट  सं गा वाट  मेगावाट

 ग्र तिष्ठा वित  क्षमता  2114  2174  2183  2735

 वास्तविक  क्षमता  447  1517  1526  1923

 176  2328 प्रत्याशित  4  a  in

 250°  405 प्रत्याशित  कमी
 थ

 174
 ् थ  an  दम  अगेन  वि  म्

 ्  r कमी  को  करने  के
 लिए  निम्नलिखित  कदम  उठाएं

 हैं

 (1)  योजना  के  दौरान  लाभ-प्राप्ति  के  लिए  Fras  में  120-120

 गावाट  के  दो  यूनिटों  को  चालू  करने  हेतु  काय  में  तेजी  ल

 पन  द (2)  शाहपुर  कौर  बेलगाव  के  बीच  220  Fo  वी०  परिणाम  पथ  द्वारा  मैसुर

 में  उपलब्ध  होने  वाली  प्रत्याशित  फालतू  बिजली  की  सप्लाई  ;

 (3)  वर्तमान  चांदनी-भुसावल  132  Fo  वी०  परिषद  पथ  1  सतपुड़ा  से

 म्बाजरीਂ  तक  प्रस्तावित  220  के ०  वी०  परिषद  पथ  r  मध्य  प्रदेश  से

 थ  बिजली  सप्लाई  को  काम  में  लाना  |

 महाराष्ट्र  में  वस  नदी  परियोजना  द्वारा  सिचित
 क्षे

 7064,
 श्री  देवराव

 पाटिल
 :

 क्या  सिचाई  तथा
 fae  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 ्
 1969-70  में  पुत्र  नदी-परियोजना  द्वारा  म  में  कितने  क्षेत्र  में  सिचाई

 किये  जाने  क  था  कौर

 उक्त वर्ष
 में  वास्तव  में

 कितने  क्षेत्र  में
 सिचाई  थ

 थ

 सिचाई  वाद्य त  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सिद्ध &
 इधर

 :  300  एकड़  ।

 rt

 अकोला  में  कपडे  को  मिल  स्थापित  ae

 706  म  am 7 ि  श्री
 देवराज  पाटिल

 :
 क्या  बैदेशिक-व्यापा  नी  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 ला  न  fra  करने  के  लिए कताई  झर  बुनाई  क
 डा ह

 लाइसेंस  देने  हेतु  को  सेत कारी  THT  |  अट्र  कोई  श्रावेदन-पत्र  मिला

 है  ;  कौर

 यदि  तो  उनको  लाइसेंस  देने  के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  जा

 रही
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 ee

 Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 गैदेशिक-व्यापार  मंत्रालय  उप-मंत्री  राम  जी  नही ं।

 श्रृजन न
 Sa

 (a)
 क

 बन्द  करने
 कहो

 ait चिल्लिपांवाला  चांदमारी

 _ wo r=

 क

 706

 कि

 श्रीनिवास
 मिश्र

 :
 क्या  प्रति  रक्षा  मंत्री  ag  ae  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पं  T  चिट्  ला  चांदमारी  क्षेत्र  को  बन्द  करने  के  बारे  में

 वेदन  प्राप्त  हा

 |

 सरकार  ने  भ्या वेद तन  पर

 खेत  के  ह

 प्

 झा

 क

 तो  उसका  cater  क्या  है  ?

 oa  इस्पात तथा  भारी  इ  जीनियस ह  निर्धारित  मंत्री  स्वर्ण  :  तथा

 जी  नहीं  ।  क

 ग  क्योंकि  इसके  प्रयोग  का

 से  नाकों  =r  फनकार  के  fan  प्रावश्यक  ह

 ne

 ot

 Tat
 x

 afi मही न  सेनिक  कर्मचारियों को  भूमि म्  का
 आ
 आद  टन

 7067  श्री  सीठा  लाल  मीना  :  क्या  प्रति  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की की कृपा  करेंगे  कि

 Tat  वर्षों  में  राजस्थान  में  कितने  भूमिहीन  सैनिक  कमंच  यों  को  ufa

 टित  की  गई  है

 नन
 nl  ||  ८.० है  Se  प rl  xis  _  विचाराधीन  है

 agi  में  लीद
 क क

 ह  जिले  में  से  क  कर्मचारियों  को

 eai कितनी  भूमि : safer
 3  की  गई  है  ate  TOG  ne  क्या  हैं  ;

 (3)  भूमि  आवंटन  के  कितने  आवेदनपत्र  सवाई  माधोपुर  जि

 है  कौर  भी

 विचाराधीन

 (  उपयु  क्त  प्राणियों  को  भूमि  कच्च  तक  आवंटित  कर  दी  ्

 प्रतीक  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री
 स्वर्ण  :

 से
 .

 सूचना  प्राप्त  नहीं
 है  भर

 अर  उसे  राज्य  सरकार  से  लिखा  पढ़ी  द्वारा  ga गी  है
 भ

 बज
 owt  रने  में  भ्रन्तग्र  स्त

 समय  कौर
 प्राप्त  हो  पाने  वाले  परिणामों  के  अनुरूप  न  होंगे  ।

 water  में  बसे  भारतीयों  का  प्रजनन

 1068,  ०  की ०  अमोल :  क्या  ने  दैनिक  कार्य
 tag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 oe  Ss  सत्न  n क्या  यह  सच  amar  देशों  को  वित्तीय  प्रलोभन  दिया
 है  कि  वे  aaa  देशों  से  ब्रिटेन  के  एशियाई  झाप्रव्रजकों  को  न  निकालें
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 22  ata  19
 i

 ——  नय

 लिखित  उत्

 < ग

 40,000

 क्या  =  में  भारतीय  उच्चायुक्त  ने
 कहा

 है
 कि

 भारतीय  मूल  के  ara

 फल टिश  पास पोर टं धारियों  को  भारत  चले  जाना  चाहि

 प्रति  क्या भारत  सरकार  की  उपरोक्त  भाग  ate  के  उत्तर र
 तिंक्रिया  है  ?

 हि
 विदेशी  कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्रपाल  :

 इस
 श्राव्य

 a
 ल

 सब  छपी  थीं  कि  हाल  में  ब्रिटेन  ने  कीनिया  सरकार  को  आधिक  प्रलोभन  देते  े  ए दूगा  कहा  था

 कि न
 ८.

 ह  भारतीय  मूल  के  ब्रिटिश  पासपोर्ट  धारी  लोगों  को  युनाइटेड  किंगडम  में

 ।  बाद  में  कीनिया  के  उपराष्टपति  ने  इन  खबरों  का  खान  किया  |  क

 करके

 लंदन  स्थित  हमारे  उच्चायुक्त  ने  यह  अनुमान  लगाया  था  कि  इतने  लोग

 त  ही  पसंद  करेंगे  ।

 पुर्व  श्रमिक  में  भारतीय  मूल  के  जो  लोग  बस  गए  उनके  सब  सरकार

 qo
 >  सरकार  के  साथ  निरंतर  राजनयिक  संपक  स्थापित  किए  हमारे  प्र  पों  का  मुख्य

 में  ब्रिटिश उर्दू  rat  रहा  है  कि  ब्रिटिश  पासपोर्टधारी  भारतीय  qa  के  बहुत  से  लोगों  के  सर

 सरका  उत्तरदायित्व  समझे  att  यु  Fo  में  बसने  के  लिए  जो  शत

 उदारता  re  जाए |

 जाये  उनमें

 थ

 पुर्न  अफ्रीका  में  रहने  वाले  भारतीयों  द्वारा  ब्रिटेन  को  नागरिकता

 प्राप्त  करने  को  इच्छा  व्यक्त  करना

 श्री  राठ  की  ०  असीन  :  क्या  गैदेंडिक  काय  मंत्री  यह
 की

 FIT  करेंगे  कि

 7०८०
 या  यह  सच  है  कि  पूर्वी  water  में  रहने  वाले  भारत  मू

 संख्या  में  न  की  नागरिकता  प्राप्त  करने  की  इच्छा  व्यक्त  की  है ;  कौर  a

 ने  भारी

 यदि  तो  पूर्वी  भ्र फ्री की  प्रत्येक  देश  में  रहने  वाले  कितने  भा

 ने
 ऐसी  a  व्यक्त  की  है  ?

 लि

 rss

 व्यक्तियों

 बेक़ैदिओ
 कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्रपाल

 सुलभ  सुचना  के  ग्र चु सार  पुत्र  aa
 की दे

 पाए

 ली  भारतीय  मुल

 के
 ‘Migr

 क  तार  अनुमानित  विचारा  नीचे  लिए

 100

 atfaar STTST  30,000

 तंजानिया
 विवि  000

 VU मलावी  थ  थ
 जंबिया  10  000

 भारत-इथोपिया  सहयोग

 7070  श्री  रा०  को०  अमीन  क्या  नैतिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
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 oe
 (  रक  पर  सलाह कि  सूती  कपड़ा  निर्माण  के  क्षेत्र  में  भारत-इथोपिया  सहयोग  का

 कार्प  बहुत  भर  ह

 ई  यदि  a  इथोपिया  के  साव  ग्न्य

 ,  उद्योगों  में  भी  ऐसे

 स  ग  के  विस्तार  के

 लिए  wr

 गर  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार है

 a
 _..  वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  सेवक )  :

 जी  ar

 भारतीय  सहयोग  के  साथ  विदेशों  ऑद्योगिक a  उद्यमों  की

 है  दार  य  पर  सामान्य
 स्थापना

 के  लिए  a  उद्योगपतियों  को  प्रोत्साहन  दे  रही है
 थ

 नीति  के  तर  राने  वाली  सभी  प्रस्थापनाश्रों  पर  विचार  किया  जाता ह vs
 क  इथोपिया

 ग्रोवर  दो के  लि  थ  प्रस्थापनाश्रों  का  अनुमोदन  किया  जा  चुका  है-चार  में  उत्पादन  चल  रहा

 क्रियान्विति  की  विभिन्न  sacral में  है  ।

 क
 इथोपिया  में  भारतीय  राजदूत  तथा  दूतावास  का

 क  मगर

 =  an

 श्री  lo  alo  अमीन :  क्या  निदेशक-कार्यों  "  मंत्री

 e  हु
 बताने  की  कृपा

 क

 qr  यह  सच  है  कि  इथोपिया  में  भारतीय  राजदूत व  रहने  के
 लिए

 मकान  तथा

 राजदूत  के  के  लिए  भारत  की  अपनी  कोई  इमारत  नहीं व  ची  नहीं  Bs

 (a) क  यदि  तो  क्या  सरकार  को  कर्ता  ना  का  ६
 तावास  की

 इमारत के  लिए  अ्रत्यधिक

 wie
 फिराया  दे

 पड़ता  है  ;  द

 ् }  य्पदि  at,  तो  इथोपिया  में  दूतावास  तथा  राजदूत  पृ  परतों  की  निर्माण

 ना  का  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 संबध
 दशक  कायें  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (ait  सुरेन्द्रपाल

 ी  te

 प्रदीस  अरवा वा  में  राजदूतावास  आवास  we  चौसरी  इमारत  लिए  इस  समय

 जो  किराया  दि  पा  जा  रहा है  वह  स्थानीय  स्तर  को  देखते  हुए  बहुत
 झ

 थिक नहीं
 सभा  जाता  ॥

 राजदूतावास  श्रीवास  के  निर्माण  के  लिए  Tela  र

 प्लाट  निर्धारि  करने  के  लिए  इथोपिया  की  सरक।र  से  बातचीत  चल  रही

 व
 एक  उपयुक्त

 कल पव कम  में  अब  शाक्ति  परियोजना  व

 7072.  sat  श्रीचन्द्र  गोयल  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  ह  करेंगे  कि

 कलपकक्‍्कम  क्त  परियोजना  में
 कितनी  say  शक्ति  पैदा  होने  की

 वना है  ;

 इसका  किस  प्रकार  उपयोग  किया  जायेगा  :  भ्र ौर

 (7)  इस  परियोजना  पर  कितनी  लागत  खाने  का  अ्रनुमान  है
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 fates  उतर 2
 वैशाख  1892  ब  ण

 वित्त  अणु  fea
 मंत्री

 तथा  योजन
 मंत्रो

 (stat  इन्दिरा  niet)
 :  यह  आया

 ara
 है  कि  मद्रास  परमाणु  बिजलीघर  के  दो  यूनिटों  में  as  प्रतिशत  लोड  फेक्टर

 पर  प्रति  ag  लगभग  1400  मिलियन  किलोवाट  पैदा  करेगा  |  ह

 बिजलीघर  में  पैदा  हुई  बिजली  घरे  लू
 उद्योग-बंदों  तथा

 ही
 अन्य  कार्यों  के  लिए  इस्तेमाल  जायेगी  |

 थ

 दो  सौ  मैगावाट  क्षमता  के  पहले  युनिट  को  61.78  करोड़  रुप
 ये  के  खर्च

 से  लगाने

 के  लिए  ई S$
 ry  1967  में  स्वीकृति  दी  गई  किन्तु  बाद  में  प्राप्त  उग  प्राघुनिकतम

 जानकारी  तथा

 राजस्थ द  परमाणु  बिजलीघर  पर  होने  वाले  व्यय  से  प्राप्त  अनुभव  के  अधार  पर  इस  यूनिट  पर

 होने  वाले
 अनुमानित

 व्यय  का  पुनरीक्षण  किया  जा  रहा  हैं
 '

 पिछड  क्षेत्र
 के  लिये  ग्रामीण  विद्य,/तीकरण  योजना

 073.  श्री  बाल्मीकि  चौधरी  :  श्री  सीबीआई  जे०
 पटेल

 द  श्रीरविराय  :  श्री  देवीन्द्र  सिह

 ा  सिंचाई  तथा  विजय त
 मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  पिछड़े  क्षेत्र  के  कार्यक्रम  के  संबंध  ग्रा मीरा  fas  तकरार  sat  की  गति

 थिक  रूप  से में  तेजी  लाने  के  इरादे  से  ग्रामीण  विद्युतीकरण  निगम  से  पांच  वर्ष  के  लिये

 ar
 निर्भरता  की  दत  को  लागु  न  करने  का  निदेश  दिया  गया  जोर

 ह  (a)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या है  ?

 avi  र ह  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सिद्ध  दवा  :  ar  .

 सरकार  ने  ग्राम  विद्युतीकरण  निगम  को  निदेश  feat  है  कि  वे  भविष्य  ज  दिव्यता  रखने

 वाले  श्रमिक  दृष्टि  से  पिछड़े  क्षेत्रों  की  स्कीमों  के  लिये  पांच  वर्षों  की  प्रगति  अ्बधथि  की  झा धिक

 ब्याहा
 ह

 की  शर्तें  को  मनसुख  कर  दें  ।  निगम  ने  इस  f

 की  है

 ft  पिछड़  क्षेत्रों  को  स्कीमों  के  लिये
 नहला

 निम्न  प्रकार  से

 (*)  अनुप्रयोज्य  न्यूनतम  लाभ  के  मान

 परियोजना
 के  arta  से  5

 वर्षों के  पश्चात्‌  £%

 उस  के  gear
 5  वर्षों  के  भीतर  ्  2%

 है  उस  के  पश्चात्‌  10  वर्षों  के
 क

 3%

 अदायगी
 की  बातें  :

 द
 \  |  ऋण  शोध  विलम्ब  काल  )  की  अवधि  ate  उसके  बाद

 पांच  वर्षो  के  लिये  4%  दर  पर  अगले  5  वर्षों  में

 4/0  ay  अवधि  लिये  62%  |

 wera  कर  देने  पर  सभी  मामलों  में  2%  की

 दी  जाएगी  |
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 Written  Answers  Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 =

 (  ii)  3 A  सोध ध
 —  ay

 [11)  ऋणी  की  कुल  अर  ऋण  शोध  विलम्ब  काल  समेत  30  ag
 ं

 2.  अन्य  क्षेत्रों  को  स्कीमों  के  लिये  : ह

 (*)  अनुप्रयोज्य  न्यूनतम  लाभ  के  मा
 द

 परियोजना  के  arta  से  5  वर्षो
 केप रचा तु

 2%  ate  उसके  पश्चात्‌
 5  वर्षों

 के  भीतर  34%  ;

 (=)  अदायगी की

 i)  शीघ्र  प्रदाय गी  करने

 we

 की  छुट  के  साथ  61%  प्रति  ay

 की
 दर  पर  सूद  ।

 ay )
 ऋण

 गोध  विलम्ब  वक
 ा

 (iii)  ऋण  की  कुल  अवधि  बोध  विलम्ब  काल  समेत  20  वर्ष  ।

 दि

 ्  सीरत-जापान  ्

 नर
 7074  at areut fe  चोरो  :

 ् श्री  afore  जे ०  पटेल  :  क

 बेदेदिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ~
 भारत क्या  जापान  के  सम्पादकों  तथा  ta /  विशेषज्ञों  जिन्होंने  हाल  म

 का  दो  सप्ताह  तक  दौरा  किया  था  जापान  oe पि विजन सकाता

 को
 ( qe  = सम्बन्धों

 को  बढ़ाने  के  लिये  सरकार

 सुभाव  दिये

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  कौर

 उन  सुझावों  पर  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  क

 क  ं
 )  :

 जी  नहीं  ।  जापान  के
 |

 व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  राम

 सम्पादकों  तथा
 टेलीविजन  विशेषज्ञों  के  प्रतिनिधि  मण्डल  भारत-जापान  व्यापार  सम्बन्धों  को

 बढ़ाने  के
 लिये

 कोई  विशिष्ट  सुभाव  नहीं  दिये  गये  थे  ।

 तथा  :  set  नहीं  उठते  ।

 थ

 क
 तुर्कों  व्यापारी

 प्रतिनिधि  मॉडल

 7075,  श्री  गाडिलिगन  ate  :

 श्री  मुहम्मद  तारीफ  :

 wt aa  दाक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 व्या  हाल  में
 एक

 बढ़ाने  की  सम्भावनाश्रों  का

 री  प्रतिनिधि  मण्डल  दोनों  देशों  के  बीच  व्यापार
 पता  लगाने  के  लिए  भारत  पाया  झर
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 25  ay  19  लिखित  उत्तर

 ae

 हमाद
 तो  उक  दौरान  हुई  वार्ता  का  ब्यौरा  क्या  है  कौर  मदि  कोई

 पारा करार  हुए
 थे

 aah  क  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मस्ती  जी  हां

 प्रतिनिधि
 मण्डल  ने  व्यापारियों  के  साथ

 चीत
 ।.  यात्रा  तथ्य

 का  पता
 लगाने

 के  लिये  की  गई  इसलिए  किसी  करार  पर  at  किये  जाने  का  नहीं

 उठता  |

 ः  कश्मीर  के  मामले  में  जोन  द्वारा  पाकिस्तान का  समर्थन

 7076  :  श्री  गाडिलिगन  गोड़  :
 क

 क
 थी  चेंग लार  दया  नायडू  :

 था  वांशिक-काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  ्

 क्या  यह  सच  है  कि  जोड़ेने  के  बादशाह  za  aia  थ  गयी  निए

 रखने  एक  वक्तव्य  में  जम्मू  ate  काश्मीर  के  मामले  में  पाकिस्
 if

 का
 समर्थन  किया  है  ।

 कौर
 कहा  है  कि  जम्मू-कसमीर  के  भविष्य  का  तीर्णा  वहां  के  लोगों  की

 हुए  जसा  कि  संयुक्त  राष्ट्र  के  संकल्प  में  व्यवस्था  भ्र ौर
 as

 अनुसार  किया

 च

 ह  यदि  तो  तत्संबंधी  व्यौरा  क्या है  कौर  बार ेमें  सरकार  क
 ब्या

 क्रिया  है
 ?

 क

 athe  कार्य  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री
 (

 श्री  सुरेन्द्र पाल सिह  )  :
 जी  aft

 (a)
 जोर्डन  के  वाह  की  पाकिस्तान  यात्रा  की  समाप्ति  पर  18  arg  1970  को

 स्तान-जोर्डन  की  जो  संयुक्त  प्रकाशित  हुई  थी  उसमें  काश्मीर  का  जिक्र
 इन  शब्दों

 में
 किया

 गया

 क
 लाम

 दोनों  नेतायों  ने  इस  बात  को  पुष्टि  कि  आत्म-निर्णय  के  सिद्ध  क  तथा

 समझौतों  की  पवित्रता  alt  बन्धन  का  सम्मान  किया  जाना  चाहिए

 a  |  इस  बात  पर  सहमत  हुए  कि  जम्मू  तथा  काश्मीर  राज्य  का  भविष्य  वहां  के  लोगों  की

 इच्छा  ों
 दि  i  कहा के  अ्रमुसार  निश्चित  किया  जाना  चाहिए

 ast
 कि  राष्ट्र  के  प्रस्तावों

 गया  है  ।

 पीर  के  बारे  में  सरकार  की  स्थिति  स्वेदित  है  wie  जोड़न  इसे  जान  है  ।

 स्तान  झ  aq  उसके  हिमायतियों  द्वारा  किसी  तरह  के  दावे  अथवा  घोषणाएं  करने  साहस  जम्मू  तथा

 काश्मीर  र
 रा

 य
 की  इस  स्थिति  पर  कोई  असर  नहीं  वह  भारत  कां  एक  अभिनत  अद्ध  है  ।

 तुगलकाबाद  में  सेता  चांदमारी  क्षेत्र

 7077  :  श्री  गाडिलिगन  गोड़  :
 att

 देवकी
 नन्दन  पाटो दिया

 :

 ft  सिह
 me

 क्या
 प्रतिरक्षा

 मन्त्री  यह  बताने  at  कपा  करेंगे  कि  :
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 ए
 नचा  क़्ति

 ae
 तौर

 यह क
 क्या  तुगलकाबाद  में

 सेना  की
 क्षेत्र

 में  ग्रामीणों

 की  मृत्यु  बढ़ने  के  बारे  में  सरकार  से  कोई  विरोध  प्रकट  किया  गया |  a  ;  शर

 यदि  तो  चांदमारी  क्षेत्र  को  तुगलकाबाद  से  किसी  अन्य  स्थान
 पर  हटाने  के

 सरकार  ने  त्व  तक  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रों  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजिनियरिंग  मन्त्री  (  श्री  स्थूण

 जो  कि )  तुगलकाबाद  चांदमारी  को  तबदील  करने  भ्र ौर  जनहानि  के  संबंध

 अवसरों  पर  हुई  सरकार  को  अभिवेदन  प्राप्त  हुए  है  |

 #  खास-पास दस  क्षेत्र  में  किसी  उपयुक्त  चांदमारी  के  प्रभाव  में  दिल्‍ली  ौर  उ

 स्थित  यूनिटों  को  गोली  दागने  के  अभ्यास  के  लिए  इस  चांदमारी  का  प्रयोग  करना  sar है
 8  1970  को  लोक  सभा  में  उत्तर  दिए  गए  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  5553 के  उत्तर  में

 दिए  गए
 उपयुक्त  उपाय  जब  भी  चांदमारी  का  प्रयोग  लागु  होने

 =
 भारत  को  स्वीडन  से  मिले  हथियार

 थ

 7078,
 श्री  गार्डिलिगन  क्या  प्रति  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 )  Far  भारत  को  वह  1969  के  दौरान  स्वीडन  से  हथियार  तथा  गोसाबा ख़ुद  प्राप्त

 श्र
 र

 यदि  तो  कितना  कौर  क्या  निकट  भविष्य  में  भी  उसे  यह  मिलेग  ;  कौर
 क्या  wea  देशों  से  भी  हथियार  तथा  गोलाबारूद  प्राप्त  gut  था

 प्राप्त  किया
 जा  i,  att  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  कौर  यह  कितना  तथा  किस  म्राधार  पर

 कग

 ?

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जिनिर्यारग  मंत्री

 तथा
 :

 विदेशी  मुद्रा  के  संरक्षण  की  आवश्यकता  का  पुर्णतः  ध्यान  रख

 भरों
 के

 लिये  साजसामान  कौर  wey  द्रव्यों  की  फौजी  श्रावश्यकताएਂ  उस  सीमा  तक

 fy
 6

 की  गई  है  या  की  जा  रही  हैं  कि  वह  देशीय  संसाधनों  से  प्राप्त  न  हो  सकें
 आयुधों

 झ्र ौर

 गोला ब  खुद  के  आयात  कौर  उन  देशों  के  विस्तार  देना  लोकहित  में  नहीं  होगा  जिनसे  वह
 श्र  किए  जाते  है  ।

 ala के  न् पाकिस्तान  में  हिन्दुओं  के  ated  स्थानों  को  अपवित्र  किए  भारतीय

 प  उच्चायुक्त  का  प्रतिवेदन

 1079
 :  श्री  जर्यापह

 को  हरदयाल  देवगण

 श्री  यज्ञदत्त  wat

 पा  बददिल-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  ।  कि

 क्या  सरकार  को  पुर्व  पाकिस्तान  में  हि ह्न्द्ः  के  ata  स्थानों  को  भ्र पवित्र  किए  जाने
 के  बार ेमें  पाकिस्तान  में  हमारे  उच्चायुक्त  का  fate  बीच  प्राप्त  हो  गया  कौर

 यदि  तो  उसकी  अ्न्तवंस्तु  क्या  है  ?

 वैदेशिक  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  on
 )  और  .  सुचना  कभी  एकत्र

 की  जा  रही
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 ae
 लि

 लिखित  पर
 i  Ras _

 a  में  सांस्कृतिक  केंद्रों  के  लिए प्रस  भारत  का  रूस  हारा  प्रयोग

 7080.  श्री  सु०  कु०  तापड़िया
 वं

 दैनिक-कार्यो
 मंत्री यह

 बताने  की  करेंगे
 कि

 :

 क्या  रूस  ने  भारत  को  विशेष  रूप  से  त्रिवेन्द्रम  स्थित
 सांस्कृतिक

 के  लिए

 प्रस्ताव  भवन  के  प्रयोग  के  बारे  में  सुचित  किया  श्ररौर
 क

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या है
 ?

 सोवियत

 दैनिक  काय  मंत्रालय  में  उपमंत्री

 Siu.

 जी  नहीं  ।
 लेकिन

 सस  के  राजदूतावास  ने  प्रस्तावित  भवन  के  भा

 के  साथ  वीणा  हद विमश  करने  की  अपनी  इच्छा व्य  a

 के  सम्बन्ध  विदेश  मन्त्रालय

 इन  नहीं  उठता  |
 थ

 सेवा  मुक्त  एमरजैंसी  कमीशन  प्राप्त  अधिकारियों  को  सेना  में  पुन  :  नियुक्ति

 70  श्री  go  Fo  कापड़िया  :  क्या  प्रति  रक्षा  Pasa नव
 कपा

 करेंगे  किं

 सेवा  मुक्त  एमरजन्सी  कमीशन  प्राप्त  श्र  गगरा  संघ  रकार  से  यह

 रोध  किया  ये  अपनी कि  वे  रख  से  मरने  की  अपेक्षा  देवा  देने  के  लिये  सदा

 तयार

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  उनको  सेना  में  लेने  तौर

 परदा  तो  इसके
 ग

 कारण
 हैं  ?

 °  >

 प्रतीक  इस्पात  तथा  भ  श्री  इस  प्रकार

 का  सरक

 दह

 पत्र  प्राप्त  न
 समाचार  पत्र  में  एक  रिपोर्ट

 प्रकाशि  हुई  है ्  {

 जी  नही ं।

 ी  झा पाती
 कमीशन  प्राप्त  अफ़सर  कि

 ज
 wad  थे

 atk  स्थायी  कमी दान  प्रदान

 किये  जाने  के  लिए  योग्य
 wt  उपयुक्त  पाए  गये  सेना  में  स्थायी तौर  पर  खपा  लिये  गये थे  ।

 oa

 दूसरों  को  वापस  लेना  नहीं

 बेरोजगारों  को  समस्या

 7082  =a
 श  ि है सेक  जार  द  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  भविष्य में  काम  fans  दफ्तरों  शादी  के  माध्यम  से

 झांकने  इक्ट्ठे  करने  के  अलावा  बेरोजगारी  की  समस्या  का  गहराई  से  अध्ययन  को  अधिक  महत्व
 देने का
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 AIT पर  उपलब्ध  मान नव  संस्थानों  की  wea पन  नि इस  समस्या  का  हल  क्षेत्र

 प्राकृतिक  संसाधनों  से  तुलना  करके  ढूढना  कौर

 (7)  यदि  तो  कया  इसके  लिये  नीचे  से  आयोजन  झ्रावश्यकता  है  ?

 द
 \  ), प्रधान  वित्त  मंत्री  अणुशक्ति  मंत्री  तथा

 योजना  मंत्री
 इन्दिरा

 (% क  व  योजना  आयोग  द्वारा  गठित  एक  समिति  ने  श्रमिक  शक्ति  के  विभिन्न  खंडों  के

 अलग  भ्रध्ययन  कौर  देश  के  विभिन्न  भागों  एवं  अ्रथेव्यवस्था  के  हरनेक  क्षेत्रों  में  कर्मचारी  at  को  बक
 के

 विशेष  अध्ययनों  की  सिफारिश  की  है  ।  इस  रिपोर्ट  पर  सरकार  द्वारा  विचार  किये  जाने  के  र

 इसमें  की  गई  सिफारिशों  पर  समुचित  कार्यवाही  की  जाएगी  ।  श्रम  एवं  रोजगार  मंत्रालय  ने  रोज

 गार  के  सभी  पतलूनों  का  करने  तथा  प्रतिकारी  तरीके  awa  के  लिये  एक  विशेषज्ञ

 समिति  गठित  करने  का  प्रस्ताव  किया  है  ।  इस  समिति  के  विचारणीय  विषय  कौर  गठ

 राज्य  सरकारों  से  विचार  करके  निर्धारित  कर  लिया  गया  है  ।  बेरोजगारी  की  समस्या  का  ू

 इसमें  है  कि  अ्रध॑व्यवस्था  के  विकास  की  गति  में  तेजी  लाई  जाये  जो  कि  अधिकाधिक  साधनों  व

 उत्पादन  निवेश  में  साररप्रीबद्ध  करने  की  राष्ट्र  की  क्षमता  पर  निर्भर  करता  है  ।  इसी  हष्टिकोण
 टो

 हूं 1970-71  के  बजट  में  सरकारी  क्षेत्र  के  परिव्यय  में  पर्याप्त  वृद्धि  की  व्यवस्था  रखी

 ta  समय  है  जब्र  इस  समस्या  को  बहुत  पैमाने  पर  क्षेत्रीय  आधार  पर  निपटाना  होंगा  ज समें
 ी

 क्षेत्रों  में  उपलब्  ध  जनशक्ति  का  वहां  के  प्राकृतिक  साधनों  के  साथ  ताल-मेल  बैठाना  होगा  ॥

 इसके  लिये  स्थानीय  नियोजन  की  शझ्रावश्यकता  जिस  पर  चौथी  पंचवर्षीय  ais  म  काफी

 बल  देते  जाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  केरल  के  बिकास  के  लिये  धन  का  नियतन

 7083,  श्री  अधीन  :  क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  की  हाल  की  बेठक  में  केरल  के  प्रतिनिधि  ने  चौथी

 पानी
 ।

 योजना  के  अ्रन्तगंत  केरल  के  विकास  के  लिये  जोरदार  वकालत  की  थी

 उसमें  केरल  की  किन  विशिष्ट  समस्याओं  पर  प्रकाश  डाला  प्रौढ़  कया  मांगें

 कही  चौथी  योजना  तथा  1970-71  की  वार्षिक  योजना  के  लिये  उस  राज्य  विकास

 कर्मों  के  लिये  किसी  धनराशि  नियत  करने  की  मांग  की  शौर

 ह
 _  (7)  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 प्रधान  वित्त
 अब  शक्ति  मंत्री  योजना  मंत्री  इ  fe

 ः

 )  तथा  .  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  के  विचार  के  लिए  केरल  के  मुख्य  मंत्री  ने
 था  जिसमें  सुभाव  दिये  गये  थे  ।  ये  सुभाव  निम्नलिखित  से  सम्बन्धित  थ

 नोट

 (1)  राज्य  योजना  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  में  (2)  प्रत्येक  राज्य  के  लिए  एक

 न्यून  योजना  हेतु  पर्याप्त  साधनों  का  (3)  केरल  में  इस्पात  संयंत्र  यथा  क  पेट्रो
 केमिकल  काम्पलेक्स  की  (  4)  क्षेत्रीय  संतुलनों  का  (5)  सा

 }  के  आवंटन
 तथा

 उनको  जुटाने
 के  सम्बंध

 1970-71

 में  केन्द्र-राज्य  संबंधों  का  फिर  से  निर्धारण  ।

 जना  के  लिए  कोई  बिशेष  पुन  नहीं  दिया  ।
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 22  ग्र प्रे  1970  लिखित  उत्तर

 के  रल

 7
 मुख्य  मंत्री  सहित

 सभी  मुख्य  मंत्रियों  के  सुझावों  पर  राष्ट्रीय  विकास

 परिषद्‌  ने  योजना  द्वारा  का  सामान्य  सहमति  से  अनुमोदन  प्राप्त

 करने से  पुर्व  विचार  ea

 अमरीका  द्वारा  अण  बम  का  परोक्षण

 708  | लि  श्री  अदिचन  क्या  प्रधान  मन्त्री र  पह
 बताने

 करेंगे कि

 या  सरकार  का  ध्यान
 इस

 वर्ष
 म्  का  किये  गये  बम  के

 परीक्षा  की  दिलाया  गया

 ate

 यदि  तो  इसकी  विनाशकारी  क्षमता  के  बारे  में  azar

 =

 लगाया  गया

 ')  am  विस्फोट  परीक्षण  पर  रोक  लगाने  सरकार  की  नीति
 के  सं के  सं  दमें  में  इस  पर

 सरका  गे  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
 ........

 प्रधा  न  वित्त  अणुशक्ति  मंत्री  तथा  योजना  मन्त्री

 ही इन्दिरा

 :

 et

 प्राप्त  सिग्नलों  को  माप  कर  एकत्रित  किए  गए  आंकड़ों  का  परिकलन
 हि

 कलहे

 कए

 १  लगाया  गया  कि  यह  बम  लगभग  2  मैगाटन  क्षमता  का  था  ।

 ह

 भारत  का  हष्टिकोणा  सदैव  यही  रहा  हैं  कि  परमारणु  बमों  के  परीक्षण  बन्द  कर

 जायें  ।  भारत  सरकार  ने  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की  महासभा  के  पिछले  अधिवेशन i  प्रस्ताव

 2455  रखा  जिसमें  उन  सभी  राष्ट्रों  स ेजिनके  पास  न्यूक्लिक  शस्त्र  है  यह  मांग  की

 कि  वे  न्यूक्लिक  शस्त्रों  के  सभी  प्रकार  के  परीक्षणों  को  बन्द  कर  दें  ।  वा  स्थित प

 निशस्त  करण  कमेटी  से  भी  इस  प्रस्ताव  में  यह  अनुरोध  गया  था  कि  बह् *  शरारा  का

 एक  कर  र  तयार  करे  ।  भारत  इस  कमेटी  का  एक  सदस्य  है  तथा  प्रस्ताव  के  सब 4 ey  पें आ्रागे  भी

 काय  करता  रहेगा  ।

 जापान  को  इ  जीतियरिंग  वस्तुओं  का  निर्यात

 .
 7085,  को  सीता  रास  केसरी

 ्
 श्री  रा०  रा०  fag  देव

 श्री  य०  झ०  प्रसाद

 क्या  बेदी  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  1  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  इंजीनियरिंग  निर्यात  संवर्धन  परिषद्‌  के  एक  प्रतिनिधिमंडल

 ने  जापा
 में

 भारतीय  वस्तुद्नों  के
 लिये  बाजार  की  ्  पावना  का  पता  लगाने  के  लिए  हाल  में

 जापान  द  यात्रा  की

 तो  क्या  उस  देश  को  ः  वस्तुओं  के  निर्यात  के  बारे  में  जापान  की

 सरकार  से
 कोई  करार  किया  a

 या  गर  बोर  -

 यदि  तो  उसका  eater  क्या है
 ?
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 Written  Answers  April  22,  1970

 न्  ee
 See  «feel;

 बदे  व्यापार  मन्त्रालय  में  उ प-मन्त्री  रा  ज ी  ait

 जापान  सरब  से  को  तर
 नह

 या  गया |

 fat  जमनी  और  फ्रांस  की  कुछ  फर्मों  के  साथ  राजकीय  व्यापार  निगम  का  करार

 7086  श्री  सीताराम  केसरी  कया  बेसिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  |

 हाए ह
 क्या  यह  सच  है  कि  राजकीय  व्यापार  far

 फ्रांस  को  कुछ  फर्मों
 के

 साथ  ढली  हुई  तथा  गढ़ी  हुई
 वस्तुओं  शादी  के  सं

 के  संभर रखा  के  लिये  करार

 किया

 यदि  तो  उन  फर्मों  के  कया  नाम  कौर

 इस  किये  गये  करार  का  sate  क्या  है  ?

 _

 ढली  तथा वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  राम  :  (=)
 F)  से  (a):

 क गढ़ी व में कुछ

 त्रों  मोटरगाड़ी  संघटकों  शादी  की  पूर्ति  राज्य  व्यापार  ने  तथा  पर्चम  युरोप
 |  विख्यात  निर्माताओं  के  साथ  बातचीत  चल  रही  है  ।  र  के  साथ  बातचीत  चल

 उनके  नाम  बताना  निगम  के  व्यावसायिक  हित  में  नहं a

 भारत-पाकिस्तान  समझौता  दल  द्वार  पा  या  बताया

 7087  भी  सीताराम  केसरी

 श्री

 कया  सिचाई  तथा  fara  मंत्री  यह  बताने  क  करेंगे  कि

 क्या  उनका  ध्यान  भारत  कौर  प्  न  के  बीच  सिन्धु  जल  विवाद  बारे  में

 भारत  कप्तान  सम  होता  दल
 द्वारा  30

 ara.  1970  को  जारी  क़रिये  गये

 art  दिलाया  गया  शौर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 mt
 चाई  तथा  fara  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  fag  इवर  हाँ

 ‘
 )  सरकार  पूर्वी  नदियों  पर  भारत-पाक  वार्ताओं  को  झ  पर  जारी  रखने

 का  इरादा
 ि (रू  न

 रखती  है  जिस  आघार  को  अब  तक  झ्र पना या  गया  है  ।

 मऊ  छावनी  के  निकट  में  व्यापारियों  से  बरामद  सेनिक  सा  “

 ऑफर  लाल  बैरवा  :
 श्री  देवीन्द्र  fag  गा

 भ क nv
 शी  जगन्नाथ  राव  जोशी  श्री  बाल्मीकि च

 wy  ey श्री  महाराज  fag  भारती  देवक  बदन  पाटोदिया

 यशवंत  fag  कुशवाह  थो
 बसु

 _  थी  हुकम  चन्द  कछर

 क्या  प्रतिरक्षा  we  r  गयी
 की  कृपा  करेंगे  कि
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 2  18  उत्तर

 _  क्या  यह  सच  है  कि  ag  छावनी  से  कुछ  दूर  पर  बार गोंडा  गांव  में  दो  व्यापारियों

 के  पास  से  ar
 दूसरे  सप्ताह

 में  बड़ी  मात्रा  में  इस्पात  की  चादरें  कौर

 ट्यूब  बरामद  हुये
 थे

 nea  की  श्रनुमीनित र  यदि  तो  बरामद  हुई

 कीमत  ्

 (77)
 क्या  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  विस्तृत  जांच  की  Are

 (4
 !)

 यदि  तो  जांच  के  क्या  परिणाम  निकले  शौर  सच  क  1  इस  संबंध  क्या

 काय  जा  रही  है
 ?

 रक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  नोमिपरिय  मंत्रो

 फ

 स्वर  से

 मत  ी  के  पास  दो  व्यापारियों  से  सामान  पकड़े  जाने  के  सब  में  सरकार  को  कोई  सुचना

 नहीं  है  ey  राज्य  प्राधिकरणों  से  पता  किए  जा  रहे  हैं  ।

 Schemes  for  Incresiug  per  Capita  Consumption  of  El  पा  P.

 7089  Shri  Bansh  Narain  Singh
 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi

 Will  the  Minister  of  Irrigation  and  Power  be  plea  o  the  reply  given  to

 Unsta  ed  Question  No.  3484  on  the  18th  March,  1970  regarding  per  Capita  sumption
 of  ectricity  in  Uttar  Pradesh  and  state

 (a)  the  schemes  incorporated  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  for  in  isi  ng  the

 Beye  apita  consumption  of  electricity  to  90  kilowatts  in  Uttar  Pradesh  by  the  e  he

 yurth  Five  Year  Plan  period  and  the  broad  outlines  of  the  said  schemes;  and

 (b)  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  to  ensure  that  the  e  CEric
 ators  etc  likely  to  be  installed  in  Uttar  Pradesh  according  to  the  plan  ar

 shifted  to  some  other  5
 stalled

 In  tself  and  once  installed  are  not  dismentled  and

 ह  he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  Siddeshwar  ws

 (a)  Boa  outlines  of  power  generation  schemes  included  in  the  Fourth  Plz
 he  anticipated  benefits  etc,  are  given  below  कि

 Uttar

 ae
 ted  benefits

 Ne ame  of  scheme  with  board  |  uring  V  Plan
 details

 (MW)  (MW)
 1,  muna  H.  E;  Project  "Stag  ye  I  28.25

 (in  tallation
 of  a  11.25

 M\  units)
 ae

 2,  Yamur  H.  E.  Proje  Stage  II

 (Chibro  p  ower  station  ह  1x60  MW
 r  Station Kodri  Po  (4x30MW)  60.00

 Obra  H.  E  Project  (  33MW)  99,00
 a
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 Written  Answers  Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 न्य
 ॥  board Name  0  cheme

 wi
 During  IV  Plan  During  V  Plan

 180.00 4,  Ramganga  H.  E,  Project  on  )  M

 5.  -Harduaganj  Thermal  Stage  IV  द  110.00  ब्या

 Obra  Thermal  (installation  of  the

 4th  &  5th  50  MW  units)  100.00
 ा

 धट  Obra  Thermal  Extn,  (3x100  MW)  300.00

 8  Maneri  Bhall  H.  E,  Project,  Stage
 I  (3x35  MW)  105.00

 Yamuna  H,  E.  Project  Stage
 (Absan  Barrage)  (3x10MW)  हा  30,00

 क Panki  Thermal  Extn,  (28110  220.00

 Harduaganj  Therma]  Extn.

 (1x120  MW)  120,00

 1177.25  5715.00

 was  1372  MW The  installed  generating  capacity  of  Utt  ra  esh  by  en
 and  yer  capita  electricity  consumption  during  that  year  was  51  kv  y  the  end  of

 the  Fou  th  Plan,  the  installed  capacity  is  expected  to  rise  to  2549  MW  ८  the  per  capita
 consum  ion  is  expected  to  grow  to  90  kwh,

 (b)  The  question  of  dismantling  any  of  the  gener
 Utta  adesh  and  its  shifting  to  other  State  does  not  arise, _  ४.  units  un ader

 installation  in

 वि
 Setting  up  of  an  Atomic  Power  Station  at  Narc  adesh

 7990  Shri  Bansh  Narain  Singh  :
 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi

 oe

 ill  the  Prime  Minister  be  pleased  to  refer  to  the  reply  Unstarred  Ques-
 tion  N  3485  on  the  18th  March,  1970  and  state

 (a)  whether  it  isa  fact  that  in  the  opinion  of  two  working  groups  spointed  by
 ‘the  \tomic  Energy  Commission  and  the  Union  Government,  Narora  in  Uttar  | थ  9511  15

 nost  suitable  place  in  all  respects  for  setting  up  an  Atomic  Power  Station  ;  and

 (b)  if  so,  the  reasons  for  not  setting  up  the  said  staion  at  Narora  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Finance,  Minister  of  Automic  Energy  and  Minis  er
 Planning  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (8)  and  (b).  The  Site  Selection  Committee  appo ही

 inted  by  the  Department  of  Atomic  Energy  in  1961  recommended  Gangabas  near  Narora
 Head  Works  as  the  second  most  sultable  site  for  locating  an  atomic  power  station  in  the
 Delhi-Punjab-Rajsthan  UP  Region,  the  first  being  Rawatbhata  in  Rajsthan  where  a  nuclea
 power  station  is  under  construction.

 The  Working  Group  on  Agro-Industrial  Complexes  referred  to  in  the  reply
 ‘Unstarred  Question  No.  3485  has  only  conducted  fe
 shment  of  an  Agro-Industrial  Com

 asibility  study  regarding  the
 est  bli-

 plex  around  a  large  sized  nuclear  power  station  n  the
 Weste  n

 UP  Region.  A  decision  on  the
 depen  it  on  the  results  of  further  detaile  quustion

 of  establishing  such
 d

 omplex  is

 identificat
 which  are  in  progress  and  on  the

 of  necessary  resources,
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 22  य्रघ्र  ०  लिखित  daz

 य  ye: Ban  on  the  I  noort  of  mater  a  manufacturing  of  Cigarettes,  Wines,
 |  Milk  Powder Playing

 7091.  shri  Bansh  Narayan  Singh
 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi  :

 eee ill  the  Minister  of  Foreign  Trade  be  pleased  to  refer  to the  ven  to  Starred

 Questio  =

 No.
 529  on  the  1801  March,  1970  and  state

 f
 ह  the  amount  of  foreign  exchange  incurred  on  the  import  playing.  rds,  English

 wi  various  types  of  material  used  in  manufacturing  cigarettes  and  ic  goods

 separately  during  the  year  1969-70

 the  names  of  the  places  from  where  the  cow  leather  of  the  faller  mals  is
 d  and  the  quantity  thereof ;  and

 ee
 (c)  whether  Government  propose  to  impose  a  ban  on  the  import  of  the  material

 ufacturing  cigarettes,  playing  cards,  wine  and  milk  powder  in  order  to  compe

 ay

 of  foreign  exchange  suffered  on  account  of  imposing a  ban  on  the  expo

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewak)  (a)
 atement  indicating  the  foreign  exchange  incurred  on  the  import  of  playing  cards,  wine

 n  England  and  other  countries  and  materials  used  in  manufacture  of  cigarettes  durin
 ह  year  1964-70  (up  to  December,  196%,  for  which  latest  figures  are  available)  is  laid  0

 12.0  Table  [Placed  in  Liberary.  See  No,  LT.  3273/70].  Statistics  are  not  available  of  tl

 nport  of  materials  used  in  the  ‘manufacture  of  cosmetic  goods,  as  the  commodity-w  se
 atistics  are  compiled  for  each  commodity  as  a  whole  irrespective  of  its  use  in  mani
 cture  and  the  items  imported  for  the  manufacture  of  cosmetics  are  used  in  the  m

 ure  of  other  products  also

 (a)  The  names  of  places  from  where  the  hides  and  _  skins  are  recove  -d  from
 nimals  is  indicated  in  the  attached  statement falle  Separate  break-up  for  cow  leather

 is  not  1ilable  and  as  also  the  quantity  of  Jeather  thus  collected  from  each  pl
 a

 (0)
 There  is  no  such  proposal

 Students’  misbehaviour  with  Indian  High  Comr a  rinU.K stTS  |  |

 Shri  Ramesh  Chandra  Vyas  Wiil  the  Minist  xX  al  Affairs  be

 pleased  tc  state

 (  whether  it  is  a  fact  that  some  India sn  students
 misbehaved  फर
 ARADO  with  Indian  High

 Commi
 sione

 in  London  and  his  colleagues ;

 )  whether  it  is  also  a  fact  that  those  students  were  Naxaiities  ;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  make  strict  security  arrangements  for  the
 ligh  Commissioner’s  abroad  ?

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra  Pal  Singh)
 :

 (a)  a  1  (9)  .  At  a  meeting  addressed  by  the  High  Commissioner  in  the  Sussex  niversity
 on  Fe  uary  16,  1970,  and  at  a  meeting  addressed  by  the  Deputy  High  Comm  ioner  at
 Londor  riversity  on  March  17,  1970,  disturbances  were  Created  by  per  niss ns shouting
 Naxalite  gans  Some  of  these  persons  appearec  to  =

 अर्ज

 an  m (c)  fety  of  80101  is  customarily  the
 responsibility  ं  y  wid  o£ Ss ! es
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 April  22,  1970
 Written ——_——

 न  थ

 बंगली  रमें  प
 जों

 sl  जांच  करते  चाले  आधुनिक  कारखाने  को  स्थापना

 rie  on 7  ait  चे गल राया  नायडू  या बन  :

 श्री  दण्ड पाणि  att  ०  भास्कर

 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 .  क्या  यह  सच  है  कि  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  |
 द्वारा  बैंगलोर  में  पुर्जों  की  जांच  करने

 बाला  ए
 आधुनिक

 कारखाना  स्थापित  किया  जा  रहा  हे

 ा (a)  )  यदि  तो  युनिट  के  मुख्य  उद्देश्य  कया  हैं

 क्या  यह  सुविधा  प्रतिरक्षा  उपकरण  सप्लाई  करने  उद्यमियों  को

 त्  होगी ;

 भी उपलब्ध
 क्या  सरकार  का  विचार  किस्म  नियन्त्रण  को

 कठोरता  से
 नाय  करने  के  लिये

 सरका
 क्षेत्र  पर॑  जोर  देने  का  है  ;  भ्र ौर

 इस  कारखाने  की  स्थापना  सरकार  के  लिए  कहा  तक  सहायक  होगी

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  ल०  ato
 :  (*)

 नी  हा

 ।  युनिट

 संघटकों  के  निरीक्षण  से  सम्बन्धित  है  ।

 रक्षा  उत्पादन  विभाग  की  श्रावश्यकताएਂ  पुरी  करने  के  अतिरिक्त  निट  की

 ए  किसी  निजी  ar  सक्रिय  क्षेत्र  के  उपकरणों  के  प्रयोग  के  लिए  भी  त afa  ses कि

 जिन्हें  उन  द्वारा  प्राप्य  की  जा  रही  सेवाओं  की  कोई  झ्रावश्यकता  हो  ।  द

 (7)  ag  सुविधाए  गए  समय  में  रक्षा  इलेक्ट्रानिकी  साजसामान  कौर  संघ

 ae करप  are  निजी  वाणिज्य  व्यवसाय  हस्तगत  करने  वालों  को  प्राप्य  रही  ale  श्र
 भी  उन्हें

 प्रा  कीं  जा  रही  है ं।

 क  जहां  तक  रक्षा  साजसामान  का  सम्बन्ध  है  निजी  तथा  राजकीय  क्ष ेa
 की

 फ

 फर्मों  द्वारा

 a  eg  कोटि  नियन्त्रण  लागु  जाता
 कौर  कोटि  रक्षा  निरीक्षकों

 द्वारा  पुरे
 कण  तन्त्र  द्वारा  सुनिश्चित  की  जाती  है  ।

 न

 इस  यूनिट  की  विशेषकर  रक्षासेवाश्रों  क  इलैक्ट्रानिकी

 सदीं  की  ः  बनाए  रखने  में  सहायक  होगी  ।  ि

 डागमारा  में  कोसो  नदी  पर  एक  और  पल  ब ण्  or  ae
 ay

 ्  94  शमी  एन०  शिवप्पा

 करेंगे  कि
 सिचाई  तथा  faa  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 सक

 क्या  योजना
 sud  को

 दिये  गये  ज्ञापन |

 पुल  के  नि नम  ही  मांग की  गई

 डागम

 ru  में

 सी  नदी  पर  एक  कौर

 |  |  ट
 सच  fr  कंवर  सेन  are  समिति  ने  एक  दूसरे  पुल  के  निर्माण  की

 सिफारिश  की  है  ;  झर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?
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 व  थ
 ्

 2  1892

 nr
 $$$ लिखित

 ह  र
 सिचाई  तथा  विद्युत

 मंत्रालय  में  मती  श  :

 हां
 ।

 ग श्री  कंवर  सेन  की  यक्षता  में  बिहार  सरकार  द्वारा  स्थापित  कोस

 ति  ग्रन्थ  बातों  के  साथ  साथ  डागमारा  के  निकट  कौसी  पर  बराज+मय-रेल-मय-सड़क
 पुल  के

 निर्माण  की  सिफारिश  की  थी  ॥

 बिहार  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  निकाय  सभी  तकनीकी

 ब्
 ग

 पर  इसके  प्रभाव  wit  इस  प्रकार  के  बड़े  काम  के  लिये  धन  की  व्यवस्था  क  हेतु

 संसाधनों  की  उपलब्धता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  विस्तृत  अध्ययन  करने  के  पश्चात | a
 ना  है  ।

 इस  प्र प्रस्ताव
 पर  योजना  ara  तभी  विचार  करेगा  जब  वह  राज्य  सरका

 से
 प्राप्त  हो

 जायेगा
 ी

 द

 क  ह

 नक

 तिक  केन्द्रों  को  बन्द  करने  के  मामले  में  अमरोका  के  विदेश  मंत्री  द्वारा विरोध

 न  सी

 7095  att  एन०  शिवप्पा :
 |  fos हैदी  हा  राध

 श्री  को०  न०  देव

 श्री  गार्डिलिगन  ate

 श्री  हु  स०

 शिक
 ब  दैनिक-काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  अमेरिका  के  विदेशी  मन्त्री  श्री  विलिय

 7 fa ee US r aT fa

 ने  भारत  सरकार  को  उनके

 सांस्कृतिक  केन  ai  को  बन्द  करने  के  भारत  सरकार  के  नीरज  किया  है
 ;

 ?)  यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  कौर

 घस  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 ्

 विदेशी  क-कायम  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  सुरेन्द्र  पाल  fag)  कौर

 सांस्कृतिक  केन्द्रों  को  बन्द  करने  के  सरकार  द्वारा  लिए  गए  निराले  लिए  सरकार

 ध  में  विदेश  मन्त्री  शर  संयुक्त  राज्य  भ्रमरी का  के  विदेश  मंत्री  के  बीच  प  र  हुआ

 fag e at até  बसी  सहमति  के  बिना  इस  प्रकार  के  पत्रा चारों  का  विवरण  देने  की  प्रथा  नहीं  किसी

 a
 विरोध  नहीं  किया  गया  है  लेकिन  विदेश  मन्त्री  ने  अपने  एक  सन्देश  में  बताया

 है
 कि aT ra

 क्त  तय सुरमे  अमरीका  के  सांस्कृतिक  केन्द्र  राजनीतिक  set  कलापों  में  भाग  न  लेते  रहे
 a

 द
 रेलवे  तथा  डाक  व  तार  विभाग  द्वारा  अयुध  कपड़ा  कारखानों

 रिम ्

 द

 के  क्र या देशों  का  दिया  जाना

 096.
 श्री  स०  मो०  बुर्जों :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री

 यह
 ब

 ताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 aa  यह  सच  है  कि  रेलवे  तथा  डाक  व  तार  fay
 प्रारूप

 कारखानों  को  वर्दियों

 के  लिए  अपने  ea
 नहीं  दे  रहे  हैं  ;

 tal  इसके

 क्य  मामले  क  चत  मंत्रालयों  के  साथ  उठाया  गया  है  ;  कौर

 यदि  ia  उसके  क्या  परिणाम  निकल े?
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 ्

 ि  ब

 Writt  Answers  oo  Vaisakha  2,  189  aka)

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  wea  (% st To — मि

 ह

 रेलवे  के

 पा  क्योंकि लिए  झाड़ने  क्लोनिंग  फैक्टरियों  को  वर्दियों  के  लिए  काडर  ह  qty  नहू

 उन  गी  अपनी  कटाई  फैक्टरियों  ate  सिलाई  का  अधिकतर  काम  उनके  =  दस्तकारी
 घरों

 किया  जा  रहा  कौर  शेष  सस्ती  दरों  पर  रेलवे  स्थानों  में  काम  कर  रहे  ठेकेदारों  द्वारा
 तदपि

 एਂ  बनाने  के  कई  छोटे  झा डर  केन्द्रीय  तथा  उत्तर-पूर्वी  सीमा  रेलों  से  प्राप्त
 क

 ...
 जहां  तक  डाक  तार  विभाग  का  सम्बन्ध  है  मामला  wat  विचाराधीन  है  |

 तथा  मामला  रेल  तथा  संचार  मंत्रालयों  के  साथ  उठाया  या
 ग्रोवर

 परिणाम  स्थिति  उपरोक्त  के  भ्रनुसार  हैं  ।

 11 |  र  में  हुई  महानिदेशकों  को  औद्योगिक  परि  की  बैठक  गये  fasta

 श्री  स०  सो०  बनर्जी  :  क्या  प्रतिरक्षा  स्त्री  बह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि

 ula  fra  परिषद  की  बैठक  lar  से पा  यह  सच  है  कि  महानिदेशकों  क

 3  1970 ग  क  कानपुर  में  हुई  थी  ;

 (™)

 af aq

 तो  उस  बैठक  में  क्या  निरोध

 पर  fas  रहा  हैं  ;  कौर या  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  इन  में  से  कुछ  निकायों

 |  पर  विचार यदि  तो  अन्तिम  रूप  से  कब  तक  पित  की  सम्भावना है
 ?

 —

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  षड्  ना०  :  (  )  हों ।

 के  विवरण  सभा पटल  पर  ह  | नय  ्र  था  में  रखा  गया  ।  देखिए

 संख्या
 एल  3

 3274/70]  क

 र
 (a).  कुछ  क

 बरमे

 रे

 aren
 की

 का
 पी

 va

 मर्म

 सिफारि  सम्बन्ध  में  भ्र ौर
 ब्योरेवार  जांच  करना  आवश्यक  | 5181  झोर

 a  fran
 निर्णय  करने  में

 कुछ  समय
 द

 द

 टन  बेस  वर्कशॉप  पठानकोट  के  मजदूरों  के  लिए  सभ्

 परि  भत्ता
 | ह  श्री  अ०  दौरा  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बता

 ten

 की  qt F za  fr  :

 ष्  यह  सच  है  कि  वेस्ट नें बैस  पठान  द  के  ||
 घण्टों से  श्री  घण्टे  काम  करते  हैं  तो  वे  सर्वोपरि  भत्ते  के  (awd afa  कार  टट

 are

 के  निर्धारित

 दि  तो  नप  1969  से

 श्रमिकों  ने  रक्त  समय  के  लिये  काम  किया  कर्ण !  तक

 के

 प्रत्येक  मा
 महीने  में  वर्ग वार  कितने

 oa  Hl ¢

 ग्रोवर

 देर  तक  काम  करने  के  लिए  उनको  मुआवजा  नहीं  दिया
 गया  है

 यदि  at,  किन  नियमों  के  अन्तर्गत  ?

 80



 22  a  1970  fa  उत्तर

 ae
 2  fara  रंग  मंत्री

 अ
 रक्षा  और  इस्पात  ba

 श्र
 cay  fag) :  से  (a).

 जी०  कार  कैम  पत्रकार  हीं  है  व  अधिकांश

 कर्मचारी  आवर्ती  क्षेत्र  काम  करते  थ्ः ने ए  जगे  मुफ्त  विशेष  $  किर  भत्ता

 arte  की
 faa

 शेष
 कि

 च  जाती  हैं  ।  झनुनासन  सम्बन्धी  मामलों  में  उन  पर  सेना  झधिनियन

 एवं

 ्

 गु  होते  हैं  ।  सैनिक  कर्मचारियों  की  भांति  उन्हें  भी  समयोपरिभत्ता  नहीं  दिया

 जाता  ।

 go  fe  सीर  कों  ke  wed  बेड  2  थे  पदोन्नति

 7099.  3

 BIT so qd & 1

 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की
 कृपा

 U  1412
 ग

 फरवरी  yo सी  ०  से  हैड  कलंक

 के  पदोन्नत  क  wi  if  मामल  पर  बिच  या  गया  था

 ee  क  दि
 कपा और  दरवार  THe  TQ]  कपा

 | कि है  |
 छि

 =)
 गया  भ्र ौर

 उम्मीदवारों

 को  नहीं  चुना

 व्यक्तियों  को  नहीं  चुना  ?

 रोग  क्या  क  '

 जाने  के  अलग

 के  -.  _
 बन

 tat प्रतिरक्षा
 आर  इस्पात  तथा  भारों  टरी  जरिया  रग  मंत्री

 ci
 fe)

 :

 से
 .

 इकट्ठी व
 जा

 रही  य्रोर  सभा  के  पटल  पर  रख  दी  जा

 ई०  एम०  fo  में  यू०  डी०  सी
 ०

 से  हैड  कलक  TE  2  में  पदोन्नति

 ह  ११९

 wait

 711  थी  Ho  दीपा :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  किः  ह

 एम०  So  कोर  में  पदोन्नति  अनुपात  2  |
 हे  112 2  कर  दिये  जाने  के

 फलस्वरूप  रि  स्थानों के  भरने  के  लिए  यू ०  डी०  सी०  ड  कलक  ग्रेड
 2

 नी
 करने

 की  क्या  क  दी  ४
 व

 )  क्या  यह  सच है  कि  हाल  की
 लि न ष (र दर

 में  वरिष्ठ  मचा  रियों  क  प्रपेक्षा  अनेक

 कनिष्ठ  पदचारियों  को  लि  किया  गया ह

 faa  वरिष्ठ  तमंचा  रियों
 कृ मात्रा

 उपेक्षा  कर  कॉन  कर
 मं चा रियों  पदोन्नत  किया

 दस्त वि तो
 द की  Pfs गया  है  किम  क्या  हैं  जोर  प्रत्येक  कम  म

 1]  क्या  यह  सच है  कि  इस  पक्षपात  से  कोर  के  कर्मचारियो ंज  >,
 ate वे  हतोत्साहित  हुए  हैं  ee

 mG)  यदि  तो  सरकार  का  विचार  स्थिति  को  किस  प्रकार  सुधारने  का  है

 करका  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जि निया रिंग  मन्त्रों  स्वर्ण  तथा

 Tr  or हैड  कलक  2  का  स्थित

 i

 चीन  स्थान  है  कौर  इस  ग्रेड  के  fi
 ध  दीन  न rafe  अपर  डिवीजन

 क्लर्कों की  श्रे  रा  ह  से  विभागीय  पदोन्नति  कमेर्ट ठी  के  1९१  rr
 |  रिट  पर  की  जाती  है  ।

 चीन  द्वारा  पदोन्नत  की  हालत ग  अ  fer 2 मरार  हसा

 $1
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 विभागीय  पदोन्नति  कमेटी  की  किये  वाही  गुप्त  होती  कौर  उसका  प्रकटीकरण

 लोकहित  में  न  होगा  ।

 सरकार  को  जान  नहीं  है  ।

 }

 apa

 उ

 sar

 at  nt  पाकिस्तान  को  टंक  सप्लाई  करने  के  समाचार

 7101

 fe

 क्या  — का  ा  करेंगे  कि

 की ज

 क्या  सरकार  को  चीन  द्वारा
 रा

 हाल
 में  पाकिस्तान

 को टेंक  सप्लाई  करने  के  समाचारों

 री  कौर

 पख  यदि  हा  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  मंत्री  स्वर  तथा

 19  ह  तोपों  और युद्ध  के  बाद  चीन  ने  पाकिस्तान  को  भारी  संख्या  में आ्रायुध  युवकों  fa

 व्य गला  समेत  साजसामान  सप्लाई  किया  है  wat  हाल  में  छ  ो

 लाभ  100  टंक  सप्लाई  किए  हैं  ।
 गाव ७१ ६ पाकिर तान ि ग माय

 को

 -

 gram  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  के  सुताबेदा  स्थित  एकक  के  agar

 ढारा  एक  इ  जीनियरों  और  तकनीश नों  का  इ

 102.  श्री  स०  कुन्द  :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 fi

 @)
 कया  fee  दास्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  के  सुताबेदा  प्रति  एकक  के

 महा  स्थल  ने  1970  में  इंजीनियरों  शौर  तकनीदनों  की  निर्यात
 लया  था इ  टर

 अ

 उनका

 (a)  यदि  तो  ऐसे  कितने  safzacit  का  इंटरव्यू  लिया  गया  था

 कितन  ग  चयन  किया

 a  mr
 कर

 रं

 क्या  उन  में  से  प्रतिकाश
 को  इस (T ATITT TT AST पर

 नहीं
 नहीं  लिया  गया  उनके  पास

 झपे  t  योग्यता  नहीं  कौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इन
 Law  ह  =e  थ

 uw
 ख

 क्ार्थियों के के  wy
 में  मि  के कर  काय  आरम्भ  करने  का  है

 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (sit  ल०  ना०  + स
 {=-\

 जा  नहीं  ॥

 इंटरव्य ूज

 तदपि  एक
 जनवरी  1970  में  प्रायोजित  किया  गया

 क
 से

 (<q)  विभिन्‍न  व्य  ry  के  44  उम्मीदवारों  का  इंटरव्यु  हम्ना  था  ।  चयन
 का  अन्तिम  निकाय  अ  NS  लिया  क्योंकि  संशोधित  उजरत  ढांचे  के  पुर:स्थापन  के  कारण
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 2  18  लिखित  उत्तर

 स्थिति  तब्दील  हो  गई  है  ।  भ्रनहूं  इंजीनियरों  को  खपाने  का  ate  उन्हें  प्रशिक्षण  देने  का  एच ०
 Uo  एल०  का  कोई  प्रः

 ताव  न नहीं  है
 ।

 ee

 की
 +  निया  के  भारतीयों  को  य ०  के०  जा  में  aa  यप  उसे  ले

 संगठनों  सहायता  को  मांग

 दि
 7103.  ait  बे०  Fo  दास  alert :  क्या  निदेशक-कार्य  मन्त्री  य

 हि  ण
 की  कृपा  करेंगे  किः

 के ०  में  ऐसे  संगठनों  के  नाम  क्या  हैं  जो  ब्रिटिश  खने  वाले  कीनियों
 ~:

 ्

 के  भारतीयों  को  जाने  में  सहायता  देने  का  प्रयास  कर  रहे

 (a)  क्या
 इन  संगठनों  ने  भारत  सरकार  से  कोई  सहायता  मांगी सर

 (7)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ate  सरकार  द्वारा  हस  बारे
 में में  कार्य  वाही

 द

 —
 काय  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag):  क ही पया  तथा  पुर्व

 फ्री का  आने  वाले  यूनाइटेड  किंगडम  के  नागरिकों  को  सहायता  का  काम  जो
 ठन  प्रमुख

 रूप से  रता  है  वह  है  युनाईटेड  किंगडम  नागरिकता  समिति  ।  झ्राप्रवासियों  के  हित  ब  fa  ए
 संयुक्त

 परिषद  eoNNE [. a4T  ऑ्रन्तर्राष्ट्रीय  समाज  सेवा  जेसे  संगठन  भी  पुत्र  अफ्रीका  के  झ्राप्रवासियो ंत  था  पुर्व

 अ्रप्र  एसियाइयों  के  हित  कल्याण  से  सम्बद्ध  मामलों  की  देख  रेख  करता  है  |
 क

 ः  और  युनाइटेड  किंगडम  नागरिकता  समिति  बराबर  हमसे  सड़क  बनाए
 हुए

 है  कौर  हमने  उसे  यथासम्भव  समर्थन  सनौर  सहायता  प्रदान  की  है  ।  युनाइटेड  किंगडम  नागरिकता

 समिति  के  अवैतनिक  सचिव  1968  में  are  1969  में  भारत  are  थे  कौर  उन्होंने  कौड़ियां
 में

 न्रिटिए  व्यक्तियों  की  समस्या  के  बारे  में  विचार  विम  किया  था ८  था  a  विचार

 विमश
 द

 के  परिणामस्वरूप  सरकार  एशियाई  मूल  के  ब्रिटिश  पासपोर्टंधारियों  को  6  मह  ने  के  दीजा

 पर  भा  रहने  की  इजाजन  देने  पर  तयार  हो  गई  थी  aaa  किए ऐसा  प्रृष्टांकन

 द

 जिसमें

 कि  यूनाइटेड  किंगडम  में  उनके  प्रवेश  का  श्रीनिवासन  दिलाया  गया  हो  ।

 राज्य  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  कच्चे  काजू  का  आयात

 मन  y  qs  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 :

 7104.

 थ्री  बे०  Ho  दास  चौधरी :  क्या  ae  व्यापार

 (*)  क्या
 केरल  राज्य  काजू  विकास निगम  के  अध्यक्ष  ने

 च्न औ ि रब क. ने कच्चे काजू [ि ६ ५

 चे
 काज  का  आयात  राज्य

 व्यापार  fan
 म  अथवा  इसी  प्रकार  के  किसी  निकाय  के  माध्यम  से  करने  की  प्रा वश्य कता  पर  पुनः

 जोर  fe  4  कौर
 a

 ¢
 )  यदि  at,  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है

 वैदेशिक
 व्यापार  मन्त्रालय  में  उप  मंत्री  रास  :  (®)  तथा  जी

 सरकार  ने  कच्चे  का  आयात  एक  सरकारों थक  पुती  सरकारे  श्रमिकररण के  a  माध्यम  से  करने  के  निर्णय

 की
 घोषणा

 लोक  सभा

 आ

 में  पहले ही
 कर  दी  योजना  का  विचारा तैयार  किया  जा  रहा
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 इस्पात  के  आयात  को  अधिकार  में  लेना

 7105

 करेंगे  कि

 श्री  बे०  Fo  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 ह

 _  क्या  सरकार  ने  इस्पात  के  रायात  को  शर  में  लेने  के  प्रश्न पर

 विचार  लया  कौर
 दी

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  तथा  क्या  उस  आयात  को  श्र  अ्रधिकार  में

 लिय  अथवा  पुर्णतया
 ?

 1  सम्बन्ध  में वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  (

 पहुं  प  ही  निर्णय  कर  लिया  गया  है  कौर  ay  1970-71  की  arara  बापा
 _  नियंत्रण

 नीति

 मे ंद  लिया  गया  है  ।  प्रारम्भ  में  कुछ  अन्तिम  प्रयोगों  के  लिए  बेदाग  बी  ०  पी०

 के  भ्रायातों चादर  खुले  मुह  के  सैनिटरी  डिब्बों  के  लिए  भ्रमणी  किस्म  की  टि

 का  माध्  कररा  किया  गया  है  ।

 कोरी  फिल्मों  के  कोटे  के  आवंटन  के  बारे  में  शिकायतें  द

 6  श्री  aga  सिह  ४
 दौ  रिया  क्या  निदेशक  व्यापार  मंत्री य  दक  की  कपा

 करेंगे
 नि

 कया  यह  सच  है  कि  बम्बई  की  विभिन्न  फिल्म  कम्पनियों  ने  उनको
 बंगाल  तथा

 फिल्म  उद्योग  की  तुलना  में  कोरी  फिल्मों  का  कम  कोटा  दिये  हि  के  में  सरकार

 ad  की
 =  ं

 =
 यदि  तो  इस  विभेद  के  क्या  कारण  हैं  कौर  सरकार  द्वारा  देश  में  प्रत्येक

 फिल्म

 कम्पनी  के  लिये  कोरी  फिल्मों  का  कितना  कोटा  नियत  किया  गया  कौर
 क

 1970  तक  पिछले  तीन  वर्षों  में  भारत  में  जिन  फिल्म  निर्मा

 समवायों  को  कोरी  फिल्मों  का  कोटा  दिया  गया  है  उनके  नाम  तर  पते  कया  हैं  foe

 गैदेदिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  राम  :  तथा  .

 मद्रास  तथा  कलकत्ता  क्षेत्रों
 के  फिल्म  उद्योग  को  40:48:12  के  अनुपात ते  सादी

 फिल्मों  (  )  के  आयातित  स्टाक  का  वितरित  किया  जाता  है  ।  यह  श्र  फिल्म

 गी  से  परामर्श  करने  के  पश्चात  तथा  प्रत्येक  क्षेत्र  में  फिल्मों  के  निर्माण  को  ध्यान
 ते  हुए

 नि  किया  गया  है  ।  इस  वितरण  अनुपात  के  विरुद्ध  भ्र भी  तक  कोई  शिकायत
 rr

 नहीं हुई
 gan  फिल्म  कम्पनियों  के  लिए  कोई  निर्धारित  कोटा  नहीं

 ग
 जानकारी  एकत्र  की  जा  रही  है  कौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।  क

 राज्य  व्यापार  निगम  दारा  आयात  तथा  निर्यात

 7107, भी  अजन  ह  भदौरिया :  कया  बेसिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  राज्य  व्यापार  निगम  को  रि  ग्र ति रिक्त  के  आयात  तथा  निर्यात  का  काम  सौंपा
 गया है  ?
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 वैदिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  विवरण  है  ।  निम्न

 विवरण

 sth मप्र  ल  की
 ee  ss

 नई  मदों  का  आयात  राज्य

 व्यापार  निगम  के  माध्यम  ्  करने  का

 r\ लव

 लना

 os ना
 (11

 ' WHY a wero
 (2)

 ्  मा  कीमत  न्नन्ल

 एसिडोपाइरीन  थ  7  18  डोडे सिल  बंजी ्
 द

 }  पेंटेरी  चिटो  रत्न
 (4)  ए  नितिन

 5)  कता नाबाराबट  न  Ui  टार्टारिक  तक rT

 0  }  पिपरेजिन  तथा  इसके  लारा  1)  मैदा  एम्निफिनोल

 {  /1  विटामिन  बी  (22)  यूरिया

 8)  विटामिन  बी  2  सीना  पिरीमिडीन 23)

 (9)  फोलिक  set  24)  लिथोफोन

 10)  कलो  रम् फे निकाल  25)  सल् यू लोस  नाइट्रेट  च  ||  दरें  तथा  पला  +

 ॥  cr
 प्टोमाइसीन  सल्फेट  26)  मेलामाइन  शुद्ध

 2)
 {  सल्फ  प्रा रजा रत

 (27)  एक्रिलिक  रेजिन

 3)  सल्फाडाया  जीन  (2:
 कॉ सीन इट

 सल्फामेथाजीन  2  9)  सायत  न  रमो  पाउडर (1

 (15)  टेट्रासाइक्लीन  0)  पो  ली  are
 द
 थ

 ही  में  किसी  नई  मदों  aia  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  ही  करने

 का  fa  किया  गया

 Talks  with  Dr.  Dadoo  regarding  a| apar

 71  Shri  Ramavatar  Shastri
 Shri  Naval  Kishore  Sharma

 16  Minister  of  External  Affairs  be  pleased to
 tate

 rr
 )  whether  it  is  a  fact  that  Dr.  Yusuf  Dadoo,

 eee
 Chi  1an  of  the  Revo-

 Jutionar  Council  of  the  African  National  Congress  had  v  ह

 if  so,  whether  he  had  talks  wtih  him  and  the
 the  detai

 thereof  ne

 of  India;  if  so

 Cc)  whether  he  had  submitted  any  proposal  before  Governm  थ  to  help  the
 campal  ॥  ह which  is  in  progress  against  the  aparthid  policy  followed  in  -n th  Africa;

 (0)  if  so,  the  details  thereof:  and

 (e)  reaction  of  Governmer  छ्  9  thereto  ?

 The  Deputy  Mir
 ster

 in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra  Pal  Singh)
 (a)  Yes,  Sir

 85.0
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 YS  णा

 ed >) : He Cs  Prime  Minister  man  ae  the  Foreign. (b)  to  (  pa ड
 id  courtesy

 call  on  the
 Minister.

 During  h  call  the  Foreig
 Minister,  Dr  Dadoo

 ae  क prised  the  latter  of  develop-
 ments  relatir  o the  struggle  of  the  African  National  Congr  e  racist  policies
 of  the  Gove  iment  of  South  Africa.  Dr.  Dadoo  was  assured  India as  ontinued  support.
 and  assistance  t  the  people  of  South  Africa  in  their  just  struggl

 वि ल
 ः
 ्

 Trade  Agreement  with  U.S.S  R.

 710  Shri  Ramavatar  Shastri
 ;  Will  the

 Minister
 of Foreign  ‘Trade  be  pleased  to-

 state  $  थ

 (a)  whether it  is a  fact  that a  new  trade  agreement  is  to  be  concluded  between: a
 India  and  U.  5, 5,  R,;

 थ  थ

 (b)  if  80,  \ -whethe:
 the  suid  agreement;  ee  aes  7 fact nat _

 there  has  been  some  difficulty  in

 (c)  if  so, i. hi |  टि
 द  ils  thereof

 ;  and

 (d)  the
 action  being

 taken  by  Government  to  remove  the  said  difficulty  ?

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewak)  :  (a)-
 Yes,  Sir.

 (b)  No,  Sir,  a

 (८)  and
 Do  not  2

 d  by  Uranium  Corporation  of  India’

 7110.  Shri  Ramavatar  Shastri  ;  will  the  Prime  Minister  be  pleased  to  state;
 oe

 (a)  the  20100  by  the  Uranium  Corporation  of  India  Ltd.  during
 1968-69,  a

 the  reasons  therefor;  and

 ,  the  measures  taken  or  proposed  to  be  taken  by  Government  nsure  that
 the  C  oration  does  not  run  into  loss  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Finance  Minister  of  Automic  Energy  and  Minister  of
 ning  (Smt.  Indra  Gandhi)  :  (a)  Rs.  70  51  lakhs  after  providing  for  de  eciation

 nting  to  Rs.  62.22  lakhs,  interest  on  loan  to  the  extent  of  Rs,  36.88  lakhs  an  write
 of  Mines  Development  and  pre-commissioning  expenses  of  Rs.  16,02  lakhs.

 (b)  The  Jaduguda  Uranium  Mil!  went  into  commercial  Production  from  M 968  after  overcoming  certain  teething  troubles.
 ly,

 The  Mine  was  fully  commissioned  in- ovember,  1968,  As  such  the  benefit  of  full  and  stabilised  Production  could  no  be द्
 ieved  during  the  year  1968-69,

 हि  Operations  have  now  been  stabilised  and  the  Mir  a  Mill  are  producing. at  nearly  प्रा  rated  capacity,  In  cons  quenc
 1969-70  are

 cial  results of  the  Company  during. pected  to  be
 substant

 ally  be
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 2
 ntry  of  ‘Blitz’  and  ‘Search-Light’  into  Nepal

 वा गाा1, घात bri  Ramavatar  Shastri  ri  Jageshwar  Yadav
 Shri  George  Fernandes  ri  Deven  Sen
 Shri  Naval  Kishore  Sharma

 the  Minister  of  External  Affairs  be  plea

 क

 state

 Whether  it  is  a  fact  that  the  Governme  nt  al  have  imposed  a  ban  on
 the  ent  f  English  daily  ‘Searchlight’  published  from
 shed  fror i  Bombay  into  Nepal:  द  anne

 and  the  weekly  ‘Blitz’  publi-

 >)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 (c)  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 Singh) [he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra  ह
 es,  Sir

 certain  articles (b)  We  understand  that  the  Government  of  Nepa  9109  red
 Carri  ह  these  publications  as  critical  of  Nepal’s  political  system  an  nalities.  The
 action  is  itirely  an  internal  matter  of  the  Government  of  Nepal  ™

 )  It-has  been  pointed  out  to  the  Napalese  that  the  Press  in  India  free  and
 not  u  r  the  control  of  the  Government.  They  were  also  informed  that  the  articles  did
 not  reflec  he  views  of  the  Government  of  India  ः

 लि
 लौह  अयस्क  के  निर्यात  सम्बन्धी  अन्तर  मंत्रालय  स  मि

 711  श्री  ग०  च०  नायक  :  क्या  बेदी  व्यापार  हू  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 व

 क्या
 a लौह  वयस्क  के  निर्यात  सम्बन्धी  उच्च  स्तर

 1

 अन्तर
 मन्त्रालय  समिति  कब

 गठित  की  थी  ;

 इस  समिति  के  सदस्य  कौन  भ्रौर
 क

 इसकी  कितनी  बैठकें  हुई हैं
 तथा  उनका

 ब
 ras oe

 ?

 a  दैविक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  रास  अन्तर  मंत्रालय

 समिति  साइबर ony _ 1964  में  गठित जिसे  लौह  agen  निर्यात
 समिति

 कहां  जाता  |

 की  थी  ।

 समिति  के  सदस्यों  की  एक  सुची  संलग्न  है  ।

 कुछ
 अ्रनौपचारिक  बैठकों  के  भ्रतिरिक्त  लौह  अयस्क  निर्यात  समिति

 की  कर्ब  तक  27  बैठकें  हुई  यह  एक  स्थायी  बैठक  शआर  इसका  काम  कोई  विद्वेष  रिपीट

 अन्धी  दिये-कालीन तैयार
 करना

 हीं  था  ।  समिति  का  मुख्य  उद्देश्य  लौह  वयस्क  के  निर्यात

 कार्यक्रम  वे
 क्रियान्वयन  से  सम्बन्धित  कार्यवाहियों  का  समन्वय  करना  है  |

 लोह  अयस्क  समिति  गठन

 1,  भा  TH
 तथा  धातु  नि  लिमिटेड  के  ७  के  सभापति

 राष्टीय  खनिज  विक  निगम  लिमिटेड  सदस्य
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 सदस्य तथा  योजना  आयोग

 परामशंदाता  >  f=
 लौह  से  सम्बन्धित  संयुक्त

 afa  eee  सदस्य
 नि  तथा  ag  विभाग

 नौवहन 5,  faa  तथा

 eee  सदस्य
 वहन  विभाग

 भारी 6,  एम  तथा

 नर्यारिंग  परियोजना ग्र ों  से  सम्बन्धित  संयुक्त
 caf

 at
 सदस्य

 विभाग  से a  अयस्क  निर्यात  औद्योगिक  fa  स
 सदस्य बधित  संयुक्त  वैदेशिक  व्यापार

 समर
 सदस्य

 8,  दशक  रेलवे  ats

 सदस्य देशक  रेलवे  ः बो झ हड  eee के  के

 10,  निदेशक  वित्त  मंत्रालय  (
 यय  सदस्य

 11,  = ग  UD,  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  क  सदस्य

 12,  .  अयस्क  के  निर्यात  से  सम्बन्धित  निदेश  भारतीय  सदस्य  सचिव

 al
 तथा  धातु  व्यापार

 निगम
 लिमिटेड

 Functioning  of  Friends  of  Israel  Society  Sanskrit
 en

 Society
 and  Servant  of  God  Society

 7113.
 क

 Shri  Molahu  Prasad  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased

 to  state  :

 a
 (a)  whe  ier  it  is  a  fact  that  Friends  of  Israel  Society,  I~  Wal  skrit  and  Hebrew

 Society  and  Servant
 of  God  Society  are  functioning  in  the  country;

 (b  p  i  so,  the  terms  of  reference  and  _  election  proc  se  societies;  and

 the  names,  designations  and  office  addresses  of  the
 members  and

 officers  of

 these  so  etie:
 ?

 e  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Suren  Singh)

 (a),  (b  1(c):  The  information  is  being  collected.

 Promotion  of  S,  C.  /S.  T.  Technical  Assistant  to  class  II  posts  in  Joint  Cypher  reau

 7124,  Shri  Molahu  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  0  refer
 to  tl

 reply  given  a  Unstarred  Question  No.  3488  on  the  18th  March,  1970  and  sti

 ont
 (a)  Whether  it  is  proposed  to  promote  six  persons  already  on  the  panel  formed

 1111  July,  1969  to  Gazetted  (Class  II)  posts  and  there  is  no  technical  Ass  tants.
 belo  ing  to  Scheduled  Caste  and  Scheduled  Tribes  on  the  said  panel;

 )  Whether  it  is  a  fact  that  the  quota  reserved  for  Scheduled  Castes  ;  d  Sche-
 duled  T  es  to  Class  है  Gazetted  Posts  has  not  yet  been  completed;

 (c)  If  whether  the  question  of  giving  promotions  acc  rdin  reserved  quota to  those  technica’  Assistants  belonging  to  the  said  castes  who  are  not  | are  not  on  the  panel  is. a

 88
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 proposed  to  be  rev  iewed  while  giving  promotions  to  the  persons  borne  on  the  safeguard
 panel;  and

 ,  है
 (d)  not,  the  reasons

 ee the  Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy;  n  द्वि  |  (51101.
 ran  Singh)

 ह (a)  Ou  the  panel  of  16  persons,  15  heve  alread  ‘The  remaining
 one,  whc  8० ध  &  not  belong  to  Scheduled

 CastelScheded
 Tribe  will  1.0

 onsidered  for
 Promotion  1  yacancy  becomes  available  till  10-7  1970

 (b)  overnment  orders  do  not  provide  for  reservation  of  a  quota  for  Scheduled
 Castes  and  5  heduled  Tribes  in  Class  ह है ह  (Gazetted)  posts  filled  by  promo

 fon
 a

 क्रलपक्कम  स्थित  परमाणु  भट्टी  में  विद्य/त
 उत्पादन

 7115,  श्री  मुरासोली  मारन :.  क्या  प्रधान  कि ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार ने  कल पक् कम  स्थित  पर मारण  भ  000  लाख  मैगावाट  के

 अतिरिक्त  faa  उत्पादन  वी  मंजूरी  नहीं  दी  रोक

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण है

 me बान  वित्त
 अब-दावती  मंत्री

 तथा
 योजना

 मंत्री  इ  दिखा  :

 कल पक् कम  गु  fa शकर  में  200  मैगावाट  क्षमता  का में  बनाये  जा  रहे  मद्रास  परमा

 दूसरा  युनिट  लगाने  का  फैसला  किया  गया  है  ।
 =  द

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  ॥

 वेल  नगर  लोकतंत्रात्मक  दवारा  मद्रास  निगम  को

 पहारस्थरूप  दिय  गय  फटकार  को

 711  क्या  ब  दैनिक  पा श्री  मुरासोली  मारन  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 4  मद्रास  निगम  ने  फैले  नगर  लेकिन
 गहरा  द्वारा

 स्वरूप
 दिये

 a दि फुफकारे  को  प्राप्त  करने  के  लिये  निर्यात  लाइसेंस श्र att  सीमाशुल्क  निकासी  प्रमाण

 पत्र  जारी
 क

 रने  का  अनुरोध  किया  शौर  व

 ।.  यदि  तो  इस  बारे  में  क्या  कायंवाही  की  गई

 घंदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम
 कि

 तब  मद्रास  निगम  के  झ्रायुक्त  के  नाम  लागत-बी  धाड़ा  मुल्य  की  प्राप्ति  पर

 एक  सीमाशुल्क  कासी  प्रमाणपत्र  जारी  कर  दिया  गया  है  ॥

 1965  के  भारत-पाकिस्तान  संघर्ष  में
 में  ची  का  हाथ

 7117
 श्री  शिव  चन्द्र  झा  :  क्या  बे |  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :
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 क्या  सरकार
 a

 ध्यान  हाल  ही  में

 प्रका दित यह य्

 हुए  इस
 समाचार

 ay  कौर  दिलाया

 गया  है  जि  समें  वता

 rat  गया

 है

 कि  रू  हवाएँ

 आरोप  लगाया है  कि  1965  के

 ace चीन  HI  हाथ

 =
 =.  यदि  हा  तो  भारत  सरकार  को  इस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 झ yy  7
 व्देशिक-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स्रेन्द्रपाल

 :  त्र  ye
 सरकार  ने

 स भारती  समाचार-पत्रों  में  ये  खबरें  देखी  हैं  ,  जिनमें
 एक

 नय  नर  र-पत्र  से  इस  राज्य  का
 =

 ha  yr  भारत  के  बीच शक  कथ  उद्धत  किया  गया  है  कि  पोथियां  ने  अथक  रूप  से
 पाकिस्

 सचिव  को  १  है  के  विचार  पारत  के  विरुद्ध ।  जेसा  कि  सदन  को  मालुम  है  कि  सरकार के
 दिखाए  कारवाई  करने  के  लिए  चीन  कौर  पाकिस्तान  की  निश्चित  साँट-गाँव

 <
 ग्राम  तौर

 पर  इस  नेग  परिचित  हो  गए  हैं  ।

 द्वारा  सिगापुर  में  राष्टसंडलीय  प्रधान  मंत्री  सम्मेलन
 में  भाग  लेता ह  थ  ...

 7118,  श्री  दिव  चंद्र  झा  कया  बद  पात  श्र  मन्त्री  aaa  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 रत  भाग
 क्र

 1
 सिंगापुर  में  होने  वाले  झ्रागामी  राष्ट्रमंडल  य

 और
 क

 दि  तो  इसके  क्या  nica

 यें  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  र
 सुरिंद्रपाल

 :  शर

 मंडल  प्रधान  मंत्री  सम्मेलन  1971  में  सिंगापुर  में न
 हत ते वाला  है  ।  इस  तरह  के  सम्मेलनों

 में  सदस्य  राज्यों  |  शामिल  होना  सामान्य  बात

 Staff  of  Chambal  Valley  Project

 Sbri  Onkar  Lal  Berwa  Will  the  Minister  Irrigation
 end  Power  be

 pleased  to  वि  धि

 (a  number  of  persons  working  in  the  Chambal  Valley  Project  and  the  num-
 and ber  among  them  of  Officers  and  of  others  as  also  the  pay  scales  of  each  catego

 (b)  the  time  by  which  the  said  project  is  expected  to  be  completed  as  }  the
 re  ns  for  delay  ?

 ह ं
 भ  The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Sbri  Siddhesh

 le
 r

 rasad) :  (a)  The  Jawahar  Sagar  Dam  (Rajasthan) is  currently  under  execution.
 f  a  total  number  ot  955  persons  working  on  this  Project,  94  are  officers,  237  subord!  n  te

 technical  staff,  415  Ministerial  staff  and  the  temaining  209  are  class  IV  staff.  ese

 petsous
 are  in  receipt  of  State  Government  pay  scales,

 The  rea (b)  The  Dam  is  expected  to  be  completed  by  the  end  of  1971.  is  for
 es  delay  in-completion  are  reported  by  the  State  to  be  (i)  inerease  in  the
 quantum  of  excavation  work  (ii)  inability  on  the  part  of  contractor  s  to  keep  up  the
 concret  g  schedule  on  account  of  changes  in  quantities

 है  poe orica
 head  mast  the  cable  way,

 lelay  in  tion  of  the
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 लिखित  ,
 उतर

 ्र 2

 2  fore,  192

 a

 रावतभाटा  रता
 rae  ea  परियोजना  में  काय  कर  रहे  विदेशी  राष्ट्र जन

 7120,

 as

 t  ओका  क  रा  क्या
 प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 ae

 any

 रावतभाटा  परमाण ुशाक्ति  परियोजना  र  रहे  हैं  कौर  उन

 में  से  कितने  1  rail  राष्ट्र जन  हैं  कौर  कितने  रोक

 (a  उसमें  कितने  अधिकारी  काय  कर  रहे  हैं
 ?

 क
 ब

 प्रधान
 वित्त  अणु-रहती  मंत्री  तथा  योजना  मंत्रो

 श्रीमती
 इंदिरा  :

 त
 i |  |  मान  1¢  2700  कस चारी राजस्थान  परमार  विजय  त  परियोजना में

 काम  कर
 रहे  जिनमें  192  ऑ्रधिकारी  थे  ।  ये  सभी  कर्मचारी  भार  ane परियोजना  द्वारा

 है  ।  29  fe किसी
 वादे

 tr  नागरिक  की  नियुक्ति  नहीं  की  गई  है  नाग
 जो

 परियोजना  के  परामशंदाताश्ों  की  नौकरी  में  है 2)  वहां  कार्य  कर  रहे  हैं  ।

 अर  राज्य  को  1970-71  को  योजना  के  लिए  अतिरिक्त  राशियों  का  नियतन

 712  श्री
 हिम्मत सिह का  :  या  प्रधान  मन्त्री  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 दिए  कि  कए  fara  afx  हाल  की  बैठक  में  बिहार  के  मुख्य  मन्त्री ने (*)

 बिहार  रा  य  की  च्  कू  विक  पस  योजना  के  लिए  अतिरिक्त  राशियों  के

 नियतन  की  मांग
 =

 (a  पद  तो  ATT  क्या  थी  उार

 उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  अणु-शक्ति  मन्त्री  तथा योजन प्रधा  त्री  इन्दिरा

 तथा  (  नहीं  बिहार  के  मुख्य  मन्त्री  ने

 AUS dal

 रुपये  के  नियतन  के  लिए
 | प्रार्थना

 की
 थी  q  यह  राशि  केन्द्रीय  बजट  में  कुछ  राज्यों  को  विश  सहायता के  रूप  देने

 के  लिए  की  175  करोड़  रुपपे  की  व्यवस्था  में  से  मांगी  गई  ay  |

 T)  दिनांक  20-4-70  को  लोक  सभा  में  दिए  गए  अतारांकित  yea  सर
 1

 6755
 के

 उत्तर  की  ध्यान  श्रावित  किया  जाता  है  ।

 मिल  fete  तीकरण  निगम  दवारा  कृषि  प्रयोजनों  के  लिए स्व
 cea a,

 कृत  याज योजन  ए

 71
 122.

 श्री  रविवार  :  क्या  सिचाई  aa  त  मन्त्री  यह  बताने  ड  =  करेंगे  कि  :

 (  क्या  यह  सच  है  कि  ग्रामीण  विद्य/तीकरण  fam

 श्रात्म निभे र  योजनायें  TAT  और  मंजूर  की
 है  ह

 प्रयोजनों  के  लिये  कुछ

 यदि  तो  उनमें से  कित

 को  विकसित  क्षेत्र  परे  आरम्भ  कि  गया
 नत  अना  हड ग

 करो  पिछड़े  वर्गों  कौर  कितनी  योजनाओं

 तत्सम्बन्धी  परा क्या  है
 ?
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 2

 हि
 कलि  अ

 मंत्रालय
 में उप-मन्त्री  सिद्ध  इधर  ग्राम

 £
 age विजय  तस्करी

 त  aa  ऊजन  के

 oe

 कब  तक  12  ग्राम  विद्यू,/तीकरण  सकी
 में

 कार्यवाही  स्वीकृत  की

 (  इनमें  से  पिछड़े  क्षेत्रों  के लिए  5  तथा  दूसरे  क्षेत्रों  के  |

 भ

 FP 7 ea

 .
 पिछड़े  क्षेत्रों  के  लिए  स्वागत

 (1  रियाणा  में  मोहिन्दर गढ़  जिल
 पामाल

 तथा  1250

 ए  गए नलकूपों  के  जैन  के  लिए  44.70  लाख  रुपये  र

 en 40  faa  di- eq  प्रदेश  के  सियोनी  जिले  में  कन् ही वाडा  क्षेत्र :  मों

 कर
 करणा  तथा  2500  नलकूपों  के  रजत  के  लिए  44  लाख  ये  स्वीकृत

 ए  गए  हैं  ।

 16  ग्रामों  के  faa  carat  र  4500
 (3)  मध्य  प्रदेश में  छिन्दवाड़ा  जिला

 पों  के  ऊजन  के  लिए  79  लाख  रुपये  स्वीकृत  किए  गए

 प्रदेश  के  श्रीपुर  जिले  में  कादिरी  तालुक  :
 45  ग्रामों  faa  at- 4)

 el  T  कौर  1350  नलकूपों  के  ऊर्जन  के  लिए  45  लाख  रुपये  विकृत  किए

 (5)
 अ  नक

 कर  प्रदेश  के  गुन्टूर  जिले  में  पालगढ़  विनकोन्डा  तालुक :
 1110

 at  के  aaa  के  लिए  37  लाख  रुपये  स्वीकृत  किए  गए  हैं  ।

 (6)  र  प्रदेश  में  मेरठ  जिला :  65  ग्रामों  के  विद्युतीकरण त  500

 नलकूपों  के  asta  के  लिए  53,849  लाख  रुपये  स्वीकृत  किए  गए  t

 (7)  तर  प्रदेश  में  लखनऊ  जिला :  150  ग्रामों  के  विद्यू,/तीकरणा  तथा  300

 +  aq  के  भजन  के  लिए  24°33  लाख  रुपये  स्वीकृत  किए  गए  हैं

 (8)
 ere

 के  गुड़गांव  जिले  में  गुड़गाव  तहसील :
 69  ग्रामों  के  fae

 ne
 र  1725  नलकूपों  के  ऊर्जा  के  लिए  51.38  लाख  रुपये  स्वीकृत

 (9  dara
 में  फिरोजपुर  जिला  :  40  ग्रामों  के  विधय तीकररा  +  2820

 कू  पों  के  ait  के  लिए  74.02  लाख  रुपये  स्वीकृत  किए  गए हैं ।

 (10)  ्  Ta  के  लुधियाना  जिले  में  माछावाड़ा  ब्लाक  1500  नलकूपों  के  भजन
 क

 ह
 लिए  39  लाख  रुपये  स्वीकृत  किए  गए  हैं  ।

 (11  तमिल  arg  के  कोयम्बटूर  जिले  में  इरोड़े  तालुक :
 45  ग्रामों  के  द्य  ती

 क  रा  1597  नलकूपों  के  भजन  के  लिए  49  लाख  ये  स्वीकृत

 किए
 ए  है

 ।

 कसाणा  ार नका पा
 62 (12)  तमिलनाडू

 म
 में  अन्य  दि क  iz  3  ग्रामों  के  faz  तज़किरा  शौर

 923  नलकूपों  के  asta  के  लिए  48.54  लाख  रुपये  स्वीकृत  किए  गए  हैं  ।
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 लिखित  उत्तर

 साइन  सेल्स  कार कार पा
 ि  feet  द्वारा  सामान  का  आयात  तथा  विक्रय

 7123  oy
 Bite  स  ivy  q  शाव fare ठ  यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  साइन  सेल्स  दिल्‍ली  द्वारा  राज्य  व्यापार  नि
 आम  की

 माध्यम  से

 आयात  किया  गया  सामान  राज्य  व्यापार  asta  द्वारा  निर्धारित  कीमतों  पर  बेचा  गया पा  झ्र ौर

 यदि  तो  इसके  कया  कारा  हैं  ?

 त्र  देशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  राम  :
 a  राज्य

 सेल्स व्यापार  निगम  द्वारा  अपने  नाम  पर  प्राप्त  किए  हुए  लाइसेंसों  के  आधार  पर  ह

 का  रान  द्वारा  आयातित  माल  के  सम्बन्ध  राज्य  5  रेत  कर  दिये दै  यापार  निगम  ने  मूल्य  नि

 हैं  झ  मैसेज  साइन  सेल्स  कारपोरेशन  द्वारा  निर्धारित  मार्जिन  से  श्रमिक  मूल्य  ने  की  कोई

 त  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।  a

 लि  ज  न  सेल्स  दिल्‍ली  दवारा  रूसी  फिल्म  प्रॉजेक्टों  का  आयात  तथा  खि

 द

 7124,  श्री  जुगल  मण्डल  कपा  व  देशिक  व्याप।र  मन्त्री  यह  बताने  की  कृ  करेंगे  कि

 क्या  साइन  सेल्स  भारत  में  रूसी  फिल्म  प्रो
 कट  सप्लाई

 का करता
 है

 ait  यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  में  इस  कारपोरेशन  ने  कितने  फिल्म  प्रो

 ara  त  किया  अर  उन्होंने  ये  फिल्म  प्रोजेक्टर  किस  मूल्य  पर  कौर

 क्या  सरकार  को  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  कि  उक्त  कारपोरेशन  काले  बाजार  में

 फिल  प्रोजेक्टर  बैच  रहा  है  कौर  यदि  तो  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  जा  रह  +  ?

 व  दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  राम  ता  लगा  है  कि

 मैसेज  न  फिल्म  प्रोजेक्टों  के  सोवियत  पुर्ति-कर्त्ताश्ों  के  तीय  एजेंट  हैं  ।

 विगत ती  वर्षों  में  फिल्म  प्रोजेक्ट रों  के  आयात  के  लिए  इस  फर्म  को  कोई  ल  स  जारी  नहीं

 किया गया  ॥

 7)  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 J  Allowances  to  Indian  Ambassadors  in  U.K  America  and  USS
 थ

 द fe  .  Shri  Mrityunjay  Prasad  Will  the  Minis: 11411  33६1  ह  f Affairs  be  pleased
 to  refe  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  3975  | |॥ |  the  25th  March,  1970  and
 state

 a)  the  break-up  of  allowances  paid  to  the  Indian  envoys  in  London  Washing-
 ton  nd  Moscow  in  addition  to  their  salaries;

 (b)  whether  in  addition  to  the  said  allowances  these  envoys  are  provide
 free  r  subsidised  services  or  facilities  such  as  rent-free  or  subsidised  acc  imodation,

 i

 tr  tha  or pay 0
 the  personal  servants,  cars,  medical  treatment  | हैजे  12111  16  bers  of  their

 familie

 हि  mpc
 ter रिया  have  to

 doa  at  of  art Bei uw icles  and  value  thereof,  which  they
 bring  for  their p  nal i  return  to  India  and  the  extent  of  exemption  given
 to  them  in  customs.
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 a
 ae वि

 (0)
 categories

 of
 other

 2
 nplo  ho

 are  given  exemption  from  customs
 -cking  of  the  articles  brought

 a
 duty  and  hath  id  the  extent  of  the  said  exemp-
 tion  granted i  in  case  Of  each  category  of  employees

 we

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Exte:nal  Affairs  (Shri_  irendra  Pal

 Singh)  The  break-up  of  allowances  is  given  in  the  statement  attached
 द

 I  n  addition  to  allowances,  the  following  facilities  are  also  pr

 a  (1)  Rent-free  furnished  accommodation  ™

 Assisted  Medical  Attendance  for  them  and  ent!  members
 a  escribed as  also  for  entitled  domestic  servants  according  to  the

 oil  and  lubrication  charge (ii)  Chauffeur-driven  car  (Petrol  are  met  by
 the  Head  of  the  Mission  himself)

 iv)  An  element  towards  the  salary  of  the  personal  servants  is  ided  in
 the  Foreign  Allowance

 c)  and  (d)  When  Heads  of  Missions  return  to  India  on  termination  o  11

 assignment,  they  are  exempted  from  Customs  examination  Custom  duty  and  signing
 of B  geage  Declaration  This  exemption,  however,  covers  only  the  personal  bagg  e  and
 the  |  rsonal  effects  of  the  Head  of  Mission  concerned  and  if  he  is  bringing  articles,
 for  on  behalf  of  other  parties,  he  is  required  to  declare  them  to  the  authori-
 ties  oyncerned  and  pay  import  duty  if  any  viable  there  तक

 DOV  -xemption  from

 Cus  duty  also  covers  each  of  the  fo  WI1n  Chat  is  11  ह  ded  for  the
 pei  oe nal  use  of  the  Head  of  Mission  concerned  and  has steer  in  his  use  for  a  period  of
 not  less  than  two  months

 Motor  Car

 Refrigerator  ्
 Ain

 All  other  ndia-based  personnel  returning  to  India  from  Missions  abroad  are
 governed  by  (i)  the  Passengers  (Non-tourist)  Baggage  Rules,  and  (ii)  the  Transfer  of
 Residence  Rules,  as  applicable  to  all  Indian  nationals  returning  to  India  on  transfers  of
 residence

 Break-up  o  llow

 Washington  Moscow

 (Rs.)  (Rs,)

 1,  Foreign
 slesiat  नजदीक

 p  क  9710  7585
 2,  Representationa  ant  per  mers  6740  5285
 3.0  Additional  Fo  Allowance  in  li ब

 of  Incon  JOQ | ax  per  mensem
 —  ae  760  760

 18D  17210  13630
 To  allowances  per  year  1,22,220  2,06,320  1,63  560

 Extradion  of  D  ma  Teja

 7126  :  Sbri M
 ty  Inlay  Pras

 Shri  Hem
 ‘Barua  :

 Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  ‘to
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 made  in  the Starred  Question
 >.  626  on  the  25th  March,  1970  and  state  the  progress

 efforts  to  secure  eturn  of  |
 Dharma  a=  ang

 his  wife  to  India.

 The  ०. SDE mo  Minister  in  the  of  external  Affairs  (Shri  VWure  ai  ht  |  a  Pal  Singh) :
 The  posi  m  remains  as  indicated  in  the  answer  to  Starred  Question  No we  given  on
 25th  M  h,  1970

 Import  and  Production  of  Chloramphenicol  powder  and  palmita

 ह्  Shri  Mrityunjay  Prasad  :  Wili  the  Minister  of  Foreign  Trade  be  plea  1  to  refer
 tot  ply  given  to  Unstarred  Question  No.  4047  on  the  25th  March,  1970  and state  :

 )  the  quantity  of  chloramphedicol  powder  and  chloramphenicol  f  itate  impor-
 ted  dur  the  last  three  years,  year-wise

 ic  sector
 (b) ikin

 the  quantity  of  the  aforesaid  chemicals  manufactured  by  the  p

 und  kings  and  the  private  sector  under-takings  separately,  during  the  las  nree  years,
 and

 (c)  e  import  cost  per  kilogram  of  the  aforesaid  c  icals  as  also  their  retail

 separately  during  the  last  three  years,  year-  se ?  ee selling

 oe
 y  of

 Foreign  Trade  (Shri  Ra  Sewak) no

 ea  el

 in  the  Minsstr

 a

 (a)  The  value  of  Chloramphenicol  and  its  preparations  imported  in  the  last  three

 years  was  as  follows

 *000’  Rs,

 1967-68  4883

 1968-69  2578
 1969-70  eee  3196

 (upto  December  1969)

 (b)  Chloramphenicol  or  its  esters  are  not  produced  by  any  unit  In  the  public
 sector  at  preseut.  se  items  in  the  private  Sector  in  the  last  three  years
 was  as  follow  oe

 esin  Kegs
 1969

 Chilo!  a)  58  24,025
 BHeaICO

 Ue $

 1co  oa Chloran  |  palmi  tz  ate  चा <0.)  429
 Other  es  ers  of  st  4,812  5,939

 (c)  Information  is  not  ६  lable  However  imp
 Chloramphenicol  imp  hy  10  in  was  as  follows  ण्  cs

 and  retail  price  of

 हिल  Cos  c.i,f.  Price  & Imp
 rt  duty)

 Retail]  Price
 Rs.  Per  Kg.  Rs  Per  Kg

 Chloramphenicol  powder  145.20  400.00
 157,20  183.50 Chloramphenicol  palmitate
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 वर्मा  से  आने  वाले  भारत मूलक  लोगों  को  मुआवजा

 7128,  रविदर  a  क  कर  त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सच  है  कि  सरकार  ने  मुआवजे | |
 के

 बारे
 948  में  बर्मा  सरकार  से

 करार  किया थ

 a)  af
 द  तो  क्या  यह  भी  सच  वापस  कराने  वाले  भारतमूलक  हरनेक

 लोगों  मुआवजे  की  राशि  नहीं  दी  गई

 दि  तो  ऐसे  व्यक्तियों की  संख्या
 f

 द  ग्रोवर

 (71) (=)
 न  लोगों  को  यथा  संभव  शीघ्र  तिथि  पर  मुआवजे  का  भुगतान  करने  के  लिए  क्या

 कायें  वाही  की  ग
 हूँ  ?

 काय  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (ait
 gt
 सुरे

 सवाल
 :  जी  नहीं  ।

 on

 प्रत  नहीं  उठते  ।

 ह
 मामला  दोनों  सरकारों  के  विचारा

 म्
 थ

 लि  द्र  स्थित  सेनिक  कांदला  के  कर्मचारियों  द्वार  को  दिया  जाना

 7129,  sit  पी०  विद वस् भरन
 :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  व  पा क  गे  कि

 (¥  क्या  यह  सच  है  कि  जबलपुर  स्थित  at.  कारखाना  506  पनिक  कमंशाला

 के  कुछ  क्मेंचारियों  ने  उस  कमेंशाला  के  प्रबन्धक  को  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  है

 या  यह  भी  सच  है  कि  ज्ञापन  में  प्रबंधक  को  अपनी  उस  धमकी  को  वापिस  ले  लेने

 को  कहा  परा  है  जिसमें  उसने  कर्मचारियों  द्वारा  स्वयं  बनवाये  हए  मकानों  क  बने  को  कहा है
 धक  स्वयं  उस भूमि  को  खरीदना  चाहता  है  जिस  पर  मकान  बनाये  ग क्योंकि

 क्

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  संबंध  में  प्रबन्धक  को  कोई  af

 थ

 अनुदेश  पिये

 अ
 तो  उसका  व्यौरा  कया  है  ?

 थ

 1
 और  इस्पात  तथा  भारी  इ  ‘fafaatin  मंत्रो  स्व  :  से

 आवश्यक  सुच  इकट्ठी  को  जा  रही  है  और  सभा  के  पटल  पर  रखती  जाएगी  ।

 रुस  को  मशीनों  का  निर्यात

 7130
 :

 श्र  मुहम्मद  तारीफ
 :

 क्या  व  देती क  व्यापार  मंत्री  यह  बताने व  कृपा  करेंगे  कि  :

 is  या  रूस  सरकार  ने  हाल  ही  में  भारत  को  खुदाई  a  भों  क्रेनों  कौर  युवक शायर  आदि  सप्लाई  ने  के  क्र यादेश  fez  हें

 श )  यदि  हैं  प्रो  उक्त  व्यापार  के  परिणामस्वरूप  लगभग
 कितनी  विदेशी  a
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 व  दंडक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (#)  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 क

 जेलों  का  सुधार

 131 :  sit  मुहम्मद  तारीफ : क
 fafa [S(T  ais

 मात्रा  यह  बताने  कप  करेंगे  कि न

 wns रकार  ने  पंचवर्षीय  या
 व  जनाज़ों  में

 जेलों  के  सुधार  को  सम्मिलित  करने

 जेसा  कि  हाल  में  समभाव  दिया  गया  कोई  ay  बनाई  09

 य  तो  तत्सम्बन्धी  ae  कौर

 त  उसके  क्या  TE  हैं  ?

 क

 प्रधान  वित्त  मंत्री  अणुशक्ति
 मंत्री

 तथा योजना

 नहीं  ।
 ह

 (a)
 ध

 war  कही  भिन्न  प्रतीक  क  भागों  की  क्रमबद्धता  को

 राज्ञी  लसधघधार  carer ध्यान  में  रखते हुए
 oat  लिए  प्रावधान  करना  सम्भव

 नहीं  हो  सका  है  ।

 खोलने राजकोट
 यापार  निगम  के  शिष्टमंडल  का  पश्चिम  जमनी  में  दाखा  कार्य

 के  लिए  जाना

 क्या  2  पार
 मंत्री यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 क ~ राजकीय  व्यापार  निगम  ने  कोई  frereueer  chan
 फ

 mat  में  अपरम्परागत

 हयात  बढ़ाने  हेतु  एक  शाखा  कार्यालय  खोलने  के  लिये  ग  स्थान न  का ा वस्तु ग्र ों  चयन  करने  हेतु

 भेजा

 ,  तो  उसका  eater  क्या  है

 )  क्या  किन्हीं  अन्य  देवों में  भी  ऐसी  शार
 बायें  खोलने

 किप
 विचार  किया  गया  यदि

 तो  rar निरांय  किये  शौर

 (a)  यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 a  दीपक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 :  से  प  व्यापार

 निगम  इञ्जीनियरी  माल  का  निर्यात  बढ़ाने  की  सम्भावनाओं  का  पता  लगाने
 के

 लए

 फरवरी  1  970  में  पश्चिम  युरोप  के  देशों  को  एक  प्रतिनिधि  मंड  ी  शु  ।  प्रतिनिधिमण्डल

 को  यह  पता  चला  कि  पश्चिम  युरोप  में  लोह  तथा  दोनों  प्रकार  के  ढी  तथा  ढली

 स्तनों  ए
 थ

 पार  ट्रांसमिशन  टावरों  प्राप्त  जैसी  इजी  यदि  वस्तुझ्रों  के
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 निर्यात  की  काफी  सम्भावन
 परिचमी

 मी  जमनी
 कौर

 युरोप  में  wey  स्थानों  पर  राज्य  व्यापार

 निगम  के  शाखा  क  A  nay  का  इन  च्चा

 तीसरे  अ  तर्राष्टोय  व्यापार  मेल  19  का  स्थान

 71  भी  मुहम्मद  द्रोह  :  क्या  व  द  दिक  व्या  त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 तौ

 t  तीसरा  श्रन्तर्राष्टीय  व्यापार  मेला  ay  1972  में  नई  दिल्‍ली  में  प्रायोजित  किया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 शक
 व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  रामसेवक  )  था  भारत

 tS face) 1A x 9°

 म  तीसरे  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  मेले  का  आतिथ्य  करने
 रने  की  पेशकश

 की  इस

 पेशकश  के  4 14%  27  श्रवन ल  तक  बैंकाक  होने  वाले  इकाफे  के  विधिक
 सन्  में
 सन्न

 में  स्वीकृत
 हो  जाने

 की  सम्भ  1  है  ।  पैदा  के  स्वीकृत  हो  जाने  के  बाद  ब्यौरे तेयार  किये  जायेंगे

 साईन  सेल्ज  कारपोरेशन  न  दिल्ली  को  आधार  लाइसंस

 ा
 4  श्री  रा०  बरुआ  बया  ब दैनिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पा  साईन  सेल्ज  दिल्‍ली  को  गत  तीन  वर्षों  के  द  न  कितनी  संख्या  में
 भ

 तथा  ने  मूल्य  के  ara  लाइसेंस  दिये  alex

 क्या  सरकार  को  यह  शिकायत  प्राप्त  हुई  है  कि  उन्होंने  प्राप्त  रायात  इसें सों  का

 ग  किया  है  कौर  यदि  तो  उनके  विरुद्ध  क्या  कायंवाही  की  गई  है
 ?

 व  aire  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  आयात  ला  सों  के

 ट्रायल रे  आयात  fate  के  yan  नियन्त्रक  द्वारा  जारी  किये  गये  वीकली  बुलेटिन  as
 इ

 इम्पोर्ट  लाइसेंसिज  एण्ड  एक्सपोर्ट  लाइसेसिज  में  प्रकाशित  किये  जाते  हैं
 ।  ag

 68-69  तथा  1969-70  राज्य  व्यापार  निगम  को  सिनेमा  तथा  स्टूडियों

 य  पुर्जों  के  ग्रा यात  के  लिये  43,36,930  रुपये  के  मुल्य  के  तीन  श्रायात  लाइट्स

 और  राज्य  व्यापार  निगम  के  झनकता  के  रूप  में  महसूस  साइन  सेल्ज  दिल  को

 भंडार  तथा  बिक्री  के  प्रयोजनार्थ  माल  के  ग्रा यात  के  लिये  एक  प्राधिकार  पत्र  भी  दिया
 गया

 आयात  नाइस सों  के  दुरुपयोग  के  संबंध  में  इस  फर्म  के  विरुद्ध  कोई  शिकायत  प्राप्त

 नहीं हुई

 सा  का  विकास  तथा  चोथी  योजना  के  लिए  निधियों  का  नियत

 अमित  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा कृपा  कर  ।

 राष्ट्रीय  विकास  की  al
 उड़ीसा

 के  विकास  के  सम्बन्ध  में
 किन  विशिष्ट  समस्याओं  पर  ट्रक  डाला  गय  ा  फ्चवर्षीय  योजना  कौर  1970-71
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 की  वर्ष  जना  के  लिये  उस  राज्य  के  विश  कार्यक्रमों  के  हेतु  निधियों  तौर  संसाधनों  के

 नियतन
 लिए

 क्या  मांग  रखी फ

 (a)  उस  पर  सरकार  क्या  प्रतिक्रिया

 धान  वित्त  अणुशक्ति  मंत्री  तथा  योजना  मंत्री  इन्दिरा

 राज्य  के  मुख्य  मन्त्री ने  guar  (1)  केन्द्रीय  सहायता  में  बढ़ोतरी  g  राज्य

 की  चौथी  योजना  के  परिव्यय  की  ula  को  223  करोड़  रुपये  से  बढ़ाकर  265  करोड़  रुपये

 करदे कर  दिया  (2) के  न्द्रीय  aa  निजी  क्षेत्रों  में  निवेश  के  aaa  वितरण  को  सुनिश्चित  करने

 के  नये
 समुचित  नीतियां  तथा  प्रक्रियाएं  अपनाई  (3)  कमजोर  राज्यों  को  fa

 सर  डो  सके ं  की  जांच  करने  के  लिए  एक  नये  वित्त  आयोग  की  नियुक्ति  की  जाय  ।  यदि  ऐसा  न

 तो  tar  योजना  को  विलम्बित  किया  जाय  तथा  वार्षिक  योजनाश्रों  के  माध्यम  से  विक  होता

 रहे
 उन्होंने

 राज्य  में  एक  कागज  aaa  स्थापित  प्रदीप  बन्दरगाह  से  स  tog

 क्

 ह
 स्थापित

 करने  के
 खि
 लये  तलचर  रेलवे  लाइन  का  विस्तार  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  ग्रस्त

 गालों
 को  भरने

 शादी  की  :  आवश्यकता  पर  भी  बल  दिया  |

 ह fu
 (q  _  सभी  मुख्य  मन्त्रियों  के  सुझावों  पर  राष्ट्रीय  विकास

 प
 जना

 अयोग  द्वारा

 प्रस्तुत  रोज  सामान्य  सहमति  से  भ्रमुमोदन  करने  से  ga  विचार
 किया

 ६  उ
 Loss  Incurred  by  Bihar  Elect

 ity  Board)

 136,  hri  M.  Madhukar  Will  the
 Minister  of  Ircigation

 and  Power  be
 pleased  to  state  oe

 (a)  ether  it  is  a  fact  that  Electricity  Board  in
 ar  has  Brea  incurring  loss

 to  the  tune  of  ८  ep  of  rupees  every  year

 iff,  ered b)  11.0  0  the  amount  of  loss  si
 छह  पाद he  Board  during  the

 previous =

 financial
 ve क  क year  and  th  likely  to  be  sustained  aici  the  current  fin

 (c  whether  Government  have  evolved  some  meth hod  to  ren remedy

 if  so,  the  details  thereof;  and  msn

 f  not  the  reasons  therefor  ? °

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  ddheshwar
 Prasad  (a)  and  (b)  The  Bihar  State  Electricity  Board  incurred  a  net  loss  of
 Rs,  2  Ores  in  1966-67,  Rs.  5.82  crores  in  1967-68  and  Rs,  5.10  cro  in  1968-69
 The  oss  is  estimated  to  be  Rs.  7,04  crores  in  |  0  a  |  .  3.77  crores  in
 1970-71

 १  and  (d).  In  consultation  with  the  Central  Water  &  Power  Com
 nission,  the

 follo  ng  measures  have  been  taken  by  the  Bihar  State  Electricity  Board  to  improve  its
 finan  1]

 ‘position
 te  द

 Upward  revision  of  tariffs;

 ै  nomy  in  establishme (ii )

 |  ॥  g  up  a  special  uni  for (iii )  achieving  economy  in  construction  expenditure
 by  adoption  of  10४60  techniques  and  the  phasing  and_  co-ordination  of
 construction  jobs;
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 (iv  )  inventor  control;

 ( (Vv f )  econo  in  the  consumption  of  081  and  fuel  oil;
 vers  a

 (vi  )  pansion  of  Transmission  facilities,  for  maximum  utilisation  of  powe —_—

 he  Government  of  Bihar  have  also  set  up  a  Committee  which  ir  les a
 ember  of  the  Central  Water  &  Power  Commission  to  suggest  my  s  for

 it  Central mprovement  of  the  working  of  the  Board.  This  Member  of
 y  ter  &  Power  Commission  has  also  recently  submitted  ar  rt  contain.
 Ing  e  Bihar recommendations  for  improving  the  financial  working  of

 t  Electricity  Board,  These  recommendations  have  been  arded
 rd  for he  Bihar  State  Government  and  Bihar  State  Electricity

 implementation.

 (e)  ot  arise;

 nd Der  nd  for  Funds  for  the  completion  of  Gandak  Western  Kosi,  Bag
 other  projects  in  Bihar

 pleased  ee
 K.  M.  Madbukar  :  Will  the  Minister

 of  Terigntion  2०0

 Power  be

 whether  it  is  a  fact  that  the  Minister  for  River  Valley  Project  Jovernment
 of B  at  have  demanded  financial  aid  from  the  Central  Government  for  tt

 _ expeditious
 complet  yn  of  Gandak  Western  Kosi  and  Bagmati  and  other  projects  in

 an
 (०)  if  so,  the  amount  asked  for;

 (c)  the  amount  likely  to  be  paid  as  grant  and  loan  by  the  Central  ronment
 to  river- 16  Government  of  Bihar  in  the  new  financial  year  for  the  completion  of  the  s

 ley  projects;  and

 (0)  if  no  aid  is  likely  to  be  given,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  Sid  hwar
 asad)  :  (a)  and  (b)  The  Government  of  Bihar  had  in  July,  1969  sought  addi  al

 itlay  of  Rs.  6  crores  on  the  Gandak  Project  works  beyond  the  outlay  of  Rs.  12  ores
 proved  by  the  Planning  Commission,  This  request  was  examined  in  consulta  with

 State  Government  and  an  additional  outlay  of  Rs.  5  crores  was  approved,  out  which
 Government  of  India  agreed  to  provide  Rs.  2  crores  as  non-plan  loan  assistat  ce  and
 3  crores  were  to  be  raised  from  the  State  resources.

 Approval  of  HMG  of  Nepal  to  the  construction  of  the  first  22  miles  of  t
 te  rn  Kosi  Canal,  which  lie  in  Nepal,  is  stil!  avaited,

 aye
 ng

 *  The  Bagmati  project  was  approved  recently  (on  24.1.1970)  b  Comm-
 15510  .  No  request  for  assistance  for  this  project  has  been  received.

 y  the
 Plann

 (c)  and  (d)  Irrigation  projects  from  part  of  the  State  Plans.  Ce  tral  Assitance
 to  the  ates  during  the  Fourth  Plan  js  being  givenin  the  form  of  block  loans  and  grants
 and  is  not  tied  to  any  individual  schemes  or  heads  of  development.

 Remote  chances  of  promotion  of  Army  officers  consequent  upon
 Ethe  decision  to  raise  the  retirement  age  of  offcers

 7138  Sbri  K.  M.  Madhukar  :  Will  the  Minister  of  Defence  be
 क ह  pleased

 to  state

 (a)  whether  it  is  a  द  ct  that  Government  h
 ave  recently  taken  a  decision  to  raise th2  age  of  retirement  of  the  Arn  t

 on
 rank  of Lieutenant;
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 the (b)  if  s  s  thereof

 whet  soa  to  create  difficulties  in
 en

 (c)  ६11८1  It  IS  al  decision  is  likely
 promotion  sys  n  ao  ild  बैंक  VE  ह  ज  of  t  a

 he  prospective
 Army  fficer  and

 if  so  the  remedial  measures  proposed  to  be  adopted  in  this  rega
 a

 he  Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy  Engineering  (  i  Swaran

 Sing  (a)  and  (b)  The  question  presumably  refers  to  the  recent  revision  h  effect
 from  of  and 1970  of  the  minimum  age,  of  retirement  in  respect  of  Army  Off  Shi mv icer
 above  th  ank  of  Lt.  Col.  (other  than  those  who  are  appointed  as  Lt,  Co  y  time-scale)
 belongi  १)  the  Armoured  Corps,  Infantry,  Artillery,  Engineers  and  Signals  ,(200108 006
 with  whic  they  are  now  eligible  to  serve  upto  a  minimum  age  of  50  years

 No (Cc)

 Does  not  arise

 aTa—
 काय  मन्त्रालय

 के  विदेशी

 फलियों  वाले  |  अधिकारियों

 के
 बह

 रि
 ह

 7139.0  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 अ

 wr

 ee  त्राल यय  के  उन  अटक  रियों  कं  नाम  ८

 ह
 विदेशी

 पत्नियां  है
 ब
 उनमें  कितनों  ने  दूसरी  बार  विवाह

 f किया  qt (a)  gat  पत्नी  जीवित

 ग्रोवर

 कया  दूसरा  विवाह  अथवा  विदेशी  महिला  के
 ्  wee

 a  से  पूवे  सरकार  से

 भ्र नुम ति  ली  झ्रथवा  ली  जाती

 रे  न्द्रपाल  :  |  चा  ह  NN  अरुष्क  रियों  के वैदिक  काय  मन्त्रालय  में  उप  सन्तरी  सु
 नाम  सुची में  दिये गये  हैं  ।

 में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या
 एल mt  Reso

 J ~ y ZYo  3275/70]

 व  थ कोई  नहीं  ।

 ऐसे  मामलों  से  सरकार  द्वारा  श्रुति  दिये  जाने  के  प्रदान  पर
 लाचार  नियमावली

 की  य  पर  लागु  व्यवस्थाओं  के  भ्रन्तगंत  विचार  किया  जाता  है  |

 Weapons  Captured  from  Naga  Rebels

 714  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  ध  be  pleased  to
 tefer  to  t  eply  given  to  Unstarred  Question  No  3417  on  10th  De  er,  1969  and
 state

 the  names  of  the  foreign  countries  where  321  weapons  out  of  23  6  weapons
 capture  from  Naga  rebels  during  the  last  two  years  and  which  oppeared  tc  of  foreign
 origin,  manufactured;

 the  details  of  the  weapons  captured 1000  the  1  प्रात
 उचार

 Luc
 Naga  rebels ;

 (c)  w  overnment
 have  no  such  arrangements  on  the  basis  of  which

 the  obliterated  n
 could  be  known

 TKINgS
 जप

 १6  deciphered  and  the  name  of  the  manufacturing  country
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 थे  ‘he  Minister  of  Defence and  Steel  Heavy  छा छ्रां॥६€पंप1छ
 aN

 aati  Singh)  :
 100  भ  ह  ह  t

 (a)  to  (c)  The  countries  of  origin  of  these  ied  since  the

 markings  d  been  obliterated  and  they  cannot  be  decipher  ',  most  of  these

 111  use  in  the  Chinese  r weapons  re  of a  type  similar  to  those  y.  The  weapons.

 include  Aedium  Machine  guns,  Rocket  launchers,  Mortars,  Light  Machir  ह  uns,  Sten-

 guns,  S
 a

 machine  guns,  rifles  and  Pistols.

 C.  Enquiry  against  Officers  and  Employees  of  Prime
 Minister’s  Secretariat

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Prin
 714

 ter
 be  pleased

 to  state:

 (a)  number  of  officers  and  employees  retariat  against  whom  a.

 Departmental  e  ”  liry  was  conducted  through  the  Centr  of
 Investigation  during

 the  last
 three

 u  ars;

 श  who  were  prosecuted ्  the  number  of  officers  and  employees
 d

 the  number

 of  the  >  who  were  sentenced;  and

 iry  was (c)  the  number  of  Gazetted  officers
 among

 those  against  whom  an  enc
 ducted  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Finance,  Minister  of  Atomic  Energy  and  Mini  er  of

 inning  (Shrimati  Indira  Gandhi)  :  (a).  to  (c).  No  departmental  enquiry  was  condu  ed
 ne gainst  any  gazetted  officer  or  employee  of  the  Prime  Ninister’s  Secretariat  througl

 entra]  Bureau  of  Investigation  during  the  last  three  years,  and  no  officer  was  prosec
 sentenced.  However,  on  an  enquiry  through  the  C.  B.  into  possible  loss  of  ६  me

 ग
 inted  acknowledgement  cards  an  explanation  was  called  from  a  Lower  Division  (  tk,

 who  was  incharge  of  stationery,  It  was  found  that  the  official  was  merely  guilts  yf
 inor  lapses  in  the  maintenance  of  the  stationery  register.  There  was  no  evidenc  to
 licate  that  he  was  actuated  by  any  dishonest  motives.  A  written  warning  was

 admir
 ered  to  him  to  be  more  careful  in  future  in  the  maintenance  of  the  registers  din
 tak  care  of  the  stationery.

 Enquiry  conducted  by  I.  against  officers  of  Irrigation  and  Power  Mir

 7142,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Irrigation  a  Power  be:
 0  state plea

 aa
 व

 the  number  of  officers  and  e  plo:  Ministry  nst  whom  a
 th  ष् Depar  (a) neo  tal  Enquiry  was  conducted  thr  ureau  of  nov  re  tigation  during

 the  la  ree  years  ;

 _  (0)  the  number  of  officers  and  emplo  yees  prosecuted  and  the
 number

 f  those
 wl  0  were  sentenced;  and

 conducted  ?
 (c)  the  number  of  Gazetted  Officers  among  those  against  whom  an  enquiry  725.

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  Sid  shwar
 Pr:  sad)  :  (a)  to  (c).  During  the  last  three  years  Departmental  enquiry  was  conducted thro  b  Central  Bureau  of  Investigation  against  six  Gazetted  officers  a  n
 employe

 ight  other:
 f  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (including  attached  and  bordinate

 offices).  ut
 of  these,  One  Gazetted  office  hac  be  १७. १ # ७  nte

 ina
 Court  of

 d  and  the  case  is  pending
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 ome

 nquiry  against  O  ecs/Employees  of  the  Ministry  of  External  Affairs

 Shri  Hukam  Chand  च्स्घ्ा

 ats  ache  ate  |
 Will  the

 क

 “

 be

 his  Mini istry  ag
 दक

 painst  whom  a the  number  of  officers  ar  employe
 |  | Depart  2  tal  Enquiry  was  conducted  throug  ureau  (  To  tigation  dur-

 ing  the  hree  years
 tng

 व
 ))  the  number  of  officers  and  employees  who  were  prose  te  the  number

 of  tho  ho  were  sentenced;  and

 he  number  of  gazetted  officers  amon  tho  1115  an  enquiry  was
 conduc

 The  Deputy  Minist
 er  in  the  Minis  y  ‘of  Exter  ‘nal  Affairs fairs  (Shri  Surendra  Pal  Singh):

 {a)  &  (c),  Five  of  which  four  are  IVEIIMISIry gazetted  officers.

 (b)  In  11.0  ons  are  in  progress  in  respec
 of

 ||
 these

 cases,

 aa  fara  जनन  क  ्

 1144,  श्री  नीति राज  सिह  चौधरी  :  क्या  सिचाई

 कृपा  करेंगे  कि  :  तथा विद्

 त  मन्त्री  ae  बताने  की

 haz
 .  देश

 में  राज्यवार  कुल  कितना  विद्युत  जनन  होता  है  ;  ः

 (@)  प्रत्येक  राज्य  में  उपरोक्त  मात्रा  में  से  पृथक-पृथक  कितनी  मात्रा ती

 र

 छोटे

 a

 सिंचाई  तथा  प्रकाश  के  लिये  सप्लाई  की  जाती  है  ?

 क

 सिचाई
 तथा  fara  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सिद्ध  इधर  प्रस  कौर  (a).

 1969-70
 age  दौरान  देश  में  उत्पन्न  बिजली  उर्जा  और  उपभोक्ता  की  विविध  श्रे  शियों

 को  बैच  ई  बिजली  का  राज्यवार  ब्यौरा  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया
 ह

 में  रखा

 देखिए  स्
 संख्या  एल०  टी ०  3276/70]

 भारत  में  विदेशी  निदानों  के  प्रदान
 लि क

 7

 ba

 श्री  समर  गह :  कया  निदेशक-कार  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा
 कृपा  करें

 कया  यह  सच  है  कि  सूचना  तथा  प्रसार रा  मंत्रालय  ने  उनके के
 मंत्रालय

 को  एक  पत्र

 भेजा  है
 ps

 ea द्वारा  बड़े  भारी  पैमाने  पर  प्रकाशनों  का  परिचलन  किये  जाने  की :  पोर  दिलाया

 गया  है  साकी  28  1970  को  हुई  परामशंदात्री  समिति  की  बैठक  में  पता  च  We -

 (=)  यदि हा ं[,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या है  ;

 "
 पय  प्रकाशन क्या  इन  विदेशी  निदानों  द्वारा  प्रकाशित  प्रकाशनों  की  संख्या  कुल  भार

 से  '5.5  प्रा
 ताकत  म्यूजिक  है  शौर  उनमें  से  कुछ  प्रकाशनों  का  परिचालन  सब  सैनिक  परिचालित

 होने  वाले  किसी भी  प्रकाशन  कौर  दैनिक  समाचार-पत्रों  भी  sfra  ह ैहै  ;  at

 यदि  |
 क  पा  विषय  प्रकाशित  होते  है

 ?
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 —  ie

 दिक  बाघ  मंत्र  क्त  29
 उप-मंत्री  (ait  सुरेख पाल  सिह  श्र

 सुचना  बर  मंत्रालय  ने  विदेश  मंत्रालय  को  विदेशी  मिशनों  द्वारा 19  59
 cr

 भारत  परत  किए  जाने  व  प्रकाशनों  के  सामान्य  प्रइन  के  संबंध  में  पत्राचार  किया

 जिसमें  हमले  के  विभिन्न  पक्षों का  विवेचन  था  ।  साथ  ही  इसमें इन
 प्रकाशनों  के  परिचालन

 की  मा  का  भी  उल्लेख  था  a

 है  थीं  |
 a

 (=)  कि  उठता  |

 "
 2  |  ao

 ककना  ह  कु  ता  तथा  मितव्ययिता

 संस्थानों व  आध  hie

 के  लिये  आयुध

 146.  भरी  देवीन्द्र  fag  गार्चा  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 '

 ता  प्राप्त  करने  के  लिये क्या  सरकार  द्वारा  अघिक  कार्य  कुचलता  तथा
 free

 अयुध  संस्थानों
 के

 कार्यक
 रण  का  श्राधुनिकीकररा  करने  के  प  hls दि  ae योजना  तैयार  की  गई

 दि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  अर

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  किसी  विदेशी  एजेन्सी  से  कोई  सहायता  मांगी  ग  alt  यदि
 तो  ब्यौरा  क्या  है  ?

 ७  _

 ह
 रक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जिनियरिंग  मंत्री  स्वरण  :  से  .

 अ्रधिक  तथा  अधिक  लाभ  की  उपलब्धि  के  रद्द  दय  से  अरडिनेन्स  डिपुओं  का  धघुनिकीक  रखा
 एक  मीर  त  प्रक्रिया  और  इस  जोर  समय  समय  पर  उचित  उपाय  किए  जाते  हैं  |  f  ट  अतीत

 में  भ्रमण  बातों  सहित  किए  गए  कुछ  उपाय  हैं में  इस  दिशा

 ग (
 /  इलेक्ट्रानिकी  डाटा  प्रक्रिय  तन्त्र  पर  आधारित  केन्द्रीय  झाडिनेन्स

 पिल्ला  छावनी

 .  में  इंडस्ट्री  नियन्त्रण  पर  एक  पाईलाट  प्रायोजना  का  अध्ययन  स्वीकृत  किया  गया  द
 कि  इन्वेंटरी  नियन्त्रण  क्षेत्र  का  sean  किया  जाए  कि  जिसे  सरलता  से

 राईज  किया  जा  सकता  है  ॥

 (2)  श्राडिनेन्स  डिपुश्रों  द्रव्यों  का  प्रयोग  करने  के  लिए  साज़ सामान  वो  प्रगति  लता  से

 तब्दील  किया  जा  रहा  है  या  उसकी  शझ्राधुनिक  साज सामानों  द्वारा  भ्र
 नियुक्ति

 की  जा

 रही
 कि  सामानों  के  प्रयोग  में  अधिक  क्षमता  प्राप्त  की  जा  ak

 (3)  ag  पुर्जों  के  लिए  भ्र धिक तम  सक्षम  ate  श्रमिक  दृष्टि  के  ay  HHT
 इवेंट्स

 तन्त्र
 निर्माण  के  उद्देश्य  से  एक  तकनीक  शभ्रध्ययन  दल  संगठित  किया  गय

 थ सुन्दरवन  क्षेत्र  का  आर्थिक  विकास
 क

 7147,  देवीन्द्र  fag  गार्चा  :  कया  प्रधान
 मंत्री bag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 थी
 कया  सुन्दरवन  क्षेत्र  oa  |  ते  प  आधिक  विकास  करने  के  बारे  में  उन्हें  हाल  ही  में कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  gar  ;
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 यदि  तो  उनका  विचार  इस  वारे  में  कोई  विशेष  कार्यवाही  करने  का

 है  ;  झ्र ौर

 (7)
 यदि

 तो

 त
 संबंध

 लिय
 क्या  ?

 eT  mina

 प्रधान

 वित्त
 मंत्री

 हमर
 गांधी

 के
 पश्चिम  बंगाल  सरकार ने  सुन्दरवन  डेल्टा  स्कीम  1)  संबंध  में  एक

 परियोजना  रिपोर्ट  भेजी  है  ।  यह  रिपोर्ट  नीदरलैंड  रिजक्सवाटर-स्ट  |  सरकार  का

 जल माग  विभाग  )  की  सहायता  से  राज्य  सरकार  के  नदी  श्रतुसंघान  संस्थान  द्वारा  तैयार  की  गई  ।

 A इस  पा  जना  की  तकनीकी  बातों  पर  सिंचाई  तथा  बिजली  मंत्रालय  केन्द्रीय  जल  तथा  बिजली

 बायो  अन्य रा  विचार  किया  रहा है  ।  इस  परियोजना  की  तकनीकी  जांच  करने  व

 मंत्रालयों  में  जहाजरानी  तथा  परिवहन  मंत्रालय  तथा  खाद्य  एवं  कृषि  मंत्रालय  होंगे  ।

 पग
 ह

 (*T)
 इस  परियोजना  की  लागत  18.75  करोड़  रुपये  है  ।  हमारे

 दे  (  में  यह  पहली
 ा

 सुधार  माह हू ंह ैजो
 परिचित  बंगाल  के  सुन्दरवन  के  एक  भाग  में  50,000  हैक्टर

 क्षेत्र  में

 फैले  नमकीन  जल  से  बचाव  के  लिए  कार्यान्वित  को  जायेगी  ।  प्रिय
 जरा  की  एक  मुख्य  बात

 सप्त मुखी  तद  के  ज्वार मुहाने  को  ब बन्द  करना  तथा  दोनों  कि  नारो  भद  सिस्टम  से  इसको

 सम्बद्ध  कर  ry

 Non-Aligned  meet  at  Dar-Es-Slaam  ~~

 7148  Shri  MAST
 ग

 taghuvir  Singh 5  Shri  Mayavan  :

 |  |  i  Dhandapani  Shri  R.  Laskar  :

 Will  t  Minister  of  External  Affairs  be  plea  to  state ;

 ether  it  is  a  fact  that  a  preliminary  conf  rence  of  _ Foreign  Ministers  of
 non-ali  2८. d  nations,  was  held  on  13th  April,  1970  in  Tya avai’  Salaam;

 >)  if  so,  the  names  of  the  countries,  which  took  part
 the  su  s  discussed  therein;  and

 he  decisions  taken  in  the  said  conference  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surend  os ingh)
 yaratory  Meeting  of  non-aligned  countries  was  held  in  Dar-es-Salaam

 fror  April
 13 t  April  17,  1970,  The  following  countries  participated:

 Afghanistan,  Algeria  Botswana,  Burundi,  Cameroon,  Central  Africa  ह  lic
 Ceylon,  People’s  Republic  of  the  Congo,  Democratic  Republic  of  the  180,

 _  Cuba,  Cyprus,  Equatorial  Guinea,  Ethiopia,  Ghana,  Guinea,  Guyana,  Ay
 Indonesia,  Iraq,  Jamaica,  Jordan,  Kenya,  Kuwait,  Laos,  Lebanon,  Lesotho,  Lib  1a,

 i  ibya,  Malawi,  Malaysia,  Mali,  Mauritania,  Mauritius,  Morocco,  Nepal,  Rw  on
 Senegal,  Sierra  Leone,  Singapore,  Somalia,  People’s  of  South Republic  emen,

 in,  Swaziland,  Shria;  Tunisia,  Uganda  United  Arab  Republic,  United  Rep  blic  of
 ह दे ंce ania,  Yemen  Arab  Republic,  Yugoslavia  and  Zambia.

 In  addition,  Argentina,  Bolivia,  Brazil,  Chile,  Colombia,  Peru,  rinidad  and
 Topago  and  ४  enezuela  were  represented  by  observers,

 a
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 ्
 The  Agendz  Fw  fleeting  is  placed  on  the  Table  of  the  House

 The
 Con

 ecided

 at  the  Third  Conference  of  the  Heads  of  State  or  Gov  rment  of  non- (i)
 Aligned  States  should  be  held  in  Lusaka,  the  capita  yf  Zam  before  the

 25th  Anniversary  Session  of  the  U.  N.  General  Assembly

 (  ii  Dvitations  to  the  Conference  should  be  issue  on  the  basi  he  present
 riteria  of  non-alignment  laid  down  in  1961  anc  196

 maintain | है  To  set  up  a  Standing  Committee  consisting  of  16  members
 Haison  and  co-ordination  with  the  host  country  for  the  purp  of  carrying

 [1  the  mecessary  preparations.

 हए  )
 ou TI

 at  the  Foreign  Ministers  of  the  participa  tries  meet  prior  to  the

 ummit  Conference.

 The  or  yr g  also  recommended  an  agenda  ag  by  Heads  of  State  or

 Governm  for  the  Third  Summit  Conference

 Agenda

 1.  tion  of  Chairman,  Vice-Chairman

 ption  of  organisation  of  work
 Rapporteu

 क पा, 56८161&्ा'प-0 ८6८18 क ह ए8,.

 and

 2.  Joption  of  the  Agenda  of  the  Preparatory  Meeting.

 3,  Problems  of  participation  of  the  Cambodian  Delegation

 Vietnam Request  by  the  Provisional  Revolutionary  Government  of  So
 to  participate  in  the  Preparatory  Meeting  and  Summit  Conferenc  Non-

 Aligned  Countries

 ts. (0)  Request  for  participation  in  the  Meeting  by  the  Liberation  Move

 Participation  of  New  States  in  the  Summit  Conference  of  hk  ligned
 Countries  on  the  basis  of  the  present  criteria

 General  review  of  the  international  situation  with  special  emphasis  on  role
 racial f  the  non-aligned  countries  in  the  problems  of  decolonisation  aparth«

 discrimination.  neo-colonialism  and  imperialism  and  the  problems  orld

 peace  and  security.

 conomic  development  and  co-operation

 6.  ations a)  Co-ordination  of  activities  of  non-aJigned  countries  at  the  Unite
 and  other  international  forums

 ge
 Report  of  the  Sub-Committee  set  up  by  the  Foreien  चा NAer  ni isters’  Meeting
 in  New  York  for  the  preparation  of  the  Silver  Jubilee  of  the  United
 Nations

 a)  Draft  Agenda  of  the  Third  Summit
 Gonisten

 ,  f  Non-Aligned  States

 (b)  Date  and

 Venue

 8.  istrative  and  other  Trangements  for  the  Conference

 9,  Expenses  a  ratory  Meeting,
 10  Report  of  the  Rap — porteur
 11  Final  Communique
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 लिखित  उत्तर

 भारत  fir  a-  ater  टशन  व  ने ८  पाने  के  साथ  लासा  को  जोड़ने  वाली

 गी  के  चर
 द  गाडियां  थ  य  सड़क

 7149.0  श्रीमती  शारदा  मुकर्जी  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह
 बताने  की

 करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच है  कि  जीप  चलने  योग्य  एक  सड़क  लासा  क  fgets  जो

 तिब्बत-भुला
 खि

 त  जंग
 के  निकट  स्थित  से  मिलाती है

 क
 या  चीनियों  की  गतिविधियों  से  भविष्य  में  कोई  टो  कता  तौर

 (=)

 चीनी  सेनाओं  के  अचानक  हमले  के  विरुद्ध  सीमा  तथा  हमारे  सशस्त्र  सैनिकों  की

 सुरक्षा  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?  क

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जीनिरयारग  मंत्री  स्वर  से

 खिन्न  पार  समेत  चीनियों  के  सीमा  पार  अपनी  संचार  सुविधाओं  में
 सुधार

 कर  लेना  विदित

 नि  शौर  सड़कों  में  सुधार  सहित  चीनियों  को  सीमा  पार  सेनिक  म
 लिविधि  के  संबंध

 दलम में  सदन  समय  समय  पर  सुचित  किया  जाता  रहा  इस  स्थिति  ह ई  विशेष  परिवर्तन

 नहीं  हुमा  प्रगति  सुरक्षा  को  प्रभावित  करने  वाले  संवर्धेनों  का  निरन्तर  ध्यान  रखा  जाता  है

 और  अपन |  जाज  उचित  उपाय  किये  जाते  हैं  ।
 a

 पाक-अधिकृत  काहनौर  को  ददा

 7  150.  श्रीमती  शारदा  मुकर्जी  :  निदेशक-काट  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 सरकार  का  ध्यान  पाक-ग्रधिकृत  काज़मी  ह  दशा  संबंधी  पुस्तक  तथा  इस

 विषय  पर  पाकिस्तानी  नेतायों  के  लेखों  की  श्र  दिलाया  गया

 (a)  }  यदि  तो  क्या  इसकी  वास्तविक  जांच  कराने  के  लिए  भारत  सरकार  इस

 मामले

 को
 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  मानव  झ्रधघिकार  आयोग  में  ale

 थ
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?  a

 निदेशक  काय  मंत्रालय  उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  सरकार  ने  सय  आजाद

 मीर  काश्मीर  की
 नाम  एक  पुस्तिका  देखी  है  जो  पाकिस्तान  अधिकृत  काज़मी र

 बजा  अब्बास  खान  नाम  के  किसी  झ्रादमी  ने  लिखी  है  ।  इस  पुस्तिका  में  पाकिस्तान  प्रकृत

 मीर  में  पाकिस्तान  के  दमन  कौर  अत्याचार  की  कार्रवाइयों  का  तवा  इस  क्षेत्र  को  नट

 ड़ी  हुई  श्रमिक  दशा  का  पर्दाफाश  किया  गया  है  ।  यह  पुस्तिका  सरकार  के  इस  कथ  a न

 को
 करती है

 कि  पाकिस्तान  श्रेणीकृत  जो  निरन्तर  ही  पाकिस्तान  के  गे  र-कानूनी  कब

 oh रहा  =  तरह  पाकिस्तान  के  अधिकार  में  ? a atx  उस  क्षेत्र  की  स्थानीय  सरकार  मात्र ए

 मोहरा

 )  भ्र  जी  नहीं  ।

 द
 में  तय  करने  की  सिफ  एक  ही  बात  है  वह  है

 एक  प्रण  पर  ् कि  इस  es  वान  र-कानूनी  कब्जे  से  उत्पन्न  स्थिति  ।  सरकार  का  विचार

 ग  सर्वोत्तम  तरीके है  कि  पाकिस्तान-श्रधिकृत  काश्मीर  का  यह  मसला  द्विपक्षीय  ढंग  से  शांतिपूर्वक ही
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 से  सुलझाया  जा

 Seah ne

 ।  सरकार  इस
 बात  के  हक  में  नहीं  कि  भारत-पाकिस्तान  के  मतभेद

 में  जिनमें  काज़मी  GHA क  MIQ  ALANS तीसरा  ar  ae

 एच०  UGo  24  विमान

 करेंगे  कि  एस ० 51,  श्रीमती  शारदा  मुकर्जी  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने

 एफ०  मान  पर  लोक  लेखा  समिति  के  विशेष  प्रतिवेदनों  शौर ३  नन  के  विकास

 तकनी  पा  अरन्य  कारणों  का  प्रभाव  होने  के  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  क्या  सरकार

 बंगलौर fa gee
 त  एयरोनाटिक्स  के  मुख्य  परीक्षण  विमान  चालक  की  10  1970

 पकड़  विमान  दुर्घटना  होने  तक  को  सभी  घटनाओं  की  न्यायिक  जांच  करायेगी  ?
 iT mniSH

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (at  त् ७  नाम  जनवरी  1970  में
 RAs ०एफ०

 24  विमान  की  दुर्घटना  की  परिस्थिति  तथा  रण  की  अन्य  बातों  सहित  जांच  करने  के  लिए

 en  के एक  वरिष्ठ  वायु  सेना  की  अध्यक्षता  में  एक  जांच  ats  संगठित  fear  गया  था  ।

 रिक्त  ats  के  सदस्यों  में  शामिल  एच०  ए०  Uo  के  मुख्य  प्रतिकल्पा  कौर  गर
 स-टर्बाईन

 रि  न  संस्थान  के  निर्देशक  के  भ्र ति रिक्त  हाय रे कटर  आफ  डायरेक्टर  ah  टेक  ल

 डि  त्रलपमेंट  तथा  प्रोडक्शन  वायुसेना  मुख्यालयों  की  श्रार्मामिंट  ब्रांच  के  प्रतीति  ।  बोलें

 रपोट  प्राप्त  हो  चुकी  wie  निरीक्षण  अधीन  है  ।

 ने  इंजन  के ऐसा  aria  वाला  कोई  sara  नहीं  कि  किसी  गेर-तकनीकी  बात

 विकास क  fat  किया  था  ।  दुर्घटना  की  कोई  न्यायिक  इन्क्वायरी  कराना  प्रस्तावित
 ना

 नहीं है  ।

 Increase  in  Pakistan’s  Naval  Force  near  East  Pa

 ed  to  state  क Shri  Janeshwar  Misra;  Will  the  Minister  of
 pene

 (a)  ether  it  is  a  fact  that  Pakistan  Navy  has  au  mented  tk  strenght  of  her
 Naval  Fo  the  sea  area  near  East  Pakistan  ;

 if  so  whether  it  has  posed  an  immediate  danger  ritorial
 wat  $  and

 (c)  if  so,  the  security  measures  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri  Swaran  h)
 {a  (b)  and  (c).  Government  has  seen  press  reports  to  the  effect  that  Pak  in  Navy
 has  1  Ken  some  steps  to  strengthen  its  defence  installations  along  the  East  akistan
 coast]  No  authentic  information  about  the  augmentation  of  Naval  strength  near  East
 Pakistan  is,  however,  available.

 | _  Our  Operational  plans  take  into  account  the  possible  thereats  fror  the  various
 Nav  units  of  Pakistan

 द

 Inspection  posts  Set-up  by  China  on  West  Bengal  border

 7153  Shri  है  aneshwar  Misra Ls
 Shri ह  Kushwab

 Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state
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 (a)  whether tit  is  a  fact  that  China  has  recently  set  up  inspection  posts  on  the
 border  of  We  so  t that they may  keep  an  eye  on  the  a activities

 in  West

 हाइड ॥: थ

 श  त

 b)  if  so,  the  action  taken  b  nt  ‘inst  tk  d  action  on
 the  ह

 क
 ्

 China  ?

 Minister  of  Defence  and  Steel,  Heavy  Engineering  (Shri  Swaran  Sir Singh):  (a)  and
 (b)  ae  Government  are  aware  of  activities  of  Chinese  instructors  in ‘East  Pakistan
 there  is  no  i  Irmation  regarding  the  setting  ur  any  inspection  posts by  the  Chinese  on
 the  West  Be  I-East  Pakistan  border

 Destruction  of  Tibetan  Idols  फ  LL] दिव  दबक

 54  Shri  Janeshwar  Misra  Will  the  Mit  of  External A  s  be  pleased
 to  state

 whether  it  is  a  fact  that  the  Chines
 Tibetan  i  and  manuscripts  ;  and  peop  ha

 hee

 the  valuable

 ही  )  whether  Government  have  written  to  China  to  preserve  thes

 script
 nd  not  to  destroy  them  ?

 e

 a

 manu-

 The  Neputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Sur Sure

 {a)  Government  have  seen  press  reports  to  this  effect.
 nd

 aia

 Singh)

 (9)  In  view  of  the  present  state  of  relations  between  India  and  China

 bans

 China’s
 attit  >  towards  the  Tibetans,  little  purpose  would  be  served  by  writing  tc  Chinese

 Goverr  nent  on  this  subject.

 आयात  और  निर्यात  संयुक्त  मुख्य  बम्बई  द्वारा  आयात  ल

 7155,  श्री  काफ़ी  नाथ  पाण्डेय  क्या  बेदेदिक-व्यापार  मन्त्री

 aa
 ने  की  कृपा

 करेंगे

 Wi  आयात  ौर  निर्यात के  संयुक्त  मुख्य  fara  बम्बई  द्वारा
 द्वारा  वर्ष  1969-70

 में

 जारी  कैसे
 गये  लाइसेंसों  का  ब्योरा  क्या  है  ;  झ्र ौर

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की
 गई  है  कि

 कि  जारी  किये  गये  लाइसेंसों

 प्रयोग  हो  ?

 क

 वैदेशिक व्यापार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  रास  :  दिये  गये  लाइ  दौरे

 Pe.  बुलेटिन  श्राफ  इंडस्ट्रियल  इम्पोर्ट  लाईसेंसेज  एण्ड  एक्सपो  लें  हमें

 लब्ध  है  जिनकी  प्रतियां  संसद्‌  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  हैं  ।

 वास्तविक  उपभोक्ता  लाइसेंसों  waar  पंजीकृत  निर्यातकों  के  लिए  आयात  ति
 के

 gata  दिये  गये  लाइसेंसों  के  मामले  में  एक  शर्त  यह  है  कि  लाइसेंसधारियों  को
 ब

 कर  |

 उपकरणों  तथा  फालतू  पुर्जों  की  खपत  के  उपयुक्त  लेखे  नियत  ढंग  से  रखने  पड़ते हैं
 Q3or ait  का  र west

 घन
 करने  रायात  तथा  निर्यात  शभ्रधिनियम  1947  श  ward

 )  1955  के  दण्डात्मक  कार्यवाही  की  जाती  है  ।  प्रत्येक  मामले  में  दिये

 गये  लाइसेंस  सूचना  लाइसेंसदाता  ही  र  जब ह  a
 ती  टिकट  संबंधित  प्रायोजक  प्राधिकार  को  दी  जाती
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 =
 ae ee  ne

 है  जि
 क  sie  कच्चे  माल  क  कता  पंखिया पड़ती  आयात

 नियंत्रण
 i

 प्राधिकारी  को  शिकायात  लाइसेंस  देने  के  विषय  में  सिफारिश  करने से  प्रायोजक

 a  को  गत  अ्रवधि  में  आयातित  मालों  के  उपयुक्त  उपयोग के  विषय  में  जांच  पडताल  करनी

 पड़ती  है  ।  प्राथमिकता  प्राप्त  उद  इयों  की  इकाइयों  के  मामले  में  आयात  लाइसेसों  की  मंजूरी  के

 लये  आ्रावेदकों  की  पुष्टि  के  रूप  में  द्ञासपत्रित  लेखापाल  द्वारा  सांख्यकि  प्रमाण-पत्र  लगाना  पड़ा
 है  ताकि  इस  बात  का  चले  कि  इन्होंने  पहले  जिस  माल  का  grata  किया  था  उसका  उन्हों  भज

 अयुक्त  प्रयोग  कर  लिया  है  ।  इन  प्रमाण-पत्रों  प्रतियां  लाइसेंस  प्राधिकारी  द्वारा
 के

 पादन  शुल्क  प्राधिकारियों  को  भेजी  जातों  हैं  ताकि  वे  उनके  उत्पादन  के  संदर्भ  में  उनके
 वास्तविक

 ६  योग  की  जांच  पड़ताल  कर  सके  ।  दिये  TA  सभी  लाइसेंसों  के  ब्योरे  सम्बन्धित  इकाइयों
 मों

 के

 प्रयोजन  प्राधिकारियों  को  भेजे  जाते  हैं  ताकि  वे  वास्तविक  आयात  तथा  आयातित  मालों  क ेउ
 योग  पर  निगरानी  कर  सकें  ।

 सुस्थापित  श्रायातकों  के  मामले  में  सी  मा-झूल  प्राधिकार  यह  पता  लगा  लए कि
 rat  का  अवधि  पठान  तो  नहीं  हो  माल  की  निकासी  के  आवश्यक  पड़ताल  करते

 हैं
 ।

 i  नियमों  तथा  विनियमों  के  भंग  होने  का  प  |  c  सामा-शूल  शिकारी  द्वारा

 लाइसेंस  गाता  प्राधिकारियों  को  सुचना  भेजी  जाती है  जो  आयात  aa  के  श्रन्तगंत

 अलग  से
 र

 “
 यिंवाही  करते  हैं  ।

 क  &  ह  | मिश्र  से  साफ  किये  हुए  सुत  का  लुंगियों  के  लि  त्

 56,  श्री  यशपाल  fag :  कया  a  देशिक  ताने  की  कृपा  करेंगे

 या  सरकार  लड़ियों  के  लिये

 देने  के  किसी  पर  विचार  कर
 रही

 ह

 ये  सुत  के  aaa  में  ढील

 + तो  इस  सम्बन्ध
 थ  निराये  की  कब  तक  घोषणा  कर  दी

 अर

 =
 यह

 भी  नि

 क्य
 नक

 प

 सर  हे  Pr  उक्त  mara  किस  एजेन्सी  के  माध्यम
 से  होगा  ?

 a  JO विधिक  व्यापार  न्र  रास  सेवक  )  जी  नहीं  ।

 तथा  इ  र
 थीं  उ oT  ।

 क
 कनाडा  से  विमान  का  क्रय

 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  ag  बताने  की  कृष  श्र  गे  कि

 ग  भारतीय  वायु  सेना  के  प्रयोग  लिये  कनाडा  के  छोटे  से  विमान  बु खेलो को  खरीदने  के  बारे  निर्णय  किया  गया

 यदि  ह  ता  ned
 .  fy

 अर 1९

 क्या  उन  we 7  भा  रत  में  निर्णय  करने  का  भी  विचार  है  ?
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 ि

 प्रतिरक्षा
 और इस्पात तथा  भारी

 इंजिनियरिंग  मंत्री  स्वर
 :

 जी  नहीं

 तथा  बस्त  नहीं  उठते

 aS  समाचारपत्र  द्वारा  भारत  के  विरूद्ध  अपवचन  कहा

 _ 1158.
 श्री  to  कू०  क्या  वैदेशिक  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा
 करेंगे

 क्या  उनका  ध्यान  20  1970  के  दैनिक  टाइम्स  इडियाਂ  में

 प्रभारी  समय  की  ae  दिलाया  गया  है  कि  नेपाली  समाचार  पत्रों  ने  जिन्

 नेपालਂ  मुख  है  जो  नेपाल  सरकार  का  मुखपत्र  यह  आरोप  लगाया  है  कि  भ  य

 चारप  दारा  जानबूझ  कर  नेपाल  के  विरुद्ध  श्रपवचन  प्रकाशित  किए  जाते  हैं
 /
 :

 नेपाल  के

 मामलों  में  पूर्वाग्रहपुण  ढंग  से  विचार  व्यक्त  किए  जाते

 यदि  तो  उस  पर  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 क्या  दोनों  देशों  के  समाचारपत्रों  में  इस  प्रकार  के
 लेख-युद्ध  से  भारत-नेपाल

 नम्बर न  गे  कोई  ठेस  लगी  यदि  at,  तो  किस  सीमा  कौर
 क

 घ  इस  प्रकार  के  लेख-युद्ध  को  रोकने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  द्  क्या  कार्यवाही

 की  जा  रहीं है
 ?

 बेसिक  कार्यों  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुरेन्द्रपाल  yaa

 नगा
 |  हि  हम  समझते  हैं  कि  नेपाल  |  |

 ा»  mane
 झन  नों  में  छपे  कतिपय  लेखों  को

 नेपाल  जनतिक  तन्त्रों  आर  वहां  के  प्रमुख
 ww bee

 माना  है  ।  कार्रवाई

 नेपाल  स  र  का  अर्सा  आन्तरिक  मामला  है  ।

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 पाकिस्तान  में  मन्दिरों  का  जासूस  केन्दों  के  रूप  में  प्रयोग  करने  का

 पाकिस्तान

 सकारता

 आरोप

 7159
 श्री  रा०  कू०  बिड़ला  :

 श्री  देवको  नन्दन  पाटो  दिया  :

 द थ्री  रा०  रा०  सिह  देव  थ a

 गा  वैदेशिक  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  हा  फॉर  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  पाकिस्तान  arta
 है

 कि  gd  पाकिस्तान  में  मन्दिरों  का

 प्रयोग  जासूसी  केन्द्रों  के  रूप  में  किया  जाता

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  पाकिस्तान  सरकार  का ह  विचार  यहां  के  सभी  fe  द

 HY] 3 a He मंदिरों  कौर  ate
 स्थानों  के  चारों  शोर  तारों  की  बाढ़  लगाने का  है

 यदि
 तो  इस  बारे  में  स

 क कोर
 ae

 यि  प्रतिक्रिया  भ्रौर

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  पाकिस्तान  सरकार  से  विरोध  प्रकट  किया  जायेगा  ?
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 इस वैदिक  कां
 मंत्रालय

 में  उप  मंत्री  सुरेन्द्रपाल  faz)
 सरकार

 कौर

 aaa  की  कोई  fe  Was सभो  तक  र  क  gir  को  नहीं  मिली  है  ।

 प्रदत्त  नह  |  ||

 क
 फरवरी  बांध  का  प्रवासन  प्रतिरक्षा  मं  a  की  सॉकर

 71  of}  देवकी  नन्दन  पाटो दिया :  क्या  faq
 ई  तथा

 faa  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  oT  को  ध्यान  में  लि  रकार  ने  प फरक्का
 बांध  का  प्रशासन

 lad
 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय

 सौंपने  का  इस  बीच  कोई  Fa  राय  cae

 यदि  तो  यह  काय  कब  तक  हस्तांतरित
 किया  ;  कौर

 TT  कि  me .  owe  ay है  षट्  a
 af

 तो  क्य

 सिचाई
 तथा

 fain
 मंत्रालय  में  उप  मंत्री

 सिद्ध  इव
 Te

 तथा

 इस  समय  फरार
 काजा

 को  .  प्तांत रित  करने  का  कोई  प्रस्ताव दा
 ATT  ii

 नहीं

 फ
 साजय  के  अति  सश  पर  टार  पने  कलंकों  को  धीरे

 करो  चाल

 थी
 हो

 पर  काम  साधारण  रूप  से

 चल  रहा  दै

 जहाजों ि
 की  गशत  के

 लिए
 मलबे  दिया

 पया  fa

 क
 eet

 7161,  श्री
 दे

 बकी  नन्दन
 '
 पाटोदिया

 करेंगे  कि  :
 द  =

 यह  बताने  की  कृपा

 क  गल  सच ्  है  कि  मलयेशिया
 werrsr

 seal (  हिन्द  महासागर  में  रूसी

 नौसैनिक  ज oink  लगाएं  लिए  मौन  र
 स्वीकृति दे  द  बताई

 जाती
 क्या  भारत  सरकार  ने  मलयेशिया  सरकार  से  रूसी  ak aq ॥  ह

 ः  द्वारा  दिए  गए

 अश्वा  स्वरूप  मालूम  किया  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  कौर  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रति  त ै?

 विधिक  काय  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुरेन्द्रपाल  :  सरकार से q  |  (7).
 को  स  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  है  कि  मलयेशिया  सरकार  ने  हिन्द  महासागर  में  रूस  के
 ata  जहाजों  के  गत  के  बारे  में  कोई  मौन  प्रस्ताव  waar  झ्राइवासन  दिया

 ह
 |  न हन नद

 सागर  व॑  उदय  में  भारत  सरकार  की  स  वेदि  ॥  टर

 शांति  प्रौढ़

 भारत
 सरकर

 का
 '

 यही  विचार  है
 कि  हिन्द  म  T  का  भी  देश  का  प्रभुत्व
 अथवा  हस्तक्षेप
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 पाकिस्तानी  विमानों  द्वारा  भारतीय  वायु  सीमा  का  अतिक्रमण

 7162,  sit  देवता  नन्दन  पाटो  feat  or तह  देवगण

 tq श्री  जय  fag

 mm
 प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 के तक lo  oe q  क्त  पाकिस्तानी

 विमान

 कया  यह  सच  है  कि  भारतीय  वायु  सीमा  के  श्रतिक्रमरा न
 Ore हि  लगाने  के  लिये  उड़ान  करते  जिनका  पता  ही  नहीं  ल

 NUly

 यदि  तो  गत  दो  वर्षों  में  ऐसे  अतिक्रमणों
 |

 लग  गया  है  कौर  क्या  उनकी  संख्या  बढ़  रही  कौर  ी  wen

 का  पता

 एक  दादू  देश  के  सैनिक  विमानों  द्वारा  अतिक्रमण  किये  जाने

 ost

 ने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  को  है
 ?

 न  x  तिरा  और  इस्पात  तथा  भारी  इ  जिनियरिंग  मंत्री
 ी

 ह  जी  नहीं  ।

 etm  के  निकट  टोह  लेने  के  लिए  उड़ान  का  पता  लगा  पाना  सम  जब  ऐसी  उड़ानें  हमारे

 श्रान्त  रक्षा  त्र  का  उल्लंघन  करती  कार्यवाही  की  जाती  है  ।  स्वर्ण लिह) : [व हैं । जब ऐस

 पवि  द्वारा  निम्न  36  अन्तरिक्ष  क्षेत्र  के

 उल्लंघन

 ‘

 ||

 उल्लंघन

 ती

 a

 on 1970
 दि

 नि

 जि रोध पत्र  श  |  के  अतिरिक्त

 cert  बुर

 रक्षा  सैनिकों  की  सीमा  पर  सकता  जारी
 विन

 है  ।  जहां  आवश्यक  अपने  न्र

 की  सहायता  के
 लिए  उचित  कार्यवाही  भी  की

 गई

 पा कतला सरसा: उपाया, ४ ब. बड़ आकार को फास्ट ब्रीडर  सहायता के लिए उॉचत द थ थ गाणविक भट्टी का निर्माण

 63.
 श्री  महाराज  fag  भारती :  क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बतान ेकी र  करेंगे कि

 बया  यह  सच  है  कि  भारत के  लिये  आगामी  दस  वह
 में  ब

 े  अकार  की  फास्ट

 रीडर  अ्रौर
 a

 भट्टी  का  निर्माण  सम्भव  नहीं  होगा ;

 यदि  at,  तो  सस्ती  शौर  अधिक  बिजली  की  मांग  को  ध्यान  में  ते  हुए  सरकार

 विक  भट्टी  के  निर्मा प  की  परियोजना  में  शीघ्रता  लाकर  उसकी  1  af  की  अवधि

 को  घटा  क

 द्वाराउ
 क्त  शरण

 धन  करने  के  क्या  कारण है
 ?

 क

 nil  faa
 मंत्र प्रधान  he  अणदाक्ति  मंत्री  तथा  योजना  मंत्री  इन्दिरा  :

 जी  al
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 Written  Answ
 म  ro ल

 rors  or
 ल्  ant द  हम  बड़े  कार  जलें  it  इसके  लिए

 कों  तथा  इ  एवम्‌  ड  ध  प्रौद्योगिकी  का हमारे
 tn

 aq  करना  होगा  ।  इस  दिशा  में  पहले  चरण  के  रूप  सन्  1976  त  TH  फास्ट

 रीडर  /  ट  रिक्टर  तैयार  किया  जायेगा  ।  इसके  हमारे  फास्ट  रीडर  fra  ं  के  चालु

 हो  सकने  के  लिए  यह  आवश्यक  है  कि  हम  प्राकृतिक  यूरेनियम  ई  घन  से  चलने  वाले  wy  ने रिएक्टरों
 ् की  प  पीढ़ी  से  प्राप्त  प्लूटोनियम  को  संग्रह  कर  लें  ।

 Memorandum  submitted  by  Electricity  Advisory  Council  for  Additiona  unds
 for  Fourth  Five  Year  Plan

 7164,  Shri  Maharaj  Singh  Bharati  Will  the  Minister  of  Irrigat  च  Power
 be  pl  d  to  state

 )  the  decision  taken  on  the  memorandum  submitted  by  the  Electr
 Co

 Sf \ ry cil
 for  providing  additional  funds  for  the  Fourth  Plan  period;  and

 il
 (0)  the  additional  amount  likely  to  be  allocated  for  the  production  of  el  tricit

 ह whether  the  targets  fixed  therefor  would  be  completed  therefrom  and,  if  not
 th

 81.0  eps  being  taken  to  bring  about  an  improvement  in  the  situation  ?

 The  Deputy  Minister  inthe  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  Siddheshw:
 Prasad)  :  (a)  and  (b)  The  Central  Electricity  Consultative  Council  appointed  a  Su
 Committee  to  review  the  requirements  of  funds  for  the  Fourth  Plan  power  programme  10
 €osure  adequate  generating  capacity.  A  deputation  of  the  Sub-Committee  met  the  Prime
 Minister  and  the  Deputy  Chairman  of  the  Planning  Commission.  The  Chief  Ministers  of
 States  were  also  addressed  for  their  assistance  in  ensuring  that  more  funds  would  be
 provided  when  the  Fourth  Five  Year  Plan  was  finalised.  The  provision  for  power  deve-
 lopment  in  the  public  sector  has  been  raised  from  Rs.  2085  crores  in  the  draft  Fourth
 Plan  to  Rs.  2455  crores  in  the  revised  Fourth  Plan  and  correspondingly  the  target  of
 1 installed  generating  capacity  has  been  raised  from  22  million  kw  to  23  million  kw.  Neces

 द Sary  steps  are  being  taken  to  ensure  that  the  target  of  23  million  kw  of  installed  generat  ng
 eu  pacit  y  is  achieved  by  the  end  of  the  Fourth  Plan  Members  of  the  Power  Wing  0  the

 Central  Water  &  Power  Commission  have  been  assigned  individually  to  each  of  the  pe
 Projects  in  progress  for  reviewing  progress  sO  as  to  ensure  necessary  assistance  d co-

 oe
 1ation  for  commissioning  the  projects  according  to  schedule.

 Survey  for  Koleshwar  Shivpuri  and  Tehri  Dams

 Shri  Mabaraj  Singh  Bharati
 be  pleas  to  state  १

 Will  the
 Minister of  Invig:

 ation  and  Power

 om  an

 (a)  whether  the  survey  in  respect  of  Koleshwar,  Shivpuri  and  Tehri  Dames  on
 the  G  ga  has  been  completed;  and

 co  [11  21106  ?
 (b)  the  time  by  which  the  construction  work  on  the  said  Dams  is  expe

 ८166
 to

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  iddheshwar
 Prasa  (a)  .  Detailed  survey  in  respect  of  Koleshwar-Shivpuri  Dam  oject  is  in
 Progress

 $-«  Similar
 survey  in  respect  of  Tehri  Dam  Project  is  nearing  comp  lon

 stior  of  tak  the  above  schemes  constr  on  would  arise
 only  after  the

 Project  repor  डी  are  received  and  cleared  implementation.
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 2  विशाल  1892  क  हन  लिखित  उत्तर

 .......  उत्तर
 प्रदश

 में  आणविक  केन्द्र
 को  स्थापना

 7166  थ्री  महाराज  सिंह  भारती  क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगी  कि

 हि  रकार
 ने  उत्तर  प्रदेश  में  आणविक  केन्द्र  की  स्थापना

 सम सम्बन्धी
 अध्ययन  दल  के

 प्रारम्भिक  प्रतिवे
 req  पर  जिसकी  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  गई  ay  अब

 तक  क्या  कायें वाही

 ही

 हि
 त  उक्त  केन्द्र  की  स्थापना  के  काम  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  ?

 _.  प्रधान  वित्त  अब  afer  मंत्रो  तथा  योजना  मंत्री  इ  दिखा

 "  तथा  माननीय  सदस्य  सम्भवतः  उस  प्रारम्भिक  प्रतिवेदन  का  उल्लेख  कर  र  हे  हैं  जो

 तैयार का  समूह  के  बारे  में  परमा  ऊर्जा  आयोग  द्वारा  नियुक्त  कार्यकारी  ay  द्वार

 किय  या  था  ।  इस  सम्बन्ध  में  उनका  ध्यान  लोक  सभा  में  दिनांक  18  मान  1970  क  ए  गएँ

 झरता  बताया कत  प्रश्न  संख्या  3441  के  उत्तर  की  axe  श्रावित  किया  जाता  जिसमें

 गया  कि  यह  प्रतिवेदन  प्रारम्भिक  था  तथा  कार्यकारी  वर्ग  द्वारा  सम्बन्धित  विषय  में  अभी  wiz

 ध्यान  किया  जा  रहा  है  ।  इस  अ्रध्ययन  की  समाप्ति  पर  किसी  निष्कर्ष  पर  पहुंच  सकने  तथा

 प्रतिवेदन  में  दी  गई  सिफारिशों  को  कार्यान्वित  करने  का  प्रदान  उत्पन्न  होगा  ।

 क  उत्तर  बिहार  में  बिजली  उत्पादन  के  लिए  केन्द्रीय  परियोजना

 श्री  भोगेन्द्र  झा  क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि

 Cre
 या

 यह  सच  है  कि  21  ara  1970  को  हुई  राष्ट्रीय  विकी  दू  की  बैठक  में

 बिहार  के  मुख्य  ने  उत्तर  बिहार में  300  मेगावाट  बिजली पदा  कर  लिये  एक  केन्द्रीय
 ese

 र  aaa  कायें  आदि  की  मांग  की  यदि  हां  तो  इस  बारे  i

 सरकार

 की  क्या

 प्रतिक्रिया  कौर

 |  मुख्य  मन्त्रों  aa  क्या  मांगें  कों  र  उनके  प्रति  सरकार  =
 vt

 त्रिया

 न  वित्त  अणु  afer  मंत्री  तथा  योजना  मंत्री  (sitrat = इ  1  गांघी

 ह  के  मुख्य  मन्त्री  ने  उत्तर  बिना  र  में  300  मेगावाट  की  स्थापित  क्षमता  परियोजना

 की  प  की  थी

 a  कार्यक्रम  में  145  मेगावाट  की  स्थापित  क्षमता  की  पहले  ही  व्य  था  है  जो

 0970-71  तक  पूरी  होनी है  ।  उत्तरी  बिहार  में  1973-74  की  समाप्ति  तक  क
 गा वाट

 क  रट अतिरिक्त  क्षमता  का  श्रीमान  है  ।  इस  क्षेत्र
 के  लिए  कोई  केन्द्रीय  परियोजना  नहीं  बनाई ई  गई

 है  |
 बाढ़

 नियन्त्रण  कार्यक्रम  राज्य  योजना  का  एक  अंग  है  ।

 7 (=)
 बिहार  के  मुख्य  मन्त्री  ने  अ्रपने  राज्य  के  लिए  अधिक  केन्द्रीय  यता  कौर

 ह  भा
 स

 ह
 परिव्यय

 की  माँग  को
 थी

 ।
 योजना

 अ्रायोग  द्वारा
 प्रस्तुत

 पूरी  है
 योजना  पर  सामान्य

 |
 राष्ट्रीय ट्रीय  विकास सहमति  द्वारा  प्रमुख

 yaa
 oy  द्वारा सभी पहलुओं  पर  विचार

 किया  गया  ॥
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 Written  Answers  Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 धाय  के  निर्यात  बाजार  में  हानि

 7168  aft  रासावतार शम  पर  मन्त्रों  यह  बताने  की  कपा

 11”  _ में  श्रमिकों  द्वारा

 करेंगे

 थ  ा  बह
 ब

 है  कि  कलकत्ता में  सार्वजनिक  चा

 गत  10  सप्ताह  चलाये  जा  रहे  कार्य  करोਂ  ग्रभियान  ay  wa  अनेक  विदेशी

 क्रयकर्ताश्रों  f
 i

 |  ह  ददरा  क  |  लए  चाय  के  आयात  के  क्रयादेश  रह  कर  दिये

 यदि  तो  इसके  फलस्वरूप  सरकार  को  निर्यात-बाजार  कितनी  हानि

 at

 हड़ताल  को  समाप्त  करने  के  लिए  सरकार  क्या

 ere

 fate  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  राम  :  Kz)  fate

 ही
 द्वारा

 क्या  ों
 क

 रह  किये  जाने  के  बारे  में  सरकार  ह  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 पश्चिम  बंगाल  की  सरकार  वर्तमान  गतिरोध  को  प्रयत्न  कर  रही

 के  में  सावंजनिक गोदाम  निगम  मैसेज  बालमेर  लारी  एन्ड  कम्पनी  लिमिटेड  से  कल

 चाय  भी  रों  को  अपने  भ्रमित  लेने  पर  विचार  कर  रही

 भारत  द्वारा  इंडोनेशिया  को  हथियारों  को  सप्लाई

 71  श्री  दण्डापाणि  श्री  राठौर  सिह
 तह  eres  : श्री  समान  श्री  चेंगल  राया

 श्री  fo  भास्कर  री

 श्री  रा०  बरुआ

 थ्री  ब्०  Fo

 दास चोध
 तिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ि  क्या  यह  सच  है  कि  इन्डोनेशिया  की  सरकार  न े3
 भा  प्यारों  में  बडी  रुचि

 दिखाई  है  ate  भारत  से  हथियार  सप्लाई  करने  का  भी  ग्रनुरोध

 tz यदि  ही  at  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 ट

 शर्तों  पर  ?
 इन्डोनेशिया  को  कब  तथा  किस  प्रकार  के  हथिया  प्लाई  किये  जायेंगे  तथा  किन

 ह

 प्रति  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  ल०  ना०  मिश्र  जी  नहीं  ।

 तथ  meq  नहीं  उठते  |

 महिन्द्रा  लिमिटेड  द्वारा  निर्यात

 7170  श्रीमती
 इलापाल  चौधरी  क्या  बेसिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे दि

 116



 22 7  a  लिखित  उत्तर

 3 a  अ
 ह a4  |  पीप  गाड़ियों  के  निर्माता  मैंसजं  महिन्द्रा  लिमिटेड  ने

 विया  से  70  pest  अ
 0  जी  ं  तथा  इन्डोनेशिया  से  करई

 को  के
 जीप  गाड़ियों  के

 पुर्जे  सप्ल  ई  करने  के  व्यादेश  प्राप्त  किये  रार

 यदि  तो  उक्त  दोनों  सौदों  की  शर्तों  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 गेलिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  राम
 :  हाल  में  Sad  महिन्द्रा

 हद रहि दी बिन्द्रा  लिमिटेड  ने  युगोस्लाविया  को  लगभग  1  करोड़  रुपये  मुल्य  में  जीपों  की  पति

 कर  ए  क्रयादेश  प्राप्त  किये  हैं  ।  पता  चला  है  कि  इन्डोनेशिया  ऋयादेडा  प DATS  गा श पर  बातचीत  चल

 रही  गौर  उसका  अ्रवुमानित  मूल्य  3  करोड़  रुपये  के  आस  पास है  ।
 ि

 (a)  यद्यपि  विशिष्ट  ब्योरे  मालूम  नहीं  है  तथापि  ऐसा  अनुमान  है  कि  यह
 र सौदा

 सामान्य

 वारि  क  दाँतों  के  अनुसार  है  ।

 मि

 UG
 भारतीय  उद्योगपति  द्वारा  पच्चीस  नेपाल  A  कागज  में  कारखाने

 को स्थापना

 ६  श्रीमती  इला पाल  चौधरी  क्या  निदेशक  व्यापार  मन्त्री य

 टकी

 की  कृपा

 करेंगे  कि

 (8)  क्या  यह  सच  है  कि  भारत  सरकार  ने  एक  भारतीय  अ्ौद्योगि

 नेपाल  में
 कागज  का  एक  कारखाना  स्थापित  करने  की  अनुमति  दी

 os

 को  परिचय

 न  ad  पर  यह  कागज यदि  at,  तो  उक्त  फर्म  का  नाम  क्या  है  कौर  सरकार र  ने  लि

 कारखा  ि  स्थापित  करने  की  अनुमति  दी

 नेपाल  सरकार  ने  भारतीय  औद्योगिक  समूह  को  किन  दाता  पर  वहां  कागज  का

 क
 करता

 स्थापित  करने  की  अनुमति  दी  भ्रौर

 उक्त  कागज  कारखाने  को  नेपाल  में  कहां  स्थापित  ara  कौर  यह  कारखाना

 जायेगा ? तेयार  हो  जायेगा  कौर  उसमें  उत्पादन  कब  TH  आरम्भ

 वैदेशिक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  राम  :  जी  नहीं हीं

 ः लि

 प्रशन  नहीं  उठता  |

 के  मणि  के  लिए लर
 तथा  उपलब्ध  जानकारी  के  अनुसार  कागज  तथा  गत्

 eal fgatar 2
 59.0

 संयंत्र  स्थापित  करने  के  लिए  1969  में  नेपाल  में  पेपर  मिल्स
 fe

 चली
 *

 नामक  एक  निजी  कम्पनी  का  पंजीकरण  किया  गया  था  ।  इस  प्रा
 ध

 PUT “AGA OTT जना  में  भारत  के

 ग
 साहू  ज ेजेन  तथा  ब्रिटेन  की  एक  फर्म  सहयोगी  है  ।  इस  प्रायोजना  के  लगभग

 ती
 वर्गों  में  तैयार

 क

 थ

 क जाने 1 न ः झ्ाद |

 ट

 Import/Export  of  Diamonds  and  Jewels

 7172  Shri  Deven  Sen  Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  be  pleased
 to  state

 (a)  the  quantity  of  diamonds  and  jewels  imported  and  exported  during  the  last

 three  years;
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 (b)  whe  it  is  fact  that
 the  import  thereof  has  increased;  and

 (c)  ifs  reasons  the!  I

 e The  [
 शिल  puty  Minister  in  the  Ministry  of  reig  Je  ri  R  am  Sewak)  e  (a)

 A  statemen  laid  on  the  Table  (Placed  in  the  Liberary,  See  No  LT  3277/70)
 '  es,  Sir. (b)

 _  oe
 to  (2 (c)  increase  in  the  import  of  rough  diamonds  is  due  ecuring  of  added

 raw  material  supplies  from  new  sources,  as

 policy  to  intensify  exports;  and
 he

 (6  Corresponding  increases  in  total]  import  repleni  is  consequence
 increases  in  exports,

 Increase  in  Import  of  Cycles,  News  print  and  Hand  |
 arn

 7173  Shri  Deven  Sen  Will  the  ee  reign  Trade  be  pleased
 to  state  :

 (a  whether  it  is  a  fact  that  the  percentage  of  imports  of  cycles,  n  emapzints
 hand

 spun  yarn  and  thread  has  been  gradually  increasing;  द

 (0)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 (c)  the  reaction  of  Government  in  regard  to  improving  the  said  situation

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewak)  :
 iinport  of  bicycles  has  been  banned  for  many  years  The  negligible  imports  appea  ns

 i  the  Foreign  Trade  Statistics  may  relate  to  unauthorised  or  confiscated  imports,  The
 i  mport  of  cotton  yarn  of  100  counts  and  above  is  licensable  to  actual  users  on  the  re  a

 wed 1016008110115.0  of  the  Textile  Commissioner.  The  import  of  cotton  sewing  thread  is  allo  at for  export  production  only.  The  import  of  woollen  yarn  is  not  permissible  under  the urrent  policy.  A  statement  is  attached  indicating  the  imports  bicycles  and  newsprint,  1
 eparate  statistics  for  imports  of  hand  spun  yarn  and  thread  are  available.

 (b)  and  (c)  .  The  indigenous  production  of  newsprint  is  not  adequat  to  me  t  the
 demand.  Arrangements  have  been  made  for  increasing  the  production  in  NEPA  Mills.
 Two

 wsprint
 mills-  ene  in  Kerala  and  another  in  Himachal  Pradesh  are  prc  posed

 to  0६6:
 set  up  a  may  go  into  production  by  1973-74,

 Statements

 Import  of  Cycles  and  Newsprint  payprl  1966-67  to
 1968-69. थ

 on eee

 Value  in  of  Rs.

 (Post  Dev.  Rate)
 Qty.  as  per  unit,

 Qty.  Unit.  Qty.  Value

 2  3

 (  1)  Cycles,  Nos.
 (i)  Bicycles

 1966-67
 1967-68

 5  3
 1 1968-69  neg.

 22  7
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 2  वादा  1892  लिखित  उत्तर

 2  3

 (ii)  Others  (cycle  rickshaws  delivery
 cycles,  tricycles  etc.)

 1966-67
 oo 1967-68

 17  19

 tonnes (2)
 ae  107  123736

 196  82  94410

 1968-6  114  129518
 Percen  च  -23.4%  -23.7%,
 during  1  68  over  196  67
 Perce  age  increase  Ch

 19¢
 39.0%

 *
 37.2%,

 dur  क  -6  over

 or
 लोह  यस्क

 क्या  बिदेश 7174,  श्री  रा०  बरुआ  eat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  क्या  वर्ष  1970-71  के  लिए  लौह  वयस्क
 के

 निर्यात  का  निर्धारित  लक्ष्य  पुरा

 किया  जा  अरार

 वर्ष  1969-70  तथा  ara  के  समय  में  भारत  से  किन-किन

 कितना  ठ  वयस्क  का  निर्यात  किया  गया  ?
 =

 को

 ले दे दिव  व्यापार  मन्त्रालय
 म

 उप मन्त्री
 (a3  तथा  ay  1970-

 11.0  के  लिए 2.1  क  का  | निर्धारित  लक्ष्य  शायद  पुरा  हो  जायेगा  ।

 भ्रप्ने  ल-दिसम्बर
 Yr  agi  वार  निर्यातों  को  दर्शाने  वाला  एक  विवरण

 लग्न है  ।

 लिवर
 व

 mat at  लाख  मे०  टन  में

 मूल्य-करोड़  रुपए  में

 1969-70  1969)
 देवा  मात्रा  मलय

 1

 1.  जापान  85.60  50.47

 get  यूरोप

 2  चेकोस्लोवाकिया  4.10  2.67

 3  रूमानिया  5.40  3.04

 4.0  पोलैण्ड  90  1.93

 5  हंगरी  0.10  0.07
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 6  1,11  0.74
 युगोस्लाविया

 7  ga  जमनी  0.02  0.01

 पश्चिम  यूरोप

 इटली  0.15  0.16

 स्पेन  0.14  0.06

 10  बेल्जियम  2.37  0.92

 11  1,22  1,33 पश्चिम  जमनी

 12  भ्रमण  1.30  0.63

 eee  व  पा  या
 क

 सहाय
 गा  ध

 र  62.03

 a मनी परों  iq  यात्रियों  दारा  पारियों  के  लि  ए  आवेदन  पत्र

 तंव
 |

 गार पत्र

 7175,  एम०  मेघ चन्द्र  क्या  नेगेटिव  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ot
 9-70  में  हज  के  मणिपुर  से  कितने

 सुसर  नों
 ने  areal  के  लिए

 अ्रावेदन  ह ग

 कितने  पारपत्र  जारी  किए

 कितने  भ्रावेदनपत्र  ग्र स्वीकार  किए

 968-69  शर  1969-70 (=)  ति  लिए  कितना  कोटा  रखा  गया  था  ?

 बोदे  1s (ee काय  मन्त्रालय  में  रेन् द्र पाल  |  att  225

 लोगों  ने
 भावेदन  कि या  जिनमें  70  र

 क

 म  पासਂ  मिले  |

 55.0

 96  8-69

 1969-70

 = 2s
 जर ६  के  स्थान  स  ्य

 are
 बोरिक  परि  vr  के  बारे  में

 मनी प्र  सरकार  से  बरामदा

 717  श्री  एम०  मेघचन्द्  क्या  सिचाई  तथा  f
 करेंगे  कि

 मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या म  पुर  सरकार  ने  त  बोर  के  स्थान के  बारे में  az
 कार  को  तथा  असाम  सर रकार  क  साथ साथ  ast

 हुई  अपनी  संयुक्त बैठक
 में  अपना  मत  व्यक्त  कर  दिया

 यदि  तो  उसका  ब्योरा  क्या  अर
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 22  प्र

 ol
 लिखित  उत्तर

 (7)  म mage  रकार  के  व
 का ्य करणा  में  लोकप्रिय  प्रतिनिधियों  के  अभाव  को  ध्यान  में

 रखते
 eu de

 क्या
 सरकार  इस  मा

 मामले  में  मणिपुर  सरकार  के  साथ

 परामर्श

 करना  स्थगित  करना

 उचि  ्  सकती  ?

 सिचाई  तथा  fara  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सिद्ध  ख़बर  :

 )
 ह

 रक  घाटी  में  नारायण घर  में  बांध  के  निर्भर  के  प्रस्ताव  पर  अ्रसम  के  मुख्य  wre  रोक
 शापुर * उस  समय  के  मुख्य  मन्त्री  द्वारा  शिलांग  में  18  जन  को  विचार  fans  किया  गया  था |  अपनों

 n
 सहायता  देने  के  प्रशन  को  स्वीकार  करते  हुए  मणिपुर  के  उस  समय  के  मुख्य  yee

 ड सूस  किया  कि  इस  समय  प्रस्तावित  स्थल  पर  बांध  के  निर्माण के  परिणामस्वरूप  बहुत  से  लोगों

 गे  विस्थापित  होना  पडेगा  alt  बहुत  से  धान  उगाने  वाले  क्षेत्र  तथा  नव निमित  धर  सड़क  के

 भाग  जल प्लावित  हो  जायेंगे  ।  इसलिए  उन्होंने  यह  सुभाव  दिया  कि  बांध  के  लिए  वेव  त

 त नों  की  सम्भाव्यता  की  जांच  की  जाए  ।  यह  फैसला  किया  गया  कि  बाढ़ों  के  मौसम  के  पट

 नि  राज्यों  के  सम्बन्धित  मन्त्री  और  अधिकारी  वास्तविक  स्थल  का  दौरा  करके  प्रस्ताव  x

 चार  करें  ।  मणिपुर  के  उप-राज्यपाल  ने  इस  क्षेत्र  का  17  ल  1970  को  दौरा  करने  ः

 यं क्रम  बनाया  था  ।  केन्द्रीय  सिचाई  व  बिजली  मन्त्री  ने  भी  हाल  ही  में  सिंचाई  मर

 नीपुर  के  उप-राज्यपाल  से  प्रार्थना  की  है  कि  वे  दोनों  नरक  परियोजना  को  शीघ्र  ही  तम

 रूप  देने  के  लिए  स्थल  का  संयुक्त  निरीक्षण  ati  परियोजना  के  कार्यान्वयन  के  seq  पर  प्रथम

 शौर  मनी
 ls  के  राज्यों  के  बीच  समझौता  होने  के  पश्चात  विचार  किया  जाएगा 1  बिक

 योजना  के  महत्व  को  विशेषकर  बाढ़  नियन्त्रित  के  दृष्टिकोण  ध्यान  में  रखते  हुए
 इस  समय

 ऐसा  कोई
 प्रस्ताव  नहीं  है  कि  श्रसम  कौर  मणिपुर  के  राज्यों  के  साथ  इस  माम

 samen

 चल  रही

 बातचीत क  स्थगित  कर  दिया  जाएगा  ॥

 विद्युत  कर्मचारी  मनी प्र

 क

 71  717.0  थ्री  एम  मैदान  या  ta  तथा  विजय  त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :
 ्

 a
 क्या म

 ग्या
 विद्युत  कम

 चारी  संघ
 नमिता  थ  त्रों  पे

 लरी  सरकार  को  संघ  का

 मांग  पत्र

 प्रस्तुत  क
 a  उस  की  माँगे

 ह  क  अर

 ॥ 11  पुर  सरकार  ने  eas पों  के  बारे  में  arg  दी  की  कौर

 यदि  तो  कितनी  शौर  aa  तक  कित  नी
 द

 |  पूरी  की  जा  चुको हैं हैं  तथा  कितनी

 न  हैं  ? मांगें  वीणा

 सिचा

 ps

 विद्युत  मंत्रालय  में  उप-मानी  सिद्ध  द्वार  जी  ei

 Ta WAITHRISLT HT ry का  गाव  »+ >IT
 ा  किया  जाता  ि  |

 श्र  (a).  मनीपुर  सरकार  से  प्राप्त  सुचना  के  अनुसार  इनमें  से  कुछ  मांगें

 ag  मांगों  पर  विचार  किया  जा पुरी  कर  दी  गई  जिनका  ब्योरा  नोचे  दिया  जाता

 रहा
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 नियमित  कर्मचारियों को  श्री-स्थायी  घोषित  करना  ।

 aes
 किट

 ट  att
 बैसाखियां  शादी  देना  ि os

 रता  मय-योग्यता  के  झ्राधघार  पर  मिर्ज़ा

 अबर
 a te.  पोपरी  भत्ता  दिया  जा  रहा  है  ।

 corer

 की  पदोन्नति  ।

 सम
 प्थानान्तररण  के  सम्बन्ध  में  सरकारी  नियमों  का

 ay  करण
 किया  जाता  है  ।

 चिकित्सा  सम्बन्धी  सुविधाओं  की  व्यवस्था  |

 rt  दुर्घटनाओं  में  ग्रस्त  कमंचारियों  को  मुआवजे क  nara  ।

 वेतन  गि  यथासम्भव  नियामत  वितरण  |

 9,
 पेज

 तथा  शौचालय  की  सुविधाओं  के  लिए  ८
 कि

 10.
 अ्रनिवायं

 कायें  पर  लगे  कर्मचारियों  के  लिए
 द

 विवरण
 थ

 की  व्यवस्था  ।

 क

 मणिपुर
 विद्युत

 कर्मचारी  संघ  की  निम्नलिखित

 1
 नियमित  सेवा

 में  स्थायी  पदों  का  सृजन  ।......
 य  सरकार  की  दरों  पर  मंहगाई  भत्ते  का  ।

 गप  प्रभारित  कर्मचारियों  की  सेवाएं  नियमित
 जाएं

 ।

 सभी  कर्मचारियों  को  चाहे  वे  नियमित  हैं  wa  it  व कार्य  प्रभा  रित  जो  तीन

 षॉसे  नौकरी  में  अ्रधे-स्थाई  घोषित  किया  जायें  ।

 यंप्रभारित  कर्मचारियों  को  वही  सुविधाएं  दी  जाएं  जो  Pa  नि

 तालियों  को  दी  जाती  हैं  ।
 मित

 स्टाफ  कर्म

 म्शिाप  में  काम  करने  वालों  को  वर्कशाप  किट  ale  वर्दी  दी
 जाए  शौर

 लाइन  पर

 काम  करने  वालों  को  बरसाती  कौर  गाड़ियों  की  सुविधा  दी
 लए ह

 पदोन्नति  को  प्रोत्साहित  फिया  जाना  चाहिए  ate  यह  प्रवक्ता म  योग्यता  के

 a  धार  पर  होनी  चाहिए  ।
 ्

 aq
 क्वाटर  दिये 8,

 स्टेशन
 से  बाहर  ग्रीवा  बिजली  घर  पर  लगे  कर्मचारियों  को  मु

 एं  अ्रथवा  उन्हें  मकान  भत्ता  दिया  जाए  ।  थ

 : गय  घण्टों
 के  बाद  काम  करने  वाले  कर्मचारियों  को

 समयोपरिभत्ता  दिया  जाए  |

 थ 10
 स्थानान्तरित  कर्मचारियों  को  यात्रा  भत्ता  दिया

 11  केस्कों  को  नियमित  रूप  से  स्वास्थ्य  परीक्षा  की  सुविधाएं  दी  ज  क

 12  बिजली  विभाग  के  बिजली  घर  कौर  वर्क  शाप  क  फैक्टरी  एक्ट  के  अधीन  रजिस्टर
 किया  ए

 13  उन  तमंचा  रि  ल
 3  श्रावणी  अधिनियम  के  शीघ्र  मुन् नाव जा  दिया

 जाए  जो  दुर्घटना  से  ग्रस्त  alt
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 क
 2

 1892

 ह

 —
 लिखित  saz

 14  टप
 प्रौढ़  पर्वती

 य
 बाह्य  केन्द्रों  में शरर  जीरी  उप केन्द्रों  में  नियमित  रूप  से

 वेत  t  वितरण  किया  जाए

 15  चालकों  को  जिनके  पास  भारी  गाडियों  के  लाईसेंस  हैं  चमरोर  ह  प्रकार

 गाडियों  को  चलाने  के  लिए  कहा  जाता

 ne

 वहीं  वेतनमान
 दिए

 जाएं  जो

 3

 री  गाडियों  के  चालकों  को  दिये  जाते हैं
 थ

 बज  ली  के  विभागीय  सुपरवाइजरों  ate  हैड का  रपेन्टरों
 क  140-

 75  के  वेतन  मान  दिए  जाएं  जो  विभागीय  मेकेनिकों  के  लिए  cals  यें

 17  जली  घर  at  बाह्य  बिजली  घर  में  भ्रच्छे  पेय  जल  की  व्यवस्था
 my

 सभी

 जली  घरों  के  कमंचारियों  के  लिए  शौचालयों  का  प्रबन्ध  किया  an

 त 18  थ  ut  मोरेह  यूरी  कारपोल  पी माओ ओं  जारी

 pi

 न्य  स्थानों  में  काम  कर  रहे  स्थायी  कर्मचारियों  के  लिए  के  क्वार्टरों

 va
 प्रबन्ध  किया  जाए  ॥

 19  सम्बन्धित  तमंचा  रियों  को  कुछ  बल  पहले  UU  रपये  कटौती  करने  का

 on

 बताया  जाए

 20  स्कूटर  at  दने  के  लिए i  र  सरकार  द्वारा  बनाये  गये  परमिट  कर्मचारियों  को

 दिए  जाए

 21  यूनियन  के मुख्य
 ग्र थि कारियों  को  इक़बाल

 के  मुख्यालय  से  स्थानान्तरित  न  किया

 जाएं

 शका
 22.  यूनियन क को  म at

 न्याय
 प्रदान  को

 लंघ  ग  स्थापित  करने  के .  ही  बेरोजगार  एमरजेंसी  कमीशन

 न्  प्राप्त  अध् कारियों  को  बलों  द्वारा  ऋण

 717.0  श्री  वीरेन्द्र  कुमार  दाह :

 श्री  अब्दुल  ग़नी दार :

 क
 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि क्या  सरकार कार  का  विचार  राष्ट्रीयकृत

 बैंकों  को  इस  आशय  के  भ्रनुदेश  देने  का  है  कि  वे  बेरोजगार ए
 र  एमरजेंसी

 कमीशन

 आप्त
 अधिका  रियों

 कोल  [  उद्योग  स्थापित  करने  के  लिए  mar  शर्तों  पर  ऋणी  दे  ?

 प्रति  रक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इञ्जीनियरी  ग  सन्नी
 (att

 tan  fag) :  रेसा  कोई

 प्रस्ताव  व  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं है  ।  ऐसे  किसी  भी  ऋणी
 को  बे बेक

 ऋण  देते  कि  जिसकी

 योजना  क्षम  आनर
 ates

 aftr  से  लाभकर  प्रश्  करार  न्  i
 जनाएं  क्षम  हो  तो  Fo  सी ०

 खोज  ०  राजकीय  क्षेत्र के  |  ह  कसी  भी  बंक  छोटे  बै  माने  पर  उद्योग  स्थापित  करने  के  लिए  au

 ले  सकते हैं  ।
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 सरकार  के
 ney  सदा राष्ट्

 को
 त

 परियोजना

 7179  ह ६  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 शाह  क्या  वार  तथा  विजय
 त

 कि

 ह

 $4  1  सरकार  का  ध्यान  महाराष्ट्र  के  सिंचाई  तथा  faa  a  मन  त्री  वरा  4

 1970  को  महाराष्ट  टू  की  विधान  परिषद  में  दिये  गए  इस  श्राद्ध  के  वक्तव्य  की  ग्रा कर्षित

 पस्त किया  गय  दै  कि  पडा रा स्ट  में  उप  सिचाई  परियोजनाओं  के  |  केन्द्र  सरकार

 के  विचारा  न  पड़े  हैं

 त  |  क्या  यह  भी  सच  है  कि  राज्य  सरकार  ने  विचाराधीन  उक्त  परियों  में  से
 21  पोजनाग्रों  के  बारे  में  केन्द्र  सरकार  द्वारा  उठाये  गये  तकनीकी  प्रश्नों  के  स

 कारी  ही  भेज  दी  कौर

 प्रस्ताव यदि  तो  क्या  वह  उक्त  परियोजनाओं  से  सम्बन्धित  (1  ॥

 पेदा  की  तारीख  (2)  परियोजना  को  श्री  तक  स्वीकृति न  देने  के  कारगर
 था  (3)

 योजनाओं  को  अनुमोदित  कर  देने  की  तारीख  का  ब्योरा  वाला  एक  pacer
 सभा

 पह  पर

 रखेंग े?

 a  न  N  ब््प्द तथा  fear त  मन्त्रालय  में  उप  सन्नी  )  प्रेस  रिपोर्ट

 देख  ली

 गि  घणा  way
 भाप

 ora  पर  रख  RAT  ा  में  रखा  गया

 ao  3278/70) देखिए  संख्या

 =
 बाट  श पहला  विद्यालयों

 विदेश  स्थित  मारे  दूतावास

 द्वारा  दी  गई  गलत  ae

 18(  श्री  बीरेन्द्र  कुमार  शाह  कया  बेदी  व

 करेंगे  कि

 का  उनका  ध्यान  21  1970  में  टाइम्स  श्राफ  इसी

 विद्यार्थी  <
 vis  के  भ्रन्तगंत  प्रकाशित  टिप्पणियों  की  भ्रांत  दिलाया  गया

 )  या र्थी  को क्या  यह  सच  है  कि  विदेश  स्थित  हमारे  मिशन  में  एक  महिला

 बताया  :
 क  वहू  शौधग्रन्थ  प्रस्तुत  कर  पुना  विश्वविद्यालय  से  एम०  wo  की  f  प्राप्त  कर

 सकती  परन्तु  भारत  जाकर  उनको  पता  लगा  कि  उनको  गलत  जानकारी  दी  ग

 (7)

 पर  रखेगे  अर

 क्या  सरकार  मामले  की  ग्रावश्यक  जांच  कराएगी  तथा  ओपन

 निष्कर्ष

 सभा  पटल

 क्या
 इस  बात

 को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  fe:
 ष्य  में  हमारे  मिशनों  द्वारा  ऐसी

 गलती  की  पूरा

 बैडशीट  कार्य  मन्त्रालय  में  उप-मस्ती  सुरेन्द्रपाल  faa)  जो  ait
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 ate  .  इस  मामले  के  तथ्यों  का  पता  लगाने  के  लिए  आवश्यक  पूछताछ  की  जा

 रही

 नगरी
 समझे

 जाने  पर  उपयुक्त  कार्रवाई  की  जाएगी  |
 क

 क  विभिन्‍न  मदों  का

 निशार 71  श्री  स०  कुर्द :
 श्री  काशीनाथ  पाण्डेय :

 ल दैनिक  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा *

 पिछले  तीन  वर्षो ंमें  मछली के
 jah

 हस्तशिल्प  वस्तुयें  वन

 उत्पाद  बत्ती  कौर  पापड़ों  का  कितना  तथा  |  य  का  निर्यात  गया  र  इस

 से  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  की  गई

 (=)  क्या  उनके  मन्त्रालय  में  उक्त  उत्पादों  के  निर्यात  तथा  तरिक  उपलब्धता  की

 सभा वन  मों  का  पता  लगाने  के  लिए  कोई  विशेष  सेल  है

 क्या  ऐसे  दल  ने  मछली  उत्पादों  तथा  जजों  के  निर्यात  की  सभावना ग्र ों  का  पता

 लगाने  लिए  उड़ीसा  तथा  विद्वेष कर  बालासोर  जिले  का  दौरा  किया  था  ्

 यदि  तो  इस  दौरे  के  क्या  परिणाम  कौर

 (=)  आगामी  पांच  वर्षों  के  लिए  भाग  में  उल्लिखित  निर्यात  के  कया  लक्ष्य

 निर्धारित  किये  गये  हैं  att  प्रत्येक  राज्य  से  कितना-कितना  माल  लिया  गा  ?

 रैंक  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  (sit  राम  सेवक )  एक  जिसमें

 सम्बन्धि  मदों  के  मूल्य  तथा  मात्राएं  दी  गई  सभा-पटल  पर  रख  ता  है  ।

 |  )  तथा
 .  जी  नहीं  ।

 (=)  प्रीत  नहीं  उठता  ॥

 (=
 T) i. om} ae a TT

 प्रगामी  पांच  वर्षों  में  alway  ae  लक्ष्यों
 को  भ्र भी  तक  अन्तिम  रूप  नहीं

 ये  य दिया  गया  है  कौर ये  । भ्रायोग  के क  ह्  ।

 विवरण

 उत्पाद  1968-
 69  1.0  969-70 इकाई
 |

 ल  से  दिसम्बर

 1969)
 मात्रा  समय  मात्रा  मलय  मात्रा  मलय

 1  2  |  4  5  6  ii  8

 1.  मछली  तथा  मछली  के  20,3  1841  24.8  2270  21.3  2379

 उत्पाद  |  मे०  टन

 वन  उत्पाद

 काठ-कबाड़  कौर  कार्क  461  495  584

 तथा  फर्नीचर  को  छोड़कर

 निर्मित
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 2  3  4  5  6  i  8

 470  19  555  20  442  15 पापड़  क्रिया

 4.0  aa  झ्रारदि  10  लाख  जोड़े  11.0  916  13.0  918  6.7  521

 5571 हस्तशिल्प  की  वस्तुएं  4901  6906

 अग  र  बत्तियां  94  96

 वितल टिप्पणी
 :  झ

 मुल्यन के बाद के के  बाद  के  रुपये  में

 थ
 उड़ोसा  में  विजय  तो-कत  गांव

 थ

 718  श्री  स०  कुन्द  क्या  सिचाई  तथा  विद्या  त  मन्त्री  य  की  कृपा  करेंगे  कि

 से  कितने  गांवों
 (% } ) . ob

 ग्राम  विद्युतीकरण  कार्यक्रम  के  श्रन्तगंत  उड़ीसा  में  समस्त  गांवों

 में  बिजली की  व्यवस्था  की  गई  है  कौर  पश्चिम  तभी

 ज  वू  तथा  कश्मीर  कौर  झ्ान्घ्न  प्रदेश  के  गांव  में  की  गई  बिजली  की  व्यास
 1

 की  तुलना  में

 यह  कि  |  प्रतिशत  है  तथा  अखिल  भारतीय  औसत  का  यह  कितने  प्रतिशत

 उड़ीसा  राज्य  के  बिजली  बोर्ड  ate  उपयुक्त  राज्यों  में  गत  दो  वर्षों  में  इस  प्रकार

 की ि  नी  योजनायें  प्रस्तुत  की  शौर  उन  परिथोजनाश्रों  पर  क्या  खर्च  भरायेगा

 (77)  कितनी  योजनाश्रों  को  मन्जूर  किया  कौर

 क्या  छोटी  सिंचाई  योजना  कौर  गांवों  में  तेजी  से  बिजली  लगाने  के  na  का

 कररा  करने  के  लिए  कोई  क्षेत्र  योजना तैयार  की  गई  है  ?  द द

 ( सिचाई  तथा  fara  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  सिद्ध  दवा  ह  उड़ीसा  के

 46,
 66  ग्रामों  की  कुल  संख्या  में  से  1970  के  wea  तक  881  ak  H  9  प्रतिशत

 का  विद्युतीकरण  किया  गया  था  |  विच  ग्रामों  at  प्रतिशतता
 पश्चिम  बंगाल  में

 6,  महाराष्ट्र  में  27.55,  पंजाब  में  45,  तमिलनाडु  में  65.2,  गुजरात  में  a,  मैसूर
 में  2.5,  जम्मू  व  कश्मीर  में  11.62  ate  at  प्रदेश में  23.6  अखिल  भारत

 at

 द

 14 टि  5
 प्रतिशत  है  ।

 ह )  र
 .  मैसूर  कौर  gre  प्रदेश  के  राज्य

 बिखर  बोर्डों से  वर्ष  1968-69  कौर  1969-70  के  लिए  वे  स्कीमें  प्राप्त  हो  गई  हैं  जो  राज्य र
 ना

 के
 परियों  से  क  परवीन  के  लिए  स्वीकार  की  जानी हैं  ।  ब्योरा  नीचे  दिया  गया  है

 राज्य  व

 fees  हो

 होने  वाली  जीत  होने  a  a a

 ग्रामों  पम्प-सत्रों  को  संख्या  रुपए
 1  कै  3)

 मिन्द्र प्रा  प्रदेश

 1968-69  1918  29749  1073
 1969-70

 2309  66423  2575
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 (31%)  लिखित  उत्तर

 1  4

 गुजरात

 1968-69  435  13425  694

 1969-70  576  19975  900

 मैसुर

 1968-69  565  20536  588,99

 1969-70  634  20000  750

 तमिलनाडु

 1968-69  2920  41496  1532

 2312  39903  1275 1969-70

 hee ee

 (=  राज्य  बिजली  are  से  त  वर्षों के  लिए  कोई  म  प्राਂ  हुई
 1968-

 69
 के  लिए  area  तमिलनाडू  ale  गुजरात से  प्राप्त  स्कीम  रिपोर्टों  व  T  अनुमोदन  कर

 दिया  गया  स्प  स्कीम  रिपोर्टों  पर  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ।

 र  राज्य  बिजली  बोर्डो  ने  ग्राम  विषय  तस्करी  f  जो  कि

 25~7-1969  से  स्थापित  किया  गया  धन  की  व्यवस्था  करने  हेतु  कार
 ra  तज़किरा  सकी में

 प्रस्तुत  की  हैं  इन  स्कीमों  के  सम्बन्ध  में  स्थिति  निम्नलिखित  है

 नथ  —

 हग राज्य  का  नार
 प्राप्त

 को  मों  कल

 की
 भ्

 पश्चिम  बंगाल  189
 wierd

 की  जा  रही

 495  क महा  राष्ट्र

 पजाब  113  dQ?  क

 lh तमिलनाडु  145  ट
 ह  स्कीमें  eats

 गुजरात  it  401  d  कार्यवाही की
 को

 ना
 रही आन्ध्र  प्रदेश  20  947  2  स्कीमें

 उड़ीसा  डी  कार्यवाही  की  जा  रही

 में
 कोई

 राज्य (eam |  त्र  में  कोई  राज्य  as  ली  बो  नहीं

 र  पों  mila  स्वीकृत  तथा  जिनके  लिये  ग्राम  विजय  तीकरण

 निगम  द्वारा  धन  की  व्य वरस  की  भी  ग्राम  fara  का  सम्बन्ध

 कृषि  उत्पादन  बढा
 के  लि  पट  कूपों  के  जज

 न  ।  उन  स्कीमों  के  सम्बन्ध

 में  जिनके  लिए  ग्राम  विजय  तज़किरा  निगम  ने  धन  की  व्यवस्था  करनी  एक  परियोजना-पहुंच  को
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 नीति  भी  अपनाई  गई  है
 ताकि

 अन्य  निवेशों  के  साथ-साथ  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  बिजली  के  विस्तार

 से  कृषि  का  उत्पादन

 Tec  ee ¢
 मंत्रो  को  लिखे  गये  पत्र  का

 द्वारा  बौदेशिक

 जनन

 bl

 1  करेंगे  कि
 +

 थी  स०  कुन्द  :
 क्या  गैदेशिक-कायं  मंत्री

 =
 संसद  सदस्य  ने  8  fa  र  क  कार्य  मंत्री  को  एक

 पत्र  लिखा  था

 -\
 पी  जी०  एन०  माथुर  ने  16  सितम्बर  1969  को  पत्र  संख्या

 एस०/एफ० ए  /69/1103  द्वारा  उक्त  पत्र  की  प्राप्ति  सुचना  जी

 तो  उस  पत्र  में  किन  मुख्य  बातों  का
 त्र

 किया  गया  था  ;

 परा  वह  पत्र  मंत्री  महोदय  के  समक्ष  प्रस्तुत  किया  था  श्र  क्या  कोई  उत्तर

 भेजा  गया  है  दि  तो  उसके  क्या  कारा  हैं  झ्र ौर

 उस  पत्र  में  लिखित  बातों  पर  क्या  कार्यवाही  कं

 हौदे  काय  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्रपाल  fag)  :
 atc  जी  हां  ।

 (77)
 संसद  के  माननीय  सदस्य  ने  हमारे  विदेशी  मिश्चनों  के कार्यों  के  सम्बन्ध  में  अपने

 विचार  दिए  थे
 ..... न्होंने  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  सुभाव  भी  दिए  ।

 र
 .  विदेश  मंत्री  ने  माननीय  सदस्य  को  उत्तर  रेज  दिया  है+

 Allotment  of  land  to  farmers  displaced  by  Canal  constructi
 under  Chambal  Hydel  Project

 71  Will  the  Mi  Mster  O Shri  Yasbwant  Singh  Kushwah  gation  and  Power
 be  pleased  t  ate

 he  number  of  farmers  rendered  landless  due  _  tc  (08081-001051110017
 10n  n  Murena  and  Bhind  Districts  of  Madhya  Pradesh  under  the  |  nbal  Hydel
 Projec

 )  whether  the  promise  of  Government  to  allot  fallow  land  to  tl  >  farmers  in
 the  s  area  has  since  been  fulfilled  ?

 7 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (  Siddheshwar
 Prasad)  a)  and  (b)  The  information  is  being  collected  and  ए  ill  be  la

 Shri 1.0  he  Table  of
 the  House  क

 द
 Excesses  committed  on  Kumnri  Shanti  Naidu,  Grand  Davug

 Mahatma  Gandhi  in  South  Africa

 718  Shri  Yashwant  Singh  Kushwah
 pleased  to  state

 Will  the  Minister  of  Ext  nal  Affairs  be
 व

 (a)  whether  G  कह  the  being  committed  on  Kumari Shanti  Naidu,
 ha  to

 ई
 andhi  South  Africa ;  and

 (b)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  of  India  in  this  regard  ?
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 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra  Pal

 Singh)  (a)  Yea,  Sir

 (b)  Government  are  continuing  their  efforts  in  the  United  Nations  which  is

 already  seized  of  the  matter,  to  alleviate  the  suffering  of  Miss  Naidu  and  to  seek  her

 early  relea  e

 of  Raw  an  Beaty  Aes VOISKY DY  dilrerent  ए nits  in  ey

 7187  Shri  jan  Singh  छ  di  क
 आती

 the  Minister  of  Defence  be  pleased
 to  state  a

 (a)  whether  in  dauition  to  the  Ministry  of  Food  and  the  Canteen  Stores

 Department  (India)  of  Af  Tiyafenr, ey  other  units  of  the  Army  also  purchase
 ri rum,  whisky  etc

 (b)  if  so, tk  names  the said  units  ;

 (८)  whether  Border  Security  Force  etc,  also  purchase  the  said  commodities

 directly  ;
 a  ee

 d  th  nt  0  in  1967-63  and  1968-69  alongwith  the  names
 of  the  firms  from  which  mad  श

 क  विल
 ट्  Pat  allie, (e)  whether  the  said  purchase  कै  inviting  tenders

 or  at  one’s  own
 discretion

 ne
 re

 The | Minister  of  Defence  and  Steel -  and  Heavy  Engineering  aran  Singh)
 (a)  Arms  units  do  not  normally  purchase  rum,  whisky  etc.  direct.  In  exc  ional  circu-

 mstances,  um  is  purchased  locally  when  specifically  autho

 b  In  1968-69,  Brigadier  Army  Supply  Corps  Eastern  Command  p  hased  rur

 locally  tc  neet  urgent  requirements.  The  Government  is  not  aware  of  any  ¢  1  case

 e  Borde The  positton  regarding  direct  purchase  of  rum,  whisky,  etc.  b

 Security  rces  etc.  is  being  ascertained  anda  statement  will  be  Jaid  on  the  Table  of
 the  House

 (6)  f far  as  the  troops  are  coacerned,  about  10  00)  litres  o  im  were  purch-
 ased  from  M/s 3  <im  Distillery  Ltd.,  Rangpo,  Sikkim,  to  m  यद  nt  requirements.

 (6)  TI  1g  no  Other  source  in  that  area,  the  )  s,  referred  to  in  (d)
 above,  were

 mad
 fter  obtaining  quotations  from  this  fi

 व्यक्ति  आय बिहार  में  प्रति

 7188  ह  मुद्रिका  सिह :  क्या  प्रधान

 ह

 मन्त्री  यह  बताने  की
 पा  करेंगे

 कि

 क्या
 यह  सच

 है  कि  बिहार  में  प्रति  व्यक्ति  अप  बसे कम  है  ;

 तो  क्या  इसके  कारणों  का  अध्ययन  किया  ग
 ग यदि

 क्या  चौ  णा
 जो  गिरती

 पचनीय
 योजना  बनाए जा  रही  सुधारने  के  लिये  कोई  विशेष  कार्यवाही  की  गई  है  और  यदि  तो  उसके  क्या

 कारण  हैं
 ?
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 प्रधान
 वित्त

 अणु
 मती

 इन्दिरा  :
 जीत  इसका  आधार  है  केन्द्रीय  सांख्यिकीय  संगठन  (a  गर्ल  स्टैटिस्टिक

 द्वारा  5-66  के  अनुमानों  के  आघार  पर  तैयार  किये  गये  प्रति  ब्यक्ति  राय  =  a

 शौर  .  बिहार में  प्रति  व्यक्ति  श्राय  कम  होने  के  लिए  उत्तरदायी  वि

 कया  हैं  इसके  लिए  यद्यपि  अलग  से  श्रध्ययन  नहीं  किया  गया  पर  योजना  आयोग  विभिन्न

 41.0  में  प्रति  व्यक्ति  ara  के  स्तरों  में  झसमानताश्रों  की  समस्या  की  लगातार  समीक्षा  करता

 रह

 कौर  राज्यों  व  केन्द्र  की  योजनाओं  का  महत्वपूर्ण  लक्ष्य  यह  है  कि  इन  समान

 ग

 हमीदा  कम  जाये  ।  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  द्वारा  निर्धारित  मानदंडों  के  अनु

 कें

 Ta  सहायता  का  वितरण  करते  समय  राज्यों  की  प्रति  व्यक्ति  प्राय  की  श्रसमानताश्ों  को  तय
 ह

 गया  है  ।  बिहार  की  चौथी  योजना  की  राशि  531  करोड़  रुपये  निश्चित  की
 गई

 है

 जब
 TAT eqra & ore fa aay F

 योजना
 का  परिव्यय  332  करोड़  रुपये  था  ।  बिहार  को  बोकारों  जेसी  परि

 कल्पित  केन्द्रीय  निवेश  से  भी  लाभ  प्राप्त  होगा  ।  जैसी  योजना  इस  समय
 प्र  ae  द

 गई

 गई
 क

 यदि  राज्य  पुरा  कर  लेता  है  तो  इसकी  प्रति  व्यक्ति  राय  में  उश  य  सुधार

 7189.  श्री मुद्रिका  सिह  क
 q क्या  | क्या  सिचाई iar  faa  मंत्री  यह  बताने  कृपा

 करेंगे  कि

 rn  me
 की  AQ  पच  है  कि  योजना  एक  सदस्य  को  ग्रा मीरा  faa  तीसरा

 निगम  के  मध्य
 लक

 गी  किया  गया

 तो  इसके  क्या  कारण  Ts

 निगम  के  ग  ओआ  है  ;

 निगम  बिहार  जेसे  पि

 a

 के  लिये  योजनाओं  को  मंजरी  देने  में  बिलम्ब
 कर  रहा है

 RY  ats
 इसका  शीघ्र  पुनर्गठन

 =  am

 क्या  सरकार  निगम  के  काय से  सन्तुष्ट  a

 सचाई  तथा  fara  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सिद्ध  द्वार  :  ज

 निगम  के  वर्तमान  अध्यक्ष  बेकिंग  संस्थानों  के  कार्य  सहव
 ता  करा

 ae  ं  रोक  कृषि  विकास  कार्यक्रमों  का  व्यापक  अनुभव  रखते  हैं  ।  अखिल  भारती
 ग्राम  eu

 कन  समिति  के  अध्यक्ष  के  रूप  में  उन्होंने  ग्राम  विजय  निगम  के  नि
 ग़

 को

 fe
 किया  था  ।  योजना  आयोग  के  सदस्य  के  रूप  में  वे  कृषि

 ड
 गम  से  श्र

 ऐसे  अन्य  समीकरणों से  संबंधित  जिनके  क्रियाकलापों  में  ग्राम  fa
 करण  निगम  के

 समन्वय की श्रावश्यकता (ग). जी, नहीं

 होगी  ।

 यहीं  बोरे
 को

 नब  हका
 S

 dae कें  हो  चुकी हैं
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 थ
 द  थ  ्

 क
 2  वादा  92

 |
 निगम  अब  तक  12  स्कीमों  को  स्वीकृत  किया है  जिनमें  मध्य  प्रदेश

 कौर  उत्तर  प्रदेश

 ग

 सको  भी  सम्मिलित
 हैं

 कहं  पर
 ग्राम ata |  विद्युतीकरण  की  प्रगति  अखिल

 नि  द्वार भारतीय  औसत
 से  कम्  rare

 गये  मान  भ्र गुसार
 बिहार

 समेत  g  ही

 अन्य

 seas

 के  संबंध  ही  द्वारा  कार्रवाई  की  जा  रही  है  ।

 नहीं  ्  थ

 mem  a¥  बिहार  में  कटक  पर  ब  wo Fe ee q

 7190.  श्री सु  का  सिह  _  तथा  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 >

 कपा  बिना  कु  पथ

 pe  seen

 दी  पर  बांध  के  निर्माण  के  बारे  में

 कोई  प्रस्ताव है  ;

 क दि  ता  उक्त  मुख्य  बातें  क्या  हैं

 क्या  परियोजना
 का  काय  आरम्भ  कर  दिया

 गया
 क् - ह

 और  यदि  तो  उसमें

 कितनी  प्रगति
 थ

 हे  site

 }  यदि  तो  बिलम्ब  के  क्या  कारण  हैं
 कौर उक्त  परि

 परियोजना
 के

 कारे  को  प्रारम्भ

 करने }
 लिये

 क्या  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  ?

 _  wate  तथा  faa  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सिद्ध  दवा
 :  (=)

 —  सरकार  इस  समय  में  उत्तर  कोइल  नदी  पर  बांध  बनाने  के  लिए
 मिर

 त  अनुसंधान

 कर  रही
 है  ।  अनुसंधान  कायें

 qa
 होने  पर  ही  वे  परियोजना  की  मुख्य

 द्
 बातो ंक  अ्रन्तिम  रूप

 दे  सकते  परियोजना  पर  कार्य  तब  ही  शुरू  किया  जा  सकता  है  जब  प्रिय  | डक
 जो

 कि  अभी

 विहार  सरकार  द्वार  तैयार  की  जाती  तैयार  हो  कौर  योजना  अ्रायोग  संसार
 |

 की  स्थिति

 को  ध्यान में  रखते  हुए  उसकी  जांच  करके  उसे  स्वीकार  कर  ले  ।
 थ

 द  सोनी  हाई  लेबल  मोनाल  के  निर्माण  में  प्रगति  क

 7191,  बताने  की  कृपा प्री  मुद्रिका  सिह :  सिचाई  तथा  विरा दत  मन्त्री  यह मन्त्री  यह

 करेंगे  कि

 क्या  सोन  T  कना  सन्तोषजनक  रूप  से  प्रगति  नहीं
 a

 हुई  है  ;

 Ac  त
 Oe

 oT  तो
 इसके इसके  क्या  कारण  हैं  तथा  समय  पर  काय  परा  करने  के  लिये  कपा

 उपाय  किये  जा  रहे है  है ंenc

 at  वर्ष  1968-69
 968  ene  जना  को  ह  केन्द्रीय  सहायता

 नहीं  दी  गई  थी  2

 सिचाई  तथा  fara  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सिद्ध  दवा  कौर

 सोन  उच्च  स्तरीय  नहरों  का  निर्माण  काय  1968-69  में  आरम्भ  किया  गया  था  ।  विस्तृत
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 Written  Answers  Vaisakha  2,  1892  (Saka)

 धानों  ८;  Ye  i  अन्तिम निर्माता  पे  ५  ७  पप
 reg  दिया  गया

 ।  पश्चिम  नहर

 क

 ;  मीलों  में  42  ह  मिट्टी  का  श्र  qa  नहर  के  पह
 मीलों

 में  77

 त मिट्टी  का  काय  पुर  किया  जा  चुका  है  ।  अपनी  संसाधन  स्थिति  को  ध्यान  हुए

 सरकार  ने  लगभग  12  करोड़  रुपये  की  शझ्रतुमानित  लागत  की  इस  परियोजना  9  गय

 ह  पांचवी  योजना  के  शुरू  में  पुर्व  करने  का  प्रस्ताव  किया  है  |
 a.

 1968-69  में  70  लाख  रुपये  की  चविश्लेष  केन्द्रीय  सहायता  गई  थी  ताकि

 राउ  सरकार  काय  को  आरम्भ  कर  सके  |  1969-70  में  गंडक  के  लिए  विशेष  सहायता  इस  शत

 पर  के  इस  वह  के  दौरान  सोन  उच्च  स्तरीय  नहरों  का  परिव्यय  म व्यवस्थित  75

 लाख  ब  परिव्यय  को  बढ़ा  दिया  जाएगा  ॥

 a

 |

 रही  से  सोन  नहर  व्यवस्था  वालो  नहरों  को  पानी  की  प्लाई

 719:  श्री  मुद्रिका  सिंह  :  क्या  सिचाई aut  fara  मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा

 करेंगे  किः

 गा  सरकार  को  पता  है  कि  सोन  ्य  वाली  नहरों  को  रही  से  पर्याप्त

 पानी  नहीं  मिल  रहा  ह ै;

 =  =
 (a  क्या  रही  से  सोन  नहर  gee  भ गे  पानी  की  पर्याप्त  सप्लाई

 सुनिश्चित  गई के  लिये  कोई  कार्यवाही  की  ग्र

 (7)  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  an का ्  विचार  है a?

 सिंचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय
 में

 उप-मंत्री  सिद्ध  इधर
 :

 से

 उत्तर  प्रदेश  की  रिहंद  परियोजना  बिजली  उत्पादन  के  लिए  एक  पन-बिजली  परियोजना  है  कौर

 यह  fe  में  जलस्तर र  में  सोन  नहर  प्रणाली  के  लिए  नहीं  बनाई  गई  थी  ।  इस  as  रिहंद  जल

 बहुत  emit  यह  केवल  बिजली  उत्पादन  की  झ्रावश्यकताश्ों  के  लिए  ही  प्रयोग  में  लाया  जा

 रहा  बिहार  सरकार  जल  का  उतने  भाग  का  समुपयोजन  कर  रही  है  far  कि  बिजली

 उत्पादन  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  परियोजना  से  दिया  जा  रहा  है  |

 wana  बम्बई  में  शिया  टेकनीकल  स्टाफ  एसोसिएशन  को  मांगें
 थ

 7193 7d  पी  पी०  विश्वम्भर  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  व  T  करेंगे  कि

 क्या  दिपयाडें  टेक्नीकल  स्टाफ  ऐसोसिएशन  मज गांव  गो  ई  ने  अरब  धकों  को
 अपनी  मांगें  प्रस्तुत  की

 ह

 क्या  मांगों  में  200  कमंचारियों  को  ह  बनाये  जाने  की  मांग  भी  शामिल  है

 या  प्रबन्धकों  का  विचार

 तक  परिवीक्षाधीन रख रख रखने
 का  है

 भर  दि  कि
 कर्मचारियों  को  श्रावस्यकता  से  अ्रधिक  समय

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?
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 22  अ्रप्न ल  लिखित  saz
 bik

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में
 राज्य  मन्त्री  ल०  ato  जी  नहीं  ।

 सितम्बर  1967  में

 me

 इस  समिति  ने  जो  अफसरों  का  प्रतिनिधित्व  करती  अफसरों  की  शर्तों  ate

 स्थितियों  के

 a
 छात्रों

 7
 एक

 ठ  भेजा  था

 क

 (a)
 जी  नहीं  ।

 तथा  प्रशन  नहीं  उठते  ।  द

 अ ation  of  Temples  and  other  places  eligious  Worships
 in  Pakistan

 ae
 Shri  Mrityunjay  Prasad  Will  the  Minister  of  tarnal

 irs
 be  pleased

 to  refer  to  16  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  2452  on  the  3rd D  er,  1969
 and

 )  the  steps  taken  to  collect  the  information  inregard  to  the  des  tion  of

 temples,  Gurudwaras,  Churches  and  Budhist  temples  in  Pakistan  ;  and Hind

 (>)
 the  other  steps  proposed  tobe  taken  by  Government  in  this  regarc  view

 of  the of  the  failure  of  Pakistan  to  take  note  of  the  protest  notes  sent  to  themin  re  ct
 desecr  ation  of  the  religious  places  of  the  minority  communities  by  Pakis  an  inspite  of

 {ndo-P  reements  of  1953  and  1955  ?

 bri | ह  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  Surendra  Pal

 Singh) :  the  required
 informati

 ry

 Our  Missions  in  Pakistan  have  been  asked  t

 भ  matter  is  constantly  under  review

 त्रिलोक्य  नाथ  चक्रवातों  को  इलाज  के  लिये  पाकिस्तान

 दि आने  के  fea  सहायता
 थ

 71  1  करेंगे  कि श्री  समर  गह  :  क्या  निदेशक  काय  मन्त्री  यह  बताने  की

 क्या  ag  सच  है  कि  कई  ससद  सदस्यों  ने  प्रधान  मंत्री  तथा  afr  कार्य  मंत्री

 से  प्री  त्रिलोक  नाथ निवेदन  किया  है  कि  वे  अपने  प्रभाव  का  प्रयोग  करें  जिससे  कि

 चक्तवतं  जो  बंगाल  के  पुराने  क्रांतिकारी  इलाज  के  लिये  भारत  लाया  जा

 ः  क्या  श्री  चक्रवर्ती  30  ay  से  अधिक  समय  तक  जेलों  में  रह  रहे
 हे  हैं

 जिसमें

 मान  कालकोठरी  में  रहना  भी  शामिल  है  ;  व

 क्या  उन्होंने  स्वेच्छा  से  पाकिस्तान  की  नागरिकता  स्वीकार  की  है  atx  qa
 स्तान

 के
 लोगों  की  भिन्न-भिन्न  श्रवस्थाशओं  में  सेवा  की  है

 कया  वह  थोड़ें  समय  के  लिये  भारत  श्राना  चाहते  हैं  श्र
 &

 ॉ (=)  यदि  तो  सरकार  ने  उन्हें  भारत  की  यात्रा  करने  की  ि  देने  के  लिये

 स्तान  से  करने  की  दिला  में  कया  कार्यवाही  की  है
 ?

 बेसिक  कार्य
 मंत्रालय  में  उप-मन्त्र

 (att (<a
 सुरेन्द्रपाल  )  :

 पहल  az  ब्रिटिश  <  य ह  किताब  सरकार  की  जेल  में  लगभग  30  वर्ष  रहे  ।

 जी  a
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 Ween  Ane

 द

 क

 क्

 कार  1  vr ara ocr ala
 ve  नही ंहै

 कि  श्री  चक्रवर्ती  ने  हाल  ही  में
 थोड़े

 समय (7)
 सर

 के  लिए  भारत  त्र  cea

 (=)  =n  अनौपचारिक  रूप  से  कई बार  इस  गामा  पाकिस्तान  सरकार  से

 बात  की  थी  परन्तु  पाकिस्तान  सरकार  ने  अ्रचुमति  देने  से  मना  कर  fa रया  |

 ह
 मिदनापुर

 को  दुबला  बेसिन  जल  निकासी  ata

 श्री  समर  गृह :
 क्या  सिचाई  तथा  fara  मंत्री  यह  बताने

 को
 पा  करेंगे  कि  :

 निकासी  योजना "  क्या  पश्चिम  बंगाल  के  मिदनापुर  जिले  के  दुनिया  बेसिन

 के  लिये  वित्तीय  व्यवस्था  करने  का  मामला  सरकार  के  वीणा  धीन है  ;
 गरम

 क्या  उपयु  क्त  योजना  के  सम्बन्ध  में  सभी  प्रकार  की  व
 (x  con  तकनीकी

 मंजरी

 प्त  कर  ली  गई  है  कौर

 यदि  तो  क्या  इस  मामले  का  निपटारा  शीघ्र  किया  जायेगा  गैर  क्या  इस

 योजना  का  कोय  इस  वर्ष  वर्षाकाल  से  आरम्भ  हो  जायेगा  ?

 सिचाई  तथा  विजय  त  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  सिद्ध  इवर
 :

 तथा  जिस समिति  ने  जुलाई
 1969  में  हुई  अपनी  बैठक  में  दुबला  बैसिन  जल  निकास  स्की

 की  मुमालिक  लागत  268.35  लाख  रुपये है i]  स्वीकार  कर  लिया  है  परन्तु  यह  योजन
 ना  में  तब

 सीमा
 त  हो  सकती  है  जब  योजना  शझ्रायोग  राज्य  योजना  के  संसाधनों  की  रोशनी  में  विचार

 कर
 लेगा

 ।  पश्चिम  बंगाल  की  aga  योजना  में  सिचाई  कौर  बाढ़  नियंत्रण  कार्यक्रम  क  प्रतिम

 रूप्  1  जा  रहा  श्र  इस  स्कीम  की  क्रियान्विति  उपलब्ध  संसाधनों  पर  निर्भर  करती

 एल्यूमिनियम  के  निर्यात  पर  प्रतिबंध  के  कारण  विदेशी  मुद्रा  को  हानि  थ

 97  श्री  रा०  बरुआ :  क्या  बेदी  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  1  कर  गे  कि

 ः  (a  )  एल्यूमिनियम  के  निर्मित  पर  प्रतिबंध  लगाये  जाने  के  कारण  चिटें  मुद्रा  की  कुल
 किण्व  हानि  होगी  :  कौर

 गव q
 )  यह  प्रतिबंध  कब  तक  रहेगा

 ?

 ह  (a वर्दी  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  qa  इस  समय

 weal  नाम  के  निर्यात  पर  कोई  रोक  नहीं  है  ।
 एल्यूमिनियम  के  निर्यात  के  थ  में  चालू ay

 के  लि
 ् नीति  विचाराधीन  है  ।

 केन  जल  तथा  fara  आयोग  के  अध्यक्ष  at  सेवा  निवत्ति  के  बाद  भारत  से  बाहर  नियुक्ति

 7198  श  | श्री  नीतिराज  सिह  चौधरी  :  क्या  सिचाई
 त

 ड  त्री  यह  बताने  की
 कृपा  कर

 ग  fa

 या  केन्द्रीय  जल  तथा

 faa > =r

 त
 11.0

 सरकारी  खर्च ५  र  विदेशी  में में  नियुक्ति
 Pa  की  ज  बल  owe

 की  सेवा  निवृत्ति  के  बाद  उनकी

 है
 रही  कौर

 यदि  तो  इसके ९ कया  कारण  हूँ
 ?
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 सिचाई  तथा  विजय
 त  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सिद्ध  इवर  जी  नहीं  ।

 प्रश्न
 ra  दे  war  ।

 ey  प्रदेश को  19  70-71 क
 जादा

 7199, sit  दे०  वि०  fag :  कया  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  त ्क  कि :

 1
 मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  राज्य  की  वर्ष  1  oe i  ere  योजना  का

 प्रारूप  भेजा

 ट्  श
 रि प्रति  तो  उसकी  जिसमें  कृषि  प्रौद्योगिक

 बैट्री  तथ्य  तथा  न्य  विकास  कार्यक्रमों  का  ब्यौरा  गया  ct ae  द्रोह  उसके

 अ्रन्तग
 vi

 स  में  किस  दर  से  विधि  होने  की  आशा  है  कौर
 eer

 पम
 3

 Usਂ उसमें  सरकार  द्वारा  यदि  कोई  कटौतियां

 कालरा  है  ;  और  उन  पर  सरकार  का  fara  क्या  है
 ?

 क

 प्रधान  मन  faa  मंत्री  अब  राजवीर  qa
 2  9

 |  त्री  ( aitnet  इंदिरा

 70  करोड़  रुपये  के  प्रस्तावित  परिव्यय  का  ब्यौरा  निम्न  प्रकार  है
 :--

 विकास-शीष  प्रस्तावित  परिव्यय

 सहकारिता  तथा  सामुदायिक  विकास  सहित  20.18

 कृषि
 कायें क्रम

 238.00 सिंचाई  wre  रि

 उद्योग  कौर  खनन  PEP

 परिवहन  att  संचार  5.24

 समाज  सेवायें  12,50

 विविध  1,28

 कल  जोड  70.00

 Sener  = —  ग

 विकास  की  — ना  के  श्रन्तगंत  वि  कास  के  प्रतिपक्ष  क्षेत्रों  के  परियों

 पर  निर्भर  न  होकर  राउ  अवस्था  के  समस्त  विनियोजन  पर  निसार  करती  है  ।

 हष्टिगत  त्तीय  संसाधनों  के  आधार  पर  योजना  अ्रस्थायीरूप

 से  67.2  करोड़  रुपये  नि  जाना  है  ।
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 क  भ

 कारा
 ह  ne

 7200.

 हा

 क्या  चले  fire Pete  ee  लाई  1969  >
 पा

 अतारांकित  प्र  संख्या  481  के  उत्तर  के  संबंध में  यह  बताने  की  रेंगे  कि

 (  क्या  सरकार  ने  उन  फिल्म  निर्माताओं  के  बारे  मे ंब  जांच  पुरी  कर  ली  हैं

 जिन्हों  न ेक गरी  फि  मों  का  अपना  कोटा  wea  निर्मा ताशों  को  बैच  दिया  पा
 ;

 कौर

 )  यदि  तो  उनके  क्या  परिणाम  निकले  हैं  झर  ने  इन  फिल्म  निर्मितियों

 के  विर ु( Be  या  कार्यवाही  की  है  ?

 निदेशक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  श्री  रास
 गी  राम

 पा ॥  (=)
 जी  at

 तमिलनाडु  में  फिल्म

 निर्मा
 थीं  को  आवंटित

 कोटे  के  दुरुपयोग  के  संबंध  में  कोई

 शिकायत  नहीं

 tet  आप
 BUN

 पति
 ल

 ons

 का  दुरुपयोग
 फर

 शी  ६ 7201  —™ wa i  de क  व्यापार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 तकका

 19  )69-  70  में  हयात  sata  ला
 लाइसेंस

 सों  का  दुरुपयोग  करने  वाली  फर्मों  के

 विरुद्ध  क्या  क  वाही
 क गी  गई

 लाइसेंसों  के  दुरुपयोग  के  सम्बन्ध  दोषी  पाये  गये  सरकारी  कर्मचारियों  के  विरुद्ध

 सरकार  सवार

 क्या

 कार्यवाही

 गैर-स  सरकारी  फर्मों  ike  1९.  TY
 कर्मचारियों  के  बीच  गठबंधन  को  तोड़ने  के  लिए

 सरकार  ने  या  कार्यवाही  की  कौर

 उपरोक्त  अवधि  में  इस  सम्बन्ध में  t  द  नाम  काली  सुची  में  दर्ज

 किये  ग

 at  दैहिक  व्यापार  मंत्रालय  सें  उप-मंत्री  राम  :  )  यात तथा
 निर्यात  (  नियंत्रित  )  आदेश  के  श्रन्तगंत  जांच  के  उपरांत  जिन  फर्मों

 ई

 विरुद्ध

 निर्यात ro  की  जाती  उनके  नाम  प्रौद्योगिक  आयात  लाइसेंसों  तथ

 ले  be  g
 ह  थीं  के  साप्ताहिक  बुलेटिनों  में  प्रकाशित  किये  जाते  जिनकी  प्रतियां  लोक  सभा  पु

 जाती  हैं  ।  जिन  फर्मों  को  न्यायालयों  ने  रायात  तथा  निर्यात  अधि  मके

 2  नके

 शिकायतों  की  जांच  के  पश्चात  उनके  विरुद्ध  दायर  मुकदमे  के  परिणामस्वरूप  दर
 सम्बन्ध  में  जानकारी  एकत्र  की  जा  रही  है  कौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी 1

 oh

 सहल

 के  दुरुपयोग  में  शामिल  सरकारी  अधिकारियों  के  कोई  भी  म
 सास  ले

 नसान

 में  नहीं  oa  हैं
 थ

 ATS =x  सेंसिंग प्रक्रियाओं  की  निरन्तर  समीक्षा  की जाती है  ।  जहां  तक  संभव  हो  उसे
 सरल  बनाया  जाता  है  ।  लाइसेंस  जारी  करने के के  लिये  नीतियों  तथा  क्रियाओं  को  यथासंभव
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 ताकि  इच्छा विस्तार  से  स  निक  सुनारों  द्वारा  घोषित  किया  जाता  कों  को  यह  पता

 चल  सके कि  कस  प्रकार  उसके  आवेदनों  पर  विचार  किया  जाता  है  |  अनाज  विलम्ब  रोकने

 के उ  द्रश्य  लाइसेंसिंग  फाइलों  का  निरीक्षण  किया  जाता  है  ।  =

 फर्मों  हारा  आयात  लाइसेंसों  के  दुरुपयोग  के  बारे  में  शिकायतें  थि

 202  श्री  काशी  नाथ  पाण्डेय  क्या  वैदेशिक  व्यापार  मन्त्री  यह
 बताने

 की  कृपा

 करेंगे  किः

 क्या  1970  गत  तीन  वर्षों  कुछ  फर्मों  द्वार

 roa

 लाइसेंसों  के

 तारे  में  सरकार  को  कोई  शिकायतें  मिली al

 )  यदि  at,  at  किन  किन  फर्मों  के  विरुद्ध  शिकायतें  प्राप्त  हुई

 सरकार  द्वारा  की  गई  जांच  के  क्या  परिणाम  निकले  हैं  ?
 थ

 11.0
 ः वही  व्यापार  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  राम  जी

 at

 जिनके  विरुद्ध तथा  ऐसी  फर्मों  के  नाम  बताना  सार्वजनिक  हित  में  नहीं है
 तें  प्राप्त  हुई  हैं  कौर  जांच-पड़ताल  चल  रही  है  ।  शिकायतों  की  जांच  के  उपरांत  जिन  फर्मों

 के  विरुद्ध  आयात  आदेश  के  अधीन  कार्यवाही  की  जाती  उनके  नाम  औद्योगिक

 ग्रायात  लाइसेंसों  तथा  निर्यात  लाइसेंसों  के  साप्ताहिक  बुलेटिनों  में  प्रकाशित  कि  जाते

 हैं  जिनकी  प्रतियां  लोक  सभा  पुस्तकालय  में  रखी  जाती  है  ।

 क
 जिन  फर्मों  आयात  तथा  निर्यात  अधिनियम  के  अंतगर्त  शिकायतों  की

 जाच के
 उनके  विरुद्ध  दायर  मुकदमे  के  न्यायालयों  द्वारा  दण्ड

 दिया
 गया

 उन
 सम्बन्ध  में  जानकारी  एकत्र  की  जा  रही  है  कौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  ज

 aor

 ।

 केन्द्र  सांख्यिकीय  संगठन  के  सांख्यिकीय  विभाग  में  वरिष्ठ  अनुसंधानकर्ता अ  TY नियुक्ति

 203  थ्रो  मो लहू  प्रसाद  श्री  सुरज  भान
 :  द

 श्री  राम  चरण  श्री  कातिक  उरांव :  थ
 श्री  दिव  चरण  लाल

 क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :
 ्

 क्या  यह  सच  है  कि  1962  में  संघ  लोक  सेवा  आयोग  के  द्वारा  केन्द्र
 aa

 सांख्यिकी य
 सगठन  सांख्यिकीय  विभाग  में  10  वरिष्ठ  अनुसंधानकर्ता  नियुक्त  किए  गए  द

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  भारतीय  सांख्यिकीय  गृह-कायें  मंत्रालय  aq
 के  लिए तैयार  की  गई  संयुक्त  चयन  सुची  के  लिए  wind  देते  समय  सांख्यिकीय  भाग  ने

 कुछ  वरिष्ठ  अनुसंधानकर्ताओं  को  नियमित  नियुक्तियों  पर  दिखाया  था  आर  दूसरों  को  1962
 _  ं  963  में  तथा  नियुक्तियों  पर  दिखाया  था  जिसके  परिणामस्वरूप  गृह-काय  मंत्रालय  ने

 पहले  वाले

 ठ

 श्रमुसंधानकर्ताश्ं
 को  उस  सूची  में  ले  लिया  था  कौर  उस  सुची  में  शामिल

 करने
 के  लिए

 श्राप
 प्रनुसंधानकर्ताग्ों

 के  द  पर
 हए  का

 किया  गया

 यदि

 तो  इस
 भेदभाव  के

 क्य
 ;  झर
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 Written  Answer 5
 गए  a

 April
 22  1970

 —

 उन  भ्रभ्यधियों  जिनकी  नियुक्ति  पीठ  संघ  लोक  सेवा  भ्रायोग  द्वारा  चयन  के

 उपरांत  हुई  नियुक्ति  तदर्थ  आघार  पर  किन  नियमों  के  अन्तरगत  की  गई  थी  ?

 + प्रधान  वित्त  अब-दावती  मंत्री  तथा  योजना  मंत्री  इन्दिरा  गाध

 से  केन्द्रीय  सांख्यिकीय  संगठन  में  वरिष्ठ  भ्रन्वेषकों  के  दस  अस्थायी  पदों  लए

 62  में  संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  दस  वरिष्ठ  ग्रस्वेषकों  की  भरती  की  गई  ।  सन्‌  1962

 दि
 म  पर  लगने  वाले  इन  दस  वरिष्ठ  अन्वेषकों  में  से  पांच  को  31-12-1962  तक  नियमित  र

 धानों  पर  संमंजित  किया  गया  जब  कि  ay  पांच  को  1963  ate  उसके  बाद  अस्तित्व  में  झ

 T are  रिक्त  स्थानों  पर  समंजित  fear  गया  ।  चू  कि  प्रथम  पांच  झ्र वि कारियों  ने  31-12-66
 :

 द
 वरिष्ठ  ग्रन्वेषकों  के  पदक्रम  के  नियमित  रिक्त  स्थानों  में  चार  ay  पुरा  कर  लिय  था

 उन्हें  भारतीय  सांख्यिकीय  सेवा  के  पद क्रम  IV  में  पदोन्नत  होने  के  लिए  विचारा  प
 इम  धन

 यों  की  सुची  में  सम्मिलित  किया  जब  कि  दोष  पांच  को  उक्त  सुची  में  सम्मि  त  नहीं

 fe गय  ये  कि

 कि
 1।  इन  बाकी  पांच  अधिकारियों  को  समेकित  चयन  सूची  में  सम्मिलित  किय

 गह
 करमा

 मले  पर  अरब  विचार  जा  रहा  है  ।

 क  Construction  of  525  Irrigation  Projec

 7  Shri  Molahu  Prasad  Will  the  Min
 to  state :

 at
 apa

 be  pleased

 the  present  position  in  respect  of  construction  wor (i  the  525  irrigation
 projects 1 द  his  Ministry;  and

 टिक  the  total  expenditure  incurred  on  each  of  the  said  projects
 ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  0 10९ 51121
 Pr  aE Two  statements  indicating  the  list  of  projects  completed  and  projects,
 have  been  kept  on  the  Table  [Placed  in  the  Library,  See  No,  LT.  3279/70,]  The lis  in  Annexure  है है  are  at  various  stages  of  construction  and  most  of  the  ire  expected

 stantially  completed  by  the  and  of  the  Fourth  Plan to

 थ
 केन्द्रीय  सांख्यिकीय  संगठन  में  रिक्त  पड़  सीनियर  इन्वेस्टिंगेटरों  के  स्थायी  प

 7205  श्री  मोलह  प्रसाद  क्या  प्रधान  मन्त्री  25  1970

 समय
 अ

 कित  प्रदान

 024  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 की  क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सांख्यिकीय  संगठन  के  _

 विभागों

 1962  में

 सी  नीय
 इ्वेस्टिगेटरों

 के  पांच  आरक्षित  स्थायी  पद  रिक्त  छोड़े  गये

 क्या  इन  पदों  पर  नियुक्ति  के  लिये  उसी  ag  संघ  लोक  सेवा झरा
 चयन  गया

 एक

 के  माध्यम  से

 (7)  यदि  तो  भ्रनुसूचित  जातियों  तथा  भ्रनुसूचित  ख़ादिम  जाति  पो  तीन  उम्मी
 दवारों

 सीनियर  इन्वेस्टिगेटरों  के  अस्थायी  पदों  पर
 नियुक्त क

 ्
 या  कारण  हैं

 ?

 क्या
 संघ  लोक  आयोग याग से  यह  अरन

 था  कि  वह  उक्त  पांच
 आरक्षित

 स्थायी पदों  पर नियुक्ति के  लिये ये अनुसूचित  जातियों
 तथा  श्रतुसूचित  wifes  जातियों  के

 व्यक्तियों  का  ही  चयन  gh
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 2  1892  (a1)
 प्र विलम्ब नीय

 लोक
 महत्व वे के  विषय  की  शर  मत

 सके  क्या तर  जहा  51
 हैं  wiz र उक्त  आरक्षित

 गीत  पदों  पर  अनुसूचित  जातियों

 तथा  भ्रनुसुचित  शादी  के  उम्मीदवारों  की  भर्ती  स  अन्धी ब्योरा  क्या है  ?

 प्री  चित्त  अब-दादी  मत  तथा  ना मंत्री  इंदिरा

 stat  1
 _

 ee जी  नहीं  ॥

 प्रश्न
 नहीं

 जी  Vol
 ा

 (=)  जिन
 पांच  पर
 पां  पदों का  1  962

 में  स्थायीकरण  नहीं  हो  सका  तथा  उसके  उपरान्त

 अस्तित्व  में  झान  वाले  स्थायी
 छे  स्थायी  रिक्त  स्थान

 es

 का  मामला  भी  विचाराधीन  है  ।

 द

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान  दिलाना

 CALL  \XTTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMP  TANCE

 ं
 दारेस्सलाम  में

 गट-निरपेक्ष  दे
 देशों  की  हुई  बेठ

 श्रीमती  तारकेइवरोी  सिन्हा  :  मैं  वे  दैनिक-करायें  मन्त्री  का  ध्यान  श्रविलम्बनी य

 लोक
 लि

 निम्नलिखित  विषय  की  कौर  दिलाती  हूं  ale  उनसे  असुर  ध

 ven

 कि  वह  इस

 सम्बन्ध
 में

 एक  वक्तव्य  दें  :

 हाल  ही  में  दारेस्सलाम  में  हुई  गुट-निरपेक्ष  देशों  की  बैठक  के  परिणाम ।”

 क
 ्  वैदेशिक-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  ग़ट-निरपेक्ष  देश

 iss
 कारों  या  राज्य  प्रमुखों  के  सम्मेलन  के  लिए  स्थान  तथा  अन्य  प्रबन्धों  क

 के  लिए  दारेस्सलाम  में  13  से  17  ava  गुटनिरपेक्ष  देशों  की  एक  तैयारी बे
 हुई

 ।  निया  के  राष्ट्रपति  att  ने  इस  बैठक  का  उद्घाटन  किया  कौर  scant के  दू
 may

 2
 राष्ट्रपति  श्री  अनार  एम ०  बावा  ने  बैठक  की  अध्यक्षता  की  ।  इस  सम्मेलन  में  52  मुट ह

 ी
 ह

 भाग  लिया  ate  8  देशों  ने--जो  कि  सभी  दक्षिणा  अमरीका  के  थे--प्रेषक  के  रूप  में

 भाग  लिया  ।  मुक्ति  आंदोलन  के  5  प्रतिनिधियों  को  सम्मेलन  में  वक्तव्य  देने  के  लिए  आमंत्रित  किय
 प्रा  ।  कम्बोडिया  के  प्रतिनिधित्व  के  प्रश्न  को  एक  समिति  को  सौंपा  गया  था  जिसने  सम्मेलन

 tea  तक  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  नहीं  किया  ।  दक्षिणी  वियतनाम  की  जनवादी  कंबिका  र

 कार  रेवेल्सूशनरी  ने  भी  इस  सम्मेलन  में  भाग  लेने  का  श्रयुरोध  किया  e  ग

 परन ry
 मतैक्य  न  होने  के  कारण  उसने  भाग  नहीं  लिया  ।  यह  मामला  दिखा  सम्मेलन  को  सौंप

 दिया  गया  ॥
 ्

 Ta
 के

 प्रतिनिधि  ने  के
 सम्मेलन शक शल्क नव

 में  भाग  लेने  का  प्रस्ताव  किया  परन्तु

 उनके  प्रस्ताव  को  किसी  द  नि  +
 TS]  bo  सभापति Q  बड  च  ने  इस  yeara  at  इस

 अधार  पर  भ्रर्वीकार  कर  feat  कि  त  में  किसी  नये  राज्य  के  भाग  लेने  के  yea  पर  वर्तमान
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 थ

 nce Calling  Attention  to  Matter of  Vaisakha 2,
 1

 ह
 (Saka)

 के  ढांचे  पर  ही  विचार  किया  जा  सकता  है  ह  प्रतिनिधियों  ने  wea  के  पर

 त्ति  उठाई  तौर  मैंने  सभापति  के  निकाय  का  सोरेन  करते  हुए  एक  वक्तव्य  दिया  ।
 मैंने nae  भी

 हा  कि  यदि  पाकिस्तान  गुटनिरपेक्ष  देशों  की  बैठक  में  भाग  लेना  चाहता  है  तो  भारत  को  उ fe

 अ्रनुरोध  का  समन  करने  प्रसन्नता  बरात  कि  पाकिस्तान  सेनिक  संधियों  की  सदस्य
 क

 ह क
 फोड़कर  स्वयं  गुटनिरपेक्ष  देश  बन  जाए  ।  यह  अधिक  बरच्छा  होता  यदि  wea  सम्मेलन  में  पा

 i

 र तान  के  मामले  को  उठाने  के  बदले  पाकिस्तान  से  सेनिक  संधियों  की  सदस्यता  त्यागने  का

 म
 ्  क

 रता  ।  सम्मेलन  के  पन्त  में  जारी  की  गई  संयुक्त  विज्ञप्ति  में  सम्मेलन  में  भाग  लेने  की  बत
 :

 छोटी  को  स्वीकृति  दी  गई  ae  उसमें  यह  स्पष्ट  रूप  से  बताया  गया  कि  दिखा  सम्मेलन

 भाग  लेने  के  लिए  वर्तमान  कसौटी  के  arse  पर  ही  देशों  को  आमंत्रित  किया  जायेगा  ।

 प्रतिनिधियों  ने  अपने  सामान्य  वक्तव्यों  में  महत्वपूर्ण  श्रन्तर्राष्ट्रीय  प्रश्नों  का  उल्लेख  किया

 न  उल्लेखों  में  प्रारूप  बनाने  वालीਂ  समिति  को  frat  सम्मेलन  के  लिए  काय सूची  का  मस  दा

 तैयार  करने  में  सहायता  मिली  ।  भ्रान्ति  विज्ञप्ति  में  भी  इनकी  भला  थी  ।  शिखर  सम्मेल

 कार्यसूची  सम्मेलन  द्वारा  स्वीकृत  रूप  में  चार  सूत्री  कार्यक्रम  पर  आधारित  1a

 टन सूत्री  कार्यक्रम  जिनका  सुभाव  हमने  दिया  आधिक  विकास  शौर

 ह नरपेक्ष  राज्यों  के  बीच  शीर्षकों  के
 भ्र

 तरंत  जाता  है  ।  मैंने  इस  बात  पर  भी  जोर  दिया

 कि  शांति  कौर  सुरक्षा  बनाये  रखने  का  गुटनिरपेक्ष  रास्ता  प्रत्येक  देश  की  थी

 ः राजनीतिक  कौर  प्रतिरक्षा  क्षमता  को  मजबूत  बनाना  दूसरे  देशों  पर  निभेर  रहना  नहीं

 दो  उप-समितियां  बनाई  गई  विज्ञप्ति  का  मसौदा  तैयार  करने  के  लिए  ai  दूसरी

 श्रमिक  मामलों  के  लिए  ।  उनके  प्रतिवेदन  सम्पूर्ण  बैठक  द्वारा  कुछ  सुधारों  के  साथ  स्वीकर  ह  एम

 a  नडाल  अनुबन्ध  के  रूप  में  श्रमिक  समिति  के  प्रतिवेदन  के  साथ  मिलकर  इससे  afar  विज्ञप्ति

 बनी  इन  प्रतियों  को  संसद्-ग्रंथालय  में  रखा  जायेगा  ।

 ्  भारत  को  प्रारूप  राजनीतिक  समिति  के  सभापति  ate  आधिक  समिति  के  सदस्य  के  रूप

 में  निर्वाचित  fear  गया  ।  भारत  कां  निर्वाचन  स्थायी  समिति  के  लिए  भी  रहै  जो  शिखर

 सम्मेलन
 के  लिए  मेजबान  सरकार  को  अपेक्षित  प्रबन्ध  करने  में  सहायता  करेगी  ।

 थ
 क

 7
 सर्वसम्मति  से  यह  स्वीकार  किया  गया  कि  संयुक्त  राष्ट्र  के  महासभा  व  ही

 जा  ब ना  की  राजधानी  लुसाका  में  avar  शिखर  सम्मेलन  किया  जाये  ।  छ |

 थि  कुछ  दृष्टिकोणों  के  मतभेदों  शौर  अनेक  श्रन्तर्राष्ट्रीय  मामलों  पर  बल  देने
 :
 क

 ध्यान  में सम्मेलन  ने  उन  पर  समझौते  किये  जो  कि  श्रुति  विज्ञप्ति  में  प्रतिबिम्बित  हैं  ।  प्राचीन
 कौर  तकनीकी  सहयोग  तौर  विकास  की  झ्रावइ्यकता  पर  विशेष  रूप  से  विचार  किया  जाये  ॥

 गुट  निरपेक्ष  देशों  के  बीच  जो  निकट  सम्पर्क  उसे  और  भी  मजबूत  बनाये  जाने  की
 छा  व्यक्त  गई  ।  यह  अत्यन्त  सराहनीय  है  ।  गुट  निरपेक्ष  देशों  की  द्भांति  ate  र  र  कर्ता

 बन  ये  रखने  अ्रौर  सभी  राष्ट्रों  में समानता  के  आधार  पर  अन्तर्राष्ट्रीय  सहयोग  बढ़ाने  कौर  उनकी गल
 सम्पन्नता  कौर  क्षेत्रीय  एकता  का  सम्मान  करने  की  आवश्यकता  झ्र ौर  सत्यत  1  सर्वविदित

 दारेस्सलाम  में  सम्मेलन  करने  के

 को  fi
 लए  तनजानिया

 हार
 ने

 व्यवस्था
 की  हम
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 ्

 22
 स्प्रे  1970  se  eee

 अ्रविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  झोर  ध्यान  | ह

 वक्तव्य  में  इस  बात  का  कोई  उल्लेख  नहीं  किया  गय ती  लारिकेदयरी  सिन्हा :
 amit  के  दो  शिष्ट  मंडलों  ने  इस  सम्मेलन  में  भाग  लिया  था  ।  मैं  यह  जानना  चाहत  ह

 सरकार  की  नीति  संविधानिक  सरकार  को  मान्यता  देने  की  है  अर  क्या  यह  सच  है

 र कम्बोडिया  के  मामले  में  उक्त  स्थिति  को  स्वीकार  करते  हैं  ?  क्या  हमने  संविधानिक  सरकार

 अपनी  नीति  बदल  दी  है  अथवा  क्या  हम  उक्त  स्थिति  को  स्वीकार  करते  हैं  ?
 हम  इस  सब रे

 .  च  नष्ट  नहीं  हैं  ।  वास्तविक  स्थिति  यह
 है  कि  कम्बोडिया  के  at  शिष्टमंडलों  के  कारण  भा

 कार  निर्णय  नहीं  ले  सकी  ।  नियन्त्रण  आयोग  के  अध्यक्ष  के  नाते  हम  उत्तर  वियतनाम  तथा

 im  वियतनाम  दोनों  की  सरकारों  को  मान्यता  देते  हैं  ।  इसके  अलावा  हमें  राष्ट्रीय  स्वतन्त्र

 an चा  के  साथ  भी  argh  रखना  पड़ता  है  क्योंकि  हम  नियन्त्रित  झ्रायोग  के  अध्यक्ष  हैं  ।  मैं  यह

 ना  चाहती  हं  कि  क्या  भारत  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  कोई  fara  किया  है
 ?  मैं  यह  जाना

 हती हूं
 कि  क्या  भारत  सरकार  दोनों  सरकारों  को  मान्यता  देने  शर  राष्ट्रीय  स्वतंत्रता  मोच

 साथ
 सम्पर्क  बनाये  रखने  का  ग्रसना  उत्तरदायित्व  सानती  है  ?  झ्रन्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  प्रयोग

 ह क्ष  के  क्या  दत्त  व्य  हैं--इस  सम्बंध  में  भारत  सरकार  की  क्या  नीति  है  ?  यदि  कोई नी
 ई

 गई  है  तो  भारत  सरकार  इस  संबंध  में  अपना  हष्टिकोगा  स्पष्ट  क्यों  नहीं  करती  faa
 प

 के  राष्ट्रीय  स्वतंत्रता  मोर्चे  के  प्रतिनिधि  गुटनिरपेक्ष  देशों  के  सम्मेलन  में  भाग  लेना  चाहते  थे

 वक्तव्य  का  शिखर  सम्मेलन के  लिए  कार्यसूची  जो  सम्मेलन  द्वारा  स्वीकृत  रूप  में
 =

 कार्यक्रम  पर  अ्राघारित है  से  बहुत  अधिक  संबंध  ह  ।  ये  चार  सूत्री  कार्यक्रम  जिनका  सुभाव

 दिया  आधिक  विकास  कौर  गुटनिरपेक्ष  देशों  के  बीच  शीष क
 ठ

 भारत  सरकार  की  आजकल  की  नीति  आधिक  तकनीकी  विकास  तथ

 को
 सहयोग

 पर  जोर  देने  की  है  ।  भारत  सरकार  द्वारा  यह  नीति  समय-समय  पर  बनाई गई

 ग्  टाल  में  भी  भारत  सरकार  ने  इस  नीति  पर  बल  दिया  ।  हमने  अंकटाड  में  बहुत  अधिक

 प्द्भ्‌  से  सहयोग  मांगा  ।  ्र  कटाई  स्थायी  समिति  के  अध्यक्ष  होने  के  नाते  वैदेशिक-किये  मं

 ग्रा  विकास  तथा  तकनीकी  सहयोग  के  बारे  में  सरकार  की  नीति  स्पष्ट  करें  ।  श्रमिक  ata

 पर  करने  के  लिए  गुट  निरपेक्ष  देशों  के  सम्मेलन  में  भाग  लेने  से  हम  कुछ  त  पों  के

 साथ
 गठ

 नहीं  कर  रहे  हैं प्रौर ऐ शेष  ऐसे  देशों  को  छोड़  रहे  हैं  जिनके  साथ  हम  डार्थी  तथा

 तक  1
 pt  सहयोग  के  लेन-देन  के  लिए  वचनबद्ध  हैं  ?  आधिक  तथा  तकनीकी  सहयोग  के  म  के

 ७१ धन बक 11 लि ६... है ह

 घ्रक-से-अ्रधघिक  देशों  के  साथ  सम्पकं  रखा  जाना  चाहिए  ।

 ग्रस्त  में  जो  मैं  कहना  चाहती  हूँ  कि  भारत  सरकार  को  यह  सम्मेलन य  ने  में

 wt

 नाई  थी  ।  क्या  यह  सच  है  कि  भारत  सरकार  को
 भविष्य

 मैकेनिक  af  ों  का

 सामना  करने
 की  श्रीलंका  है  जिससे  ag  अगस्त  अथवा  सितम्बर  यह

 में  अपने  AT

 कौ
 पू  पा  रही  है  ?

 र

 ह
 बंदे  शिक-कायम  मन्त्री

 (at
 दिनेश  fag) :  भ्रध्यक्ष  सबसे  पहले  हूंगा

 कि

 ry  की  तैयारी  बैठक  में  चर्चा  के  लिए  तरार  विषयो  के  बारे में  भ
 ह

 गुट  f  रपेक्ष  देश  ज
 ए

 VRE CHIT  की

 नीति  स्पष्ट  रने  में  कोई  हिचक  ल  ा

 aN
 जहां  तक  व

 ह
 ने  का  प्रदान  कम्बोडिया  से  दो  शिष्टमंडल  are  थे  कौर

 इन  दोनों  में  कि यह  प्रश्न  उठा  था  कि  सको  प्रतिनिधित्व  दिया  जाये  ।  कम्बोडिया  के  इस  प्रकार

 वि
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 ct  Attention

 to  Matter  of  Urgent  Public  Importance

 भाग  लेने  के  बारे  में  किसी  ने  कोई  झ्रापत्ति  नही  उठाई  ।  उन  सभी  ने  यह  सकार  किया
 के

 मीर  पेश  होने  के  नाते  कम्बोडिया  का  भाग  लेने  का  अधिकार  ale  कम्बोडिया  तथा  राज  मार

 हेतुक  ने  ग़ट निरपेक्षता  को  मजबूत  बनाने  में  एक  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभाई  है  ।  प्रश्न  यह

 था  कि  किस  शिष्टमंडल  को  प्रतिनिधित्व  दिया  जाये  ।  यह  aqua  fear  गया  कि  इस  पर  चर्च

 रने  की  बजाय  यह  मामला  एक  समिति  को  सौंपा  जाये  ।  सम्मेलन  का  यह  जनमत  था  ।  भारतीय

 F गष्टमंडल  का  नेता  होने  के  कालरा  मैंने  यह  स्पष्ट  किया  कि  कम्बोडिया  के  सम्मेलन  भाग  र

 बारे  में  हमें  कोई  हिचक  नहीं  है  कौर  ge  निरपेक्षता  को  es  बनाने  में  कम्बोडिया  शौर  राउ  |  लि

 प  दा मार  सिंहानुक  द्वारा  निभाई  गई  भुमिका  के  बारे  में  हमें  कोई  सन्देह  नहीं  है  ।  हमने  a

 या  कि  हम  कम्बोडियाई  सरकार  की  वैधता  अथवा  संविधानिकता  के  बारे  में  सन्देह
 क्

 टीं कर

 श्रीमती  तारकेदवरो  सिन्हा  :  मुख्य  प्रशन  यह  है  कि  दारेस्सलाम  में  हुए  सम्मेलन  में  भारत

 पा  भूमिका  निभाई  है  ?

 श्री  दिनेश  सिह  :  मैं  माननीय  सदस्यों  से  अनुरोध  करता  हूँ
 कि  वे

 इस  बात  का  श्रमुभव

 करें  क  जिस  प्रकार  हमारा  देश  प्रभुसत्ता  सम्पन्न है  ati  जिस  प्रकार  हम  अपनी  प्रभुसत्ता
 का

 wa  गि  करते  उसी  प्रकार  ग्न्य  देश  भी  प्रभुसत्ता  सम्पन्न  हैं  त्र  उन्हें  अपने  मामलों  पर  स्वयं

 लेने  का  अधिकार  हमें  अन्य  देशों  के  राष्ट्रीय  हितों  का  भी  ध्यान  रखना  हमारी

 य  स्थिति  क्या  है-वह  इस  सभा  में  स्पष्ट  कर  दी  गई  है  ।

 श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा  :  एक  wit  महत्वपूर्ण  प्रश्न  यह  है  कि  कम्बोडिया  की  सरकार

 कम्बोडिया  की  संसद  द्वारा  चुनी  गई  इस  सम्बन्ध  में  हमारी  कया  स्थिति  है  ?  क्या  हमारी  नीति

 संसद  द्वारा  चुनी  गई  सरकार  को  मान्यता  देने  की  हैं  भ्रमणा  कया  हम  इस

 र

 नीति
 को  नहीं

 थ क  श्री  योगेन्द्र  वर्मा  कम्बोडिया  की  विंमान  सरकार  संविधानिक  नहीं  ।  यह  सरकार

 द्वारा  लाई  गई  है  ।
 द  ्

 थ
 |  क  के

 me  द  — “Ss  ङ्घ  adel Ss:
 प्रीति  तारकेदवरी  सिन्हा  :  हमारा  ल  ऐसी  सरकार  से  है

 जो  संविधानिक

 स्प  से चुनी  जाती  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  का  T  x  ?  मैं
 यह  स्पष्ट  रूप  से

 ता  चाहती  हु  ।

 श्री  दिनेश  सिह  कम्बोडिया  के  बारे  में  हमने  act  स्थिति  सभा  में  स्पष्ट  कर

 tan  दक्षिणा  वियतनाम  की  अस्थाई  क्रान्तिकारी  सरकार  का  सम्मेलन  में  भाग  लेने
 सम्बन्ध  भारत  सरकार  ने  उस  सरकार  को  मान्यता  प्रदान  नहीं  की  है  ।  परन्तु

 भाग  लेने  देने  का  था  तो  वह  कुछ  प्रतिनिधियों  द्वारा  दिये  गये  सुझावों  के  श्रनुसा  ही  हो

 सकता
 था  कि  दक्षिण  वियतनाम  की  gears  क्रान्तिकारी  सरकार  को  सम्मेलन  में  पय वेक  eq

 मे ंबुलाया
 जाये  ।  इस  सरकार  के  सम्मेलन  में  भाग  लेने  के  yea  पर  मतैक्य  न  हो  पाने  के

 कारण

 ese

 पर  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  जा  सका  ।

 ge  फि  रपेक्ष  किया  के
 देशों

 ate  प्रगतिशील  के  बीच  आधिक  सहयोग  के
 मामले  पर  गुट-निरपेक्ष  काफी  अधिक  चर्चा  की
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 जहां  तक  इस  सम्मेलन  को  भारत  में  बुलाने  का  seat  हमने  पहले  यह  सोचा  था  कि

 '
 नई  eat  में  गुट-निरपेक्ष  देशों  के  सम्मेलन  की  मेजवानी  परन्तु  इथोपिया  की  सरका

 ्
 यह  कहा  कि  ag  इस  सम्मेलन  को  अदिस  झ्र बाबा  में  बुलाने  के  लिए  उत्सुक  है  कौर  उसने

 र
 भी  कहा  कि  हमें  उसके  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  करना  चाहिए  |  हमने  कहा  कि  इथोपिया  के  साथ

 मारे  घनिष्ठ  और  मैत्रीपूर्ण  सम्बन्धों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हम  उन्हें  ही  इस  सम्मेलन  को  श्रदीर

 प्र बाबा  में  बुलाने  देंगे  ।  बाद  में  इथोपिया  ने  यह  अनुभव  किया  कि  वह  हफ्ते  देश  में  इ

 सम्मेलन  को  बुलाने  की  स्थिति  में  नहीं  होंगे  ।  हमें  यह  संकेत  इसी  महीने  मिला  इसलिए  इस

 नन  की  सारी  बैठक  के  लिए  सभी  आवश्यक  व्यवस्था  करना  हमारे  लिए  सम्भव  नहीं
 थ

 लिये  हमने  सोचा  कि  सम्मेलन  को  नई  दिल्‍ली  में  ही  बुलाने  की  मांग  पर  हमें  जोर  नहीं

 _  चाहिए  श्र  हमें  यह  देखना  चाहिए  कि  कौन  से  eq  देश  सम्मेलन  को  अपने  यहां  बुलाने
 के

 _
 उत्सुक  हैं  ।  अन्त  में  यह  फसल  रा  कि  ag  सम्मेलन  जाम्बिया  में  बुलाया  जाये  |

 थ्री  बेदव्रत्त  बरुआ  :  मैं  सरकार  को  दो  बातों  के  लिए  बधाई  देत  एक

 दा रेस् सलाम  में  अपने  पड़ौसी  देशों  के  साथ  काफी  अधिक  निकट  सम्पकं  स्थापित
 थ  ना  र

 दूसरे  गुट-निरपेक्षता  की  कसौटी  में  कोई  ढील  न  देना  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  कि
 हि

 ता
 के  क्षेत्राधिकार  को  बढ़ाने  के  प्रस्ताव  पर  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ay के

 झन  rt  होने  वाले  शिखर  सम्मेलन  में  भी  यह  प्रइन  उठाया  जायेगा  |

 जहां  तक  कम्बोडिया  का  सम्बन्ध  है  मेरे  विचार  में  सरकार  का  यह  विचार  ठीक है
 |  यह

 स्थान  स्पष्ट
 हक

 तब  तक  रिक्त  रखा  जाये  जब  तक  स्थिति  में  अ्रस्थिरता  दूर  न  हो  जाये  कौर
 स्थिति

 जाये  ?  जहां  तक  इस  क्षेत्र  का  सम्बन्ध  है  यह  हमारे  लिए  एक  अत्यन्त  चिन्ता  का
 वि

 नहों क्यों रि  78  ।
 कि

 जो  कुछ  वियतनाम  में  वही  कम्बोडिया  में  हो  रहा  तथा  लागोस  में  होने  जा  र

 यह
 masa  है  कि  इस  विषय  पर  गुटनिरपेक्ष  सम्मेलन  में  चर्चा  की  मैं  यह

 "

 करना

 चा  गा  कि  क्या  दारेस्सलाम  में  हुए  सम्मेलन  में  सम्बन्धी  मामलों  पर  चर्चा  कर  की

 rent बजाय  कोई  ठोस  कार्यवाही  भी  की  गई  है  ?  क्या  कम्बोडिया में  तथ्य  जानने  के  लिये  कोई

 जने  का  प्रस्ताव  किया  गया है  ?  क्या  जेनेबा  में  हुए  सम्मेलन  की  तरह  कोई  सम्मेलन  बुहत  नाने
 का

 प्रस्ताव  किया  गया  है  ?

 जहां  तक  कम्बोडिया  का  सम्बन्ध  यह  हमारे  लिये  चिन्ता  का  विषय  है  कौर  q  पर
 य
 अमरीकी  हस्तक्षेप  से  न  केवल  सम्बन्धित  देशों  में  चिन्ता  उत्पन्न  हो  रही  है  बल्कि  क  क

 नाव  उत्पन्न  हो  गया  है  ।  वियतनाम  की  पीपुल्स  रेवेल्युशनरी  गवर्नमेंट  के  शामिल  होने  के  बारे

 परकार  की  क्या  स्थिति  है  ?  जहां  तक  पेलस्टायन  रिवोल्यूशनरी  गवर्नमेंट  तथा  साउथ  श्र  कन

 रोशन  मूवमेंट  का  सम्बन्ध  इन  आन्दोलनों  को  सम्मेलन  में  बोलने  की  अनुमति  दी  ग
 :

 दयाल  औपचारिक  रूप  से  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  था  4.0  मेरे  विचार में  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  f
 na

 रग

 आयोग  के  म्रथ्यक्ष  होने  के  नाते  भारत  rata  लेने  में  सावधानी  परन्तु
 साथ

 यह

 भा  जानना  चाहुंगा  कि  क्या  भारत  ने  पी०  चार  जी०  को  पर्यवेक्षक  क

 किया

 ग  दर्जा दे
 देने

 का  समथन

 श्री  दिनेश  सि  2  यह  f
 ड

 बिल्कुल  सच  है  कि  इस  सम्मेलन  में  हमें  दिया  के  देशों  के  बीच

 निकट  सम्पर्क  प्रौढ़  mane प्राप्त
 हुआ है  ।
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 +  =
 |  ह  सम्मेलन  की  सदस्यता  में  af  ने

 म्यार  इसके  लिए  ग
 का

 सम्बन्ध

 ase
 पह  स्पष्ट  रूप  से  बताया  गया  है  कि  कसौटी  में  कोई  परिवर्तन  नहीं  कया

 जायेगा  |

 शिखर सच
 सम्मेलन  में  भी  कसौटी में  परिवर्तन  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।  ऐसे  देशों  दर्स

 टी  के  weave  ara  कट-निरपेक्ष  देशों  के  सम्मेलन  शामिल  करने  के  प्रश्न  पर
 ce

 भी

 सम  विचार  किया  जा  सकता  है  ।

 ने  का
 जहां  तक  जनवादी  क्रांतिकारी  सरकार  के  प्रतिनिधियों  द्वारा  सम्मेलन  में  भाग

 हमने  सम्मेलन  में  जो  कुछ  कहा  था  उसे  मैं  पहले  ही  बता  चुका  हु  ।  जहां  तक  स्वतन्त्रता

 jaa  को  सहायता  देने  के  बारे में  राष्ट्रपति  फरेरे  के  वक्तव्य  Hr  सम्बन्ध  यह ए
 तैयारी

 सदमे  प्त  रद्द  रय न  था  तथा  इसमें  राजनीतिक  मामलों  पर  ठोस  निकाय  लेना  सम्भव  नहीं  था  ।  उसਂ

 तो  केवल  शिखर  सम्मेलन  की  तैयारी  करना  था  ।  यह  निर्णय  करना  कि  गुट-निरपेक्ष  राष्ट्र  स्वतन्त्रता

 लगों  की  किस  प्रकार  सक्रिय  सहायता  कर  सकते  दिखा  सम्मेलन  का  काम  है  ।

 श्री  समरसता  :
 अधिकांश  भारतीय  पत्रों  ने  दा रेस् सलाम  में  हुई  गुट-नि

 रोक  देशों

 की  बिल्कुल ठक
 के  परिणामों  पर  टिप्पणियां  की  हैं  ।  गुट-निरपेक्ष  देशों  की  बैठक  से  वह

 we
 a

 त
 हीं

 हनना  जिसके  लिये  इसे  बुलाया  गया  क्योंकि  दारे रस सलाम  में
 !
 गुट-निरपेक्ष

 देशों  की

 बैठक  में
 भाग

 लेने  वाले  52  देशों  में  से  झ्रधिकांश  देशों  ने  बड़ी  शक्तियों  अर्थात्  रूस  कौर  अमरीका

 क ेइ
 |  अरपना ये पर  काम  किया  है  ।  रूस  द्वारा  चेकोस्लोवाकिया  पर  सीमित  प्रभुसत्ता  की  नीति

 जा  नक  बाद  गुट-निरपेक्षता  का  महत्व  ही  समाप्त  हो  गया  है  ।

 दारेस्सलाम  की  बैठक  में  दो  ऐसी  गलत  परम्परायें  डाली  गई  जिनके
 परिणा

 बहुत

 घात  हो  सकते  ।  पहली  गलत  परम्परा  कम्बोडिया  के  पदच्युत  झकाझक  को  स्वाधघिकार  क  न्याय

 देक  त  अनुसार  कम्बोडिया  की  वर्तमान  सरकार  के  प्रतिनिधियों  को  बैठक  में
 भा

 ध  लेने की at

 अनुमति  न  देकर  डाली  गई  तमाम  की दूसरी  गलत  परम्परा  एन०  एल०  एफ

 अर्थ  सरकार  के  प्रतिनिधित्व  के  प्रशन  पर  चर्चा  की  ग्र नुम ति  देकर  डाली  गई  fara  में

 अन्य  पुत  नेता  जेसा  कि  उ०  तु०  तथा  एन क्र  मा  इत्यादि  ऐसा  ही  प्रश्न  उठा  सकते

 ्

 के  शासक  को  उसके  देश  से
 बाहर

 स्वीकार  का  इस्तेमाल  करने  की  शभ्रनुमति  गई  है

 बतया  जबकि  कम्बोडिया  की  विमान  सरकार  का  कम्बोडिया  की  संसद  द्वारा
 अनुमोदन

 1  चुका है  ।

 चू  कि  कब  एन०  एल०  एफ०  का  मुक्ति  भ्रान्दोलन  विफल  हो  गया  है  तथा
 एल०  एफ०

 faaqaa Bh ewe Ra TF

 पर  चर्चा  करने  की  अनुमति  दी  गई  यदि  मोरोक्को  तथा  जोड़न  लकर

 परम्परा
 के  आधार  यह  प्रशन  उठाये  कि  भविष्य  के  पसर  सम्मेलन  में  राजा ue

 ne
 is  तथा  नागालैंड  के  प्रतिनिधियों  को  भी  शामिल  वहां  स्वतन्त्रता
 आन्दोलन  चलाये  जा  रहे  तो  हमारी  सरकार  इस  प्रशन  का  क्या  उत्तर  देगी  ?

 यह  सच  हूं है  कि
 सरकार  ने  गुट-निरपेक्ष  देवों  की  बैठक  में  पाकिस्तान  को  भाग ले  रोकने

 में  सफर  होकर  एक  ठोस  कायें  किया  है  ।  इस  बैठक  के  मुख्य
 ae

 aq  उपनिवेश  ग  ऑ्राथिक
 शोषण  का ग  वीर  थ  करना  मैं

 सरशार
 से  जानना  चाहता  हाँ  f  तगर  ह प्रतिनिधियों  ने

 यह  प्रश्न  उठाया थ  १  Telpsdi  v  सल  थ  क
 पुवा  अचा  नोधा  इव  है  को  झपना  उपनिवेश  समझते  है
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 ्

 22  19  अविलम्बनीय  लोक
 महत्व  के  पिये

 Ta  की

 slip

 दिलाना

 कौर  पाकिस ्तान  में  अल्पसंख्यकों  अर्थात  बौद्धों  कौर  जिन  की
 संख्या

 क

 करोड़
 से  अधिक

 के
 र  प्रमानबीय व्यवहार  किया  जा  रहा  है  ौर  उन्हें  उस  देश

 से
 ब  TAT  जा  रहा  है

 तथा पु  पाकिस्तान  का  श्रमिक  शोषण  किया  जा  रहा  है
 ?  थ्

 श्री  दिनेश  सिह  :  माननीय  सदस्य  ने  जो  बातें  कहीं  मैंने  उन्हें  बहुत  ध्यान पु वंक  सुना  है  ।

 ये  बातें  हमारे  तथा  wea  प्रतिनिधियों  के  दिमागों  में  भी  थी  ate  इसीलिये  इन  सब  मामलों

 समिति  को  सौंप  दिया  गया  ताकि वह  इन  पर  गहराई से  हि को

 ह  जहां  तक  पाकिस्तान  में  भ्रल्पसंख्यकों  की  दयनीय  स्थिति  तथा  पूर्वी  पाकिस्तान  की  स्थिति

 का  सम्बन्ध  माननीय  सदस्य  ने  स्वयं  इनका  विरोध  किया  क्योंकि  उन्होंने  कहा  है  f

 नाद  नों  को  बठक  में  नहीं  लाया  चाहिए  था  ।  अ

 ता

 श्री  बलराज  मधोक  माननीय  मन्त्री  ने  जो  वक्तव्य  यहां  दिय  a  उन्होंने

 उसम  कम्बोडिया  तथा  जनवादी  क्रांतिकारी  सरकार  का  विशेष
 oy
 १४  ९४  Tah ख  किया है  ।  यह  दो

 बातें  हैं  जब  कम्बोडिया  की  वैद्य  सरकार  के  शिष्टमंडल  को  जिसके  राजदूत  को  भार

 द्वारा  मान्यता  दी  गई  सम्मेलन  में  भाग  नहीं  लेने  तो  हमारे  विदेश  मं  भारत

 ह  कि
 ज्

 निधि  के  रूप  में  क्या  रवैया  श्रपनाया  था  ?  क्या  उन्होंने  इस  बात  का  समान  किया :

 fr  मण्डल
 को  भाग  लेने  दिया  जाये  geal  इस  बात  का  समर्थन  किया  था  कि  शिष्टमंडल  को

 भार  न  लेने  दिया  जाये  ?  क्या  शिष्टमंडल  के  स्थान  को  रिक्त  रखने  का  निकाय  उन्के  विरो

 बावजूद द  किया  गया  था  ?  मैं  मांग  करता  ह  कि  इस  प्रश्न  का  स्पष्ट  उत्तर  दिया  जाये  |

 जमवादी  क्रांतिकारी  सरकार  एक  विद्रोही  सरकार  है  ।  हमारे  देश  में  भी  नागा  तथा  जो

 ल  at  नक्सल पन् थी  मौजूद  हैं  ।  अरबों  का  अपना  निहित  स्वां  इसीलिये  वे  पए  तीन

 बेचा  संगठन  को  स्थान  दिलाना  चाहते थे  ।  इसीलिये उ  न्होंने  जनवादी  क्रांतिक  सरकार
 ब्
 का  प्रत

 उठाया  था  ।  इस  बारे  में  शप् रा पका  विशिष्ट  हष्टिकोण  क्या  था  ?  यदि  कल  a  घरों  तथा

 गे  विद्रोही  सरकारें  उनसे  प्रार्थना  करती हैं  कि  उन्हें  ग़ट-निरपेक्ष  देशों  के  मेमनों

 लेने  दिया  जाये  भाप  का  हृ ष्टि कोरा  क्या  होगा
 ?  क्या  अपने  अपन  feat  स्पष्ट

 कदी  4

 उक्त  सम्मेलन  में प्रा थिक  सहयोग  के  बारे  में  बहुत  कुछ  कहा  गया था
 1  क्या  आपने

 saute का  ध्यान  इस  तथ्य  की  कौर  दिलाया  था  कि  अरब  देशों  में  भारतीयों

 या  जा  रहा  है  ?  बगदाद  में  भारतीयों  के  साथ  बहुत  अधिक  ददा
 के  साथ  बहुत

 दुव्यंवहा  यवहार  किया  जा

 रहा है  n
 र

 चौथे  गुट-निरपेक्ष  देशों  का  यह  सम्मेलन  तीन  अर्थात  अरब  az  1.0  ग़ट
 तौर  गी  गुट  का  सम्मेलन  था  ।  सम्मेलन  के  लुसाका  में  करने  का  निराल ेइस  किया  गया

 क्योंकि ee  की  गुट  के  देश  यह  निराले  कराना  चाहते
 थे

 ग्रस्त  म  यह  जान  1  चाहत  शयाई  देशों  के  बीच  कम्बोडिया  के  प्रश्न
 द  को  atta  | जिसका  की  ऐ  V4  सीधा  सम्बन्ध  ऐशियाई  देशों  का  एक

 |  |  चर्चा  की  गई  थी  ? लन  बुलाने  के  बारे
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 ag  हि a

 थ्री  दिने  ug  जहा  तव  1 १०1  se  न  मैं
 पहले

 ही
 स्पष्ट

 कर  चका
 ह ँकि  भारतीय

 दृष्टि  मण्डल  क्या  रिया  पना  था  ।  टू
 tal  |  |

 हस्तक्षेप  नहीं
 करना  वा  कम्बोडिया  के  आन्तरिक  मामलों  का  faa  iT 4 qq)  के  हाथ  में  है

 ।

 जब क  rar  से  ara  दो  प्रतिनिधिमण्डलों  का  प्रश्न  उठाया  गया  हम  अ्रफर्गार  तन  तथा

 कुछ  हि  द्वारा  रखे  गये  इस  प्रस्ताव  पर  2  ह  कि  इस  माम  को  विचार

 a  क  चात प्यू गुर्थ्य्म
 करने के  )  समिति  को  सौंपा  ताकि  इस  चननी  से  ि

 चार
 विम  किया

 जा  सके !

 ्
 जनवादी  क्रांतिकारी  सरकार  तथा  पैलिस तीन  मुक्ति

 मोर्चा  संगठन
 के  बारे  में  मैं  कह  चुका

 चुकी  म  उन्हें  मान्यता  नहीं  देते  हैं  ।

 क

 क  भारतीयों  के  साथ  भेदभाव  f
 जाने

 का
 प्रश्न

 -farzyer A Tr aTaa

 at

 सन  एक  सा  मंच  नहीं  जहां  द्विपक्षीय  मामलों  को  उठाया  जाये  ।  यदि  तय  सदस्य  के  पास

 कोई  जा  री  है  कि  बगदाद  में  भारतीयों  के  साथ  दुर्व्यवहार  किया  ज  तो  वह  हमें  वह

 जानकार  दे  हम  भ्र वश्य  उस  पर  ध्यान  देंगे  ।

 जहाँ  तक  झा धिक  सहयोग  का  प्रशन  कुछ  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किये  गये  थे  तथा

 विमश  किया  गया  था  कौर  शिखर  सम्मेलन  के  लिए  एक  टिप्पणी  तैयार  की  गई  थी

 माननीय  सदस्य  ने  पुछा  था  कि  क्या  इस  सम्मेलन  में  तीन  fa  yz  शामिल  हुए

 थे
 ।  यह  एक  यु  देशों  का  सम्मेलन  था  ।  इसका  उद  aa  यह  था  देशों  को  राष्ट्रीय

 स्वतन्त्र  ‘a  स्वतन्त्र  नीतियों  का  पालन  करने  का  अधिकार  हो  तथा  द  समता  के  आधार  '  पर

 वापस  स  दात  बढ़ा  सकें  ।  ्

 ्

 पत्नी  सदस्य  ने  जो  अन्तिम  प्रदान  पूछा  था  उसे  मैं  नहीं  लिख

 बर  द
 gg  बलराज  मधोक  मैंने  पदा  था  कि

 बारे  में दि  किया  था  ?
 अवि

 दन

 बुलाने  के

 _  श्री  दिने दा सिंह :  हमने  कम्बोडिया  gear  लागोस  अथवा  ene की  feat

 fey  पर
 चर्चा

 करने  के
 लिए  एक  ऐशियाई  सम्मेलन  बुलाने  के  बारे  में  कोई  विमश  नहीं  किया थ at

 भी  ज्योतिमंय  बसु  : :  जनवादी  कऋंतिकारी  सरकार  लोगों  को  विधिवत

 fa

 चत  सरकार  है  ।  यह  एक  सम्पूर्ण  सरकार  है  तथा  इसका  एक  कानूनी  दर्जा  इसी  नीति
 स्वतन्त्र  तथा  लोकतन्त्रात्मक  हैं  ्र  यह  गुट-निरपेक्ष  है  तथा  गुट  में  शामिल  नहं

 अ ta  लम्बा  में  हुये  ge  निरपेक्ष  देशों  के  सम्मेलन  में  कम्बोडिया  की  जनता  सरकार  को  fH
 झमझम

 उठाई

 की  सी
 ०  कराई  ए०  का  नियंत्रण  शामिल  किया  था  कौर  आपने  कोई  झापत्ति  नहीं

 क ।  अरब  अनाप  लोन-नोल  की  सरकार  को  मान्यता  नहीं  देते
 ्

 लाम
 सम्मेलन  में

 संयुक्त
 अरब  ग्रह

 stfear
 तथा  छः

 अथवा  सात  अन्य दे दे  धक  स  TUeNNEE  eS:  क्रांतिकारी  सरकार को  पूर्ण  सदस्यता  दी
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 2

 eae  1892  (  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  आर  ध्यान
 a

 दिलाना

 जाये  परन्तु  इन्डोनेशिया  तथा  कुछ  अन्य  देशों  जो  अमरीका
 के  नियंत्रण  में  का  विरोध

 गी
 और  भारत  भी  श्रमिको  के  दबाव  में  झरा  गया  तथा  झ्रापने  भी  यहीं  कहं

 na  यदि
 rat  क्रांतिकारी  सरकार

 को
 afer  करना  तो  इसे  एक  प्र  तक  के  रूप  में  द्रुमिल

 ये  ।  अरब  मैं  जानना  चाहता हूं  कि  आगामी  सम्मेलन में  क्या  श्राप  उपनिवेशवाद  विरोधी

 म्राज्यवाद  विरोधी  रवैया  अपनायेंगे  ait  गुट  निरपेक्ष  देशों  के  सम्मेलन  में  जनवादी  क्रांति

 रकार  को  पूर्ण  सदस्यता  दिलाने  के  लिये  दबाव  डालेंगे  ?  आपने  दक्षिणा  वियतनाम  को 5

 सीमा  से  सेनिक
 शारी

 ले  जाने  की  अनुमति  दे  रखी  जब  कि  हनोई  को  निर्यात  क
 दह  पर

 प्रतिबन्ध  लगाया  हुमा है  ।  हनोई  ने  कम्बोडिया  में  कम्बोडिया  जनता  द्वारा  बड़े  पैमाने  पर ह ma
 यें

 fa  जाने  के  विरुद्ध  सहायता  मांगी  है  ।  क्या  अप  सभा  को  बतायेंगे  कि  इस  art  17  बया

 योग के कारगर  कदम  उठा  रहे  हैं  तथा  नया  इस  मामले  को  श्राप  शीघ्रातिशीघ्र  मानव  झ्र धि कार  झरा

 समक्ष  उठायेंगे  ?

 ्  भी  दिनेश  सिह  हम  गव॑  के  साथ  कह  सकते  हैं  कि  भारत  हमेशा  उपनिवेश  वद  का

 विरोध  र  का || इ  स्वतंत्रता  संग्राम  के  पक्ष  में  रहा है  ।  जहां  तक़  जनवादी  क्रांतिकारी  Tal Ch]

 सम्बन्ध  /  हमने  सभा  में  अपनी  स्थिति  स्पष्ट  कर  दी  हम  वियतनाम  के  लोगों
 के  स्वतंत्रता

 संग्राम  किसी  प्रकार  भी  कम  महत्व  नहीं  देते  परन्तु  हम  जनवादी  क्रांतिकारी  सरकार  को

 न्य  देने  की  स्थिति  में  नही ंहै  ।  दारेस्सलाम में  भी  हमने  यही  रवैया  झपनाया  था  ।

 क  जहां
 तक  कम्बोडिया  ar  प्रशन  कम्बोडिया  का  राजदूत  रंगुन  में  स्थायी  राउ  za  था

 अर स थ  साथ  लंका  में  भी  मान्यता  प्राप्त  राजदूत  था  तथा  उसने  areca  में  हुए  समे  लन  में

 भाग

 पड़ा

 लया  था  ।  यहां  भी  दो  प्रतिनिधि  मंडलों  का  प्रश्न  उठा  था  तथा  हमें  एक  रास्ता  नि
 मानना

 स्थिर 7  हम  कम्बोडिया  के  मामलों  में  हस्तक्षेप  नहीं  करना  चाहते  हैं  ।  वहां
 स्थिति

 ग्न

 है  अर  पहले ही
 स्थिति  पर  निगरानी  रखे  हुए  हैं  ।  कम्बोडिया  के  बारे  में  हमने  अभी ਂ

 सभा  ा

 हां  तक  मामले  को  मानव  भ्र धि कार  आयोग  अथवा  किसी  अन्य  संस्था  के  साम  ने  ले  जाने

 का  प्रशन  इसका  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  क्योंकि  हम  कम्बोडिया  के  शझ्रान्तरिक  मामलों  में
 हस्तक्षेप

 नहीं  करताਂ  चाहते  हैं  ।

 वि  व  ि क  औ
 कि  ग  सदन

 |  | भत  16.0 थीं
 बड़े

 पैमाने
 पर  ड़े  दुःख

 att
 शर्म

 की

 बात  है  कि  ऐसी  '
 पे  a  हैं  ।  हमे  ऐसे  समाचारों  से  गहरा  द:ख  ता  है  site  मेरा  विश्वास

 है  कि  समस्त  नल
 इ

 दुखी
 ।  वहां  जो  कूर  है

 चसक  लिये  हम  गहरा  दुःख चक
 प्रकट  करते  हैं  ।

 विकि म

 प्राक्कलन  समिति

 ESTIMATES  COMMITTEE

 41” i.  इ
 ध

 125  वा  प्रतिवेदन

 श्री  एम०  तिरुमल  राव  :  मैं  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय

 तथा  रोजगार  कर्मचारी  राज्य-बीमा  निगम  के  सम्बन्ध  में  प्राक्कलन  समिति  का  123

 वां  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता हूं  ।
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 Matter  Under  Rule  377  WVaisakha  2,  1892  (Saka)

 a
 177 a.
 377 नियम  के  x art a  मामला

 MATTER  UND  के

 कुछ  संसद्‌  सदस्यों  पर  तामील  किये  गये  नोटिसों  के  बारे  में  भारत  के  मुर  न्यायाधिपति

 को  कथित  टिप्पणियां

 of
 श्री  प०  ति  ने  कुछ  बातें  कही  हैं  ।  )

 q
 टासुब्बया  मुर  य  न्या

 अ

 श्री  रेन्द्रनाथ  त्रिवेदी  :.  ग्वालपाड़ा  arene  में  ग्रल्पसंख्यक  समुदाय लिलि

 के  कुछ  सदस्य
 मा

 गये  हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  उत्त  जित

 ब् ait  स०  कुन्दन  :  श्राप  कोई  बात  सुनते  नहीं  कौर
 2  ASN

 लिय ेa
 z  ता  है  तब  श्राप  कहते  हैं  कि  |  be.  उनके  पास  एक  तार  है

 ब  माध्यम  से  सरकार  का  ae  ॥  नहें  संरक्षण  दीजिये  । प्रा कौर
 a

 यक्ष  महोदय  :  कृपया  उत्तजित  न  हों  ।  श्राप  अध्यक्ष  का  श्रीमान  कर  रहे  हैं  |  जब

 तक  ग्र नुम ति  न  तब  तक  कोई  बात  कार्यवाही  वृत्तान्त  में  शामिल  नहीं  जायेगी  1....

 गन  )

 सदस्यों ary  सुबह  qh  नियम  377  के  श्रीसंत  ये  सभी  प्रस्ताव  मिले  हैं  जो  कुछ  सर

 को  |  गये  नोटिस  के  बारे  में  उच्चतम  न्यायालय  के  मुख्य  न्यायाधीश  की  बातों  पर  मामला

 सम्बन्ध  में
 उठाने

 के
 सम्बन्ध  में  हैं  ।  यदि  सदस्य  इस  मामले  पर  कुछ  कहना  चाहते  तो  उन्हें  इस

 अपने  उत्तरदायित्व  का  पूर्ण  रूप  से  एहसास  होना  संसद  सदस्यों  को  उच्चतम  न्यायालय

 at  संसद  के  बीच  सम्बन्धों  का  मामला  पूर्ण  संयम  के  साथ  रखना  चाहिये  ।  कोई  बुरा  पुर्व  ष्टात

 नहीं  बनाया  जाना  चाहिये  ।  श्री  Fo  वेंकटासुब्बया  |

 श्री  प७  वेंकटासुब्बया  :  समाचार  पत्रों  से  इस  बात  का  पता  चला

 _ उच्चतम  न्यायालय  के  मुख्य  न्यायाधिपति  ने  लोक  सभा  के  झ्रध्यक्ष  के  बारे  में  यह  कहा  है  कि  शद

 fa  मंत्री  ने  गुमराह  किया  है  ।  मुख्य  न्यायाधीश  ने  महान्यायवादी  को  बताया  कि  जो  act  न  इस

 म
 दालत  में  किसी  पक्ष  की  कौर  से  प्रस्तुत  की  गई  उसकी  सुचना  प्रतिवादी  को

 देना
 दण्ड

 क्रिया  संहिता  कौर  उच्चतम  न्यायालय  के  नियमों  के  ata  एक  प्रक्रिया  सम्बन्धी  मामला है
 ।

 g

 हं  किसी  भी  स्थिति  में  नहीं  कहा  जा  सकता  ।  इसके  अतिरिक्त  मुख्य  न्यायाधीश  ने

 कहा  कि  माननीय  विधि  मंत्री  ने  सभा  के  समक्ष  इस  स्थिति  को  स्पष्ट  नहीं  किया  कि  श्र

 तुत  करने  का  मतलब  सम्मन  नहीं  हो  सकता  |

 आवश्य

 यह  मामला  बड़ा  ही  गम्भीर  मामला  है  कौर  इस  सम्बन्ध  में  हमें  बहुत  सचेत  teat  की
 ता
 है  ।  इस  सम्बन्ध  में  न्यायपालिका  कौर  संसद

 बात
 र  के  विरोध

 ड
 बात  नहीं

 केवल एक  ट  a  तहे  कि  विधि  मंत्री  a
 में

 su
 प्रकट

 fa
 नहीं  निभाया

 ait  सदन
 तथा  अध्यक्ष  को  स  ठा at  पव  दी  कि  ही  का  नोट  स  देना  अपील  के  नोटिस  को  सम्मन
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 अ
 थ

 क

 22  aT =,  0  oo  नियम  377  के
 wer  fa

 मामला

 जारी  tot  कहा  जा  सकता
 ।.  सकता

 id

 उच्चतम
 न्यायालय

 को

 | |  क्त संसद
 =

 के  विशेषाधिकारों  1]  छः  atte  2  कि | क  मंत्री  ने ने
 प्रत्यक्ष  महोदय

 को  गलत  सुचना  दी  श्र  भ्रांति  पैदा  कर  दी  wie  स्थिति  यह  पैदा  i  गई  ।  इससे  ऐ  प्रतीत

 वधि  से मानो  न्यायपालिका  ate  विधानांग  के  मध्य  झगड़ा  खड़ा  हो  गया  है  ।  हम  दि

 ह  चाहते  हैं  कि  उन्होंने  इस  प्रकार  अ्रपने  कैदियों  की  अवहेलना  क्यों  की  कौर  अध  महोदय

 तविक  स्थिति  से  अवगत  क्यों  नहीं  कराया  |

 क

 "
 अध्यक्ष  महोदय :  मैं  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  विधि  मंत्री  का  इससे |  ई  संबंध  नहीं

 |
 यह  श्राया  तब  विधि  मंत्री  ने  मुझसे  अनुरोध  किया  कि  यह  मामला  यहीं

 वोह
 गा

 झ्र ौर

 TH  जांच  करेंगे  ।

 it  हेम  बरुआ  हम  यह  नहीं  चाहते कि  यहां  विवाद  का वातावरण  बना

 रहे  गर  उच्चतम  न्यायालय  तथा  संसद  के  बीच  भग डा  जारी  यदि  उच्चतम  न्यायालय  कौर

 या  लका  की  गरिमा  को  किसी  प्रकार  की  हानि  पहुंचती  है  तो  इसका  aa  य

 अस्थिरता  पेदा  हो  जायेगी  ।

 होगा

 कि  देश

 श्री  बलराज  मधोक  :  हमें  यह  बात  हमेशा  याद
 रखनी  चाहिये

 कि

 किस्  कि  इस  देश  में भी  देश  में  न्यायपालिका  का  बहुत  महत्वपूर्ण  स्थान
 है

 ।  दुर्भाग्य  की  बात  है

 कुछ  ऐसे  तत्व हैं  जो  देश  की  न्यायपालिका  अर  विधानांग  दोनों  को  बदनाम  करना  चाहते  हैं  |

 ह्म  प्रकार  क  गतिविधि  को  सहन  नहीं  करेंगे  ।

 जहां
 तक  इस  मामले  का  सम्बन्ध  कुछ  गलतफहमी  हुई  प्रतीत  होती

 है  ।
 मुख्य

 न्यायाधिपति  ने  भी  यह  बात  कही  है  कि  यह  केवल
 सूचना

 मात्र  यदि  यह  सूचना  मात्र  ही  है

 तो  बारे  में  किसी  प्रकार  का  शोरगुल  करना  sag  wie  निराधार  है  ।  यदि  प्रकार  की

 कोई  भ्रांति  रह  गई  तो  विधि  मंत्री  उसे  स्पष्ट  कर  सकते  हैं  ।  यह  ठीक है  कि  उ
 दगी

 बारे  में

 बहुत  पहले  सभा  कौर  ग्रध्यक्ष  महोदय  को  सुचित  करना  चाहिये  था  ।

 क

 द
 शी  नरेन्द्र कुमार  सात्वे  :  मैंने  अध्यक्ष  महोदय  को  यह  लिखा  था  कि  मैं उच्चतम

 न्याय
 लय  में  जाक र  अरपना  बचाव  करना  चाहता हूं  ।  TH  दस  बात  की  at  कोई  च

 चिन्ता  नहीं  कि

 किसी  प्रकार  के  विशेषाधिकार  उल्लंघन  gar 2  |  प्रमुख  विधि  वेत्ता  ने  यह  बा  कही है  कि

 लय  के  लिये केवल  नोटिस  जारी  करने  का  है  कौर  उसको  जारी  करना  उच्चतम  न्याय

 अत्यन्त  नवाये  था  ।  मेरा  निवेदन  यह  है  कि  यदि  केवल  सुचना  देने  का  ही  मा  था  तो  इसमें

 कम  से  =
 भद्र  कौर  शिष्ट  भाषा  का  प्रयोग  तो  हो  ही  सकता  था  ॥

 थ
 ह

 ह  था  ध्यक्ष  महोदय  मैं  उन  सदस्यों  से  बोलने  के  लिये  कहूंगा  fare  की  सूचनायें

 भेजी हैं  ।
 थ

 श्री  कंवरलाल  गुप्त  मैंने  सूचना  दी  है  ।

 श्री  नरेन्द्र कुमार  सात्वे  क्या  श्राप  ei  अपना  भाषण  जारी  रखने  की  अनुमति

 नहीं  देंगे  ।
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 ्
 थ  re

 Matter  Un  april  22,  1970:
 ZS

 le
 ee

 a
 a

 Apr

 श्री स०  कू  मैं  व्यवस्था  का  प्रश्न  उठाता  हूं  ।  हमें  केवल  इस  बात  का  निर्णय

 करना  है  कि  वह  या  ये  या नहीं । या
 नहीं  । सुचना  जिस  रूप  में

 oe

 इस

 सुचना
 को

 सम्मन कवानशनकाका म  माना  जाना  चाहि
 | आनी

 चाहि
 ये  वह  एक  भिन्न  [|  संक्षेप में  चर्चा  की  जानी  चाहिये  ।

 ः  सी  अधिकार अखिर  संसद  सदस्य  कौर  उच्चतम  न्यायालय  दोनों  कुछ  अधिकार  शरर  fi

 पाता

 tter. Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Mr,  Speaker,  I  think  that  it  is  a  very  8८101

 There  i  no  doubt  ‘that  the  House  has  certain  absolute  rights.  But  in  cert

 Supreme  Court  has  also  got  some  rights  and  there  should  be  no  clash  betw  he  two areas
 the

 here  is  a  difference  between  communications  received  from  the  High  Court  has

 Supre  Court.  What  the  High  Court  has  sent  was  a  summon  but  what  the  ipreme

 Cot
 has  sent  was  only  a  notice,  If  the  member  to  whom  the  notice  was  served  does  not

 attend  the  court  he  is  not  going  to  be  punished  for  it.

 General  was  asked  to  cle After  the  receipt  of  the  notices  the  Attorney  fy  the

 con  titutional  provisions  to  the  Supreme  Court.  But  the  Attorney  General  has  not  arified
 position  so  far.  However,  it  is  hoped  that  when  the  case  is  fixed  and  the  A  torney
 eral  clarifies  the  position,  the  court  will  dismiss  it.  Therefore  there  is  no  qu  yn  of
 breach  of  privilege,  Let  the  Parliament  and  Supreme  Court  remain  confined  to १)  their
 ective  fields  and  let  us  not  create  an  atmosphere  of  confrontation  between  the  O  10

 Country.

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  :  Mr.  Speaker,  Sir,  there  is  no  question  apy
 nfrontatian  between  the  Supreme  Court  and  Parliament,  When  I  had  raised  the  atter

 he  House,  I  had  not  talked  of  summons.  I  had  said  only  about  the  notice,  This
 ह  म

 clear
 fro  m  the  proceedings  of  the  House  and  before  casting  any  aspersions  on  the  |  इ  use,  the

 Supreme  Court  will  do  well  to  go  through  them,

 do  rot  understand  why  the  High  Court  gave  a  certificate  of  appeal  the  Su  16116
 ourt  in  this  case  which  is  patently  incompetent  and  how  did  the  Supreme  Court  is  16.0  ४.

 I  tice  automatically  when  Article  105  (2)  of  the  constitutions  clearly  states  that  wh  ateéver
 aid  in  Parliament  can  not  be  chalanged  in  any  court  of  law  ?

 So  far  as  the  role  of  the  Attorney  General  is  concerned,  he  has  811  the  it  munities
 wh  ich  the  Members  have.  In  this  case  how  does  the  Attorney  General  say  that  2  is  not

 todefend  any  action  of  Parliament.  If  the  Attorney  General  is  not  to  end  any
 n  of  Parliament,  what  for  is  he  here  ?,  He  should  have  told  the  Court  that  not

 -
 any  thing  about  summons,

 I  also  hoped  that  Supreme  Court  would  dismiss  it  but  if  there  are  some  de  s  in
 rules  of  the  Supreme  Court  and  High  Court  those  should  be  removed,

 fafa  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  गोविन्द  मेनन  \  श्री  लिमये  ने  यह  मामला  पाया
 कि  उन्हें  उच्च  न्यायालय  से  एक  नोटिस  सिला  है  aly  प्रनु छेद  105  के  भ्रांत  उन्हे  री  छुट

 eli  य  इस  मामले  में  कोई  निर्णय  न  टों  कर  सकता  ।  तब  मैंने  कहा  था  कि  मैं  महान  यवादी
 को उ  न्यायालय

 में  उपस्थित  क

 ध्यान  दिलाने  yf
 होने  के  लिये  कौर  भ्रनुच्छेद  105  के  सम्बन्ध  में

 कसा
 प्रायः  का

 |

 बनाने  के  लि

 लये  भ्रनुरोध  करूगा  ।  महान्यायवादी  को  उच्च  न्यायालय  में  ऐसा  रने  के  योग्य
 wt  सभा  रत  सरक  र  को  re  वसीअ  Se  ी

 स है
 arr  सं  रक  है  अ्रभिवक्तः  द्वारा
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 क  द  थ
 2

 18:  2
 थि  मामला

 a.
 _  नियम  १717  के

 = याचिका  सच  न्यायालय  की  कावा  में  एक

 नलद  धम
 पक्ष  के  रूप  गद  Ne  न  ne  8  |  निर्णय  दिया है दै

 कि  उसे  अनुच्छेद  105
 के

 जानकारी  र  इसने  इस  तके  का  समर्थन  किया  है  ।  प्रमाण  पत्र  का  होना  बताता
 ले  का  सम्बन्ध  20,000  रुपये  से  अधिक  से  नहीं  तो  प्रभारी  पत्र  की  श्रावश्यकत

 रत  संघ  उच्च  न्यायालय  में  एक  पक्ष  इस  लिये  उच्चतम  न्यायालय  में  rae

 पक्ष ब  गया  ।  तब  मैंने  कहा  था  कि  मैं  महान्यायवादी  को  उच्च  न्यायालय  में  उपस्थित

 लिये  र  इस  मामले  को  वहां  बताने  के  लिये  कहूँगा  TA  सुचना  मिली  है  कि  महा न्याय  दी  ने
 फ  a  य  में  विचार  व्यक्त  किये  थे  प्रौढ़  इस  मुकदमे  को  afar  रूप  में  निपटाने  के  लिये  29  गर्ल

 की  निश्चित  की

 समन  श्र  नोटिस  के  सम्बन्ध  में  कुछ  भ्रान्ति  संसद  सदस्य  होने  के  नाते  यह  देखना

 मेरा  व्य  है  कि  संसद  सदस्यों  के  विशेषाधिकारों  को  बनाये  रखा  जाय  कौर  एक  मंत्र  ने  के  नाते

 यह  देखना  भी  मेरा  कर्तव्य  है  कि  न्यायपालिका  कौर  संसद  में  संघर्ष  न  fas  जाये  ।  मे  बोलते

 समय  दोनों  बातों  का  ध्यान  रखना  पड़ता  है  ।

 ao ror D

 Go  गो०  सेन  :  व्यवस्था  के  प्रश्न  पर  वे  कहते  हैं  कि  महान्यायवादी  को

 इस  सभा  उपस्थित  होने  का  अधिकार  है  ।  संविधान  ने  उन्हें  अ्रघिकार  दिया  हम  उन्हें  बुला

 सकते  है ँहै  ty  सभा  उनसे  स्पष्टीकरण  मांग  सकती  है  ।  विधि  मंत्री  कौर  झा hz  श्राप  सभा  की  att  से  वे

 कर  सकते हैं
 ।

 |  हि  |  वो  कपूर  व्यवस्था  के  प्रश्न  के  अधीन  उनको  बोल  झ्र नुम ति  है  |

 लिक  r  बोलिय े। तारकेश वरी  सिन्हा
 पहले  बात

 Fo  गो ०  संविधान  के  अधीन  वह  अ्रधघिकार  fear  गया  |

 गोविन्द  मेनन  मैं  इस  तथ्य  का  उल्लेख  कर  रहा  महान्यायवादी  को

 afar  पौधों  की  कौर  ध्यान  दिलाने  के  लिय ेन्यायालय  q  स्थित  होने  के  लिये  कहा

 गया  था  [1  इस  सभा  के  विशेषाधिकारों  पर  बुरा  प्रभाव  न  संसद  में में  मह हा न्यायवादी
 को

 बुला  t  का  कोई  प्रश्न  नहीं  किसी  ने  भी  ऐसा  करने  के  लिये  नहीं  कहा

 ay  लिमये  वे  रखने  नाप  त्  सकते  हैं  ।

 गोबिन्द  सेना :  उन्हें  राने  का  भ्र धि कार  है  और  उचित
 स

 समय  पर  बे  आवेंगे  |  इसमें

 कोई  भी

 तने

 Q  कि  अनुच्छेद  105  के  अधीन  संसद  सदस्यों  को  श्र  था
 पूर्ण  छुटकारा

 मिला
 em

 i
 ब  नरेन  यह  उठत  े  कि  क्या  उच्चतम  न्यायालय  को  इस  मामले

 को  स्व  ध्यान  नहीं
 «  जारी  करने  े  अ

 कार  गा  ट क देना  चाहिये  था
 ate

 नोटिस
 NE  स  नहीं  करर दी  प  111.0  था  ।  उच्चतम

 न्यायालय  द्वारा  जारी  किया
 a  नोटिस  या  तो  अदालती  निर्णय  के  पश्चात  जारी  होना  चाहिये

 अथवा  इसका  जारी  होना  एक  सामान्य  क्रियाविधि  संबंधी  मामला  जैसे  ही  रजिस्ट्रार  के
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 Matter  Ut  der  Rule  377  Vaisakha  2,  1892  Saka):

 काय  लय  में  ज्ञापन  दायर  किया  जाता  है  कौर  उपयुक्त  यायालय  शुल्क  शादी  सदा  कर  दिया  बाता

 तत्काल  नियमानुसार  नोटिस  जारी  कर  दिया  जाता  है  ।  इस  fasts  मामले  के  सम्

 ज्ञ  कि  मैं  पहले  ही  कह  garg  कि  मैं  नहीं  जानता  हूँ  कि  क्या  यह  जारी  किया  हुआ
 स बन्ध में, ' सम्मन

 यायिक  श्रीदेवी  है  aaa  श्रनुसचिवीय  आदेश  है  ।  यदि  उच्चतम  न्यायालय  द्वारा  श्रमुसचिवं

 श  दिया  जाता  तो  शायद  संसद  सदस्यों  के  द्वारा  किसी  भी  शिकायत  की  गुंजाइश  नहीं  द

 श  जा ताती  है  ।  लेकिन  चाहे  यह  एक  न्यायिक  आदेश  है  या  यह  एक  झनुसचिवोय  अ्रनुच्छेद  10

 के
 सम्बन्ध  में  हमारा  छुटकारा  पूर्ण  है  ।  महान्यायवादी  ने  न्यायालय  में  यह  स्पष्ट  कि

 _
 भारत  संघ  की  कौर  से  उपस्थित  हो  रहे  हैं  ।  संसद  भी  भारतीय  संघ  की  एक  शाखा  है  ।  म

 न्यायवादी  ने  कहा  उच्च न्यायालय  के  सामने  ही  भारत  संघ  को  एक  पक्ष  के  रूप  में

 कर  लिया  गया  था  ।  जब  एक  श्रतुसचिवीय  आदेश  जारी  किया  जाता  तब  मेरे  विचार  में
 रे

 अधिकारों  का  अ्रतिक्रमण  नहीं  किया  जाता  है  ।  हम  निर्णय  चाहते  हैं  कि  संसद  में  कुछ
 भ  कहने

 मने  या के  लिये  हमारे  विरुद्ध  मुकदमा  दायर  करने  का  किसी  भी  नागरिक  को  अधिकार  नहीं  है  ।

 महोदय  ने  इस  बारे  में  पहले  दिन  कोई  भी  गलती  नहीं  की  है  ।  शभ्रध्यक्ष  महो  ara

 भी  मे  यह  सुभाव  मान  लिया  था  महान्यायवादी  द्वारा  उच्चतम  न्यायालय  के  मने  इस

 माम  का  स्पष्टीकरण  कर  दिया  जाये  मोर  वे  29  तिथि  को  वहां  ऐसा  करेंगे  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  इस  पर  चर्चा  करने  की  शभ्रनुमति  नहीं

 श्री  स०  कुन्द  यह  बात  इतनी  सरल  जितनी  श्री  मेनन  द्वारा  गयी  है  ॥

 किसी
 प्रकार  का  श्रनुसचिवीय  arta  जारी  नहीं  किया  जा  सकता  ।  क्योंकि  कोई  भी  acta  नहीं

 कौ  जा  यदि  ag  20000  रुपये  से  कम  मूल्य  को  हो  ।  ऐसा  मालुम  होता  है  कि  ऐसा

 करना  उसके  अधिकार  क्षेत्र  में  नहीं  इस  का  मतलब  यह  है  कि  उसे  सदस्यों  के  fast  विकारों

 rata की
 जानकारी  है  कौर  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कपिल  नहीं  की  जा  सकती  ।  इसलिये  झ

 as  |
 दि  पदेश  जारी  नहीं  किये  जा  सकते  ॥

 श्री  गोविन्द  मेनन  :.  यदि  कोई  कपिल  दायर  की  जाती  तो  अनुच्छेद  105  के  अधीन

 हमारे  विशेषाधिकारों  का  प्रश्न  उठता  है  ।  लेकिन  हमारे  विशेषाधिकारों  का  उल्लंघन  तब

 जब  हमारे  निर्णय  हमारे  विरुद्ध  किये  जाता  है  ।  भ्रनुच्छेद  105  के  अधीन  संसद  सदस्यों  के  पुरे

 विशष
 विकारों  ौर  पुरा  छुटकारा  की  घोषणा  करने  के  लिये

 पड़ेग

 इस  बर  पर

 द

 तो  करना

 ्  नरेन्द्र  कुमार  साल्वे  :  उच्च  न्यायालय  कौर  उच्चतम  न्यायालय  के  लिये  एक  ही  मान
 द्णट  होना  चाहिये  ।  जब  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय  ने  सम्मन  जारी  किये  त

 दूसरी  तरह  का  दृष्टिकोण  भ्र पना या  ud

 मंत्री

 थी  ही
 ०

 ato  मुकर्जी  :  अरब  विधि  मंत्री  ने  संविधा  लिखी
 rey किसी  बात  का  उल्लेख  किया  हैं  कि  ही  भ्रावश्यक  तौर  पर  इस  देव  के  ही शॉ  द्वारा

 न्यायिक  ea  जारी  किये  जाते  हैं
 यदि  न्याय

 )  !  कोई  भी  न्याय  से  संघर्ष  न  ay  करन  G  परन्तु
 संसद  त  था  र

 धप य  ी  ल  तो  बात  दूसरी
 होगी  ।  मैंने  समा  र

 पत्रों
 tee  |  हा  है  कि  वे  भारत t
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 क
 am  प्रे  1970  नियम  377  के

 अंतगर्त
 मामला '

 रिधि

 सरका  का  प्रतिनिधित्व  करते  न  कि  संसद  कौर  उन्होंने  संसद  के  विशेषाधिकार  के  मले

 के  सम्  वध  में  कुछ  भी  नहीं  कहना  ऐसा  उन्होंने  तब  कहा  जब  न्यायाधीशों  से  इस  बारे  कुछ
 पट  1  ।  यह  श्रावस्ती  है  कि  न्यायाधीशों  पर  नैतिक  अथवा  किसी  भी  प्रकार  का  दा

 टीना
 चाहिये  ताकि  संविधान  के  झमुच्छेद  के  झ्रनुसार  न्यायिक  नोटिस  को  लिया  जाये  |

 कत स०  मो ०  बीजों  :  मैं  राज  समाचार  पत्र  में  यह  पढ़  कर  श्रामण्य

 हो  या  हूं  कि  न्यायाधीश  इस  सभा  की  कार्यवाहियों  को  पढ़ने  की  शर  ध्यान  नहीं  देते

 सदस्यों  के  विरुद्ध  बातें  नहीं  कहनी  चाहिये  ।  हम  उनके  साथ  संघर्ष  नहीं  करना  zi

 पि  ग्रीन फेर  भी  हम  यह  बता  देना  चाहते  हैं  कि  संसद  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीशों  के  शर
 :

 श्री  दत्तात्रेय  कुन्दे  कया  न्यायाधीश  यह  भूल  जाना  चाहते  हैं  कि  कोई  नि

 विधान  के  किसी  भी  अनुच्छेद  के  विरुद्ध  यदि  यह  राष्ट्रपति  से  भी  स्वीकृति
 प्र  क

 a
 तो  भी  यह  शक्ति  से  परे  हो  जाता  इस  बात  की  सुचना  उच्चतम  न्यायालय  बहुत

 दी  जानी  चाहिये  थी  ।  उनको  स्वयं  ही  ध्यान  देना  चाहिये  कि  जब  क  अनुच्छेद

 10  हीं  तब  तक  कोई  भी  नियम  नहीं  रह  सकता  ।  उच्चतम  न्यायालय  ं  विधि
 मंत्री

 mat  ध्यान  देना  चाहिये  ।

 ह

 श्री  स०  कुन्द  संसद  को  इस  शभ्रादेश  को  रह  करने  के  लिये  लेख
 याचिका

 दायर

 feat

 श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा  :  मैं  माननीय  मंत्री
 से  स्पष्टीकरण  =  प्रीत re

 fa  ऐसा

 कोई पु  दृष्टान्त  ताकि  जब  भी  महान्यायवादी  उच्चतम  न्यायालय  में  उपस्थिति  होते है क  तो

 बय  ही  संसद  का  प्रतिनिधित्व  करने  लगते  हैं  झ्रथवा  उनको  इसकी  जोरसे  उपस्थि  का
 _

 कार  दिया  जाता  है  ।  उन्हें  स्पष्ट  करना  चाहिये  कि  क्या  महान्यायवादी  को  संसद

 तत्व  करने  का  अधिकार  होना  चाहिये  अथवा  नहीं  ।

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhbani):  The  hon.  Minister  has  stated  that  this  r  ह  ent
 n  of n  Organ  of  the  Union  of  India  and  the  Attorney-General  has  to  defend  the  l  i un a  To  avoid  the  Confrontation  between  the  Judiciary  and  the  Parliament  the

 ernment
 issue  direcative  to  him  or  consider  to  change  him,  as  he  has  faile

 do
 his

 duty ?

 श्री  गोविन्द  मेनन  उच्चतम  न्यायालय  में  कल  मुख्य  न्यायाधिपति  ने  महान्यायवादी
 छा  कि  भारत  संघ  किस  प्रकार  इस  मुकदमे  में  एक  पक्ष  बन  गया  महान्यायवादी  ने  बत

 {  संघ  उच्च-न्यायालय  में  चल  रहे  मुकदमे  में  ही  पक्ष  बन  गया  था ह  इसलिये  यहां  awh

 भी  वेत्ता  रहेगा  |  मुख्य  न्यायाधीश  ने  कहा  कि  उन्हें  सारा  मामला  याद  है  शर  उन्हें  ऐसा  म

 होता  है  कि  श्रेय  महोदय  का  इसमें  दोष  नहीं  है  यदि  उनको  सही  स्थिति  की  सूचना  दी  गई

 ह गोत  तो  यह  सारी  कठिनाई  पैदा  न  हुई  होती  ।  उच्चतम  न्यायालय  ने  केवल  श्रपील  की  याचिका
 a

 |

 के  दायर  कर
 ने  पर  नोटिस  जारी  किया  है  ।  न्यायालय  को  महान्यायवादी  ने  बताया  कि

 ग  ् ह  द क  नोटिस  का  जारी  करना  एव
 द

 प्रशासनिक  मामला  था  न  कि  न्यायिक विधि
 मन्त्री  ने  बताया

 थ

 दलल
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 _

 सतो  ।  जहां  मैं  यह  कहता  हु  att  कहता  रहूंगा  कि  सभा  में  कही  किसी  बात  के  fora  किसी
 =

 संसद
 द

 क  विरुद्ध  कोई  भी  कायंवाही  करना  अनुच्छेद  105  के  भ्र मु सार  विशेषाधिकार  T  तिल

 [,  वहां  मैं  यह  भी  कहूँगा  कि  जब  भी  उच्चतम  न्यायालय  में  कोई  मुकदमा  दायर  कर
 eu

 कता i  तो  इसे  कार्यालय  में  क्रम  संख्या  दे  दी  जाती  है  कौर  सम्मन  जारी  कर  दिया  जाता  ह

 व्य  azar  नोटिस  जारी  कर  दिया  जाता  है  ।  मेरा  विचार  है  कि  यह  विशेषाधि  कार  का

 11.0
 उत्तेजन  सहीं  है  ।  सभी  मामलों  में  यह  war  करना  व्यथ  होगा  कि  पहले  न्याय

 सारी  बातों  को  तब  नोटिस  जारी  किये  जायें  ।

 मैं  महान्यायवादी  को  प्रार्थना  करने  का  प्रयत्न  कर  रहा  हु  कि  वे  इस  विशिष्ट  ate  r,  जो

 च्चतम  न्यायालय  में  विचाराधीन  न्यायालय  को  यह  बताये  इसमें
 संसद  &

 सदस्यों  के  विरुद्ध  एक  झ्रारोप  दिया  जो  उन्होंने  संसद  में  कहा  उनका  ध्यान

 झ्राकषित  कर  दिया  गया है  कि  इस  मामले  में  कुछ  ऐसा  भ्राता  जो  अनुच्छेद  105  के  अ्रन्तगंत

 झरा जाता
 इसी  मतलब  से  महान्यायवादी  इस  मास  की  29  तिथि  को  अनुच्छेद  105  के

 अधीन

 मा
 को  कर  का  प्रयास  कर  रहे  जैसाकि  हमने  उच्च न्यायालय  में  किया  है  ।  विशेष  कार

 की का
 !

 प्रशन  तो  तभी  उठता  जब  सभा  के  किसी  सदस्य  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाह

 जाती  tl

 अक्षय  महोदय :  ग्रनुच्छेद  105  हमें  छुटकारे  की  सुविधायें  दौर  विशेषाधिव  प्रदान

 करता
 त  कि  हमें  न्यायालय  की  काय  वासियों  में  न  घसीटा  जाये  ।  यदि  न्यायालय  कोई  सम्मन

 यान  स  जारी  करता  इससे  कोई  भी  विशेष  अन्तर  नहीं  पड़ता  है  ।  हम  सम्मन  शर  नोटिस

 के  मध्य  तर  को  जानते हैं  ।

 तथ्य  यह  है  कि  ऐसी  कार्यवाही  न्यायालय  में  हो  रही  जिनमें  संसद
 eat  की

 पेश

 होने  के  लिये  कहा  गया है
 ।  मैं  यह  समझता  हु  कि  ज्योंही  नोटिस  जारी  कर  दिया

 जात
 T rey  है  अथवा

 दफा

 प्रस्तुत  कर  दी  जाती  तो  न्यायालय  की  कार्यवाही  आरम्भ  हो
 जाती  है

 7

 सदस्यों  ने  सभा  को  सुचना  दी  है  कि  उनको  नोटिस  मिला  जिसमें  उन्हें  न्यायालय  में

 प्रस्तुत  होने  के  लिये  कहा  गया
 है

 ।  उन्होंने  पुछा  है  कि  क्या  उन्हें  वहां  पेदा  होना  चाहिये  अथवा

 नहीं  मैंने  सोचा  कि  क्या  एक  सम्मन  है  अथवा  एक  वारंट  या  एक  नोटिस  कौर  या  किं  एक
 प्रार्थना  तो  इसमें  कोई  seat  नहीं  पड़ता है  ।  पन्त  में  सभा  के  विशेषाधिकार  ar  जाते  हैं  भ्र ौर

 जब |
 यों  को  सभा  में  कही हुई  बातों  के  लिये  अपनी  रक्षा  करने  लिये  कहा  जाता  है  ।

 न्यायालयों
 |

 ज्ञात
 त  होना

 चाहिये  कि  mace  105  के  भ्रन्तगंत  क्या  व्यवस्था  की  गई
 जह

 सही

 द

 जहां  तक  उच्चतम  न्यायालय  के  नियमों  का  सम्बन्ध  स्थिति  यह  है  कि  रजि  र
 aq  को  नोटिस  जारी  करना  चाहिए  झ्रथवा  यदि  वे  सम

 भले
 हैं  कि  aT

 मामले  हैं तो  उन्हें  न्या  के  सामने रख  कर  उनके  f  ie
 an  रादेश  पाट

 इस  मामले  मे ं3
 र  महोदय  थे  वाद्यों  से  न  केवल  संसद  सदस्यों

 को  ही  सम्बन्ध  है
 अपितु  भरतपुर  यक्ष fa  |  bt  की  मू  pte  र

 1.0  BS  oe  [  संजीव  रेड्डी  का  भी  सम्बन्ध  है  ।  न  केवल
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 2  वेश  1892
 ee  नियम  कसकर

 ससद  =  बल्कि  निर्वाचन  को  पराया लय  ® ar  ने  उपस्थित  होने  के  लिए  कहा
 3 गया  सभा  के  सामने  केवल  यही  प्रशन  यदि  हम  एक  बार  ग

 यर
 ैं

 कि

 न्या  यों  को  हमें  बुलाने  का  झ्र घि कार  है  चाहे  यह  एक  वैकल्पिक  नोटिस  है  अथवा  एक्

 पार्थिक  सम्मन  है  तो  हमारे  विशेषाधिकार  समाप्त  हो  जायेंगे  |

 दि
 झ्रादरणीय  मुख्य  न्यायाधीश  थ्रोट  न्यायाधीशों  पर  प्रभाव  डाले  अथवा  उनके  थू

 रों  पर  भ्रांति  किये  मैंने  शुरु  में  ही  यह  कहा है  कि  हम  न्यायपालिका  से  संघर्ष

 ह  मांग  करने  वाले  अन्तिम  व्यक्ति  होंगे  ।  परन्तु  उन्हें  भी  इस  सभा  ale  विधान  मंडलों  की
 पति

 waar  चाहिए  ।  मैंने  समाचार  पत्रों  में  यह  पढ़ा  है  कि  एक  विधान  सभा  के  अध्यक्ष  सभा

 ग
 गन  के  सम्बन्ध  में  उच्च  न्यायालय  में  उपस्थित  होने  के  लिए  कहा  जा  रहा  है  मैं  उच्

 तर
 यालय  को  श्राइवासन  देता  हू  कि  are  हमें  झपने  ales  के  श्रन्तगंत  बने  रहने  at

 द  को  तथा  भ्र धि कारों  को  सुरक्षित  रखने  का  अधिकार  तो  हम  उनके  क्षेत्र  में  उनके  अधिकार

 पर  अ्रापत्ति  करने  वाले  afar  व्यक्ति  होंगे  ।  हम  उनका  हर  तरह  से  सम्मान  करेंगे  ।

 महान्यायवादी  के  सम्बन्ध  में  अघिक  कुछ  भी  नहीं  कहना  है  ।  विधि  मंत्रीजी  ने  || |  का

 लय में इस  कौर  दिलाया  है  कि  मेरे  पुर्व  area  के  अनुसार  उन्होंने  महान्यायवादी  को  नर

 उप  मत  होने  के  लिए  कहा है  ।  मैं  समझता  हुँ  कि  जब  वह  न्यायालय  में  उपस्थित  होंगे  तो  बह

 केन्द्र  परकार  का  प्रतिनिधित्व  करेंगे  ।  वह  दोबारा  न्यायालय  में  उपस्थित  हो  ्  भर  सारी

 स्थिति
 ¢

 करेंगे  |

 त्री  मालवे  उच्चतम  न्यायालय  में  उपस्थित  होने  ग  बड़े
 लिवर

 े  |
 अनुच्छेद

 105  को

 भली  |  जानते  हुए  यदि  ag  वहां  उपस्थित  होंगे  तो  हमें  उनके  far  र  विद
 विशेषाधिकार

 का  प्रस्ताव

 पेश  कर  Tl

 इस  चात  लोक-सभा  मध्यान्ह  भोजन  के  लिए  | हि |  र
 oe

 के  लिए  स्थगित

 हुई  |

 The  abha  thea  adjourned  for  Lunch  till  Fif  a

 To  पर  समेत

 हुई
 लोकसभा

 याहू  भोजन  के  पश्चात  तीन  बजकर  चार
 सिन

 The  Lok  Sabl  reassembled  after  Lunch  at  four  Minoutes  past  Fifteen  of  the  Clock

 if }  अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 ह  दि

 क

 क
 अनुदान  की  मांगें  1970-71

 थ DEMANDS  FOR  GRANT  1970-71  (C  5.)

 दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्रालय

 Shri  Janeshwar  M  (  11901  Mr.  Sir,  Corruption  is
 AsV  Should be

 puty  Speaker,
 rampant  in  CSIR  and  NCERT,  a  separate  discussion  on  these  two

 organisations  in  the  House
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 ह  for  Grant  1970-71  (Contd)
 करा

 Vaisakha
 20,  892  (Saka)

 As  regards  CSIR,  it  is  full  of  corruption,  party-politics  and  One
 find  from  the  press  reports  that  the  Director-General  of  CSIR  and  the  Director  f  the
 Re  sional  Laboratory,  Hyderabad  are  levelling  charges  against  each  other.  Steps  shoul  1  be

 taken  to  check  this  tendency.

 ng The  Government  have  done  nothing  to  improve  our  educational  system  dur

 he  last  20  years,  It  was  faild  even  to  honour  the  constitutional  commitment  that  witl
 period  of  ten  years,  it  will  provide  compulsory  and  free  education  to  the  children  up

 o  14  years  of  age.  The  Minister  has  said  that  the  Ministry  do  not  get  sufficient  fun

 These  are  lame  excuses,  It  is  his  responsibility  to  get  money.  If  he  cannot  do  this,  v

 s  the  use  of  his  being  there.

 We  have  got  two  types  of  primary  schools  in  the  country,  ordinary,  schools
 he  public  schools.  The  ordinary  primary  schools  are  most  ill-equipped  while  the  pu  श /७

 rich  all  faciliti schools,  wherein  children  of  only  study,  have  the  necessary
 The  result  is  that  the  childern  studying  in  ordinary  schools  rarely  rise  to  any  height

 their  life.  In  order  to  have  a  uniform  standard  of  education  for  children,  it  is  neces
 hat  public  schools  are  abolished.

 As  regards  secondary  education,  the  conditions  are  equally  bad,  The  teacher:
 01  get  the  amount  of  pay  for  what  they  have  to  sign  the  receipt  in  acknowledgemen

 P.,  the  teachers  of  secondary  schools  have  not  got  their  pay  for  two  years  it  18
 This Yu  ecause  that  a  number  of  schools  are  controlled  by  one  and  the  same  pers

 pr  ctice  must  end  and  the  teachers  should  get  their  full  pay  every  month.

 The  Kothari  Commission  has  said  that  the  pay  of  a  primary  schoo]  (2801  1,  a

 condary  school  teacher,  and  a  University  teacher  should  be  in  the  ratio  of  1,  al  d  3.
 the  fact  is  this  that  their  pay  happens  to  be  in  the  ratio  of  1,15,  and  35  The  Govt

 should  look  into  the  matter,

 =]  . There  are  certain  Central  Universities  in  the  country.  Of  these  one ्  sa  Hindu
 University,  another  isa  Muslim  University.  and  so  on.  बड It  is  quite  v

 rong  to
 calla

 a
 uni

 ersity  by  the  name  of  a  religion.

 This  practice  does  not  do  any  good,  rather  it  encourages  communal  av  s.  If  we
 e VU  onal wa  nt  to  create  an  atmosphere  of  secularism  in  the  country.  no  University  or

 stitution  should  be  named  after  any  religion  or  person.

 The  Government  have  complicated  the  language  issue  to  such  an  ८216  ata
 Jent  from  one  part  of  the  country  is  unable  to  continue  his  education  in  ther

 egion.  For  instance,  if  a  student  does  not  opt,  English  as  a  compulsory  subjcct  in  A,
 eis  not  given  admission  in  higher  Classes  in  the  region  where  English  is  one  of  the
 ompulsory  subjects  in  A.  Itis  most  unfortunate.  Steps  should  be  taken  to  ensure

 hat  Universit
 ०

 y  education  is  not  denied  to  a  student  on  this  basis  and  the  compact  fabr f  the  country  is  not  further  impaired.

 The  time  is  changing  rapid!  y  and  the  old  people  are  unable  to  correctly  understand
 the  ambitions  and  the  requirement  sof  the  young  people.  The  Minister  Education,  who

 acharge  of  youth  Services,  is  als  no  exception  to  this  rule.  It  will  be  better  ह  a  yo  18० m  is  made  incharge  of  Youth
 right

 Services.  If  it  is  done,  he  would  definitely  try  to  ha  €  the of  adult  franchise  at  the  ag  e  of  18  years.  A_  bill  of  Shri  Madhu  Limay  15  lying before  =  house  in  this  connecti
 fecnuited

 on.  When  a  person  of  18  years  of  age  15.  elig  to  be the  army,  why  can’  t  he  be  allowed  to  exercise  his  right  of  adult  fi  chise  ?
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 थ  थ

 jal  क
 —  >

 मांगें

 ae
 I  >  lik  to  the  >  of

 1
 attendance  in  the

 Class  beyond  the  degr would ynd th  चय  ad
 lisce  ned  y  will  he a  Wee

 between  tl  tea  chers  a  nd  (6  students.  ia

 telations

 ts  for
 in =i on

 the  end  would  like  to  say  that  the  persons,  who  belame  the  stude

 ind  iline,  should  stop  saying  such  things.  The  persent  day  student  is  not
 tak  ig  part

 in  itics,  want  that  students  must  take  part  in  politics.

 श्श्  आर०  एस०  अस् मुगम  :  अध्यक्ष  महोदय  इससे  पहले  कि  के  थ  द
 की  झर  नों  की  मांगों  पर  कुछ  दुख  के  साथ  कहता हूं

 कि  सत्तारूढ़  दल  ट्  मेर  में

 goat  का  विघटन  किया  जाता  अत्यन्त  खेद  के  साथ  कहना  पड़ता  है  कि  श्र

 गांधी  के  नेतृत्व  में  कांग्रेस  दन  में  श्रबुशासनहदीनता  को  प्रोत्साहन  मिला  हैं  ।

 ज  हमारे  देश  में  छात्रों  में  काफी  अ्रसन्तोष  व्याप्त  इसके  कई  कारा  छात्र

 हैं  कि  के  रोजगार  के  अवसर  नहीं  इस  समस्या  की  शोर  न  तो  राज्य  सरकार  ग्रोवर  न  केन्द्रीय

 सरका  i
 ही

 ध्यान  दिया  है  ।  मत  इन  स्थितियों  में  यदि  छात्रों  में  सन्तोष  है  तो  कोई

 नहीं है

 सरकार  ने भ्र भी  तक  भाषा  समस्या  को  हल  नहीं  पंडित  नेहरू  ने  श्राइवासन  दिया था
 कि  अंग्रेजी  तब  तक  राज  भाषा  रहेगी  जब  तक  कि  गेर-हिन्दी  भाषी  लोग  इसे  जारी  रखना

 लेकिन  केन्द्रीय
 सरकार  इस  श्रीनिवासन  को  ईमानदारी  के  साथ  कार्यान्वित  नहीं  कर

 रही

 तमिल arg
 में  भी  इस  पर  स्पष्ट  नीति  नहीं  पहले  तो  उन्होंने  कहा  कि  अंग्रेजी  ही  राज  भाषा

 fet  किन्तु  1967  के  सामान्य  निर्वाचन  में  तमिलनाडू  सरकार  ने  कहा  कि  सारी  14
 ए  राज  भाषाएं  होनी  चाहिए  ।  चुनाव  के  बाद  उन्होंने  कहा  तमिलनाडू  तथा  अंग्रेजी

 द
 राज  षा  होगी  ।  इतना  ही  नहीं  उन्होंने  विद्यार्थी  के  भविष्य  का  खयाल  न  करते  हु  ं  में

 हिन्दी
 ही

 पर  प्रतिबन्ध  लगा  दिया  t

 आजकल  हर  एक  जानता  है  कि  स्कूल  कई  दिनों  तक  बन्द  रहते  ज  सत्तारूढ़

 दल  प्रकार नीतियों  में  सहयोग  नहीं  देत ेहैं उन  पर  दबाव  डाला  जाता  विद्यार्थियों  पर

 का द  व  अनुचित  है  ।

 विवि ी
 दे  में  विद्यार्थियों  को  cad  ईद  TIT

 के  बार  बताया  जाना

 चाहिये
 ।  च  fa  प्रतिवेदन  में  यह  sea  किया  गया  है  कि  स्वतंत्रता  झ्रान्दोलन  का  पर

 हिन्दी  तथा  ग्वार  जी  में  पुस्तक  छापी  गई  TR  नहीं  मालुम  किसी  प्रादेशिक  भाषा  में  प  यह

 पी  गई
 है  । पुस्त

 ऐसा  मालूम  नहीं  होता  है  कि  राष्ट्रीय  श्रमुसंधान  परिवीक्षा  रिषद  ने

 प्रात  भाषाओं  में  कोई  पाठय  पुस्तक  प्रकाशित  की  लेकि  न  इसने  हिन्दी  दीगर  के  लिए  एक

 से  ग्यारह  रियों  तक  के  लिए  हिन्दी में पाठ्य  a  es  Yo  स्पष्ट  नहीं  है  कि

 ऐसा  क्यों  होन
 ये  ।

 *
 पुल त  w  प

 *  Translated fro  m  the  English  Translation  of  speech  delivered  in  Tamil,
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 ग

 ल  ग्रन्थों  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  काय  क्रम  के  प्रस्तर गत
 aaa

 े  का  प्रकाशन

 किया  ग  ,  लेकिन  मालूम  होता  है  कि  इस  कार्यक्रम  से  प्रादेशिक  भाषियों  को  लाभ  नहीं

 हुआ  ।  ज ्पाता  नहीं  है  कि  इस  कार्यक्रम  के  ग्रन्तगंत  कितनी  पुस्तकें  प्रकाशित  की  गई  न  राज्य

 थ सरक  र  न  केन्द्रीय  सरकार  ने  ही  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  किया  है  ।

 ्

 स्तर  की  ब्रिटेन  ate  अमेरिका  की  मानक  पुस्तकों  के  श्रवुवाद  के  काय  क्रम
 Ta  2,700  पुस्तकें  चुनी  गई  हैं  ।  लेकिन  किसी  भी  प्रादेशिक  भाषा  में  एक  मुदित

 नह  हुई  हैं
 |

 थ

 वैज्ञानिक  तथा  तकनीकी  शब्दावली  आयोग  ने  विश्वविद्यालय  स्तर  की अनेक  पुस्तकें

 प्रकाशि  नहें  जो  181  पुस्तकें  प्रकाशित  की  गई  हैं  ।  उनमें  159  पुस्तकें  हिन्दी  में
 हैं  और  दोष

 22  पु  प्रादेशिक  भाषा गों  में  हैं  ।  इससे  पता  चलता  है  कि  प्रादेशिक  भाषियों  के  विकी  की  कौर

 ध्यान  या
 हा  et

 aq  तमिल  सम्मेलन  के  बाद  तमिल  अध्ययन  के  लिए  एक  श्रन्तर्राष्टीय
 स

 प्थान  की

 स्थापना  की  गई  है  ।  इस  संस्थान  के  माध्यम  से  थेवारम  जेसी  तमिल  साहित्य  की  हरनेक  रचनाए

 प्रकट छि  त की  जानी  थी  ।  युनेस्को  भी  इस  संस्थान  को  कई  हजार  डालर  तक  fi  सहायता

 देने  तैयार
 था  |

 मालुम
 होता है  कि  किसी

 ड

 भी  इस  अ्रवसर  से  लाभ  नहीं  उठ  शौ  र  तमिल

 भाषा  भ्रमणी  रचनाए  प्रकाशित  नहीं  की  हैं
 थ

 यह  बहुत  समय  से  मांग  चली  ग्रा  रही  है  कि  तंजावर  के  सरस्वती  महल  ग्रन्थकार य  को  एक

 राष्ट्र
 य
 महत्व

 ‘at  संस्था  के  रूप  में  घोषित  नहीं  किया  गया है  ।  केन्द्रीय  सरकार  को  इस  मामले
 1

 ही  नदियों  लेना  चाहिये  ।

 हमारे  देश  में  अ्रनुसूुचित  अनुसूचित  जन  जाति  ate  ara  पिछड़े वर्गों  के
 लगभग

 10  पारीय रोड़  लोग  हैं  ।  लेकिन  इसमें  से  केवल  9  व्यक्तियों  को  विदेश  में  अध्ययन  क ेलिए

 छात्र  त्तियां  दी  गई  हैं  ।  इन  लोगों  को  अधिक  छात्रवृत्ति या  दी  जानी  चाहिये  ।  fre
 न्  इयों  को

 भी  केन  सरकार  की  छात्रवृत्तियां  दी  जानी  चाहिए
 ।

 दली
 तमिलनाडु

 में  जिला  शिक्षा  अघिकारी  ने  awa  में  एक  प्रश्न  रखा  था  ।  प्रश्न  पत्र

 में  द्रमुक द
 CH  बारे  में  अनेक  प्रश्न  थे  ।  यह  देश  का  बड़ा  दुर्भाग्य  है  कि  छा  |  शिक्षा  इस  ढंग

 ही  हैं  ।

 र मारे  देश  में  अध्यापकों  की  स्थिति  शोचनीय  है  ।  उन्हें  कम  वेतन —
 को  के  अ्रध्यापकों  के  लिए  राष्ट्रीय  वेतनमान तैयार  करना  चाहिये  ।

 क है । मंत्री महोदय
 गी  घी०  Ato  देव  सरकार  को  समूचे  देश  में  प्राथमिक  शिक्षा  a  प्रणाली

 में  सुधार  ने
 की  कौर  झपना  ध्यान  केन्द्रित  करना  चाहिये  ।  यह  सत्य  है  कि  शिक्षा  ज्य  का

 विषय है
 ve ic  h  ve

 na
 न  केन्द्रीय  सरकार  को  इस  बात  की  पुरी  जानकारी

 कि
 राज्यों  के  स  अपनी

 झावर कता एं  पु  री  करने  के  लिए  wet
 Q  मत  केन्द्रीय  क  पों  में  शिक्षा  की

 उपेक्षा  नहीं  करनी  *

 7  हुए  ।
 संविधान  में  यह  व्यवस्था  है  कि  निःशुल्क  कौर
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 अनिवार्य  होनी  चाहिये  ।  लेकिन  यह  जानकर  निराशा  हुई  है  कि  कुछ  राज्य  ही  इसे  Hraifea  कर

 सके  हैं

 ait  यह  वित्तीय  कठिनाई  के  कारण  टूटना  wa:  उत्तम  तरीका
 यह

 होगा
 यदि  केन्द्रीय  सरकार  राज्यों  द्वारा  अपेक्षित  वित्तीय  सहायता  देने  के  लिये  तैयार  नहीं  है

 त  क्षा

 ग परवर्ती  विषय  बनाया  जाना  चाहिए  ।  मंत्रालय  के  प्रतिवेदन  में  यह  बताया  गया  है  कि  कुछ  मा

 परियोजनाएं  शुरू  की  जायेंगी  ।  शायद  इस  पर  कभी  भी  सर्वेक्षण  हो  रहा है  तौर  इसे  भ्र भी 7

 र्यान्वित  करना  होगा  ।  मंत्री  महोदय  इस  बात  पर  ध्यान  दें  कि  ये  मार्गदर्शी  परियोजना

 मीरा  क्षेत्रों  में  ate  विशेषकर  पिछड़े  ate  विकसित  क्षेत्रों  में  शुरू  की  जानी  चाहिये  ।

 द
 ्  जहां  तक  प्राथमिक  स्कूल  के  अध्यापकों  के  वेतन  भ्र  सेवा  शर्तों  का  सम्बन्ध  है  ये  सबसे

 अधिक
 अपेक्षित  व्यक्ति  हैं  ।  कुछ  राज्यों  में  यह  वेतन  70  से  80  रुपये  प्रति  माह है

 ।  प्राथमिक  स्कूल  का

 यापक  ही  छात्र  के  gra  तथा  भविष्य  का  निर्माणकर्ता  हैं  ।  रत  शिक्षण  कर्मचारियों के  स्तर

 क
 ह

 करना  होगा  कौर  जब  तक  उचित  वेतन  झ्र ौर  बेहतर  सेवा  शर्ते  नहीं  दी  जायेंगी  तब  तक

 हमें  को  शिक्षा  देने  के  लिए  योग्य  व्यक्ति  नहीं  पिछड़े  तथा  विकसित
 rad ah UST Fa

 मध्य  प्रदेश  कौर  बिहार  के  लिये  वित्तीय  सहायता  देने  के  मामले  पर  विशेष  ध्यान  f  पया

 जान
 1  चाहिये  |  केन्द्रीय  सरकार  को  ata  यह  कहना  कि  शिक्षा  राज्य  का  कार्य  है  कौर  सके

 लिए
 ह

 जन  al  कमी  कहना  उचित  नहीं  है  ।

 द  उच्च  दिक्षा  के  लिए  कई  नए  कालेजों  की  स्थापना  की  गई  है  किन्तु  वे  आवश्यक  सामग्री

 ब
 नहीं  यदि  केन्द्र  वित्तीय  सहायता  देने  को  तेयार  नहीं  है  तो  हमारे  देश  में  शिक्षा

 का  विकास  att  अन्त  में  लोकतन्त्र  कभी  भी  सफल  नहीं  होगा  ।  यदि  डिग्रियां  तथा  डिप्लोमें ले

 हमारा  उपाय  केवल  नौकरियां  प्राप्त  करना  ही  है  जैसा  कि  ब्रिटिश  शासन  में  था  तो  ठी

 करें
 किस्त

 हमारा  उद्देश्य  यह  होना  चाहिये  कि  हम  wea  अनुशासित  कौर  शिक्षित  व्यक्ति तैय

 जो  विद्वान  शर  एकता  की  भावना  रखने  वाले  इस  लक्ष्य  को  प्राप्त  करने के  ए

 हमें  बुनियादी  श्रावश्यकताएਂ  पुरी  करनी  तौर  हमें  अपनी  शिक्षा  संस्थाओं  में
 यु

 ग्य

 शिक्षण  कर्मचारी  रखने  चाहिए  हमारी  शिक्षा  प्रणाली  को  नई  दिदा  भी  देनी  चाहिये  करो  यह

 विज्ञान  तथा  प्रोद्योगिकी  पर  आधारित  होनी  चाहिये  ।

 डीसा  की पुरातत्वीय  खोज  कौर  खुदाई  के  लिए  एक  मंडल  खोलने  के  लिए  मंत्री  महोदय

 उपेक्षा  कर  रहे  हैं  ।  उड़ीसा  इस  तरह  की  ate  खुदाई  के  लिए  साधन  सम्पन्न
 ह  ।  भारत

 ह
 सर  कार  को  इस  सम्बन्ध  में  एक  ज्ञापन  पहले  प्रस्तुत  किया  जा  चुका  है  और  gh  a

 rat  है
 कि

 नीय  मंत्री  इस  सम्बन्ध  में  हमारे  राज्य  की  सहायता  करेंगे  ।

 Shri  M.  A,  Khan  (Kasganj)  It  had  been  often  said  that  our  aim  was  to  d
 cular  democracy  in  the  Country.  But  when  we  looked  to  what  was  being  done  to

 thieve  the  objects.  we  felt  utterly  disappointed.  We  found  that  text  books  [16501
 : ॥  our  High  Schools  contained  many  things  which  instead  of  creating  a  feeling  of  mutual

 nd  erstanding  and  have  amongst  the  Children,  developed  a  feeling  of  hatred  100  rds a
 pat  Jar  section  of  our  society.  Schould  we  teach  such  things  to  students  ?  द

 If  the
 There  are  certain  things  which  should  not  be  taught  to  youngesters.

 i th  क eee such  things  that  will  create  hatred  for  the  other  religions.  If  you  want  tha  | अ  ople  of

 all  commit  ties
 should

 live  with  Jove  and  have  team
 MEDICS

 it
 कलि  omes  ne  sary  to  remove

 such  facts  from  we  ext  book  कह  use.  HMatlou
 |

 अ

 159



 oS
 ands

 1 (०1 ४
 Grant  1970-71  (Contd)  Vaisakha  2,

 ee न्
 to  become  rich. Thirdly  I  want  to  see  every  language  to  become  rich.

 ्  ल  it  is  क  indi,  Urdu,

 Sanskr  it  Hindi  is  our  national  language  il  Tne  ity  of  everyone  that  hi  attached  -

 learn due  importance  to  it  and  tried  to  learn  it.  However,  one  should  not  be  asked
 a ता  in  the  manner  that  he  feels  that  it  is  being  forced  on  him.  At  the  sor  me  all

 tk  al  p  and facilities  should  be  made  available  to  all  our  regional  language  to  dev

 ॥  ish,

 I  know  Pon.  Minister  announced  in  a  press  conference  that  they  are g  to

 up
 an  expert  committee.  Are  you  going  to  appoint  Mr.  Hamid  Dalwai  and  SI  A

 ५1 ह  in  that  expert  committee  ?

 This An  amount  of  rupees  one  crore  has  been  given  to  develop  urdu  langt
 is  not  a  proper  way  to  develop  this  laugnage.  In  my  opinion  four  colleges  sh  be

 ach ned  in  four  Regions  and  about  twenty  five  laks  cf  rupees  should  be  given
 lege  to  make  all  arrangements  for  its  development.

 A  nominated  body  has  been  working  for  the  Muslim  University  for  the  st  five

 rs,  ssed They  have  been  asked  several  times  to  present  the  help.  Two  years  have
 hen  the  bill  was  put  before  a  Cabinet  meeting.  After  that  a  sub-committee  was  apf  in-
 d  to  srutimise  done the  bill  in  order  to  introduce  it  in  the  House  but  nothing  has  been

 this  regard.  I  request  the  Hon.  Minister  to  look  into  the  matter.

 Dr.  Surya  Prakash  Puri  (Navada)  :  Ministry  of  Education  has  been  unfortuné  te.
 the  Ministers  who  took  over  the  charge  of  this  Ministry,  worked  in  his  own  way.

 ere  was  a  hope  from  Dr.  ४.  K.  V.  Rao.  but  it  seemed  that  Dr,  Rao  8001  da
 ferent

 ड  way  instead  of  adopting  the  national  policy  which  Dr.  Triguna  Sen  had.

 It  is  disappointing  that  in  the  year  1970,  the  year  of  Gandhi  Centenary,  G  halib
 Cc  -oten  ary  and  Lanin  Centenary,  nothing  special  has  been  done  by  the  Education  Mi  is-

 ry,  | ६  was  hoped  that  Dr.  Rao  would  announce  a  clear  National  Education  policy,
 our  hope  could  not  be  fruitful.

 Every  time  Dr.  R.  V.  Rao  and  his  Ministry  say  that  is  the  state  ubject.
 condly  they  say  that  they  have  no  funds.  Once  Dr,  Rao  in  National  Convent!  1  on

 he  Constitution’’  had  stated  about  centre  and  states  relations  he  said  that  these  shot  जद (1
 ह  changed  in  examination  system.  Enough  money  should  be  spent  on  Education.
 Governments  should  be  given  more  grants.  But  there  is  difference  between  doins  d

 aying  and  the  same  thing  has  been  adopted  by  Dr.  Rao,

 In  the  National  Policy  on  Education  it  has  been  said  that  the  rights  of  mit
 should  be  protected  and  they  should  be  given  more  facilities  for  education,  I  would
 hat  the  Hon,  Minister  should  work  on  the  proposal  which  had  been  passed  in  a

 the  Central  Education  Ministers,  State  Education  Ministers,  Secretaries  and  |  tion
 ctors.

 Central  Government  has  set  up  Modern  Languages  Education  Centres  in  Bh  ne-
 hwar,  Poona,  Mysore  and  Patiala.  ce There  is  a  demand  from  the  public  that  such
 should  be  set  up  in  all  the  States.  I  request  Hon.  Minister  to  pay  attention  nis

 oan mand,  ia
 द

 ह
 a  re  are  two  Divisions  in  Educ  ation  Ministry.  On  is  ‘‘Statistical  and

 the  other  nformation  Divj  B Dot  h  these  Divisions  collect  t  il  fc  ations  from
 the  States  old  manner,  which  does  ot  he
 India,  This  old  नथ  ग  a |

 actual  Position  of  Education
 in

 1€thod  should  be  revised  50  tl  क  th a  a  फाफर €  true  statistics  may  come  up.
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 | अ  has  bee
 thi

 a  sum  Six  Crores  is
 ley  be

 &586160 1101
 nt  on  National

 Service  scher  nd  Ni:  al  ६  sports:
 cA  ध  कमान  which  have  been

 selected  fo  ese  schemes‘  is  not  wee  atthe

 I  ct ant  to  request  that  the  book  which  are  Impor  =n  should  be

 stopped  hese  books  there  is  nothing  about  our  cuiture

 \s  regards  the  emolument  of  teachers  also,  I  want  to  say  that  the  ments  of
 the  rs  of  the  private  schools,  should  be  paid  through  cheques,  as  pot  get

 oe thei  oluments

 There  is  no  need  to  say  about  that  we  are  lagging  behind  in  the  matter  of
 ames.

 sterday  Shri  Bhakt  Darshan  said  as  to  why  the  standard  of  our  hockey  had  fallen.
 et  up  a  committee  to  consider  the  reasons  and  now  its  report  is  before  us  and  we  re

 ady  to  do  every  thing  Recently  some  Hockey  players  went  to  a  foreign  cou  ries

 playing  leg  of  one  Hockey  player  was  broken  in  Maxico  It  is  true  that  hb  e
 do t  play,  but  what  is  the  responsibility  of  this  Ministry  ?Is  the  Ministry  unable

 1e  thing  for  him,  whose  was  broken  for  the  sake  of  his  country  Can  not  be  give
 ince  to  give  his  knowledge  to  other  for  the  development  of  the  game  ?  blame

 overnment  specially  the  Minister  that  youths  have  got  nothing  as  he  has  ignored

 g  mes  1  beg  to  submit  that  special  attention  should  be  paid  in  this  respect

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  ato  Fo  आर०  ato  :  qe  इस  सभा  के

 ननीय  सदस्यों  के  प्रति  धन्यवाद  की  भावना  प्रकट  करनी  जो  इस  चर्चा  में  बोले  et

 उन्होंने
 न  केवल  रचनात्मक  सुभाव  दिये  भ्रमित  उन्होंने  लगभग  एक  साथ  सिलकर  हमारी

 राष्ट्रीय  नीतियों  कौर  प्रायोजन  में  शिक्षा  को  प्राथमिकता  न  दिये  जाने  पर  पनी  चिन्ता  प्रकट

 की
 मैं  सो

 नता
 हुं

 कि
 मैं  मन्त्री  होते  हुये  भी  इस  बात  से  प्रसन्न  हूं

 कि
 दिक्षा

 az  थी  कार्य  क्रमों

 के  लिये  पर्याप्त  धन  की  व्यवस्था  न  करने  के  लिये  इस  सभा  द्वारा  इस  प्रकार  सवा  मत्त  आलोचना

 की  गई

 श्री  क०  ato  तिवारी  पीठासीन  हुए  )

 (  Shri  Tiwari  in  the  Chair
 ्

 ग
 बहुत  गया  ने  शिकायत  की  है  कि  जब  कभी  भी  शिक्षा  का  उल्लेख  किया  जाता  है

 कौर  शिकायत  भी  डा
 ०  राव की  जाती  है  कि  इस  बारे  में  अधिक  कुछ  भी  नहीं  किया  जा  रहा  है

 रट ेर  leq  कहना  आरम्भ  कर  देंगे  कि  यह  एक  राज्य  विषय  है  ।  दुर्भाग्यवश  यह
 om ea att त  है  !

 a  देश  को  कौर  इस  सभा  को  स्पष्ट  रूप  से  यह  बताना  चाहिये  कि  कौन
 ऐसी

 =  विक  समाये  जिनके  अधीन  केन्द्र  में  यह  मन्त्रालय  कार्य  कर  रहा
 है  ।  यदि  ऐसी  a

 की  जाती  क्योंकि  संविधानिक  सामानों  के  य्रत्तगंत  मंत्रालय  को  काय  करना  होता

 री  नहीं  की  जा  सकती  ।  तीसरी  योजना  के  wea  संविधानिक  सामानों  के  बावजूद
 रे  ह

 पास  केन्द्रीय  सहायता  प्राप्त  योजनायें  प्रिया  केन्द्रीय  कार्यक्रम  थे  श्र  हम  राज्यों  में
 भी

 ah

 प्रगति  लये  गये गे  गति  प्रदान  करने  में  समय  थे  ।  ले  किन  अब  राष्ट्रीय
 जिस  परिषद्‌  द्वारा ee

 रूप  से  मानना निकाय  ढार
 इसे

 भी
 रोक  दिया

 at
 aa  ate  योजना थ्रायोग

 काव शजर  e
 पड़ता  है  शर  केन्द्र ट्रीय  XS  को  oe  et  [|  कर  दिये  Ty  ह्  t
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 oe  बाण

 वा  ace  में  मैं  चाहता हू ंक
 ग

 महसुस
 करे  कि  यदि  वह  सिक्

 कि  यदि  वह  दिक्षा  सम्बन्धी  एक  राष्ट्रीय

 नीति के  समा  किसी  वस्तु  को  पसन्द  करता
 ह

 14  वर्ष  की
 र

 आयु
 द तक  प्राथमिक

 शिक्षा

 को  यें  att  निःशुल्क  बनाने  के  लिए  संविधानिक  उपबन्धों  को  लार

 कछ  वातावरण  के  परिवर्तन  होना  अपेक्षित  है  |
 सवन

 हमारे  देश  में  कुछ  राज्यों  में  कुछ  अच्छे  काय  भी  किये  जा  रहे  हैं  ्र  कुछ  दूसरे  राज्यों

 नके  बारे  में  कुछ  भी  ज्ञान  नही ंहै  ।  महाराष्ट्र  में  प्रौढ़  शिक्षा  1

 क  स्कूलों तामिलनाडु  में  विद्यालय  सुधार  बिहार  में  नेतरहाट  पब्लिक  जो  दूसरे  प

 भि  जिनके  सम्बन्ध  में  मेरे  मित्र  श्री  fay  कह  रहे  थे  ।  केन्द्रीय  सरका  न्द्रीय

 और  ग्रन्तरराष्ट्रीय  सूचना  और  शभ्रतुभव  जोरदार  परियोजनाओं  को  चलाने  ग्रोवर  शिक्षा  afa

 के  ्
 रा  राष्ट्रीय  एकता  के  लिए  प्रे  रणा  देने  की  मुख्य  भूमिका  निभा  सकता  है  |

 ये  कौर कई  माननीय  सदस्यों  ने  संस्कृत  का  प्रश्न  उठाया  है  ।  पहली  योजना  में  6  लाख

 तीसरी  योजना  में  75  लाख  रुपये  की  बजाये  हम  चौथी  योजना  में  संस्कृत  शिक्षा क  प्रोत्साहन

 देने के  लिए  225  लाख  रुपये  व्यय  करने  जा  रहे  हैं  घ् [ £ मारे  पास  दो  संस्कृत  संस्थान  हैं  ौर  तीन

 कौर  ra  के  5 पान  स्थापित  करने  का  हमारा  प्रस्ताव  है  ।  इस  प्रकार  हमारे  पास  देव  में  स

 साथ  द  हो  जायेंगे  ।

 HS  सदस्यों  द्वारा  तिरुपति  के  संस्थान  के  सम्बन्ध  में  शिकायतें  की  गई
 हैं  ।  इन  पर

 fara ध्यान  दू  गा  ।
 लाल  बहादुर  शास्त्री  संस्थान  के  सम्बन्ध  में  कुछ  दूसरे  सदस्यों  ने  rr  की  हैं

 ।

 मैं  सभा व  14.0
 |  राइवल्स

 दे  सकता हं  कि  जिस  मामले  का  उल्लेख  किया  वह  सरकार  के

 धीन  है  हमें  आद्या  है  कि  हम  यथाशीघ्र  इस  स्थिति  का  कोई  उपाय  ढूढने

 ह

 हो

 जायेंगे  |

 ms
 दू  विषय  का  भी  उल्लेख  किया  गया  है  ।  उद  एक  ऐसी  भाषा  जिसे  मेरी  हमें

 सक्षम  मारे न  तथा  प्रोत्साहन  देना  चाहिये  ।  यह  हमारी  राष्ट्रीय  भाषाओं  में  से  एक  जिसे

 ld  की  सुची  में  दिया  गया  यह  भारत  के  सभी  भागों  में  प्रचलित  है  ।  यह  किसी  एक  ae

 Atay afar aa qa क  सीमित  नहीं हैं  ।  हमने  एक  तरक्की  ए-उर्दू-बोर्डे  की  नियुक्ति  की  है  ।  इस  बोड़े  एक

 कर।|  रुपये  व्यय  करने  का  अधिकार  दिया  गया  है  ।  मैं  सभा  को  बताना  चाहता  हूं  कि  =

 ल  शक्षणिक  साहित्य  की  रचना  अपितु  विज्ञान  ale  बच्चों  सम्बन्धी  साहित्य  समेत  we

 कार  के  साहित्यों  रचना  भी  करेगा  ।  पिछले  6  से  7  मास  में  इस  बोड़  ने  पाठ्य  क्रमों के
 वाद  तथा  मूल  रचनाओं  के  विभिन्न  विषयों  के  पहले  ही  570  दीमकों  का  चुनाव  कर  ह

 aq  आशा  है  कि  aa  आगे  इस  सभा  के  अन्दर  या  सभा  से  बाहर  उदू  से  उपेक्षा  कर  की

 नहीं  कही  जायेगी  ।

 ग्रलीगढ़  मुस्लिम  विश्वविद्यालय  अधिनियम  को  शीघ्र  बनाया  जाना  चाहिये  ।  मैं  पना

 चाहता
 हूं

 कि
 इस  विधेयक  से  सम्बन्धित  न्यूनाधिक  रूप  में  पिछड़े  जून  में  ही  तैयार  हो  ग

 हम  इसे
 लागू

 करने  का  विचार  कर हू ंदी  रहे  किन्तु  गजेन्द्र  गाकर  समिति  का  निवेदन  प्राप्त

 ह्नञ्ना द  जिसमें  ay  केन्द्रीय  faza  या  ry  लम्बी  द  गई  सी  दौरान

 के  |  विषय  की  जांच  करने  के  लिए  एक
 पचाना

 प्रदान  ग्रा

 ने

 भी

 TH

 प
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 afa  नियुक्ति  कर  दी  ।  रत
 कि जब तक

 सभी  सुभाव

 FtIT yfea

 न  हो  तब

 तक  ह्  rayaar  करनी  चाहिए  ।  हग मु  ला
 है  कि अलीगढ़  _  विश्वविद्यालय

 दिस  इसलिए  सरकार  ने  ि  है  कि र  1970  में  स्वं  जयन्ती  मनाने  जा  रहा  है  ।

 ञ्
 गढ़  मुस्लिम

 विश्वविद्यालय  अघिनियम  यथाशीघ्र  पेदा  किया  जाये  ।  मैं  प्रयत्न  क
 re  fon

 ः  इसी

 सत्र  हैरान  इसे  पेश  कर  दिया  यदि  ऐसा  न  हो  सका  तो  म्रगलजे  aa में  इसे  सन  पेश

 कर  fe या  जायेगा  |
 थ

 द

 हां  तक  राष्ट्रीय  संग्रहालय  के  निदेशक  का  सम्बन्ध  उस  पद  के  दर्जा  बढ़ाने  और

 राय  नक हालत  के  निदेशक  की  नियुक्ति  का  सारा  मामला  सरकार  के  विचारा  ita @ है  ।
 क

 मान  सदस्यों  ने  पुछ
 ढा  है है  कि  इन्डिया  ं  प्रश्न के

 सम्बन्ध  में  क्या

 हुमा  जसा  सभा  को  ज्ञात  है
 कि  प्रभी  तक  कुछ  भी  facia  नहीं  हो  पा

 ि  है  ।  हम  कर्ब

 विचार
 1

 कराया रहे  हैं  कि  इसकी  सम्पत्ति  के  बंटवारे  के  सम्बन्ध  में  मध्यस्थता  द्वारा  सम

 जाय

 राष्ट्रीय  संग्रहालय  के  सम्बन्ध  जिसका  उल्लेख  श्री  सोंधी  ने  किया  तीन

 कुछ f  बारिशों  की  जो  पहले  ही  सभा  के  सामने  रखी  जा  चुकी  हैं
 ।

 हम  इस
 प्रतिवेदन

 पर

 कारवां  कर  रहे  हैं  ।  खोसला  समिति  का  प्रतिवेदन  भी  प्राप्त  हो  गया  है  ।  मैं
 सभ भा

 को
 झाइवासन

 देना  ता  हूं  कि  इसकी  सिफारिशों  पर  भी  शीघ्र  निकाय  लिया  जायेगा  ।

 यह
 केवल

 1  का  राष्ट्रीय  ग्रंथालय  ही  अपितु  यह  भारतीय  राष्ट्रीय  ग्रन्थालय  स  शार  चाहती

 हेय ह
 प्राकृतिक  काय  कुशल  जो  हमारी  झ्प्ल्य  सम्पत्ति  है  ।

 यह
 सही  है  कि  राष्ट्रीय  पुरातत्व  की  काफी  संख्या  में  पुस्तकों  का  aa  तक  वर्ग  करणा  नहीं

 किय  ;  जेसा  कि  श्री  सोंधी  ने  कहा है  fe  वित्त  मन्त्रालय  ने  इसके  वृ  राशि

 at
 दि

 स्वीकृत  है  ult  हमें  ara  है  कि  दो  या  तीन  वर्षों  में  यह  काम  पुरा  किया  जा  सके

 ही

 ऐसा  सुभाव  दिया  गया है  कि  केन्द्रीय  विद्यालयों  में  उन  विद्यार्थियों के  लिये  क्षेत्रीय

 भाष  ं  की  व्यवस्था होनी  जो  उन्हें  पढ़ता  चाहते  चाहे  वे  उस  wea  के  हों  अथवा

 नहों  आरम्भ  में  हन  व्यवस्था  ह  थी  कि  हम  50  प्रतिशत  देंगे  और  दकोष  50  af तहत  उन

 विद्यालय  यों  के  मां  बाप  देंगे  ।  wa  हमने  यह  निरेत  किया  हैकि  सारा  व्यय  हम
 ही

 रेंगे  ।  यदि
 लप

 ऐसे  कि
 it  जो  तमिलनाडु  में  बंगाल  में  बंगाली  शादी  सीखना  उनके

 लि  अध्यापक  की  व्यवस्था  की  विद्यालय  के  समय  के  पश्चात  पढ़

 परन  यह  पाठयक्रम  का  भाग  नहीं  होगी ।
 गयी

 थ

 क्या थ्री  अ
 लिन  यश ओपीडी

 स्त्री  महोदय  क दहा  fa  द्र  मक  की

 द्विभाषी न
 है  शौर  केन्द्रीय  की त्रिभाषा नीति  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  सरकार  अपनी

 नीति  पर  चल

 डा०  वी०  के०  आर०  वी०  राव  इस  बात  पर  इस  प्रकार  वाद  विवाद  करने  का  कोई

 लाभ  नहीं  है  ।
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 88108  2,

 तरन्त  भारत  स  सका  उल्लेख क्षण

 त्र  क
 सम्बन्ध

 a ि
 गा

 15 किया  गया  है
 मरसी सर का दाक  भारतीय  भ  सही  रूप  में

 बाहरी  सीमाओं  ay  eet  वाला  एक  मानचित्र  प्रकार  ी  जो  बाजार  मे  पनी  से

 उपल

 द
 मिश्र  ने  उल्लेख  किया  है  कि  मुस्लिम  विश्वविद्यालयों  अनार  हिन्दू

 हू  विश्वविद्यालयों
 से

 जाति  =  त  नाम  ठा रि  ताय  |  f  भा

 लिये  तेयार  हं  ।  परन्तु  ऐसा  करना  बक  र  at  को  राय  काफी

 और  प्रभाव  वान  नहा  गय

 ्
 कप  लद

 मोडी  पुरातत्व  विधेयक  १  नल  g Al

 के ०  आर०  वी०  रोव  q  ता  था  कि  वे  इसे  उन्होंने  इसे  न

 उठाकर

 प

 ग  दिया  है  ।  अरब  श्री  मोडी इ
 से

 उठा  रहे  हैं

 Ho  ला०  सोंधी  मैंने  भी  इसे  उठाया  था  ।

 ह ato  के ०  आर०  वी०  राव  लेकिन  aaa  इसके  लिये
 आग्रह  नहीं  किया ॥

 25  विद्याथियों  को  डिजाइन  तथा  कंस्ट्रक्शन  ड्राई ग  में  उनके  सन्तोषजनक  कार्य  न  करने  के

 कारण
 परी

 भा  में  नहीं  बैठने  fear  गया  ।  उनको  अध्यापकों  द्वारा  बार  2  चेता

 coat

 दी

 परन्तु
 उन्होंने  इस  की  बिल्कुल  परवाह  नहीं  की  ।  माननीय  सदस्यों  को  चाहिये  कि  े  मुझके  इस

 झगड़े के
 निपटारे  में  न  मैं  यह  नहीं  चाहता  कि  विद्यार्थी  अपना  वर्ष

 खो
 दें  ।

 को द  अरर  मैं  राष्ट्रीय  दैनिक  भ्रतुसंघान  तथा  प्रशिक्षण  परिषद्‌  के  सम्बन्ध  में  हुई  ग्रा लोच ना

 aq  al  जहां  तक  क्षेत्रीय  कालेजों  में  चार  वर्षीय  पाठ्यक्रम  को  समाप्त  करने  का  सझ

 इस  द्वारा
 चलाये

 जाते  इंजीनियरी  टेक्नोलोजी  तथा

 द

 ्य  पाठ्यक्रमों  पहले  ही

 समाए  कर  दिया  गया है  ।  विज्ञान  पाठ्यक्रम  को  जारी  रखा  गया  है  क्योंकि  हम  carat  में

 डा चतर रू
 प  से  विज्ञान  का  दक्षिण  चाहते  हैं

 हैं  ।  इस  बात  की  जांच  करने  के  लिये  एक  पुनीत

 की  पे  रखा oy  की  ।  इस  समिति  ने  eM e facarfzar  की  कि  चार  वर्षीय  विज्ञान  पाठयक्रम  को

 इसलिये  इसे  जारी  रखा  जा  रहा है  ।  >
 थ

 क  भाषा-पाठ्यक्रमों  को
 मैं

 at  जारी  रख  रहा  क्योंकि  भाषा
 शिक्षण  बहुत  ही

 द  यक
 है

 ।  तब  तक  के  लिये  मैंने  एक  विशेषज्ञ  समिति  की  नियुक्ति  यह  बताने  के

 लिये

 की  है  कि

 ठुयक्रम  को  जारी  रखना  झ्रावश्यक है  अथवा  नहीं  ।  ् क
 क

 क्  विभागों  के  सम्बन्ध  में  समीक्षा  समिति  ने  सिफारिश  की  है  कि  चार  विभाग  र  तीन
 तकर

 ह  फीसदी
 अर्थात  कुल  मिलाकर  सात  विभाग  होने  चाहिये  ।  हमने  वहीं

 कु  fe किया है

 जिसकी
 स

 मौका  समिति  ने  सिफारिश  की  केवल  हमने  शिक्षक  शिक्षा
 विभाग  को

 समाप्त  नहीं किया है  ,  क्योंकि  य यह
 महत्वप्णं  विभाग

 है  ।  हमने  ष्टि सब  का

 न
 नाम  बदलकर

 अध्यापन  उपकरगा  ठी  रख  दिया  |
 हमने  एक  नया  वि

 fay
 पाद

 य  पुस्तक  विभाग
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 a

 ह  170
 711.0

 क  म

 का भी  खोला  है  ।  ऐसा  हमने  विद्यालय
 सम्बन्धी  राष्ट्रीय ब

 गया  है  ।
 सिफारिश

 ie

 पर  frat

 जहां  तक  निदेशक  की  नियुक्ति  का  संबंध  उसका  चयन  एक  समिति  द्वारा  किया  था

 श  वश्वविद्यालय  अनुदान  रखोगे  योजना  आयोग  के  प्रभारी  मंदिर  दूसरे

 A I _ way fa qaqa 9 ज्ञ  थे  यह  मामला  मंत्रीमंडल  की  नियुक्ति  समिति  को  भेजा  गया  था  शौर  उसकी

 भी  ली  श्री  नाहटा  ने  कहा  है  कि  उनको  अध्यापन  कार्य  का  कोई  अनुभव  ra

 वास्तविक  स्थिति  यह है  कि  ag  जीवन  भर  अध्यापन  कार्य  करते  रहे  हैं  ।  वह  भौतिक  खि
 विज्ञान  में

 fay  विश्वविद्यालय  के  प्रथम  श्रेणी  के  हैं  ।  वह  एस०  पी०  पुना  में  भ

 विज्ञान  के  प्रोफेसर  रहे  हैं  ।  वह  माध्यमिक  शिक्षा  से  संबन्धित  कई  एक  समितियों  के  भी स

 वह  इडियन  इंस्टीट्यूट  श्राफ  साइन्सਂ  के  एक  सदस्य  कौर  दो  इंजीनियरिंग  कालेज वे
 प्रोफेसर  हैं

 ।

 विज्ञान  ale  इन्ही  नियाज़ी
 जानने  वाले  व्यक्ति  हैं  ।  थ

 श्री  अमृत  नाहटा  एन  सी  करार  टी  को  एक  स्वायत्त  निकाय  घोषित
 -

 करने
 के
 बारे

 में  क्या  ?  क

 डा०  वी०  Fo  आर०  वी०  राव  :  जहां  तक  स्वायत्तता  का  सम्बन्ध  दो क्षणिक  अ्रनसंधान

 शिक्षण  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  परिषद्‌  का  अपना  एक  स्थायी  निदेशक  है  तथा  इसकी  अपनी
 ग  निकाय  संस्था  है  ।  परन्तु  इसको  विश्वविद्यालय  बना  देना  सम्भव  नहीं  है  ।  शिक्षा  मं  लय

 TAT | ara al a माध्यमिक  शिक्षा  से  सिडनी  धत  समस्याओं  से  निपटने  के  लिए  केवल  एक  ही  शास्त्र  fi  श्मा  है

 मौर

 नद
 हैं  शेक्षणिक  अझ्रमुसंघान  तथा  परिशिक्षण  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  परिषद्‌  ।  हम  इस  निक  को

 के योग  पाठ्य  पुस्तकों  की  जांच  पाठ्यक्रम  एकत्रित  करने  तथा  राज्यों  से  सम्पर्क  बन

 लिए  करना  चाहते  हैं  ।  हाल  ही  में  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  विश्वविद्यालयों  में  दि
 प

 में

 नुक़सान  को  बढ़ावा  देने  का  निश्चय  किया  है  ।

 ह

 जहां  तक  विज्ञान  का  सम्बन्ध  सभा  को  यह  जानकर  प्रसन्नता  होगी  कि  इस  वर्ष  हम

 गामक  निम्न  प्राथमिक  तथा  उच्चतर  प्राथमिक  स्तरों  पर  विज्ञान  के  लिए  एक  बहुत  ह  छा

 ब कम  बना  रहे  हैं  ।  तृतीय  तथा  चतुर  श्रेणी  के  लिए  gata  निम्न  प्राथमिक  तथा  उच्चतर

 धमकी  स्तरों  के  लिए  पहले  से  ही  पाठ्य  पुस्तकें  अध्यापकों  के  लिए  मा गंद शंक  दि

 कर  लिए  गये  हैं  ।  दिल्ली  ः  चुने  हुए  30  स्कूलों  में  पुस्तकों  को  झ्राजमाया  जा  चुक

 उन्हें  फिर  से  लिखा  गया  है  ।  ऐसा  सभी  राज्यों  में  शीघ्रता  से  नहीं  किया  जायेगा  बल्कि  f
 क

 faa  तथा  उच्चतर  प्राथमिक  स्तर  के  तीस-सींस  चुने  हुए  स्कूलों  में  इसे  लागू  किया  जायेग

 विज्ञान  कैसे  में  लगभग  50,000  बच्चों  को  शिक्षा  दी  जायेगी  ।  हम  माध्यमिक  स्कूलों  के  थ

 ना  के  क्षेत्र  में  कुछ  न  कुछ  कर  रहे  इस  सम्बन्ध  में  हमें  युनेस्कोਂ  तथा  युनिसिक

 यता  मिली  है
 थ्

 प्रायोगिक  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  इस  देश  में  शैक्षणिक  काय  क्रमों  को
 eCIKE  ike

 इनकी  सह  ता  करने  के  लिए  यह  एक
 r  उठ मस  इस  समय  हमारे  पास  wea 1%  राज्य  के

 एक  fas
 से
 में  एक  सामान्य  प्रायोगि  क  परियोजना है  ।  =  महाराष्ट्र  के  ह  शिक्षण  की  प्रणाली  के

 आधार  पर  प्रौढ़  अ्रथिक्षा  के  उन्मूलन  के  a  को  निपटायेगा  ।  यह  तमिलनाडु  के  विद्यालय
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 सुधार  कार्यक्रम  पद्य  तति  पर
 समाज

 समर्थन  का  विकास
 करेगा  तौर  लड़कियों  की  शिक्षा  तथा

 अनुसूचित  _  जातियों  अनुसूचित  जनजातियों  के

 nese

 ली

 लर

 प्रयास

 हैं  कौर
 करेगा  ।  हम  इस  बात  पर  विशेष  ध्यान  देना  चाहते  हैं  कि  उनके  रास्ते  में  क्या क

 धाओझों  को  सुधारने  के  लिए  क्या  किया  जा  सकता है  ?

 2  हम  यह
 शुरु  में  हम  केवल  चार  जिलों  के  लिए  एक  दूसरा  कार्यक्रम  आरम्भ  कर  र

 देखते  क
 का  प्रयास  करेंगे  कि  शिक्षा  को  कहां  तक  व्यावसायिक  प्रधान  बनाया  जा  सकता

 ह ूहै  कौर  इससे

 किस !  कार  जिले  का  आधिक  विकास  किया  ar  सकता है  ।  इस  प्रयोजन  के  ८  लिए  सुर  राज्य  के

 बेलारी  ठे  को  चुना  गया  है  ।

 शिक्षा  में  राष्ट्रीय  एकता  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  शिक्षा  मंत्रालय  भारत  सर  के  लिए

 एक  er  साधन  बना  हुमा  है  ।  सबसे  पहले  हमने  विद्यार्थी-्रध्यापक  कैम्प  लगाये  हैं  |  तक  ऐसे

 प  लगाये  गये  हैं  कौर  ग्रसते  वर्ष  32  कम्प  लगाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 म  झन्तर्भारती  अ्रांदोलन  के  कार्यक्रम  को  ले  रहे  यह  एक  प्रकार  से  विद्यालयों  के

 बीच  सम्पकं  बनाकर  राष्ट्रीय  एकता  लाने  के  लिए  श्रन्तर्भारतीय  झ्रान्दोलन  के  रूप  में  है  (८
 Itai wg faarfaat a of से

 कौर  अध्यापकों
 की  समिति  भी  हमारे  यहां  है  ।  इस  समिति  की  सहायता  से  हमने  बहुल aq

 faz  यों  में  राष्ट्रीय  एकता  समितियां  स्थापित  की  हैं  ।

 हमने  रचनात्मक  लेखकों  की  भी  एक  समिति  बनाई  है  जो  एक  सम्मेलन  बुलाने  जा
 की

 र  हम  रचनात्मक  लेखकों  के  कम्प  भी  लगाने  जा  रहे  एकत्र  होकर  यह  देख  सकें  कि  रचनाए

 वक  किस  रूप  में  राष्ट्रीय  एकता  के  किये  में  सहायता  कर  सकते  हैं  ।  विश्वविद्यालय  a

 पोंग  ने  ऐसे  रचनात्मक  लेखकों  के  लिए  दो  अथवा  तीन  प्रोफेसरी  की  छात्र बत्तियां  a  थापित

 की  जो  कि  पी०  एच०  डी०  अथवा  डी०  एस०  सी ०  नहीं  है  अथवा  जिनको  अध्यापन  अनुभव

 = भी  नहीं  है  ।  उनकी  नियुक्ति  विश्वविद्यालय  झ्नदान  आयोग  द्वारा  की  जायेगी  ।  वे  एक  घिर्दर्वा  id
 य  से  दूसरे  विश्वविद्यालय  में  विद्यार्थियों  से  उनके  साथ  करेंगे  आर  उन्हें

 ब  स  देश  के  रचनात्मक  साहित्य  से  अवगत  करायेंगे  ।

 जि

 ्

 पाठद्व-पुस्तकों  के  सम्बन्ध  में  सेय्यदेन  समिति  ने  केवल  यही  कहा
 व

 यह  समस्या म
 alt  इसके  लिए  कुछ-न-कुछ  किया  जाना  चाहिए  ।  वास्तविक  समस्या  यह  है  कि  पहली  ae

 दूसरी  श्रे  णी  के  सभी  विषयों  में  आर  सभी  भाषियों  में  वहां  10,000  के  लगभग  पु

 न  कौर  afar  की  पुस्तकों  को  छोड़कर  इनकी  संख्या  6,000  के  लगभग  रह  जाती  1
 कों  की  अच्छी  प्रकार  से  छानबीन  करके  इनमें  इस  प्रकार  संशोधन  करना  है  कि  उनमें क
 ऐसी  सामग्री  न  जिससे  फुट  की  प्रवृत्ति  को  प्रोत्साहन  मिलता  हो  ।  हमने  इस  सम्बन्ध  में  एक

 जोरदार  कार्यक्रम  अपनाने  का  निरोध  किया  है  ,  जो  8  waar  महीनों  में  पुरा  किया

 राष्ट्रीय  एकता  के  लिए  एक  दूसरा  कार्यक्रम  भी  है  ।  हमारे  पास  eat  पुस्तकों
 के  उत्पादन

 है  प्रकाशित का
 कार्यक्रम  है  ।  राष्ट्रीय  पुस्तक  न्यास  महत्वपूर्ण  अखिल

 भारतीय  नेताओं
 की  जीव

 कर  रहा  27  शीर्षकों  की  दस्तकें  कभी  तक  काशी
 हैं  कौर  1H  कई  एक  का

 भारतीय  भाषियों पाओं में  भ्रनुवाद  किया  जा  war  है  |
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 2  1892  श्रमदान  की
 सोगे  ore

 ट  रतोय  भा  प  भाषाओं
 =

 स्तरों  का  अनुवाद  दूसरी  सभी  भार
 में  किया  जा  भ  of  नादान

 जाना का
 कार्यक्रम  कहा  जाता  है  ।  पहले  a  ही  a  पग  8  अथवा

 9  दिल  पुस्तकें  इस  प्रयोजन  के  लिए  चुनी  जा  चुकी  हैं  फिर  विश्वविद्यालय  के  पार्थियों

 के  लि
 औ  है  देश भी  पुस्तकों  का  अनुवाद  अथवा  उनका  रूपान्तरण  किया  जायेगा  ।  ये  ः

 भर  में  दि  विद्यालय  के  विद्यार्थियों  को  उनकी  अपनी  भाषा  में  उपलब्ध  की  जायेंगी

 करने  जा
 बच्चों

 के  लिए  100  शिक्षकों  की  पुस्तकें  भी  राष्ट्रीय  पुस्तक  न्यास  प्रकार

 रहा  कार्यक्रम  को  नेहरू  बाल  पुस्तकालयਂ  कहा  जाता है  ।  ये  पुस्तकें  सभी  भा  r  भाषाओं
 क

 में  उपल  की  जायेंगी

 राष्ट्रीय  एकता  के  कार्यक्रम  के  एक  त्र  के  रूप  में  हम  यह  देखने  का  प्रयत्न  कर  र  हैं कि

 तीय  भाषाएं  एकीकृत  दाक्तियां  बन  न  कि  विभाजक  शक्तियां  ।  हम  यह  भी  देखना  ‘  गाहते

 कता के  हिन्दी  भाषी  क्षेत्रों  में  त्रिभाषा  सुत्र  भी  उस  रूप  में  लागू  किया  जिसमें  राष्ट्रीय

 af  gg  ने  पास  किया  था  ।  परिषद्‌  को  इसे  लागू  करने  का  अवसर  मिला  है  कौर  हिन्दी  भा

 यापकों  को  गैर-हिन्दी  भाषियों  के  अध्यापन  का  प्रशिक्षण  दिया  जा  रहा  है  ।  इस  प्रयोजन  के

 14 लिए  एक  भारी  कार्यक्रम  आरम्भ  किया  गया  है  ।  हमने  एक  केद्रीय  संस्था  स्थापित  की  है  जो

 भा  तीय  भाषाओं  में  अनुसंधान  का  कार्य  करेगी  ।  हमने  चार  क्षेत्रीय  केन्द्रों  की  भी  स्थापन
 की  है

 जिन  में  भाषा  अ्रध्यापकों  के  वेतन  तथा  वजीफे  हम  देंगे  ।  उन्हें  भारतीय  भाषाओं  में  से  एक  भाषा
 को सीखने

 की  सुविधा  जायेगी  जिससे  जब  वे  वापस  जायें  तो  वे  अपने  स्कूलों  में  saw

 पढ़ा

 ग्रामीण  प्रतिभा  को  मान्यता  देने  के  लिए  भी  एक  महत्वपूर्ण  बात  कही  गई  है  ।  कहा

 गया  पलती कि  जो  नगरों  के  स्कूलों  में  पढ़ने  जाते  उन्हें  राष्ट्रीय  छात्रवृत्तियां
 wiz

 हैं  श  लड़कों  को  इसके  लिए  अवसर  ही  नहीं  मिलता  ।  इस  सम्बन्ध  में
 े

 एक

 कार्यक्रम  बनाया  है  ।  हम  छात्रवृत्तियों  की  इस  नई  योजना  के  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  प्रतिभा  ली

 विद्यार्थियों  के  लिए  माध्यमिक  स्तर  पर  चालू  करना  चाहते  हैं  ।  इस  योजना  की  मुख्य  बातें

 मिल  स्कूल  स्तर  के  पन्त  में  एक  विशेष  प्रकार  की  छात्रवत्ति  परीक्षा  होगी  प्रत्येक  राज्य  वे

 लिए  यह  परीक्षा  अलग-अलग  होगी  क्योंकि  प्रत्येक  के  पाठ्यक्रम  भिन्न-भिन्न  होते  हैं  ।  दूसरी  बात
 यह

 पक
 हि

 कि  परीक्षा  के  आधार  पर  सामुदायिक  विकास  मंडल  को  एक  इकाई  मानी  जायेगी  जो  प्रत

 ल  में  प्रथम  शौर  द्वितीय  ताते  वाले  विद्यार्थी  को  प्रतिवर्ष  लगभग  1,000  रुपये  की

 |
 दी  जायेगी  जिससे  वह  अपना  खर्चा  चला  सके  ।  इस  प्रकार  प्रतियोगिता  को

 if भार  पर  कराया  जायेगा  कौर  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  प्रतिभाशाली  बच्चों  को  पहली  बार  वा

 उचित  अवसर  मिलेगा

 ०७
 हमने  युवकों  का  छात्र  और

 गेर-छात्र-दो  भागों

 में  विभाजन  किया  है  ।  |  विश्वविद्यालय

 झ्तुदान  ग्रा योग  को  जुग  य्य्
 iN  इस  at  तीन  करोड़  रुपये का  अतिरिक्त  ग्रवुदान

 दिया  है  ।  हमने  राष्ट्रीय
 सेवा  कोर

 को  भी  चालु  कर  दिया  है  ।  दुर्भाग्यवश  वित्तीय  कठिनाइयों  के

 कारण  हम  प्रत्येक  व्यक्ति  को  यह  सेवा  प्रदान  नहीं  कर  पायेंगे  ।
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 Demands  for  Grant  1970-71
 (Contd)

 Vaisakha  22,  1892  (Saka)

 सदन  को  यह  जानकर  प्रसन्नता  होगी  कि  डिब्रूगढ़  विश्वविद्यालय  में  कालेजों  ने
 बाढ़-राहत

 कार्यों  भी भाग  लिया  है  att  विश्वविद्यालय-क्षेत्र  में  सड़कें  बनाने  कौर  उनकी  मरम्मत
 करने  का भ्  a  ape nl  |  | उन्होंने  झपने  हाथों  में  लिया  है  ।  कुरुक्षेत्र  विश्वविद्यालय  के  विद्यार्थियों  ने  एक

 सित  करने  का  काय  अपने  हाथों  में  लिया  है  कौर  कमजोर  छात्रों  को  सहायता  करने  के  न

 करायें  लगाने  का  कार्य  किया है  ।  केरल  विश्वविद्यालय  ने  छात्रों  की  सहायता  से
 200  एकड़

 में  रबड़  के  पेड़  लगाये  हैं  ।  कलकत्ता  विश्वविद्यालय  ने  पंडित  ईश्वर  चन्द्र  विद्यासागर  के  जन्म
 | ez थान  वीर  सिंह  ग्राम  से  निरक्षरता  को  दूर  करने  का  एक  कार्यक्रम  बनाया  है  ।  मध्य  प्रदेश  कं

 त
 a  इन्दौर के  इ  न्जीनियरिंग  कालेज  ने  175  कि०  मी०  सड़क  के  लिए  झतुसंघान  तथा  सर्वेक्षण  ve

 थ
 द

 झपने  हाथों  में  लिया  है  ।
 द

 _  राष्ट्रीय  सेवा  कार्यक्रम  के  अंद  के  रूप  में  प्रत्येक  विश्वविद्यालय  में  एक  चल  _frzat

 की  व्यवस्था  करने  हमारा  प्रस्ताव  है  जिसमें  विभिन्न  प्रकार  की  विशेष
 दवाइयों  की

 व्यक्त  की  जायेगी  ae  जिसका  प्रबन्ध  मेडिकल  कालेज  के  अध्यापकों  तथा
 छ  त्रों  द्वारा

 किया

 गर-छात्र  युवकों  के  लिये  हम  उतने  साधन  प्राप्त  करने  में  ang  नहीं  हो  पाये  हम
 रुप चा  हए  ं  ।  योजना  आयोग  ने  चौथी  योजना  के  झ  तरंत  इस  सम्बन्ध  में  कुल  पांच  करोड़  कण  पे  की

 व्यक्त  की  नगरीय  तथा  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  युवक  केन्द्र  स्थापित  करने  का  हमारा  प्रस्ताव
 जिनमें  यू  ं  के  लिए  मनोरंजन  तथा  सांस्कृतिक  सुविधाओं  की  व्यवस्था  की  जायेगी  ।

 गुरु  नानक  देव  जी  की  500  वीं  जन्म  दझताब्दी  में  राज्य  सरकारों  की  सहायता  से
 भि  तय  में  हम  8  नानक  भवन  स्थापित  करने  जा  ये  भवन  अत्यन्त  वपूर्ण  युवक

 चन्द्र
 ी

 यवक  क्लब  का  काय  करेंगे  ।

 केन्द्रों  सायंकालीन  कराए  भी  होंगी  जिनमें  उन्हें  शिल्प  कौर  दस्त  शादी  का

 प्रश  दिया  जायेगा  |

 agi
 तक  प्रौढ़  शिक्षा  का  प्रश्न  हमने  राष्ट्रीय  प्री  स्थापना  की  श

 >  t
 राज्य  की  ग्रावंटित  राशि  को  मिलाकर  चौथी  योजना  के  लिए  प्राप्त  कुल  धनरा  श  केवल  10

 ra

 रुपय  राज्य  सरकारों  की  सहायता  से  हम  प्रौढ़  निरक्षरता  को  दुर  करने  के  लिए  एक
 कार्यक्रम  बनाने  के  लिए  एक  भारी  योजना  बना  रहे  हैं  ।

 हां  तक  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  श्रतुसंधान  परिषद्‌  का  सम्बन्ध  सरकार  afi  का
 जो  तिवेदन  हमें  मिला  है  उस  पर  समिति  के  सदस्यों  कौर  सभापति  के  हस्ताक्षर  कि

 हुए हैं  । तिवेदन  परिषद्‌  के
 अर्थात  प्रधान  मंत्री  को  भेजा  गया  ह

 है  न  कि  ga
 '
 इसे  ही

 दन  समझते  हैं  शीघ्र  से  शीघ्र  इस  प्रतिवेदन  पर  चर्चा  करने  के  लिए  एक  सरका  ह  पिता
 पेश क

 समस्य

 Cl  सरकार  को  इस  बारे  में  कोई  आपत्ति  नहीं  है  ।  उस  समय  ध्यान  र  सभी
 पर  विचार  किया  जायेगा  ।

 अन्त  में
 |

 कहना  चाहता  हूँ  कि  1970
 का

 वर्ष श्रन्तर्राष्ट्रीय शिक्षा  वर्ष  के  रूप  में मनाया  जा  रहा  है  ।  स युक्त  राष्ट्र  संघ  ने  यह  निर्णय  किया  है  कि  दूसरे  विकास  दाक  के  पहले  वर्ष
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 जल  1970  अ्रनुदान  की  मांगें  1970-71

 19  0  को  ्रन्तर्राष्टीय  दिक्षा  वर्ष  के  रूप  में  निर्धारित  किया  इससे  हमें  शिक्षा  पद्धति  में

 पार  करने  के  लिए  विस्तृत  प्रयत्न  करने  के  लिए  शौर  भी  अ्रधघिक  अवसर  मिलेंगे  ।  उन्होंने  को

 था  सदस्य  राष्ट्रों  को  इसे  विश्व  भर  में  मनाने  के  लिए  अनुरोध  किया है  ।  इसके  लिए  ह

 प ट्रीय  कार्यऋम  बना  रहे  हैं  ।  हमने  एक  केन्द्रीय  समिति  बनाई  है  कौर  हमने  राज्य  सरकारों

 a

 ऐसा  करने  के  लिए  कहा  है  ।  इस  कार्यक्रम  में  ये  बातें  सम्मिलित  {1970  में  शिक्षा  पर
 ष्

 q
 राष्ट्रीय

 गोष्ठी  प्रायोजित  मेरिया  wea  की  जन्म  शताब्दी  जो  इस  वर्ष 3
 स्त  को  श्रिती-श्रिती  |

 मन्द जहां  तक  पब्लिक  स्कूलों  का  सम्बन्ध  भारत  सरकार  को  संवैधानिक  हट्टी  से

 :
 नने  का  अधिकार  नहीं  है  ।  भारत  सरकार  यह  अनुभव  करती  है  कि  इन  स्कूलों  में  भ्रमणी  f  दी

  ंrat  है  ।  भ्रमणी  शिक्षा  को  समाप्त  कर  देने  मात्र  से  ही  उन  लोगों  को  अच्छी  दिक्षा  उपलब्  ग  हीं

 जिनहें  यह  दिक्षा  नहीं  निल  रही  है  ।

 व्यवस्था  के  प्रश्न  पर  मैं  कहना  चाहुंगा  कि  इस् श्री  अबाजागन

 है है  प्राथमिक  स्कूलों  कौर  पब्लिक  स्कूलों  के  बारे  में  अक्सर  चर्चा  होती  है  ।  कुछ  सदस्य  पुलिस

 कूलों  को  समाप्त  करने  के  लिये  सरकार  से  झ्राइवासन  मांगते  हैं  ।  लेकिन  दिक्षा  राज्य  का  विषय

 कौर  माननीय  मंत्री  जी  स्पष्ट  रूप  से  यह  कहें  कि  केवल  राज्य  ही  पब्लिक  स्कूलों  के  बारे  में  निर्णय

 र  सकते  हैं  ।  हम  केन्द्रीय  सरकार  को  राज्य  सरकारों  के  क्षेत्र  में  हस्तक्षेप  नहीं  करने  देंगे  ।  हम

 स  सम्बन्ध  में  भी  हस्तक्षेप  नहीं  करने  देंगे  कि  केन्द्रीय  सरकार  पब्लिक  स्कूलों  समाप्त  करे

 ो  दिक्षा  पिछड़े  समुदायों  और  हमारे  बच्चों  के  तकनीकी  ज्ञान  का  विकास  करते  हैं  ।  जो  कुछ
 भ

 केन्द्रीय  सरकार  को  इन  स्कूलों  को  समाप्त  करने हम  ऐसा  नहीं  करने  देंगे

 क  अधिकार  नहीं  है  हश्र  माननीय  मंत्री  इस  तरह  का  श्राइवासन  नहीं  दे  सकते  ।  मैं

 व्यवस्था  का  प्रश्न  उठाता  हूं  कि  इस  सभा  में  इस  तरह  का  वचन  नहीं  दिया  जाना  चाहिये  ।

 सभापति  महोदय :  मैं  व्यवस्था  के  इस  प्रश्न  का  समधन  करता  हूं  कि  यह  राज्य

 विषय  है  ate  इसलिये  राज्य  के  विषय  पर  सभा  में  कोई  वचन  नहीं  देना  चाहिये  ।  )

 Shri  Janeshwar  Misra  (Phulpur)  Mr.  Chairman,  Sir,  I  accept  it  that  Educa
 is  a  State  subject,  Here  is  the  discussion  on  public  schools.  Please  leave  it  for  a  1110

 On f  any  state  Government  says  that  all  the  boys  of  Primary  schools  will  be  given  one
 ison,  because  they  have  freedom  in  this  regard  and  the  centre  do  not  speak,  how  an  it
 on?  Public  schools  are  spreading  poison  by  creating  unequality.,  Nothing  will  com  ut
 running  them  and  if  any  state  comes  in  the  way,  it  should  be  discussed  here

 )
 Mr,  Chairman  He  has  accepted  it  that  it  is  a  state  subject,  There  is  no  diff  ce

 ween  his  and  Dr.  Rao’s  views,  Let  him  reply

 a
 श्री  श्रीचन्द  गोयल  :  मैं  व्यवस्था  का  प्रशन

 उठाना  चाहता  मैं

 लाट कई  र  खड़ा  gat हुं  ।  श्राप  जानते  हैं  कि  शिक्षा  राज्य  का  विषय  ह  समवर्ती  सुची
 में  भी

 ele

 कन्द  भी  इस  विषय  पर  कानून  बना  सकता

 सभापति  महोदय  :  एकाएक =  खडे  होकर  भाषा  करना  चाहते  हैं  ।  व्यवस्था  का

 कोई  भी  प्रदेश  नह  ज  SOI!  TE |  उ  ao किता  ||
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 ्  थ

 Deinands  for  Grant  1970-71  (Contd)  April  22,  1970
 a  —

 >  मंत्रालय gh  इस  बात  at  जानकारी  है  कि  जो  भी  ग्रा  TQ  हैं  उनकी  शि

 पुरा  नहीं  कर  सकता  लेकिन  वर्तमान  सीमाओं  में  हम  जो  कुछ  भी  कर  सकते  वह
 क

 के  लिए

 हम  भरसक  कोशिश  कर  रहे  है  ate  gH  झ्राद्या  हैं  कि  एक  समय  ag  ara  जब  यह  |  स्वीकार

 gael के किया  कि  शिक्षा  मंत्रालय  का  देश  के  दिक्षा  विकास  पर  कुछ  प्रभाव  पड़ा  है  ।  इ

 साथ
 मैं

 प्रस्ताव  करता  हूँ  कि  संभा  द्वारा  मांगें  पारित  की  जाये  |

 पति  महोदय  द्वारा  कटोती  प्रस्ताव  संख्या  126  मतदान  के  लिए  रखा  गया

 लोक-सभा  में  मत  विभाजन  हुआ
 The  Lok-Sabha  divided

 पक्ष  i’  14  विपक्ष में  126

 IG Jes  14  Noes  1
 ड़

 प्रस्ताव  अस्वीकृत

 €  motion  was
 ma

 सभापति  महोदय  द्वारा क  प्रस्ताव  संख्या  17  दान  के  लिए  रखा  गया

 सभा  में  मत  विभाजन  हुए

 द

 he  Lok-Sabha  divided

 qa  11  विपक्ष  128

 Noes  128

 प्रस्ताव  अस्वीकृत  हुआ
 The  motion  was  negatived

 4&1 Sa 11 Ayes ca The mo a. _
 ay

 र

 द्वारा  सभो  कटौती  प्रस्ताव  मतदान  के  लिये  रखे  गये
 sam

 अस्वीकृत  हुए

 थ
 All  the  cut  motions  were  put  to  Vote  and  negatived  .

 ह

 warek  महोदय  द्वारा  शिक्षा  तथा
 युवक  सेवा  मंत्रालय  को  निबोली

 मतदान  के  लिए  रखी  गई  तथा  स्वीकृत  हुई  ी क

 मांग

 The  ॥ण्न व पलाश ਂ  for  Grants in  ‘respect  of  Ministry  of  Mduci  ation’  ‘arid
 Youth  Service  were  put  and  adopted

 =

 a

 ee  क्

 मांग  सख्या  शिक्षक

 al  oe
 ae

 दिक्षा  कौर  युवक  सेवा  मंत्रालय  96  82.000

 शिक्षा  517.0  28,73  000

 पुरातत्व  1  36.47  000

 भारतीय  सर्वेक्षण  03,72  000
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 अनुदान  की  मांगें  1970-71 2  1892  (a)

 माग  सख्या  दीपक  राशि

 te  गो

 सम

 17,11,04,000

 11
 at  झर  युवक  सेवा  मंत्रालय  का

 अन्य  राजर
 राजस्व  व्यय  क

 कि
 77,52,000

 106,  _  दिक्षा  att  युवक  सेवा  मंत्रालय  का

 sit  परिव्यय

 -
 मक

 42,000

 पेज  हर
 तर्या  पुन

 aq  लिए  लथा पुनर्वास  को  अनुदानों  की

 निम्नलिखित  मांगें  प्री  तुत  को
 ग

 मांग  सख्या  दीपक  a  राशि

 ्

 67  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  74,  52,000

 68  a  नन  सुरक्षा  महा  IQR  50,93,000

 69  श्रम  कौर  रोजगार  15,55  69  000

 70  द  स्थापित  व्यक्तियों  पर  गय  6,55,26  000

 71,  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय

 का  अन्य  राजस्व  व्यय  8,81,000

 127  रोजगार  तथा  पुनर्वास

 कॉ
 जी  परिव्यय

 4,62;  89  000

 __
 क ea  ae  ame

 रोजगार  तथा  पुर्नवास  मंत्रालय ਂ  को  मांगों के
 छ  सम्बन्ध

 में  निम्नलिखित

 व  me  पती  प्रस्ताव  कैसे  गये

 मांग  दाटौती  प्रस्तावक का  थ  कटौती  का  आधार  कठौती  की

 सख्या  प्रस्ताव  ता  ह  राशि

 सख्या

 1  2  3

 67  12  घी  कमला  मिश्र  भरकर  तिब्बत  शरगणाधियों  पर  किया  ar  100  रुपये

 रहा  व्यथ  व्यय

 67  13  गठ  2.0  विस्थापितों  के  पुनर्वास  नियोजन  पै  डैड
 तौर  मकान  शादी  दिलाने  के  लिये

 उचित  प्रबन्ध  न  करना
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 Demands
 for  Grant  1970-71  (Contd)

 ys
 2,  1892

 (Saka)

 2  3  5

 67  33  थ्री  शिवचन्द्र  झा  काम  करने  के  अधिकार  राशि  .  घटा
 ii

 कर  सभी के
 a ६ DS ed Sot |

 a
 ft  कर  1  रुपया

 कर  दी लागू

 जाये  ॥

 69,  34  100  रुपये श्री  प्र सन्त भाई
 कपड़

 श्रमिकों  के  हितों. ਂ

 रोजगार  की  रक्षा  न  HAT  ।

 69  35  ?  |  विधियां  लागू  न  करना  |
 पपी  पीप

 69  36  प  ?  श्रम  विधियां  न  बनाना  ॥  थ

 ्

 पप  0.0

 69  38  जै  4.0  मध्यवर्ती  पत्तनों  के  पत्तन  तक
 ay गोदी  मै  6.0

 oo  कर्मचारियों  का  वेतन-जांच
 सुधारने

 के  लिए  मंजूरी  as  नियुक्त  की

 अवस्यकता  |

 39 69,  0.0  है  क-श्रमिकों  के  लिए  कल्याण  बी  प

 69  42  थी  सोलह  प्रसाद  अर  श्रम  संगठन  के  अभिसमय  राशि  घटा

 संख्या
 pear  44

 के  भ्रनुच्छेद  6  के  +8  T,  एक

 शर  ड  की  उपेक्षा  ॥  रुपया  कर

 दी  जाये

 69,  43  ?  ग्  न्द्रीय  श्रम  संगठनों  में  ग्रह-किये  मंत्रा
 द  ४  पै

 के  भ्रादेशों  के  अनुसार  श्रनुसुन्ट  त्र

 a जातियों  कौर  ग्र चु सुचित  जन  जातर a पों
 क

 के
 लिए  आरक्षण  उपेक्षा  करना  ।

 67  44  श्री  स०  आवश्यकता  पर  आधारित  न्युनतम  पीपी  बै
 वेतन  निर्धारित  करने  के  सम्बन्ध  में

 निश्चित  नीति  बनाने  में  सफलता

 67  45  ही  नी  वेतन  बोर्डों  की  सिफारिशों  को  क
 पपी  ै

 ay  देने  में  असफलता  |
 ट

 67  46  2.0  1.0  केन्द्रीय  क्रियान्वयन  तथा  मूल्यांकन  5.0  ्
 समिति  को  सर्वसम्मत  सिफारिशों  को

 न
 थ  गु  करने  में

 प्र सफलता
 ।

 67,  47  बै  faz: )  तेल  कम्पनियों
 में

 न  करी  को  ही  पी
 प्रश्न  पर  खोखले  जांच

 अयोग  की
 बारिशों को  लागु  करने

 में  सफलता  ।
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 22  झा  1970  अनुदान  बौ  0-71

 1  2
 4  a

 67  48  श्री  स०  कुष्ट  किसी  ठोस  तथा  युक्ति  संगत  मंजरी  1  घटा  कर

 स  त्री  नीति  बनाकर  औद्योगिक  1  रु०  कर

 उत्  x  बढ़ाने  में  असफलता  ॥

 67,  49  ही  मै  श्रौद्यो  fr  सम्बन्ध  सम्बन्धी  नीति  am बै  पैडी

 रखने  तथा  जन-दिवसों  की

 नि

 को  रोकने  में  सफलता  |

 67  50  जी  ह  केन्द्रीय
 क्षेत्र

 में  बढ़ते  हुए  विवादों  ह  श

 निपटाने  के  लिए  श्रौद्योगिक  car
 ह

 घि कर रा  एवं  श्रम  न्यायालयों

 स्  पा  बढ़ाने  की  श्रावस्यकता

 67  51  पै  प

 we

 री  क्षेत्र के  उद्योगों में  त्र  a  शक

 ks  ता  लागु  करने  में  श्रीफली

 67  52  शी  ने०  Fo  दास  चौधरी
 सभ

 शक्तियों  को च्छ््क  स्वस्थ  जौ  ह

 र  देने  में  असफलता  ः

 क

 67  53  कारे
 दारा

 लि
 प्रणाली ली  को बैच  पद  ”

 समाप्त  ं  सफ़र  att

 67  54  ै  प  कृषि  श्रमिकों  के  लिए  त्र  यकता  के  12.0  पी

 aly  पर  मंजरी  निर्धारित

 करी  है ae

 67  55  )  )  सभी  उद्योगों  के  प्रबन्ध  में  का  पी

 हिस्सा  देना  तथा  श्रम  सहयोग

 कानून  बनाने  में  प्रस  फल

 67  56  ज्  1.0  पित  व्यक्तियों  द्वारा  पै  ?
 rt  में  छोडी  गयीਂ  सम्पत्ति  के  aa

 मुआवजे  के  लिये  पर्याप्त  प्र

 |  में  ग्र सफलता  |

 67  57  पै  12.0  पूर्वी  कप्तान  से  जाये  नर  सवारों  4.0 4.0  ?

 के  साथ  त्परता  तथा
 सहानुभुति  पुर्वक

 बर्ताव  करने  तथा  उन्हें  बसाने  थे

 असफलता  |
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 Hemands  for  Grant  1970-71  (Contd)  April  22,  1976

 2  3  5

 67  38  श्री  ने०  Fo  दास  चोरों  पाकिस्तान  से  जाने  वाले
 राशि

 घटा-कर

 के  लिए  सीमा-कषेत्रों  में  नये
 शिविर

 1  रु०  कर

 लने  में  असफलता  |

 ,  67  59  पै  i  म  सरकार  के  साथ  वहां  कौर  श्र क्

 दी  जाये  ॥

 जै  ह  ३

 विस्थापित  व्यक्तियों  को  बसाने  का

 ्  ry  करने  में  सफलता  ॥

 67  60  )  पप्  तिकड़ी  शिविर  में  रहने  वालों  को  हैड  पै

 क़सम  में  बसाने  में  असफलता  |}

 67  61  ह  विस्थापित  व्यक्तियों  को ay  ”  ”  जै

 त  ग्राम  में  जमीन  है  तथा  उ

 जा  भूमि बन्दोबस्त  सा

 सर  देने  में  प्रस  फलता

 थ

 67  62  पपी  ी
 2  उका  चांदा  तथा  माना शव  जै  1.0

 तन  के  ढांचे  को

 नता  ॥

 :
 67  63  स  शिविरों  के  sana  खच मी  6.0

 गे  नियमित  बनाने  में  श्राफ

 67  64  स्थापित पीपी  पी  व्यक्तियों  की
 ग  2  जै

 स्त्रियों
 के  पुनर्वास  सम्बन्धी कार्य  को

 lst  करने  में  असफलता  ॥

 67  65  ड  1)  निहार  कौर  जल पाई गुड  नों  में

 ड  ta  उद्योग  निगम  के  तगत

 लगाने  में  असफलता  ॥

 67  66  zt  शफ  :  पये  तक  के  छोटे
 ऋ  देने में  पीडी  जै

 फलता  ।

 67  67  पीती  2.0  mena  में  श्र  a  स्थापित  मै  बी

 व्यक्तियों  को  बसाने  में

 रबक

 सफलता  ॥

 67  68
 वै  )  पुनर्वास  शिवरों  मैं  पक्षपात  तथा  1.0  मैड

 दुर्व्यवहार  रोकने  गी  सफलता
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 2  1892  (a)  श्रमदान  नग्गे  1970-71

 1  2  3  ;

 67,  69  थ्री  ao  कू ०  दास  चौधरी  दिल्‍ली  कस्तूरबा
 झाश्रम  में  रहने  राशि  घटा  कर

 वालों  विशेष  देख-रेख  करने  तथा  1  रु०  कर

 दुव्यंवहार  से  बचाने  में  झर

 हि  द

 जाये

 67  70
 y  44.0  मै watt

 दिल्‍ली  में  पूर्वी  पाकिस्तान  के
 विस्थापित  व्यक्तियों  कालोनी ी

 कालकाजी  में  जमीन  के  वितरित  में
 ; न

 ग  की  समीक्षा  करने  में  सफलता

 67.  71  रै  ज  दिल्‍ली  में  पूर्वी  पाकिस्तान  के  1.0  0.0

 पित  व्यक्तियों  की  कालोनी  के  सम्बन्ध

 |  किये  गये  परिवतनों  की  समीक्षा

 रने  तथा  उन्हें  पश्चिमी  पाकिस्तान

 के  विस्थापित  व्यक्तियों  की  कालोनियों

 के  समान  लाने  में  अ्रसफता

 67  72  9?  ्  rat  पाकिस्तान  के  विस्थापित

 व्यक्तियों  की  कालोनी  में  प्लाटों
 न्

 azar  सम्बन्धी  प्रक्रिया  की  फिर

 करने  तथा  कथित  स्वार्थी  af

 a  feat  द्वारा  शक्ति  के  दुरुपयोग  की

 बांच  करने  में  सफलता  ॥

 67  73  |  पै  अधिकारियों  के  विरुद्ध  काय  ही  ै  ी

 ने  में  सफलता  जो  ऐसे  व्यक्तियों ह
 प्लाटਂ  आवंटन  करने  के

 ये
 उत्तरदायी  हैं  जो  भ्रावंटन  के  त्रि

 टीं  हैं
 ।

 67  74  पी  जी  पाकिस्तान  के  विस्थापित  व्यक्ति  ह  है

 कालोनी  नई  दिल्‍ली 3

 मीन  के  शेष  250  प्लाटों  को  अनु

 सूचित  जाति  के  विस्थापित  व्यक्ति

 आवंटन  करने  में  अरस  फलता  |

 67  75  कोर्निस  पाकिस्तान  के  विस्थापित  ध ना
 ग्  ry  q

 ६
 ह  14.0

 की  काल
 नि

 कालकाजी  दिल्‍ली  में

 मल  पानी  लाने  की

 1.75



 Vaisakha  22,  1892  (Saka) Demands  for  Grant  1970-71  (Contd)

 1  2  3  5

 प्रणाली  कौर

 में
 ग्र सफलता
 tee

 67  76  श्री  स०  कूण्दू  कृषि  afar  लिए  उचित  मजूरी
 100  रुपये

 सम्बन्ध
 नीति  बनाने  में  सफलता  |

 67,  77  है  पी  में
 बेरोजगारी  को

 रोकने  में  ै  पै

 लता |

 67  78  )  मै
 तोय  श्रम  सगठन  का  पूनम  हर  करने  बै  पपी

 आवश्यकता  |

 79  तटीय  श्रम  संगठन  में
 शाम

 डल 67.  बी  a  ”  पीडी

 ea  सम्बन्धी  नीति  में  संशोधन  करने

 को  भ्रावश्यकता  |

 67,  80  ्  ”  पर  श्रमिकों  को  लेने  की

 rot

 ?  (2

 =  समाप्त  करने  में  अ्रसफलता

 67  81  पप  पी  मार्ग  के  बन्दरगाहों  में  पत्  तथा  पै  पी

 गो  श्रमिकों के  लिए  तन  als

 की  राव
 नियुक्त

 a

 68  85  श्री  रामावतार  शास्त्री  राष्टीय  न्रायोग  श्रमिक  राशि  घटा

 विरोधी  ar  कर  एक

 रुपया  कर

 द  दी  जाये  ।

 68  86  भ्रष्ट  प्र वै  पै  अधिकारी  eat  देने  )  पै

 की

 ही
 68  87  0.0  विभिन्‍न  योगों  की  सिफ़ारिशों  है  पी

 को  ने  में  सफ  Tt

 68  88  श्रावस्यकता  प  धारित पी  दै

 वेतन  प्रस  फल  ता

 68,  89  )  पड  विरोधी  नीति  क  छोडने  में  )  बै
 लता  |

 68  90  पै  ै  करने  में
 areh  के

 प्रति
 न्या  ड  पी

 असफलता

 68  91
 1.0  ह क  उद्योगपतियों  मालिकों  द्वारा  ह  ग

 श्रमिक  सम्बन्धी  कानूनों  का  सीधा

 उल्लंघन  ॥
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 22  1970  अनुदान  की  मांगें  1970-71

 1  2  4
 क्

 थ

 68  92  श्री  रामावतार  शास्त्री  sarah <a a faut के  निर्णयों  तथा  राशि  घटा  कर

 1  रु०  कर वाय  पंच  फैसलों  को  लाग  करने  में

 सफलता  TTT

 68  93  पीपी  ह  नों में  सुरक्षा  की  पर्याप्त  व्यवस्थ
 Th

 100  रुपये

 68  94  0.0  पी  ह  खान  में  काम  करने  वाले  ऐसे  कमी  पै  पै

 को
 उचित  मुआवजा  देने  में  असर

 दुर्घटनाग्रस्त  होते  हैं  ।

 68  95  ी  0.0  जमशेदपुर  के  मुअत्तल  इ  जीनियरों  ह  बै

 फिर  से  काम  पर  लगाने  में  असफलता

 68  96  पै  पी  कोयला  खानों  के  सम्बन्ध  में  वेतन  ्  पी
 of  की  सिफारिशों  को  पुरी

 तरह  से

 र ह  करने  में  सफलता  |

 68  97
 ी  उद्योग  में  भविष्य  निधि  योजना  शी  dy

 ay aT] वाघ  लागु  करने  की  झा वश्य कत  T

 68  98  ै  ह  बी  भविष्य  निधि  के  क्षेत्रीय  कार्यालय  यों  में ह  पै  244.0

 प्रा युक्त ों  के  पदों  पर  अधिकारियों  को

 प्रतिनियुक्त  करने  की
 नीति  छ

 पा  विभागीय  उम्मीदवारों

 3  ति  देने  में  सफलता  |

 68  99  श्री  ओम  प्रकाशन  त्यागी  दमान  तथा  निकोबार  ट्  प  समूह  yy  पी
 लए

 तनो

 कोई  पुनर्वास

 om

 न

 68  100  व्  4)  बीं-पा  स्तान  से  श्राये  विस्थापितों  पी  >

 क
 की  समस्

 पाए  न  सुलझाना
 क

 ; 68  101  बै  पे  पुर  =e  tay  देशों  से  उर we
 थों  पै  0.0

 की  उपेक्षा  |

 68  102  प  सिंगापुर  मै  पी
 ग

 पूर्वी-रफीक़ा  से  निकाले  गए

 लाखों  तोपों  के  लिए  पुनर्वास

 योजना  न

 68  193  ह  श्रमिकों  को  पर्याप्त  मजूरी  सुनिश्चित  जै  ै
 न  करना  |
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 Demands  for  Grant  1970-71  (Contd)  April  22,  1970

 1  2  3  5

 68  104  श्री  ओम  प्रकाश  त्यागी  ग्रामीण  क्षेत्रों
 ्  ar fray Lo mal orfer

 को  मजूरी  100  रुपये

 आर  अन्य  सुविधाए  aft-

 TI उचित

 68  105  y
 पी  प  |  प्रशासन  गें  का  पी

 निमित्त  सुनिश्चित  न  करना |

 68  106  उद्योगों  का  समाजीकरण  न  करना  ग  ह पै  पी

 wiz  गमका  को  उनके  मालिक न

 68  107  )  शह  a  हूर  न
 करना ।  पी  0.0

 68  108  ग  (2  &  थी  योजना  के  ग्रस्त  तक  बे  जगार  ग  पी

 शक्तियों  की  संख्या  पांच  कर

 से  देव  को  खतरा  |

 67  112  श्री  क०  प्र०  fag  देव  सा  के  तल चेर  अझर  ढेंकानाल  fi  राशि  घटा

 राष्टीय  कोयला  विकास  निगम  कर  एक

 बडा  कोयला  खानों  के  श्रमिक  रुपया  कर

 लिए  चिकित्सा  की  पर्याप्त  व्यवस्था  दी  जाये ॥

 2
 करनी  |

 67  113  0.0  पी  उड़ीसा
 में  तलचेर  में  राष्ट्रीय  ना  100  रुपये

 ‘et
 स  निगम  की  कोयला  खानों

 कोयला
 खान  भविष्य  निधि  योजना

 कभी  करने  की  अवस्यकता  |

 67  114  yy  शक़  1  के  कनाल  जिलों  पी  ”

 ्
 1५

 Ty  कोयला  बिकास  निगम

 ला  खानों  में  भविष्य  निए
 का

 67  115

 भ्रच्चतन  करने  की  श्रावश्य
 ता

 पी  तल  र  मैं  राष्टीय  कोयला  f  पै  ह
 म  की  कोयला  खानों  में  उपस्थिति नि

 योजना  लागु  करने  की

 67  116
 द  ग  उड़ी  के  तल चेर  शारदे  ण  +?

 में  राष्ट
 ee

 कोयला  विकास  निगम  की

 कोयला  खानों  में  छुट्टी  सम्बन्धी  नियमों

 में  संशोधन  करने की  आवश्यकता  ।

 178
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 1  2  3  4  5

 67  afer  100  रुपये 117  श्री  क०  go  fag देव  भविष्य  से  उदारतापूर्वक  ऋ

 69  afar  मजदूरों  की  न्यूनतम  मजूरी  हैै  (2 118  श्री  रामावतार

 क

 में
 .  में  वृद्ध

 करन  की  श्रावक ता

 69  119  ध  तीव्र  मजदूरों  के  लिए  णा  श  जै

 लागू  करने  की  द्य  स्थिति  |

 69  120  ro  जांच  न्यायालयों  ौर  गैप  0.0 ह

 सभ  ता  बोर्डों  के  काय  1  क्षति

 लाने  की  आवश्यकता  |

 69  121  पटना  स्थित  क्षेत्रीय  भ
 तय-निधि  जैद  4.0

 राय  के  कार्यालय  में  करने

 वाल
 Tal  में  असन्तोष  के  कालरा  को  दुर

 न  करना

 69  122  ?  ही  पटना  fa  क्त  परिचय-निधि  दै  1
 ०

 आयु  के  काकल  मे  विभागीय

 व्य  को  पदोन्नति  देकर

 नि  युक्त  करना  |

 69  123  4”)  पै  त्वचा  शिकार  न
 र

 TI  ड्  %>

 69  124  ह  ै  नन्द  त  तथा  निकोबार  में  करने  जी  +P a

 वाले  कों  को  कानु  प्राधिकार

 देना

 69  125  ग  ट्री  ग्रा लु  अ्रनुसन्धान  के  पटना  2.0  0

 के
 श्वास  को ंके  साथ  हुए  सम

 लाम  |  mate

 को

 69  126  33  इंजीनियरी  निगम |  भारी  2.0  PBA
 ा
 asi

 को  उसी  तारीख  तन

 बोर्ड  के  नियमानुसार  वेतन  देना

 हवसे  उन्हें  लागु  किया  गया

 69  127  जै  श्रोतों  के  कार्यालयों में मि  प्त  ह  ह

 घूस  कौर  भ्रष्टाचार
 रो  कने  मे

 अस  फल

 rt
 69  128  ay  किनारा ए  की  कौर  श्रमिकों मड  बैर  od  है

 अर  उनके  संघों  को  भ्राकर्षित  न  करना  |
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 Demands  for  Grant  1970-71  (Contd)  Vaisakha  22,  1892  (Saka)

 1  2  5

 69  129  श्री  रामावतार  शास्त्री  रोजगार  का  100  रुपये

 द  सरी

 रोक

 पक्षपात  का
 sears

 ।

 69  130  मै  पी  श्रमिकों की के  डमी  6.0

 मप्र

 ;

 -

 ५

 69  131  प  का  ख  हों  को  वेतन  बोर्डों  द्वारा  है  ी

 किर  वेतन  से  वंचित  ।

 69  132  है  बी  कोय  कन  मजदूरों  दयनीय  पी  ह

 द्  व्यवस्था  |

 69,  133  हे  2.0  कारखानों  में  श्रम  aft  रियों  ह  ं

 की  रहती  ।

 69,  134  ग  है  किस  कारखाने  में  विभिन्‍न न
 मजदूर  2.0  0.0

 संघों  के
 बीच  प्रतियोगिता

 के कै  मामले

 में  २  त  मतदान  शुरू  करने  2
 गी

 द्य  ता |

 69  135  पची  श्रमिक  कल्याण  कार्यक्रमों को  म्यूजिक  ्  yy

 आकर्षक  बनाने  की  अवय

 69  136  af  किनारा  काय  क्रमों  ह | क  ग  3?  | शि

 अधिक
 rf  करने  की  भाव

 यकता
 ।

 70  137  दी  ी  अण्डमान  wit  निकोबार  द्वीप
 पी  y?

 xt

 से  बसाये  गये  शरीर फि  परों  की

 सम
 स्

 ray  का  समाधान
 करने

 में

 सफलता  थ
 70  138

 9  ी  qq  का  meta  क
 की  रक्षा  करने  ी  मी

 तथा  उसके  लिये
 पर्याप्त  ग्रा वज़ा

 a
 सफलता  ।

 क

 सभा  त  महोदय  ये  सभी  कटौती  प्रस्ताव  सभा  के  समक्ष  प्रस्तुत  हैं  ।

 Shri  N.  Pandey
 (Padhauna)  :  Mr

 Cha  1irman,  Sir  the
 mandays  10

 sing
 the  last  few  years  is  an  (

 ing  number  of

 trial  peace  i  ind  att ion  1ere  IS  nO  indus-

 Minister  shou
 country,

 er  ft
 We  फ न  >  of  this  astebility  and  the cons

 ne  way  has  to  be  found  out  to  stop the  loss  of  mz  ays  i  h
 to  the  ८001५,  sh  0,  he  will  be  doing  a  great  service
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 22  अपील  1970  श्रमदान  की  मांगें  1970-71

 The  arn
 ose.  The  reasor

 क
 of  this  is  the ६  दा  AES

 बलि  a  served
 its ts

 Ei
 is. slacknes  |  part  Of  our  |  ह  +  गन्ज  necessary  that  the  2006  of  Disci-

 Pline  is  st  is  nforce

 So  far  as  the  public  sector  is  concerned  there  is  hardly  any  undertaki  h  is
 not  11118  in  loss  The  reason  is  that  wages  is  more  but  output  is  very  litt  ere
 are  icul- e  who  regard  the  public  sector  as  their  emergy  and  create  all  sorts
 ties  ir  ts  working  Since  we  have  invested  a  huge  amount  in  this  sector,  Go  ent

 ee  that  it  working  improves  Otherwise  all  the  investment  will  go  waste
 aia

 Government  should  be  a  little  more  strict  in  regard  to  the  recognition  of  tr
 ns  Those  who  indulge  in  acts  of  indiscipline  should  never  be  given  recognition

 The  Provident  Fu In  labour  department  two  schemes  have  been  started  and

 the  En  iployees  State  Insurance.  So  far  as  the  latter  is  concerned,  since  the  rs

 ern- con  ibute  their  share,  they  are  entitled  to  get  certain  medical  facilities.  Have  the

 me  ever  tried  to  find  out  that  thess  facilities  are  actually  being  made  available  to
 qc  ours  A  committee  should  be  appointed  to  go  into  this  question  and  collect
 ne  ssary  informations

 Then  there  is  the  question  of  Provident  Fund  which  is  not  being  properly  re

 14  crores ind  arrears  have  accumulated  to  the  extent  of  Rs  There  is  2  aeehns  ong
 ३४  people  that  perhaps  Government  are  not  serious  about  its  realisation  This  is  not

 good  A  committee  should  be  appointed  to  inspire  confidence  among  the p  a  that

 Go  ronment  are  making  all  efforts  to  realise  these  arrears.

 As  regards  industrial  disputes,  the  position  is  that  out  of  896  cases  only  70  ERO
 a  trated  under  the  Industrial  Dispute  Act  If  this  is  the  peace  of  the  settleme

 ind  trial  disputes,  how  can  there  be  any  industrial  peace  in  the  country  ?

 The  problem  of  unemployment  is  very  serious  but  what  is  the  Governn  ॥  doing
 to  so  e  it ?.  By  the  end  of  the  Fourth  Plan  there  will  be  2  crores  and  80  lakhs  unem-

 ed  in  the  country  and  out  of  them  only  4lakhs  people  will  be  provide  vith
 In  this  way  how  long  will  it  take  to  solve  the  problem  and  whether  the  p

 oblem will  er  be  solved

 Some  indsutrial  training  institutes  have  been  started  to  train  people  in  diff

 des  and  these  trainees  are  given  some  stipend  It  is  hoped  that  all  these  pe
 1  be  able  to  get  jobs  But  have  these  hopes  been  fulfilled  ?.  If  it  is  not  51.0  1s

 e  of  spending  so  much  money  on  these  institutes  ?

 The  report  of  the  Sugar  Wage  Board  should  be  accepted  without  furt  r
 delay.

 ime  should  be  wasted  in  calling  the  tripartite  conference  The  recomme  tions
 Oo

 1
 wh  have  been  made  in  the  report  should  be  implemented  immedialely  156  it
 will  e  very  difficult  for  the  millowners  to  pay  the  huge  wagea  arrears

 pratulate  the Shiv  Chandika  Prasad  (Jamshedpur) :  Mr.  Chairman,  I
 ‘for  implementing  the  pension  scheme  and  making

 aides
 ation  for  the

 appointment  ए
 the  Third  Pay  Commission  for  the  welfare  of  the

 labor piabours))
 a

 |
 श्री

 ro  गोयल

 पीठासीन in  the  Chair Shri  Shri  Chand  Goya)  }
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 Demands  for  Grant  1970-71  (Contd)  April  22,  1970

 pm omar

 Th  fer  of  Labou  ail  dg  good  ४  mprove

 ह  the  M  mmitteee  and  National the  con  1  of  labour  The  appointmer  viy

 Commiss  १  On  labour  bear  the  testimony  to  th  ne  ic  of  the  Ministry  york  for
 em. the  re  of  the  labour  class  and  make  the  maximum  possible  facilities  available

 the The  majority  of  the  entrepreneurs  are  interested  only  in  extracting  work  fron

 Kers  They  do  not  look  to  their  difficulties  and  problems  The  workers  sho

 ise  that  if  they  are  united  and  sincere  in  their  work  they  will  always  be  successt

 their  efforts  and  will  get  their  due

 The  Government  has  been  acting  very  slowly  in  getting  the  recommendatio

 th  Engineering  Wage  Board  implemented.  In  West  Bengal  and  Bihar  the  है

 remained  on  strike  for  48  days  to  press  their  During  this  period  37  he
 ॥  e  been  discharged  and  40-50  workers  have  been  suspended  The  strike  ied

 the use  the  industrialists  concerned  had  the  money  to  pay  which  they  paid  a

 IKE  This  should  not  have  happened  The  Government  should  look  tnto  th  tter
 d  ensure  that  no  victimisation  takes  place.

 The  recommendations  of  the  Wage  Board  in  respect  of  annual  increment  con-
 t  and  construction  labour  should  be  implemented  without  delay

 There  is  unrest  amongst  the  workers  in  the  Iron  and  Steel  plants  Th  want

 tha  here  should  be  a  new  wage  board  for  them  Instead,  the  Government  |  ppo
 inted  a  committee,  so  that  the  management  and  the  labour  can  mutuall  settle  the

 ques  of  wages  But  the  Government  should  tell  us  whether  they  intend  consti-
 ynother  wage  board

 There  should  be  a  hospital  at  Jamshedpur  so  that  the  workers  can  avail  of  the
 dical  facility,  The  hospital  should  be  set  up  with  the  funds  received  under  the  hea

 cheme

 The  Government  is  giving  money  to  the  states  for  putting  up  labour  co
 lonies |  at  several  places  such  colonies  have  come  up  But  so  far  as  the  labour  (  ies

 3agbera,  Chhota  Govindpur  and  Adityapur  near  Jamshedpur  are  काफी  ins
 f

 f  the
 fact  that  the  workers  are  regularly  paying  their  monthly  dues,  there  is  no  facilit

 lrinking  water.  light,  roads  etc,  There  is  no  school  for  the  Children  of  the  wor  215.
 the  facilities  should  be  made  available  to  them  without  delay

 So  far  as  the  question  of  giving  recognition  to  the  labour  unions  is  concerne
 nly  that  labour  union  should  be  recognised  which  adheres  to  the  code  of  Discipli

 any  one  violates  an  agreement  arrived  at  between  the  management  and  the  union
 tory,  he  should  be  proceeded  with  in  accordance  with  the  code  of  Discipline

 थ  Since  the  presentation  of  the  Budget,  12

 This
 prices  have  gone  up  by  at  least  percent

 as  hit  the  poor  and  the  working  class  very  hard.  The  Government  5110  ild  take
 st  to  Open  Cooperative  stores  in  the  industrial  areas  so  that  the  workers  can  ‘get  at
 least  the  essential  things  at  reasonable  rates.

 With  these  words  I  support  the  demands  of  the  Ministry

 .
 क

 ।  एस०  जेवियर
 :  _ सबसे  पहले  मैं  बेरोजगारी  की  समस्या

 को  लेता  हूं  लाख
 ४  oe

 पों  के  लिये  जीवन  मरण  का  प्रशन  है  ।  पिछले  ay  भी  मैंने
 इसी  विषय  पर  भाषण  दिया  था  |
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 अ  mY  थ
 a  गर  ee  a

 का  मे साग  1
 19

 oft  1970-1  विनस
 1

 काका
 मा  र  कि  वे  झपने  बच्चों  को  शिक्षा  ||  चला  Pegs  उन्हें  नौकरी

 नहीं दे  सकते  हैं  ।  सर  {  ey  विषय  पर  व्यावहारिक  कदम  उठाने  चाहे  | ा प् क त्ति ध द परन्तु बेउ उसे नौकरी [। यदि इस समस्या स  समस्या

 को  गम  गस  न  लिया  तो  उसे  बेरोजगारों  के  विद्रोह  का  सामना  करना  पड़ेगा  |

 लड़के स्त्री  जी  के  द्वारा  सरकार  का  ध्यान  दिलाना  चाहता  हैं  कि  यदि

 eee

 प्रमुख  सीमा  से  बढ़  चुकी  है  कौर  वे  भ्रपने  नाम  का  रन  रोजगार  fears  लय  में

 तो  उन्हें  इस  बात  का  भ्र धि कार  दिया  जाना  चाहिये  ।  यदि  एक  ता  के  दो

 =
 ।

 यदि
 उनमें  एक  ईसाई है  ,  तो  उसे  ग्रामीण  कौर  वायु  सीमा  छूट  दि  की  सुविधायें  नहीं

 मिलती  रितु  दूसरे  भाई  जो  हिन्दू  उसे  ये  सभी  सुविधायें  प्राप्त  हैं  ।

 मैंने  इस  विषय  पर  प्रधान  मन्त्री  से सम्भ कें  स्थापित  किया  कौर  इस  पर  37  सदस्यों

 ने  हस्ताक्षर  किये  हैं  ।  मैं  विधि  मन्त्री  को  भी  मिल  चुका  हूं  ।  ary  सीमा  सम्बन्ध  पी  छट  ak

 ग आरक्षण  जो  हरिजन  समुदाय  के  हिन्दू  लड़कों  को  प्राप्त  ईसाई  कि  क उ च्झ कों  को

 भी  प्रदान  की  जानी  चाहिये  ॥

 बेरोजगार  व्यक्तियों  की  स्थिति  क्या है  ?  क्या  सरकार  ने  इसे  कुछ  सीमा
 तक  भ

 इस

 समया
 को  हल  किया  है  ।  योजना  आयोग  मी  बेरोजगारी  की  समस्या  का  हल  ढूढ़ने  समय

 है
 ।  चौथी  योजना  में  भी  इसके  सम्बन्ध  में  उपाय  नही  सुनाये  गये  के  मात्र  श्रम

 मन  इस  समस्या  का  हल  नहीं  कर  सकता  है  ।  सूची  सरकार  को  इस  समस्या  क
 ल  करने

 पारित ये  अ्रनथक  ग्रोवर  तुरन्त  उपाय  ढूढने  चाहिए  ।  इस  प्रयोजन  के  लिये  कई  करोड़  रुपये f
 फ  जाने  चाहिये  यदि  योजना  आयोग  इस  समस्या  को  हल  करने  में  अक्षम  है  प्र  योजना

 al  पुरा  है  तो  इसे  समाप्त  कर  दिया  जाना  चाहिए  ।

 रोजगार  को  बढ़ाने  के  लिये  एक  मात्र  उपाय  यह  है  कि  उत्पादन  बढ़ाया  जाये  ।
 बिहार

 शर

 के मध्य  प्रदेश  में  सरकारी  क्षेत्र  के  कई  एकक  स्थापित  किये  गये  हैं  att  इसमें  उन  राज्यो

 गार  व्यक्तियों  को  नहीं  खपाया  गया  है

 द  अरव  प्रशन  यह  है  कि  क्या  सरकार  क्षेत्र  का  परिव्यय  जिसे  बढ़ाकर  चोथी  योजना  में

 15  0  )2  रुपये  कर  दिया  गया  50,000  बेरोजगार  इंजीनियरों  को  रोजगार  दिया
 जा

 सकता

 अमित  क्षेत्रों  में  उपभोक्ता  ~~  का  विस्तार  करना  और  कृषि  पर  आधारित  उद्योगों  की

 ह
 ता  करना  ही  इस  समस्या  का  एक  मात्र  संतोषजनक  उपाय  है  । fe kG

 यदि
 ग्रा धुनिक

 प्रौद्योगिकी  को  उत्पादन  के  छोटे  एककों  पर  लागु  कर  दिया

 क  घर  को  वकंदयाप  में  बदला  जा  सकेगा  ।  इसके  लिये  बड़े  कौर  छोटे  क्षेत्र  के  उद्योगों  के

 a weap fase A -
 नष्ठ  रोक  प्रभावशाली  समन्वय  स्थापित  करने  की  आवश्यकता  है  ।  हमारे  सामने  जाए  क

 mamas  उदाहरण  जिसने  ग्लानि  स्थिति  के  अनुकूल  aaa  तकनीकियों  प्र पना कर

 पाक  प्रगति  के  मार्ग  में  आने  वाली  बाधाओं  को  दूर  कर  दिया  है  ।  राज  भारत  जिस

 ,  उससे  निम्न  श्र  मध्यवर्गीय  लोगों  यि  पर यत  ढंग  का  भ्रनुसरण  किया  जा  रहा  है

 दण्ड  पक  कर  कौर  साथ  ही  उपभोग  की  maces  वस्त्रों  पर
 उत्पादन

 a

 aa  ae
 aa  बोला

 इन  वर्गों  प  रहेगा  ।
 वि  तनवी

 सभापति  महोदय  :  श्राप  कल श्राप  कल  अरपना  भाषा  जारी  रख  सकते  हैं  |
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 pallet

 Assam  by
 Sas  —

 सेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  आयोग  द्वारा  आसा

 क  छिद्र  ara  के  लिए  भूमि  अजन

 ह

 AC  NGC 2  UISITION  OF  LAND  FOR  DRILLING  IN  ASSAM  िਂ

 क श्री विइवनारायण
 :  सभापति  महोदय  मैं  कुछ

 ते  अभी  उठाना

 चाहता  हूँ  ।  मैं  प्रसन्न  हूँ  कि  माननीय  मन्त्री  ने  सभा  को  श्रीनिवासन  देने  की  कृपा  की  कि  वे

 केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  जांच  करायेंगे  तराशा  करता  हूं  कि  यह  काम  शीघ्रता  gee  किया

 जायेग

 है  कि हमारे  देवा  के  सरकारी  उपक्रमों  में  कुछ  दोष  पाये  जाते  सबसे  पहला  दोष  2
 a

 सभी  3  अधिकारों  पर  सभापतियों  या  जनरल  मैनेजर  या  श्रबन्धक  निदेशक  अधिकार  होते
 से  अन्य जिससे  निदेशक  बों  ठीक  प्रकार  से  काम  नहीं  करता  यह  स्थिति  aif  रूप
 ्

 कारी  BF  उद्योगों  में  है  कौर  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  उद्योग  में  यह  स्थिति  पुरी
 तरह
 लागु  है  ।

 लकवा  चाय  बागान  के  तेल  तथा  कृतिक  गस  आयोग  द्वारा  360  बीघा  भूमि  के  स्थायी

 aaa  के  लिए  27,94,000  रुपये  की  कुल  धनराशि  मुआवजे  के  रूप  में  दी  गई  |

 wa  मैं  एक  बात  बताना  चाहता  हूं  कि  भव  तों  श्रमिक

 अवामी  बंगलों  तथा  बाढ़  ate  सहित  एक  पुरे  चोथ  बागान  की  7  या  एकड़  भूमि  क्षेत्र  को

 15  से  16  लाख  में  खरीदा  गया  ।  यहां  लगभग  100  एकड़  भूमि  को  चाय  के  प  सहित

 क  चाय कुल  27,94,000  रुपये  में  हरजीत  किया  गया  ।  gh  बताया  गया  है  कि  इसका  कारा  है

 बाग  कानपुर  के  बड़े  उद्योगपति  का  था  ॥

 मत मन्त्री  महोदय  ने  सभा  में  बताया  था  कि  चाय  बागानों  की  भूमि  तथा  पौधों  की

 था  प्राकृतिक  गेस  ara  शौर  लकवा  चाय  कम्पनी  के  परस्पर  समझौता  करके  निर्धारित
 की  गई  तथा  स्थानीय  उपखण्ड  भ्रमणकारी  की  सलाह  से  चाय  के  पौधों  के  मूल्य  चुकाये

 गये  ।  परन्तु  मैं  कहूंगा  कि  बात  पुरी  तरह  सत्य  नहीं  9-5-69  को  उपखण्ड :  अधिकारी

 ने  सरकार  को  टिप्पणी  के  साथ  सलाह  दी  जिसका  अनुसरण  नहीं  किया
 =
 या  ।

 ह  प  परस्पर  बातचीत  का  प्रशन  ही  नहीं  उठता  ।  यह  प्रक्रिया  होती  है  कि  यदि  ए

 TR Tw परस्पर  बातचीत  कर  रहा  हो  ate  यदि  यह  बातचीत  असफल  हो  जाये  तो  वह  पक्ष  पंच
 fa

 लए  भ्र मु रोध  करता  है  ।  इस  मामले  में  पंच  निर्णय  की  मांग  की  गई  कौर  सरकार  ने  ज
 इस

 पंचाट  को  व्यवस्था  कराई  तो  पक्ष  ने  भ्र स्वीकार  कर  दिया  |

 AIRATATTZ,  नहर हाबी  कौर  गे लेको  जैसे  दूसरे  चाय  बागानों  को  जो  सुझाव  व्या

 वह  उस  मुआवजे  से  बहुत  कम  जो  लकवा  ara  कम्पनी  को  दिया  गया  00
 का  मुआवजा  एक  सड़क  के  मार्ग  बदलने  के  लिये  fear  गया  ,  जिसकी  तेल  तथा  प्राकृतिक

 गैस
 को  झ्रावश्यकता  नहीं  थी  ।  तेल  तथा  प्राकृतिक  म

 से  इत
 क  स

 आयोग  को  इस चाय  बागान  के  मालिक
 श्रमिक  सहानुभूति  थी  कि  उसने  इस  वाई  तौर  उस  पर

 लाभ  ह  0,0  oo
 वला

 थी
 ह

 00  रुपया  खर्च  gat  ।
 न

 area  घन्टे  maa *  Half  an  hour  discussion

 184



 oe

 न
 22  1970  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस  ग्रा योग  द्वारा  अ्रासाम  में  चन्द्र  कायें

 थ  के  लिए  अर्जन
 —  क

 तथा  प्राकृतिक  गैस  झ्रायोग  बड़े  चाय  बागान  के  स्वामियों  को  मुआवजा  देने  में
 करते  लेकिन  छोटे  चाय  के  मालिकों  को  मुश् नाव जा  देने  के  लिए  वह  बर

 की

 ह
 र  नहीं  प्रायः  जिस  भूमि  को  ग्र स्थायी  छिद्रित  का  asta  किया  जाता  अर  इसके

 लिये
 दत  होती  है  कि  जब  भूमि  छोड़ी  तब  इसे  उसी  स्थिति  में  बनाकर  वापिस कि

 ज  जैसा  कि  इसका  मूल  स्थिति  में  aoa  किया  गया  था  ।  परन्तु  ऐसा  नहीं  किया  गया  ।  ह

 उदाहरण  देता  हूं  कि  जहां  पर  एक  बौद्ध  मठ  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस  राय

 भ्र स्थायी  fara  के  लिये  भूमि  जीत  की  गई  परन्तु  fara  सफल  नहीं  gar

 fi
 छ़्द्र अ. न्ननन

 णा  को  तो  ats  परन्तु  भूमि  को  मूल  स्थिति  में  नहीं  बनाया  ।  इसलिये  मैं  कहता
 हूं

 प् fx a  तथा  प्राकृतिक  गैस  के  पूर्वी  क्षेत्र  में  कुछ  गड़बड़ी  हो  रही  मन्त्री  महोदय  को  इस  vw fa
 किः  सुधारना  जिससे  दोषी  व्यक्तियों  को  जाना  जा  जिन्होंने  व्यर्थ  का  व्यय

 द

 पेट्रोलियम  तथा  रसायन  और  खान  तथा  धातु  मन्त्री  त्रिगण  माननीय  सदस्य

 न  तथा  प्राकृतिक  गैस  आयोग  के  विरुद्ध  कई  आरोप  लगाय ेहैं  ।  इस  gray  के  मामले  को

 ra  जांच  ब्युरो  को  सौंप  दिया  गया  है  ।  इस  बारे  में  कुछ  भी  कहने  से  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  के

 काम  में  बाधा  पड़ेगी  |  इसलिये  मैं  इस  विषय  में  इस  समय  कुछ  भी  नहीं  कहूंगा  |

 Shri  Ramavatar  Shastri  (Patna)  :  Mr.  Chairman,  It  seems  that  when  the  and  of
 ers  is  acquired,  then  proper.compensation  is  not  paid  to  them.  But  when  t  comp-

 mind

 vith  broad on  is  paid  to  the  capitalists,  the  Government  pays  the  compensation

 mind न्
 want  to  know  answers  of  following  three  questions  from  the  Hon.  Mini  er

 oo

 (1)  -What  was  the  basis  on  which  the  compensation  was  decided  ?

 How  much  tea  is  produced  from  a  tea-bush  ?

 What  was  the  basis  of  paying  so  much  compensation  to  Lakwa  Tea  State  ?

 थ्री  हेम
 बरूआ

 :
 तेल  तथा  गैस  आयोग  में  कुछ द शोष  और

 a  feat

 ea

 के  विरुद्ध  कुछ  आरोप  भी  लगाये  गये  हैं  ।  सरकार  को  इस  सम्
 बन्ध

 में  ध्यान

 a
 i

 bh  कि  इसमें  कोई  षडयन्त्र  किया  गया  क्योंकि  एक  यही  ही  सरकारी  न्र  का  उप

 क

 मंत्री  से.यह  जानना  चाहता  था  कि  क्या  यह  सच

 C4 _> a  कसनी

 को  लाइसेंस  देना  बन्द  करने  की  धमकी  दी  है  कौर  यदि  त

 200%

 क्या

 कारा  हैं

 "  दूसरे  प्रधान  मन्त्री  तथा  sto  त्रिगण  सेन  के  इस  श्राद्ध  के  वक्तव्य  को  दे  ये  कि

 तासा  तेल  क्षेत्र  से  न  केवल  एक  att  शोधन  शाला  के  लिये  पर्याप्त  मात्रा
 जा  मैं

 तेल  की  सप्लाई  की

 जा  सकत  |  बल्कि  कई
 शौर

 तेल
 दोहन

 कारखानों
 के  लिये  भी  पर्याप्त ते  की  लाई  की  जा

 जानना  च
 सकती  मै ंय  ता  fe कि  नया  =

 a
 a
 क  पहल  हुये  सरकार  का

 विचार  सरका  ह े  यथाशीघ्र  एक  दूसरा  2
 त  शोधन  क द  रने  का  है

 ?
 =
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 ः
 है थ्री  बेसब्री  बरूआ  a  माननीय  मन्त्री  की  इस  घोषणा  से  प्रसन्नता

 किस  की  केन्द्रीय  जांच  ब्युरो  से  दोबारा  जांच  करायी  जायेगी  परन्तु  मैं  उनका  ध्यान

 गी  झोर  दिलाना  चाहता हूं  कि  इस  मामले  में  बहुत  बड़े  पैमाने  पर  गोलमाल  किया  गया

 क  य  बागान  की  पर्याप्त  ₹; 4 जानकार री  है  att  gh  पता  है  कि  120  एकड़  की  लागत  लग

 +
 2  लाख  रुपये  होती  इसलिये  मैं  यह  नहीं  aa  सका  कि  5  एकड़  एक  बाग  की  ला

 ve

 15  लाख  रुपये  क्यों  दी  जा  रही  है  ।  चाहे  किसी  भी  हष्टिकोणा  से  देखा  जाये  इसकी

 तीन  लाख  रुपये  से  भ्रमित  नहीं  हो  सकती  ।  मैं  नहीं  जानता  कि  सरकार  ने  इससे

 क्यों  दी

 वहा  तक  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  sata  का  सम्बन्ध  में  भी  बहुत  बुरी  स्थिति

 तक विषय
 में

 द  न्द्रीय  जांच  ब्युरो  की  जांच  से  कुछ  अधिक  करने  की  आवश्यकता है  ।  तेल  तथा

 गैस  ग्रा योग  के  अधिकारियों  कौर  दूसरे  लोगों  के  मध्य  मेल  मिलाप  को  रोकने  के  लिये  सरकार  ने
 an

 गये हैं  ? ह

 थ

 मैं  जान  सकता  हूं  कि  क्या  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  आयोग  के  क्षेत्र  में
 कुछ  कु

 में

 तेल  छिद्र
 का ह... «

 काम  बन्द  किया  गया  कौर  बाद  में  इसे  प्रारम्भ  किया
 गया ?

 ग

 जी  को

 कहते  सुना
 >  500  रुपये  तक  के  पदों  के  लिये केवल  स्थानीय  लोगो ं=  युक्त  किया  जा

 रहा है  ।

 पत्ति  महोदय :  यहां  ये  सब  बाते  प्रसंग  से  परे  हैं  ।  इनका  सम्बन्ध  केवल  मुआवजे  से  है
 थ zo  | a

 ्

 किसी  atk  अवसर  पर  उठाया  जाना  चाहि
 अत

 अ

 ame  बरुआ :
 मैं  यह  जानना  चाहता हूं हूं  fa

 रोजगार
 के  सम्बन्ध  में  केवल  स्थानीय

 नियुक्त  किया  जायेगा  t

 tt
 त्रिगण  सेन :  श्री  शास्त्री  जी  का  प्रशन  यह  हैकि  निर्धन

 त  सी
 को  उचित  मुआवजा

 ्
 क्  ।  क्या  मैं  ठीक  कह  रहा  हूं  ?

 m  श्री  रामअवतार  शास्त्री  :  जी  आपने  ठीक  कहा  है

 a a
 डा०  त्रिगण  सेन

 :
 माननीय  सदस्यों  को  ag  बात  समय  लेनी  चाहिये

 कि  जहां  तक  चाय
 बागान  सम्बन्ध  सरकार  इन्हें  नहीं  खरीदती  है  ।  ये  बागान  सरकारी  क्षेत्र  के  एक  उपक्रम
 अर्थात ते तल  तथा  प्राकृतिक  गेस  आयोग  द्वारा  खरीदे  गये  है  ।  नियमों  तथा  चीनी  ं  के  अनुसार

 सरकार § की
 qa  स्वीकृति  की  आवश्यकता  नहीं  है  ।

 a  रास अवतार  शास्त्री
 :

 कम  से  कम  सरकार  इसमें  हस्तक्षेप  तो  कर  सक

 श्री  त्रिगुण  सेन
 :

 चूकि  gh  ea  सभा  के  माननीय  सदस्यों  द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  जानकारी
 दी  गई

 इसलिये
 तद

 श्री  रामअवतार  eat  UT BW TT | : gaa at az ¥ spat aar car aa 8?
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 Am  धार  aq  Hal  छिद्र  काय 2  1892
 तग

 as  |  अजन  ब
 ‘aint

 श्री  fa  क  लकवा  चाय  बागान  के  सम्बन्ध  में  सही  बात  यह  fe  इसे  तेल  तथा

 प्राकृतिक  ग  भ्रायोग  शौर  इस  बागान  के  स्वामियों  के  मध्य  बातचीत  द्वारा  खरीदा  था

 श्री  बेसब्री  बरूआ  :  मैने  चाय  की  भाषियों  के  दिये  गये  मूल्य  के  सम्बन्ध  शंका  प्रकट  की

 = मैं  हमत  हूँ  कि  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  अ्रसंगतियां  अवश्य  हैं  जब  तक
 केन्द्रीय

 जांच  ब्युरो

 का  प्रतिशत ग  स  कदम  उठाये प्राप्त  नहीं  हो  जाता  तब
 तक

 मैं  नहीं  कह  सकता  कि  कौन

 गोन परन  {  भी  दोषी  व्यक्ति  चे  पद  पर  क्यों

 व
 मामले  1  सब  दरावज़े दे

 |  करने  के  बारे  में  ge  कोई

 शिकायत  न  im g firct  थ
 ह  re

 ~  ry  Six  me  =
 wd  नयना  तर्गत  नहीं

 जाती  ।

 इसके  पहुच  23  1970,  3  1892
 के  ग्यारह

 बने  तक  के
 लिय ेस्थगित हुई  ।

 The  Lok-Sabha  then  adjourned  tili  Eleven  of  the  Clock  on  Thursday,  the  23rd  April,
 1970,  Vaisakha  3,  1892  (Saka)
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 लोक-एपी  बढ
 विवाद

 का  संक्षिप्त  अनूदित  पै स्क रण

 22  1970  |  2  1892  का
 पत्न

 ी  re  ee  ee  en  ee  यि  ि  ि  ee  ि  ि  य  ि  ee  ee  re  ee  य  = = =  ा  ा  oe  ee  ee  य  om

 पूछ  ote

 ae  mot  oe  et  ot  et  et  te  oe  eee  om  ee  ee  et  res  ee  a  oe  ow  oo  em  ee  oe  bene  क  क  oe  ow  अ

 xxiii  ननका पै थ्स्धि  90  थे
 *ै

 1970-70  दे  रन  पर  1970-71
 *
 पिये  |

 पंक्ति  930  "|  "695  के  स्वपन  पए  *694  एशिया ये
 ।


